Политика руководства МГТУ ГА

                                        в области качества 

          Московский государственный технический университет гражданской авиации (МГТУ ГА) является отраслевым вузом Министерства транспорта Российской Федерации и стремится быть лучшим в сфере подготовки специалистов в области эксплуатации авиационной техники среди отечественных и зарубежных вузов подобного профиля.

  МГТУ ГА стремится постоянно наращивать свой интеллектуальный и творческий потенциал путем организации своей деятельности как единого процесса проведения научных исследований и подготовки востребованных на рынке труда высококвалифицированных специалистов.

  Основные направления Политики руководства МГТУ ГА в области качества:
 твердое намерение руководства сохранить за  МГТУ ГА статус ведущего российского центра подготовки специалистов в области эксплуатации авиационной техники;
        повышение профессионального уровня профессорско-преподавательского состава и обеспечение системной интеграции образования, науки и производства;
        повышение качества подготовки абитуриентов и студентов  посредством совершенствования    процедур    довузовской    подготовки,   входного конкурсного отбора и создания положительной мотивации студентов к обучению;
        обеспечение доступности и мобильности образовательных услуг, применение передовых образовательных технологий, технологий дистанционного обучения и совершенствование форм самостоятельной работы обучаемых; 

        увеличение объемов и расширение сферы научно-исследовательской 
и инновационной деятельности университета  как основы для привлечения дополнительных ресурсов, повышения квалификации и практических навыков профессорско-преподавательского состава и вспомогательного персонала, укрепления материально-технической  базы образовательного процесса и подготовки кадров высшей квалификации;
        непрерывное совершенствование системы менеджмента качества университета, обеспечивающей повышение конкурентоспособности и
устойчивости на рынке образовательных услуг, развитие научной и инновационной  работы, улучшение его финансовых показателей;

       достижение удовлетворенности каждого сотрудника университета результатами своего труда, оценкой его труда коллективом и руководством университета;
       совершенствование системы материального обеспечения и  социальной защищенности студентов и сотрудников университета;
       опережающее удовлетворение потребностей внешних и внутренних клиентов университета в предоставлении образовательных услуг; 
       поддержание и развитие у всех сотрудников, преподавателей и обучаемых высокого уровня корпоративной культуры для достижения целей университета; 
       поддержка лидерства на всех уровнях, обеспечение равных возможностей для творческого саморазвития всех категорий персонала и обучаемых. 
         Высшее руководство несет ответственность за качество на всех направлениях деятельности университета, обеспечивает единство целей и создает внутреннюю корпоративную среду, обеспечивает удовлетворенность персонала и его полное вовлечение в процесс достижения стратегических целей. Руководство демонстрирует свою приверженность деловой этике, открытости, культуре и идеям качества путем генерации идей и личным участием в программах по качеству и проектах по его улучшению
          Высшее руководство является лидером в реализации настоящей политики качества и обязуется обеспечивать своих сотрудников поддержкой и необходимыми материально-техническими и информационными ресурсами в достижении поставленной цели. 
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