Раздел II. Организация инвестиционной деятельности при различных формах развития производства на предприятии

Глава 4. Инвестиции в производственные нововведения.
4.1. Жизненный цикл нововведения. На основе исследования обширного статистического материала, связанного с цикличностью чередования сменяющихся фаз в промышленном производстве, русский ученый Н.Д. Кондратьев установил в 1925г. существование длинных волн больших циклов конъюнктуры (11(.

Было определено, что в основе длинных волн (или циклов) протяженностью в 40-60 лет находится смена пассивной части капитала (здания, сооружения, коммуникации, передаточные устройства и т.д.). В средние промышленные циклы протяженностью в 7-10 лет входит замена активной части капитала в форме станочного оборудования, транспортных средств и т.п. Короткие волны в 3-3,5 года распространяются на рыночные конъюнктурные изменения по отношению к определенным видам продукции промышленности.

В теории Н.Д. Кондратьева австрийский экономист Йозеф Шумпетер видел возможность преодоления кризисов и спадов в промышленном производстве за счет инновационного обновления капитала через технические, организационные, экономические и управленческие нововведения.

В экономике, управлении, технике и других отраслях практики и науки широко используется понятие цикла. Цикл есть повторяющийся, законченный, замкнутый процесс, переводящий цель, замысел, потребность в определенный результат, продукцию, предмет (объект) потребности:

Ц = (П(Ц), {S},Re, T(,

где П(Ц) – цель, замысел, потребность, требование, назначение; {S} – множество фаз, стадий цикла; Re – результат, продукция, предмет (объект) потребности; Т – время цикла.

В инновационном менеджменте выделяются виды жизненных циклов нововведений: продукции и технологии производства.

Жизненные циклы объектов нововведения включают периоды – создание нового продукта, производство и реализация продукта, а также фазы: НИР, ОКР, подготовка производства, серийное производство, снятие с производства (1,24(.

Свойства новой продукции закладываются при проектировании, обеспечиваются при производстве и поддерживаются при эксплуатации.

Инновационная деятельность, благодаря которой реализуется потенциал нововведения, включает соответствующую инвестиционную деятельность, специфические особенности которой определяются фазой жизненного цикла нововведения, в том числе: источники финансирования, объекты инвестиций, пользователи объектов инвестиционной деятельности и др.

Основные источники финансирования инвестиций на различных фазах инновационного процесса приведены в таблице 2.1 (11(.

Таблица 2.1

Инновационный процесс

	Фазы
	НИР
	ОКР
	Техническая подготовка производства
	Серийное производство

	Источники финансирова-

ния
	Госбюджет, в том числе по программам решения важнейших научно-технических проблем
	Госбюджет, средства заказчиков
	Собственные средства организации, госбюджет
	Собственные средства организаций, эмиссия ценных бумаг, банковские кредиты, частичная поддержка государства


Наука является движущей силой получения новых знаний, экономического развития и государственной безопасности. Это служит логическим обоснованием того, что федеральное правительство должно взять под свое покровительство развитие науки.

Экономистами доказано (на примере США), что со времени Второй мировой войны появление в науке новых технологий  обеспечило более половины увеличения экономической выработки на душу населения. Многие такие технологии создавались не только в сфере прикладных исследований и разработок, проводившихся в промышленности, но в значительной мере они появлялись в более фундаментальных научных исследованиях, которые проводились в академических лабораториях.

Научно-исследовательские технологии, основанные на научных открытиях, могут оказаться невостребованными, если их не довести до надлежащим образом спроектированной и эффективно изготовленной продукции. Для этого нужны организаторы производства. Необходима система, поддерживающая разумные инвестиции. Организатор должен найти капитал для превращения новой технологии в продукцию. Часто такой капитал превышает стоимость НИОКР в 10 раз и выше.

«Золотой ключик» российского капитализма XXI века – в реализации инновационной промышленной политики, в налаживании производства нескольких сот (на первом этапе) высококачественных товаров массового спроса, имеющих в своей конструкции по 10 – 20 изобретений и ноу-хау. Это позволит задействовать тысячи предприятий всех отраслей – машиностроение, электротехнику, химию, металлургию, станкостроение и др. 

4.2. Инвестиции в разработку и создание новой продукции.

Инновационный процесс научно-технического нововведения в общем случае может включать фундаментальные, прикладные и поисковые исследования, опытно–конструкторские работы. Результатом  этих исследований и работ является научно-техническая продукция. Научно-техническая продукция – это открытия, гипотезы, теории, концепции, модели, изобретения, научные и конструкторские разработки, проекты, опытные образцы новой техники, новые изделия, продукция информатики и др. 

Затраты по созданию научно-технической продукции группируются:

· по договорам (заказам) на создание научно-технической  продукции;

· по календарным периодам, по истечении которых подводятся итоги исполнения сметы затрат;

· по видам затрат (элементам и статьям);

· по источникам финансирования;

· по месту возникновения затрат (отделам, лабораториям и др.).

Затраты, образующие себестоимость научно-технической продукции, группируются в соответствии с их экономическим содержанием по следующим элементам:

· материальные затраты;

· затраты на оплату труда;

· отчисления на социальные нужды;

· амортизация основных средств;

· прочие затраты.

Так, в элементе «Материальные затраты», наряду с прочими затратами,

учитывается стоимость:

· работ, выполняемых другими организациями по договорам на создание научно-технической продукции, головным исполнителем которых является данная научная организация;

· спецоборудования для научных (экспериментальных) работ (стенды, испытательные станции, аппаратура и др.).

В элементе «Амортизация основных средств» отражается сумма амортизационных отчислений на полное восстановление основных производственных средств. Научные организации, осуществляющие свою деятельность на условиях долгосрочной аренды, по элементу «Амортизация основных средств» отражают амортизационные отчисления на полное восстановление как по собственным, так и по арендованным основным средствам.

Научно-техническая продукция как объект сделки на рынке научно-технической продукции отличается от товаров, представленных на рынке ресурсов, тем, что на данный момент она может иметь потребительную стоимость, т.е. подлежать коммерциализации, а может и не иметь, но через некоторый период времени способна проявить ее (например, фундаментальные исследования).

Субъекты рынка научно-технической продукции могут быть одновременно и разработчиками (продавцами), и потребителями (покупателями).

Одним из признаков научно-технического продукта является наделение его правом интеллектуальной собственности.

Интеллектуальный  продукт, поступающий в сферу рынка, принимает следующие товарные формы:

· научно-техническая информация (аналитическая, прогнозная, научно-методическая, патентная);

· научно-техническая документация (результаты законченных НИОКР, технологических работ), в том числе лицензии;

· материально-технические объекты (испытательные установки и аппараты, макеты, опытные образцы);

· научно-технические, в том числе лизинговые и инжиниринговые услуги;

· научно-техническое консультирование;

· коммерческие научно-технические идеи.

Интеллектуальный продукт существует в различных экономико-правовых формах:

· лицензии на право использования запатентованных изобретений;

· лицензии на право использования ноу-хау;

· научно-технический продукт, передаваемый заказчику по договорам на создание научно-технической продукции;

· научно-технический продукт, материализованный в конкретных товарах и технологиях, передаваемый в производство с правом использования товарной марки разработчика [23]. 

Лицензия – разрешение, выдаваемое органами государства, на осуществление какого-либо рода деятельности (торговли, промышленного производства и др.), в патентном праве - разрешение, выдаваемое владельцем патента (лицензиаром) какому-либо другому лицу (лицензиату) на использование  его изобретения в течение определенного срока и за обусловленное вознаграждение.

Происходит трансферт (процесс передачи) прав пользования интеллектуальной собственностью от одних субъектов к другим.

Права на интеллектуальную собственность переоформляются на новых владельцев, оцениваются, ставятся на учет, запускаются в коммерческий оборот.

Как правило, наибольший интерес на рынке вызывают объекты интеллектуальной собственности в виде технологий, включающих изобретения, промышленные образцы, товарные знаки, компьютерные программы, ноу-хау.

Права на интеллектуальную собственность составляют нематериальные активы предприятия, которые отражаются в учете и отчетности в сумме затрат на их приобретение, изготовление, а также расходов по их доведению до состояния, в котором они пригодны к использованию в запланированных целях.

Нематериальные активы могут:

· приобретаться (покупаться) со стороны;

· вноситься учредителями в счет их вкладов в уставной капитал;

· быть получены предприятием в порядке безвозмездной передачи от юридических или физических лиц;

· создаваться самим предприятием для использования в своем производстве (не для продажи).

Порядок приобретения со стороны и создания нематериальных активов самим предприятием регламентируется Положением по бухгалтерскому учету долгосрочных инвестиций, утвержденным письмом Минфина РФ №160 от 30.12.93г. Согласно этому Положению под «долгосрочными инвестициями» понимаются затраты на создание, увеличение размеров, а также приобретение активов длительного пользования (свыше одного года), не предназначенных для продажи (за исключением долгосрочных финансовых вложений в государственные ценные бумаги, ценные бумаги и уставные капиталы других предприятий). Под эту категорию попадают патенты, лицензии, товарные знаки, ноу-хау, программные продукты и т.п.

Бухгалтерский учет долгосрочных инвестиций ведется на счете 08 «Капитальные вложения».

Основным источником финансирования при приобретении и создании нематериальных активов является амортизационный фонд нематериальных активов, состояние которого фиксируется на счете 05 «Амортизация нематериальных активов» бухгалтерского баланса предприятий.

Несколько слов о принципах ценообразования и методах стоимостной оценки объектов интеллектуальной собственности (ОИС) [26].

Проблема стоимостной оценки ОИС возникла, наряду с другими причинами, при инвестировании средств на создание новых объектов, использующих изобретения и ноу-хау, а также при оценке ОИС в качестве нематериальных активов – например, в виде вклада в уставной фонд  совместных предприятий.

Научно-технический  прогресс в современном обществе действует в системе «наука- техника- производство». В этой системе происходит постоянный  обмен  научно-техническими  достижениями (НТД), в том числе изобретениями, ноу-хау, полезными моделями, промышленными образцами и другими ОИС.

На рис. 2.1 показаны схемы движения НТД при планово-распределительной  и рыночной формах ведения хозяйства. Если в первом случае движение системы определяется планом и централизованным финансированием процесса создания и внедрения НТД, то во втором случае в системе появляется новое звено «рынок» с его движущей силой «спрос-предложение» на НТД.

А.  В условиях планового распределения (государственной монополии  на ОИС)

  План создания НТД


План распределения НТД

Способ оценки стоимости ОИС- затратный

Б. В условиях рыночных отношений

Предложение


Спрос

Способ оценки стоимости ОИС- рыночный.

Рис 2.1. Схема движения НТД в системе «наука – техника - производство».

Стоимость традиционных товаров определяется общественно- необходимыми издержками производства, затрачиваемыми на их изготовление. Цены товаров как денежное выражение  их стоимости под воздействием спроса и предложения могут существенно отклоняться от уровня издержек  конкретных изготовителей. Цены на них могут определяться затратами общественно- необходимого времени или общественными издержками  на их производство, поскольку они создаются творческим трудом индивидуалов. Цена ОИС определяется их потребительской стоимостью, которая заключается в способности приносить её пользователю положительный эффект. 

Методы оценки стоимости ОИС должны сводиться к определению размера  дополнительной прибыли, ожидаемой в результате их использования. В условиях рынка размер такой прибыли  зависит от конкретных условий использования данного ОИС, поэтому стоимостная оценка ОИС  не может быть выполнена до того, пока сторонами не согласованы эти конкретные условия. 

Существуют следующие методики  стоимостной оценки ОИС: рыночная, затратная, комплексная, технократическая.

Сферы использования методик приведены в таблице 2.2.

1. Рыночная методика стоимостной оценки ОИС предназначена для целей коммерческого использования ОИС.

Определяется экономический эффект (доход, прибыль) от использования НТД:

Эт (ОИС) =Рт - Зт ,

где Эт (ОИС) – экономический эффект мероприятия за расчётный период;

Рт – стоимостная оценка результатов использования ОИС за расчётный период; Зт – стоимостная оценка затрат на реализацию ОИС за расчётный период. При этом 

tк

Рт=( Pt ,

tн

где Pt- стоимостная оценка результатов в t-ом году, tн- начальный год расчётного периода, tк- конечный год расчётного периода; в свою очередь:

Pt= AtЦ t,

где At- объём продукции в t-ом году.

                                                                                      Зт=Зтп+Зти,

 где Зт -  затраты на реализацию ОИС; Зпт- затраты при производстве продукции, использующей ОИС, за расчетный период; Зит – затраты при использовании этой продукции за расчетный период.

Этот принцип широко используется в международной практике, в частности, при определении цены лицензий.

В общем виде цена лицензии (Сл) определяется  

                                                             Т

Сл=D( Vt(Пt ,

где D – доля лицензиара в прибыли лицензиата; Vt – объем производства продукции по лицензии в t-ом году; (Пt – дополнительная прибыль на единицу продукции по лицензии  в t-ом году; Т – срок действия лицензионного договора.

В мировой практике для расчета цены лицензии используется понятие роялти:

                                                                  (Пt         

                                                                                      R = D            ,

                                                                     Z                    

где Z –продажная цена продукции по лицензии.

Роялти R представляет собой долю лицензиара  в дополнительной прибыли лицензиата на единицу продукции по лицензии, отнесенную  к продажной цене последней (Z).

Таблица 2.2

Цели и методы стоимостной оценки ОИС

	Цели оценки

	Коммерческое использование ОИС
	Инвентаризация,

балансовый учёт
	Комплексное использование
	Долевое участие ОИС в прибыли

	·  продажа/покупка

ОИС 

· предоставление лицензий

( определение прибыли от использования ОИС в собственном производстве

( оценка ОИС при внесении в уставной фонд

( эффективность инвестиций при коммерческом использовании ОИС

( сравнительный анализ и выбор оптимального варианта использования ОИС

( расчёт убытков при незаконном использовании ОИС
	( учёт ОИС, создаваемых на предприятии за счёт собственных фондов

( учёт ОИС, создаваемых на средства заказчика

( учёт ОИС, приобретаемых у третьих лиц

( учёт ОИС, передаваемых третьим лицам

( отражение ОИС в себестоимости продукции

( налогообложение

( инвентаризация
	( приватизация объектов научно-

технической сферы

( продажа (покупка, ликвидация предприятий)

( страхование имущества, содержащего ОИС

( кредитование под залог имущества, содержащего ОИС
	( выплата авторского вознаграждения

( определение доли освобождаемой от налога прибыли, приходящейся на ОИС

	Рыночный
	Затратный
	Комплексный
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Подставляя значение ( Пt= RZ/ D в предыдущую формулу, получим расчётную цену  лицензии на базе роялти Ср:

                                                          t=T

Ср=( Vt Zt Rt

                                                          t=T
Параметры, входящие  в эту формулу, как правило, рассчитываются каждым из участников коммерческих сделок самостоятельно и тщательно согласовываются ими  в ходе переговоров.

2. Затратный метод стоимостной оценки ОИС.

Для стоимостной оценки ОИС и их учёта на балансах предприятий расчётная цена ОИС определяется:

                                                           tк

Цр=Кс(Зt(tKиt   ,

                                                                               tн

где Кс – коэффициент морального старения ОИС; (t – коэффициент приведения разновременных ежегодных сумм к одному расчетному году (аннуитет); Kиt – коэффициент индексации, учитывающий изменение индексов цен в определенных отраслях; tн – начальный год расчетного периода; tк – конечный год расчетного периода; Зt – затраты на создание ОИС.

Затраты на создание ОИС на собственном предприятии:

Зt = ЗTнир + ЗtКТД + Зtп,

где Зtнир – затраты на НИР в t-ом году;

Зtктд – затраты на конструкторскую  и технологическую документацию в t-ом году;

Зtп – затраты на правовую охрану в t-ом году;

Кс = 1 – (Тр/Тн); Тр – текущий срок действия охранного документа; Тн – номинальный срок действия охранного документа.

Затраты на приобретение ОИС у других предприятий или физических лиц:                                                                tk
Зт =(Зt,
  tн

где Зт  - затраты на покупку ОИС за расчетный период; Зt – ежегодные суммарные затраты на покупку ОИС (платежи по договору).

3. Комплексный (корпоративный) метод стоимостной  оценки.

Используется при комплексной оценке стоимости всего предприятия научно-технической сферы, владеющего значительным числом изобретений и других видов ОИС.

4. Технократический метод стоимостной оценки ОИС.

В основе метода лежат экспертные оценки значимости определенных научно–технических характеристик изобретения, выражаемые через коэффициент весомости:

Сизоб = П *К1 *К2 * К3 * D,

где Сизоб – стоимость изобретения; П – прибыль от реализации продукции, в которой используется изобретение; К1 – коэффициент достигнутого технического результата; К2 – коэффициент сложности решения технической задачи; К3 – коэффициент новизны.

Произведение указанных коэффициентов характеризует технический уровень изобретения и его роль в формировании прибыли, получаемой от реализации продукции, в которой данное изобретение использовано.

Метод предусматривает экспертную оценку долевого участия изобретения в получении прибыли на основе учета его технических характеристик.

4.3. Инвестиции в производство нового продукта и освоение новой технологии.

Конкуренция и научно–технический прогресс приводят к постоянному обновлению изделий, услуг и технологий.

Выше была рассмотрена структура инновационного процесса (жизненного цикла продукта). Одной из фаз процесса является подготовка производства.

В общем случае подготовка производства включает следующие виды подготовки:

· техническую (конструкторскую и техническую);

· организационно-плановую;

· кадровую;

· материально-техническую;

· финансово-экономическую.

В конструкторской подготовке производства выделяется два направления:

· разработка новых и модернизация освоенных предприятием изделий и оформление технической документации;

· приемка техдокументации от организаций - разработчиков и доработка ее применительно к условиям предприятия.

Часто научно-техническая документация этого вида приобретается как интеллектуальная собственность, о чем говорилось выше.

При технологической подготовке производства, исходя из будущей производственной программы, решаются задачи технологического проектирования (разработка технологических маршрутов и процессов), нормирования (расчеты трудоемкости операций и материалоемкости деталей), конструирования (оснастка, специальное и вспомогательное оборудование), производства, отладки и освоения.

При организационно–плановой подготовке определяется производственная структура и организация управления новыми производственными подразделениями, их планировка, система оперативно–производственного планирования, выбираются формы организации труда, рассчитывается количество и загрузка оборудования, пропускная способность цехов и участков, потребность в рабочей силе по профессиям и квалификации.

При материально–технической подготовке решаются вопросы своевременной и комплексной поставки основных и вспомогательных материалов, комплектующих изделий, отдельных видов орудий труда, запасных частей и т.п.

Кадровая подготовка включает:

· переучивание руководящих кадров и ведущих специалистов;

· оборудование учебной базы на предприятии;

· разработку специальных программ на переучивание ИТР и рабочих и др.

Финансово-экономическая подготовка включает:

· составление сметы расходов на освоение производства;

· определение потребных ассигнований по фонду заработной платы, на приобретение запасных частей и материалов, увеличение численности ИТР, нормативов оборотных средств;

· расчет цены нового продукта;

· определение источников финансирования;

· оценку эффективности производства нового продукта и др.

В процессе подготовки производства возникает потребность в новых объектах инвестиций, которые войдут в основные и оборотные средства:

· в основные средства - дополнительные рабочие машины, оборудование, инструменты, непосредственно участвующие в изготовлении новой продукции;

· в оборотные средства - специальные инструменты и специальные приспособления (инструменты и приспособления целевого назначения, предназначенные для серийного и массового производства новой продукции).

В процессе производства происходит износ оборудования, однако заменять его на новое могут себе позволить немногие компании [16]. Вот несколько оснований, которые могут вынудить компанию заменить оборудование, даже если оно действует нормально.

Дороговизна ремонта. Старение и износ оборудования сопровождается повышением стоимости его содержания и ремонта, необходимого для поддержания в удовлетворительном рабочем состоянии. С течением времени ремонт требуется все чаще и чаще. Может оказаться гораздо более экономичным заменить часть оборудования, чем продолжать платить большие суммы на его содержание, даже если оборудование может быть использовано в течение нескольких лет с помощью ремонтов.

Устаревшее оборудование. Усовершенствованное оборудование и новая техника производства могут принести большую экономию. Этот факт может оправдать замену существующего оборудования более совершенным или создание новых производственных мощностей. Конкуренты фирмы, используя усовершенствованное оборудование, могут снизить цены на продукцию.

Устаревшая продукция. Современная технология позволяет производить новые виды продукции, что резко снижает или даже ликвидирует спрос на существующие виды продукции. Чтобы удовлетворить спрос потребителей, компания может оказаться вынужденной начать производство новой или усовершенствованной продукции. Ее оборудование, приобретенное для производства другой продукции, может оказаться полностью непригодным, что потребует от фирмы замены многих видов основных средств другими, способными производить новую, улучшенную продукцию.

Аренда и покупка. Финансовый отдел должен тщательно взвешивать методы приобретения основных средств или того, что они будут давать, прежде чем вкладывать в них средства. Вместо того, чтобы прямо покупать какое–либо оборудование, в ряде случаев финансовый отдел может за меньшую сумму арендовать его. Почти все компании арендуют (берут в лизинг) часть оборудования у производителей и компаний, сдающих его в аренду, а в некоторых случаях и у правительства.

Выводы по главе 4

1. Осуществление нововведений предусматривает инвестиционную деятельность, характеристики которой (инвесторы, объекты инвестиции, инвестиционный период и др.) определяются особенностями фаз инновационного цикла.

2. Фазы жизненного цикла нововведения  - НИР и ОКР связаны с производством собственной и приобретением на стороне интеллектуальной собственности, которая в связи с этим выступает как объект инвестирования и вид инвестиций.

3. Техническая подготовка производства новой продукции и освоение новой технологии приводят, как правило, к необходимости дополнения активов  предприятия (основных и оборотных средств), а следовательно, требует привлечения инвестиций.

Контрольные вопросы к главе 4

1.Назовите основные источники инвестиций и объясните динамику их состава по фазам жизненного цикла нововведений.

2.Приведите примеры работ и мероприятий, в которых научно–техническая продукция выступает как объект или вид инвестиций.

3.Какие объекты, создаваемые в ходе технической подготовки производства, могут требовать дополнений в основных и оборотных средствах за счет инвестиций?

Литература: [1(11,22,23,24,26].

Глава 5. Капитальное строительство

1.1. Цели и организация капитального строительства.

Капитальное строительство является одной из сфер человеческой деятельности и имеет свои особенности, связанные со специфическими  чертами производственного процесса и продукции в строительстве. Цель капитального строительства состоит в воспроизводстве основных фондов предприятия путём выполнения комплекса строительно-монтажных работ.

Выше, в главе 1, при изложении классификации инвестиций рассматривались основные направления капитального строительства на предприятии: модернизация, техническое перевооружение, реконструкция, расширение, новое строительство.

Капитальное строительство и капитальные вложения тесно взаимосвязаны между собой. Капитальные вложения являются финансовым источником для осуществления капитального строительства.

Капитальное строительство охватывает все стадии создания основных фондов, начиная от проектирования объектов и кончая вводом их в действие. Решающими его стадиями являются осуществление комплекса строительно-монтажных работ (СМР), наладка и опробование  установленного оборудования в работе и обеспечение ввода в действие строящихся объектов.

Эти стадии осуществляются строительной индустрией как особой отраслью материального производства.

В качестве основных участников процесса капитального строительства обычно выступают организации, которые в соответствии с выполняемыми функциями именуются: инвестор, заказчик, застройщик, подрядчик и проектировщик. Об этом частично говорилось в гл. 1. Дополним характеристику  их деятельности применительно к капитальному строительству.

    Инвестор определяет сферу приложения инвестиций, разрабатывает условия контрактов на строительство объекта; принимает решение относительно организационных форм строительства с определением проектировщика, подрядчика, поставщиков путем объявления торгов или частных предложений; осуществляет финансово-кредитные отношения с участниками инвестиционного процесса. Инвестор может выступать в роли заказчика, кредитора, покупателя строительной продукции, а также выполнять функции застройщика.

Заказчик - юридическое или физическое  лицо, принявшее на себя функции организатора и управляющего по строительству объекта, начиная от разработки технико-экономического обоснования (ТЭО) и заканчивая сдачей объекта в эксплуатацию или выходом объекта строительства на проектную мощность.

Застройщик - юридическое или физическое  лицо, обладающее правами на земельный участок под застройку. Он является землевладельцем. Заказчик в отличие от застройщика только использует земельный участок под застройку на правах аренды.

Подрядчик (генеральный подрядчик) – строительная фирма, осуществляющая по договору подряда или контракту строительство объекта. Генподрядчик отвечает перед заказчиком за строительство объекта в полном соответствии с условиями договора, проекта, требованиями строительных норм и правил, оговоренной стоимостью. Он может привлекать на условиях субподряда к выполнению отдельных видов работ или для строительства отдельных объектов или сооружений субподрядные строительные, монтажные специализированные организации. Ответственность за качество и сроки выполненных работ субподрядными организациями перед заказчиком несёт генподрядчик.

Проектировщик (генеральный проектировщик) - проектная или проектно-изыскательская и научно-исследовательская фирма, осуществляющая по договору или контракту с заказчиком разработку проекта объекта строительства. Генпроектировщик   для разработки специальных разделов проекта может привлекать специализированные проектные  организации.

Основной целевой задачей инвестора и заказчика является сооружение объекта и ввод его  в эксплуатацию при условии минимальных капитальных вложений в наиболее короткие сроки с целью получения дохода от ввода в эксплуатацию объекта в более ранние сроки.

Главной целевой задачей подрядчика  является достижение максимума прибыли и рентабельности работ. Эта цель может быть достигнута двумя путями: путём увеличения расценок на СМР, т.е. путём удорожания строительства, или путём снижения затрат на основе внедрения достижений НТП.

В капитальном строительстве получили распространение  в основном два способа строительства: хозяйственный и подрядный, в том числе строительство объектов «под ключ». При хозяйственном способе строительство объектов осуществляется собственными силами заказчика или инвестора. Данный способ обычно применяется при небольших объёмах строительно-монтажных работ с неритмичной загрузкой рабочих. Преимущества этого способа: сокращение времени на согласование, связанное с привлечением подрядных строительных организаций, заинтересованность в быстром проведении строительных работ, единство руководства эксплуатацией и строительством объекта.

При подрядном способе строительство объекта осуществляется постоянно действующими специальными строительными и монтажными организациями (подрядчиками)   по договорам с заказчиком, которые имеют  собственные материально-технические базы, средства механизации и транспорта, постоянные кадры и опираются в своей деятельности на крупное механизированное промышленное производство строительных конструкций, деталей, полуфабрикатов.  Этот способ строительства является основным. Он предполагает заключение между заказчиком и подрядчиком (генеральным подрядчиком) договора на весь период строительства до полного завершения стройки. Этот договор носит название генерального. Все взаимоотношения между  участниками процесса строительства регулируются правилами о договорах подряда на капитальное строительство, правилами финансирования строительства.

Заказчик представляет подрядчику площадку для строительства, своевременно передаёт ему утверждённую проектно-сметную документацию, обеспечивает финансирование, поставляет технологическое, энергетическое и другие виды оборудования. Он же проводит комплексное опробование оборудования, обеспечивает шефмонтаж заводами-изготовителями, проводит наладку технологических процессов и вместе с генеральным подрядчиком обеспечивает ввод в действие  производственных мощностей  и объектов строительства. В процессе строительства заказчик осуществляет  технический надзор за ходом строительства, контроль за соответствием фактических объёмов, стоимости и качества выполняемых работ, а также технических условий на производство и приёмку работ. Обеспечивает приёмку и оплату  законченных строительством объектов и отдельных этапов работ, рассчитывается с подрядчиком за принятую законченную строительную продукцию.

Развивается форма строительства объектов «под ключ», когда  функции заказчика передаются генеральному подрядчику. В этом случае генподрядная  строительная организация принимает на  себя полную ответственность за строительство объекта в соответствии с утверждённым проектом, в установленные сроки и в пределах утверждённой сметной стоимости.

В международной практике капитального строительства выбор проектировщиков, подрядчиков, поставщиков технологического оборудования обычно осуществляется на конкурсной  основе путём проведения торгов. Торги по сравнению с прямыми двусторонними договорами создают условия конкуренции между подрядными и проектными фирмами, поставщиками и позволяют заказчику выбрать наиболее выгодные предложения с точки зрения цены и других коммерческих и технических условий.

Существуют две формы  торгов: закрытые и открытые. При закрытых торгах заказчик для участия  в торгах  приглашает  несколько уже известных фирм, из которых он и выбирает ту, которая даёт приемлемые предложения. При открытых торгах заказчик путём объявления в открытой печати приглашает всех желающих принять участие в торгах [7] .  

Рассмотрим некоторые системы контрактных отношений в строительстве, действующие в некоторых развитых странах [27].

Контракт является основным документом, регламентирующим отношения между участниками инвестиционного процесса строительства: заказчиком, проектировщиком и подрядчиком. 

В контракте кратко описывается работа, которая должна быть выполнена; оговаривается сумма оплаты, срок выполнения подряда и размер неустойки за нарушение сроков; кроме того, в контракте в качестве приложения содержится ряд документов, подробно определяющих права и обязанности сторон.

В настоящее время в этих странах часто используются 5 типов контрактов в строительстве.

Контракт типа «Lump sum contract» - соглашение на выполнение проекта по некоторой фиксированной цене, независимо от фактической стоимости, в которую обошлось строительство объекта для подрядчика.

Контракт  характеризуется значительной степенью риска для подрядчика, который должен предусмотреть на этапе заключения контракта все возможные трудности и обстоятельства, могущие возникнуть в ходе выполнения проекта.

Недостатком данного типа контракта является жесткое требование наличия полной проектно–конструкторской документации до начала строительства объекта.

Контракт типа «The cost plus control» - соглашение на выполнение проекта в рамках запланированной сметной стоимости, но с учетом текущих цен. Этот тип контракта не гарантирует достижения заранее намеченной стоимости проекта и характеризуется сравнительно высокой степенью риска для заказчика.

Контракт типа «Guaranteed maximum or upset price contract» устанавливает взаимоотношения между заказчиком и подрядчиком практически такие, как в предыдущем случае. Однако подрядчик гарантирует заказчику, что согласованная с ним некоторая максимальная стоимость проекта не будет превышена. Дополнительные издержки ложатся целиком на подрядчика. Если фактическая стоимость проекта окажется меньше заранее обусловленной величины, то разность этих стоимостей частично, в пропорции, предусмотренной контрактом, передается подрядчику, с учетом гонорара, который подрядчик получил на выполнение проекта.  

При контракте типа «Desing–build contract» заказчик заключает соглашение с  генеральным подрядчиком, который обеспечивает руководство обеими основными фазами контракта: проектированием и собственно строительством.

Контракт типа «Construction management contract» - по выполнению услуг в области организации и управления строительством. Создается специальная группа проектного управления в составе  представителей заказчика, управляющего строительством и архитектора, которая совместно решает многие вопросы, касающиеся стоимости проекта в целом и отдельных его этапов, выбора участка строительства, разработки инструктивных материалов и т.д. Такая форма организации управления обеспечивает значительную экономию времени в принятии управленческих решений, однако при этом типе контракта не гарантируется заранее обусловленная стоимость проекта.

Существуют и другие разновидности контрактов, но они получили меньшее распространение.

Строительство объекта характеризуется длительностью цикла строительного производства, под которым понимается период (время) от начала планировки строительной площадки до ввода его в эксплуатацию.

В строительном процессе может быть выделено три этапа: подготовка строительства, собственно строительство, реализация строительной продукции (сдача готового объекта строительства в эксплуатацию).

Общий цикл капитального строительства объекта - время от начала его проектирования до ввода в эксплуатацию.  

В настоящее время работы, связанные с реальными капиталовложениями и строительством, выполняются в форме проектов, что дало толчок к развитию дисциплины «Управление проектами» [1]. С точки зрения этой дисциплины проектный цикл подразделяется на периоды: прединвестиционный и инвестиционный [28].

5.2. Прединвестиционный период строительного проекта

5.2.1.Проектирование. Строительство любого объекта как производственного, так и непроизводственного назначения может быть осуществлено только при наличии соответствующего проекта. 

Инвестиционный проект определяется как комплекс мероприятий по осуществлению капиталовложений с целью получения в будущем прибыли путем увеличения доли рынка для своих товаров и услуг; выпуска новых товаров; создания имиджа предприятия; достижения максимального использования имеющихся ресурсов и др. [1].

С другой стороны понятие     “проект” означает совокупность документов (расчетов, чертежей и др.) для создания какого–либо сооружения или изделия. 

Проектирование финансовой деятельности осуществляется в основном в прединвестиционном периоде.

Уже при разработке основного замысла, концепции проекта исследуются инвестиционные возможности достижения целей проекта, разрабатывается предварительный план проекта, включающий ориентировочные сметы, план финансирования проекта (прединвестиционные исследования). Эти данные закладываются в задание на дальнейшее проектирование строительства. Проектирование осуществляют проектные организации, имеющие соответствующие лицензии. 

В ряде отраслей созданы специализированные отраслевые проектные организации (институты). Наиболее крупный из них выделяется  в качестве головного, называемого генеральным проектировщиком. Под их руководством и непосредственном участии разрабатывается ТЭО проекта. 

Проектирование крупных и сложных объектов осуществляется обычно силами нескольких проектных организаций различных специализаций (субпроектировщиками). До начала разработки проектов генеральные проектировщики получают от заказчиков (застройщиков) задание на проектирование и заключают с ними генеральные договоры на весь период проектирования объекта. Между генеральными проектировщиками и другими проектными организациями также заключаются договоры сначала на весь объем и срок проектирования, а затем на их основе – годовые договоры. На основе генеральных и годовых договоров генпроектировщик организует изыскательские работы и выдает субпроектировщикам исходные данные, необходимые для разработки соответствующих частей проекта. 

Финансирование проектно-изыскательских работ осуществляется за счет средств заказчика, а заказчиком могут быть государство, региональные или местные органы власти, коммерческие организации. После завершения разработки проектов генпроектировщики передают их заказчикам (застройщикам) для рассмотрения и утверждения. Заказчики подвергают проекты экспертной проверке, государственной экспертизе и государственной экологической экспертизе.

Проект строительства включает комплекс технической и экономической документации. Это схемы и чертежи будущего предприятия, отдельных сооружений, технические и экономические расчеты, потверждающие целесообразность и экономическую эффективность намеченного строительства.

Техническая и экономическая части проекта взаимосвязаны и образуют единый технико-экономический документ (проектно-сметную документацию).

Существуют следующие этапы проектирования:

· технико-экономическое обоснование (ТЭО);

· технический проект;

· рабочие чертежи, выполняемые на основе технического проекта.

ТЭО инвестиций является основным документом, обосновывающим целесообразность и эффективность инвестиций в проект. В ТЭО детализируются и уточняются решения, принятые на стадии предпроектных обоснований инвестиций: технологические, объемно-планировочные конструктивные, природоохранные.

В качестве возможных источников финансирования капитальных вложений в объекты могут рассматриваться:

· ассигнования из государственных бюджетов РФ и субъектов федерации, внебюджетных фондов;

· собственные финансовые ресурсы и внутрихозяйственные резервы инвестора;

· заемные и привлеченные финансовые средства заказчиков;

· денежные средства, централизуемые объединениями (союзами) предприятий;

· иностранные инвестиции.

ТЭО инвестиций является обязательным документом в случае, если финансирование капитальных вложений в основные фонды предприятий осуществляется полностью или на долевых началах из государственного бюджета РФ и ее внебюджетных фондов, централизованных фондов министерств и ведомств, а также собственных финансовых ресурсов государственных предприятий.

Договор и задание на разработку ТЭО инвестиций подготавливаются заказчиком с привлечением при необходимости проектировщика.

Для выбора предложения со стороны проектировщиков заказчик проводит конкурс (торги) на разработку ТЭО инвестиций.

Состав и содержание ТЭО инвестиций принимаются по взаимному согласованию заказчика (инвестора) и проектной организации.

Примерный состав ТЭО [17]:

1. Исходные данные и условия, в т.ч.:

· имя и адрес проектоустроителя;

· цель проекта;

· основание для разработки ТЭО;

· месторасположение проекта;

· общая характеристика объекта инвестирования;

· данные о состоянии ресурсов, вовлекаемых в хозяйственную деятельность предприятия;

· результаты предварительных оценок и исследований;

· сведения о заказчике, инвесторе, возможных подрядчиках, поставщиках, а также проектной организации – исполнителе ТЭО инвестиций.

2. Рынок и мощность предприятия, номенклатура продукции.

3. Обеспечение предприятия ресурсами.

4. Место размещения предприятия и окружающая среда.

5. Основные технические решения.

6. Основные строительные решения.

7. Организация транспортировки крупногабаритного и тяжеловесного оборудования.

8. Оценка воздействия на окружающую среду.

9. Кадры и социальное развитие.

10. График осуществления проекта.

11. Экономическая оценка и финансовый анализ.

12. Выводы и предложения.

13. Приложения (документы согласования, графический материал).

Нередко разработка бизнес-плана предшествует ТЭО инвестиций, а иногда, в несложных проектах, позволяет обойтись без последнего.

Бизнес-план отвечает на вопрос: “Стоит ли вообще вкладывать деньги в проект, и принесет ли он доходы, которые окупят все затраты?” 

Примерный состав  бизнес-плана:

1. Вводная часть

· название и адрес фирмы 

· учредители

· суть и цель проекта

· стоимость проекта

· потребность в финансах

· ссылка на секретность

2.  Анализ положения дел в отрасли

· текущая ситуация и тенденции развития отрасли

· направление и задачи деятельности проекта

3. Существо предлагаемого проекта

· продукция (услуги, работы)

· технология

· лицензии

· патентные права

4. Анализ рынка

· потенциальные потребители продукции

· потенциальные конкуренты

· размер рынка и его рост

· оценочная доля на рынке

5. План маркетинга

· цены

· ценовая политика

· каналы сбыта

· реклама 

· прогноз новой продукции

6. Производственный план

· производственный процесс

· производственные  помещения

· оборудование

· источники поставки сырья, материалов, оборудования и рабочих кадров

· субподрядчики

7. Организационный план

· форма собственности

· сведения о партнерах, владельцах предприятия

· сведения о руководящем составе

· организационная структура

8. Степень риска

· слабые стороны предприятия

· вероятность появления новых технологий

· альтернативные стратегии

9. Финансовый план

· план доходов и расходов

· план денежных поступлений и выплат

· балансовый план

· точка безубыточности

10. Приложения

Проектирование может вестись как в одну, так и в две стадии. При сложном, дорогом объекте проектирование осуществляется в две стадии: сначала технический проект, затем рабочие чертежи.

 Если объект небольшой, несложный, то проектирование ведется в одну стадию: разработка технического проекта и разработка рабочих чертежей совмещаются.

Технический проект предприятия состоит из следующих частей: экономическая часть; генеральный план и транспорт; технологическая часть; строительная часть; организация строительства; сметная стоимость.

5.2.2.Ценообразование. Рассмотрим вопросы ценообразования в строительстве, которые во многом определяют инвестиционную деятельность.

Специфические особенности ценообразования в этой отрасли:

· многообразие  строительной продукции, что приводит к тому, что каждый строительный объект имеет свою индивидуальную цену;

· длительность производственного цикла строительства, что заставляет учитывать фактор времени при формировании цены на строительную продукцию;

· высокая материалоёмкость продукции, что определяет необходимость систематически отслеживать цены на строительные материалы и учитывать, как они влияют на себестоимость строительной продукции;

· в формировании цены на строительную продукцию одновременно участвуют проектировщик, заказчик и подрядчик, каждый из которых преследует свои интересы.

Определение стоимости строительства осуществляется практически на всех этапах прединвестиционного периода:

· при разработке замысла проекта оценивается предварительная стоимость проекта, в том числе строительства (погрешность 25-40 процентов);

· в составе ТЭО на предпроектной стадии  разработки проекта (погрешность 15-25 процентов);

· в составе проектно-сметной документации стоимость определяется проектной организацией по поручению заказчика (инвестора): на этапах разработки технического проекта (погрешность 10-15 процентов) и рабочего проекта.

Для определения сметной стоимости строительства  объекта составляется следующая документация:

· в составе проекта ( сводный сметный расчет стоимости строительства и (при необходимости) сводка затрат; объектные и локальные сметные расчеты; сметные расчеты на отдельные виды затрат (в т.ч. на проектные и изыскательские работы);

· в составе рабочей документации ( объектные и локальные сметы.

Утвержденный сводный сметный расчет стоимости строительства служит основанием для определения лимита капитальных вложений и открытия финансирования строительства.

Сводный сметный расчет содержит 12 глав:

1. Подготовка территории строительства.

2. Основные объекты строительства.

3. Объекты подсобного и обслуживающего назначения.

4. Объекты транспортного хозяйства и связи.

5. Объекты энергетического хозяйства.

6. Наружные сети и сооружения водоснабжения, канализации, тепло- и газоснабжения.

7.  Благоустройство и озеленение территории.

8. Временные здания и сооружения.

9. Прочие работы и затраты.

10. Содержание дирекции строящегося предприятия и авторский надзор.

11. Подготовка эксплутационных кадров.

12. Проектные и изыскательские работы. 

Расчет составляется в базисно-текущем или базисно-прогнозном уровне цен по определенной форме (таблица 2.3). 

Таблица 2.3

Сводный сметный расчет стоимости строительства

	Составлен в ценах: на 200-г./на __200-г.

	№

п/п
	Номера сметных расчетов и смет
	Наименование глав, объектов, работ и затрат
	Сметная стоимость, тыс. руб.
	Общая сметная стоимость, тыс. руб.

	
	
	
	Строительных работ
	Монтажных работ
	Оборудования, мебели, инвентаря
	Прочих затрат
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


После итога по главам 1-12 в сводный сметный расчет стоимости строительства включается резерв средств на непредвиденные работы и затраты, потребность в которых возникает в процессе разработки рабочей документации или в ходе строительства при уточнении проектных решений или условий строительства.

Резерв устанавливается в размере не более 2%  для объектов социальной сферы и 3% для объектов производственного назначения от итога глав 1-12 (показывается отдельной строкой с распределением по графам 4-8).

Подводится итог: «всего по сводному сметному расчету».

Под итогом сводного расчета указываются:

· возвратные суммы (материалов, деталей, получаемых от разборки временных зданий и сооружений в размере 15% их сметной стоимости и др.);

· сумма НДС, базой для исчисления которого является стоимость реализованной строительной продукции, исчисленная исходя из договорных цен на нее.

Сметная стоимость используется для определения капитальных вложений, финансирования строительства, формирования договорных цен на строительную продукцию, расчетов за выполнение подрядных СМР.

Исходя из сметной стоимости определяется балансовая стоимость вводимых в действие основных фондов.

В соответствии с технологической структурой капитальных вложений стоимость строительства определяется по элементам:

· строительные работы;

· монтажные работы;

· затраты на приобретение (изготовление) основного и вспомогательного технологического оборудования, мебели  и инвентаря;

· прочие затраты (проектно-изыскательские и научно-исследовательские работы, подготовка эксплуатационных кадров, содержание службы заказчика-застройщика).

В практике планирования строительные и монтажные работы обычно объединяются в единую статью – СМР.

Сметная стоимость СМР (Ссмр) включает три части:

· прямые затраты (ПЗ): оплата труда рабочих, материалов, деталей и конструкций; расходы по эксплуатации строительных машин и механизмов;

· накладные расходы (НР)- часть стоимости СМР, связанная с созданием общих условий строительного производства, его организацией, управлением и обслуживанием, обычно составляют 20% прямых затрат;

· плановые накопления (сметная прибыль Пн) - сумма средств, необходимая для покрытия отдельных (общих) расходов строительно-монтажных организаций, не относимых   на себестоимость работ, и являющаяся нормативной (гарантированной) частью стоимости (цены) строительной продукции. Она устанавливается по согласованию сторон и обычно находится на уровне 8% от ПЗ+НР.

Исходя из этого:

Ссмр=ПЗ+НР+Пн

Общая сметная стоимость объекта (Собщ):

Собщ=Ссмр+Соб+Сдоп+Спр,

где Соб – стоимость оборудования;

Сдоп – дополнительные затраты (аккордная оплата труда, удорожание строительства в зимнее время, доставка материалов и др.);

Спр – прочие неучтенные затраты (на проектно-изыскательские работы, возвратные суммы и др.).

Сметная документация подлежит государственной экспертизе и утверждению в составе проекта независимо от источников финансирования, форм собственности и принадлежности проектов.

При определении сметной стоимости используется информация о текущем изменении цен на применяемые в строительстве ресурсы.

В настоящее время функционируют следующие методы определения стоимости строительства: ресурсный; ресурсно-индексный; базисно-индексный; базисно–компенсационный; использование банка данных о стоимости ранее построенных или запроектированных объектов – аналогов.

Ресурсный метод определения стоимости строительства представляет собой калькулирование в текущих (прогнозируемых) ценах и тарифах элементов затрат (ресурсов), необходимых для реализации проекта.

Калькулирование себестоимости ведется на основе выраженных в натуральных измерителях потребности в материалах, изделиях и конструкциях, данных о расстояниях и способах их доставки на площадку строительства, расхода энергоносителей на технологические цели, времени эксплуатации строительных машин и их состава, затрат труда рабочих.

Ресурсно-индексный метод является сочетанием ресурсного метода с системой индексов на ресурсы (материальные, технические, энергетические, трудовые, оборудование, услуги и пр.). Индексы представляют собой отношение стоимости продукции, работ или ресурсов в текущем (прогнозном) уровне цен к стоимости в базисном уровне цен и выражаются в безразмерных величинах, как правило, не более чем с двумя значащими цифрами после запятой.

В зависимости от применяемой при составлении смет нормативной базы за базисный уровень для определения индексов принимаются:

· сметные цены, введенные в действие с 1.01.1984 г.;

· сметные цены, введенные в действие с 1.01.1991 г.;

· текущие цены предшествующего периода.

Базисно–индексный метод основан на использовании системы текущих и прогнозных индексов по отношению к стоимости, определенной в базисном уровне или в текущем уровне предшествующего периода.

Приведение в уровень текущих (прогнозных) цен производится путем переумножения базисной стоимости по строкам сметы и каждому из элементов технологической структуры капитальных вложений на соответствующий индекс по отрасли, виду работ с последующим суммированием итогов сметного документа по соответствующим графам.

Базисно–компенсационный метод определения стоимости строительства представляет собой составление сметной документации с использованием имеющихся сметных норм. Стоимость стройки при этом методе формируется исходя из фактических затрат и полностью может быть определена только после завершения строительства. Итоговая стоимость строительства складывается из ее базисного уровня и всех дополнительных затрат, вызванных повышением цен и тарифов на применяемые ресурсы.

Метод использования банков данных о стоимости ранее построенных или запроектированных объектов – аналогов предполагает использование стоимостных показателей по зданиям и сооружениям,  аналогичным проектируемому в данный момент. Этот метод особенно эффективен на начальных фазах работ по проекту.

Финансирование реальных инвестиций в РФ осуществляется на основе «Временного положения о финансировании и кредитовании капитального строительства».

Для оформления финансирования государственных централизованных капитальных вложений за счет средств федерального бюджета заказчики (застройщики) предоставляют банкам, осуществляющим операции по финансированию, документы, упомянутые выше в п.3.3.

    Финансирование капитальных вложений за счет собственных средств инвестора, а также за счет собственных средств банка производится по договоренности сторон.

В этом случае договаривающиеся стороны самостоятельно определяют порядок внесения инвесторами (заказчиками) собственных средств на счет в банки для финансирования капитальных вложений, кредитования и взаиморасчетов между участниками инвестиционного процесса за выполненные подрядные работы и поставку оборудования, материальных и энергетических ресурсов, оказание услуг. При этом, наряду с другими, производятся действия (29(:

· документальное оформление финансирования капитальных вложений за счет собственных средств инвестора;

· расчет потребности в кредите и оформление его получения в коммерческом банке;

· заключение соглашения об открытии кредитной линии и др.

5.3. Инвестиционный период строительного проекта.
В инвестиционном  периоде осуществляются фазы: проведение торгов, заключение контрактов, организация закупок и поставок, строительно-монтажные работы, приемка-сдача объекта (1(.

Задача фазы организации закупок и поставок состоит в обеспечении  поступления оборудования, конструкций, материалов и услуг в точном соответствии с планом проекта. Этот процесс делится на 2 части:

· закупки ресурсов и услуг на конкурсной основе;

· поставки ресурсов на место производства работ.

Основной правовой формой организации и регулирования отношений при осуществлении закупок между их участниками является договор (договор поставки, договор подряда). Закупки осуществляет заказчик, поставки ( подрядчик.

Различают следующие организационные формы закупок: прямые, посреднические биржевые. Закупки и поставки являются составной частью материально-технической подготовки, которая включает:

· подготовку спецификаций и технических условий, характеризующих количество и качество необходимого оборудования, машин и механизмов, конструкций, материалов, работ, услуг;

· планирование и организацию процесса закупок;

· предварительный отбор участников торгов;

· подготовку документов для торгов;

· проведение торгов и принятие решения о присуждении контрактов заявителям, выигравшим торги;

· размещение заказа;

· контроль за поставщиками;

· разрешение конфликтов;

· взаиморасчеты;

· найм на работу необходимых специалистов;

· планирование поставок;

· организацию бухгалтерского учета;

· доставку, приемку и хранение товара;

· учет и контроль доставки.

В фазе строительства (строительно-монтажных работ) на строительной площадке происходит соединение всех технологических элементов строительного процесса. Так, сюда могут входить подготовительные работы, нулевой цикл, общестроительные работы, монтаж оборудования, ввод законченных строительством объектов в эксплуатацию и передача их заказчику как основных фондов.

Ориентировочные сроки строительства и распределение капитальных вложений при строительстве здания следующие:

· на нулевом цикле расходуется около 15% капитальных вложений и занимает он 25-30% времени строительства;

· на возведение стен расходуется около 65% капитальных вложений и около 30% времени строительства;

· за период отделки расходуется около 20% капитальных вложений и затрачивается 20-25% времени строительства.

На стадии строительства разрабатываются следующие планы:

· комплексный сетевой график;

· календарный план производства работ по объекту или комплексу работ;

· график поступления на объект строительных материалов;

· графики движения рабочих кадров;

· технологические карты, включая почасовые графики;

· мероприятия по выполнению различных видов работ;

· предложения по оперативно-диспетчерскому управлению. 

Для обеспечения потребности в финансовых ресурсах в течение всего времени осуществления проекта составляется бюджет проекта. Бюджет проекта – это план, выражаемый в количественных показателях и отражающий затраты, необходимые для достижения поставленной цели.

При планировании затрат недостаточно знать только общий объем капитальных вложений на проект. Необходимо также знать ежегодную потребность в финансировании, а для первого года – поквартальную и помесячную разбивку. Процесс составления бюджета проекта представляет собой распределение сметной стоимости во времени на основании календарного плана. Исходной информацией для планирования затрат на проект являются:

· сметная документация по проекту;

· календарный план проекта.

Планированию затрат предшествует выполнение этапов:

1. На основании календарного плана формируется список работ, которые должны быть выполнены в каждый временной период (год, квартал, месяц).

2. На основании сметной документации (локальных смет и сметных расчетов) определяется стоимость этих работ.

3. Рассчитывается себестоимость работ по статьям затрат (сырье и материалы, оборудование, заработная плата, накладные расходы).

Бюджет требует регулярной проверки и корректировки в соответствии с изменениями условий осуществления проекта. В этих целях создается система контроля за расходом бюджета и своевременного внесения в него изменений. Контроль за расходованием средств на проект заключается в постоянном сравнении фактических затрат с бюджетом. Контроль расходов финансовых средств осуществляет специальная группа контроля при руководителе проекта. Главным образом бюджетный контроль сконцентрирован на выполнении первоначального бюджета и нахождении отклонений от него, а не на поиске экономии расходов. Сравнение фактических затрат с запланированным бюджетом ведется по заранее устанавливаемым контрольным точкам.  При осуществлении бюджетного контроля данные о расходах на проект берутся из бухгалтерских счетов.

Система бухгалтерского учета используется руководителем проекта для контроля фактического потока реальных денег (наличности), включающего изменения стоимости, расходы, приходы, счета, подлежащие оплате поставщикам и подрядчикам, и финансирования плановых потоков реальных денег. После определения на основе бухгалтерских счетов фактических расходов и прихода денег от заказчика (владельца) проекта подсчитывается сальдо реальных денег за рассматриваемый период.

Процесс бюджетного контроля заключается в сравнении фактических расходов с прогнозируемыми показателями, а последнего прогноза с первоначальным бюджетом. На основе такого сравнения устанавливаются параметры, к которым должен быть приведен первоначальный бюджет, чтобы соответствовать меняющимся обстоятельствам (рис. 2.1). 



Рис. 2.1. Система бюджетного контроля

Ответственность за все расходы по проекту несет руководитель финансово-бухгалтерской группы (ФБГ). Ему подчиняются сметчики, бухгалтер-контролер проекта. ФБГ обычно разрабатывает следующие документы:

· отчет по отклонениям от сметы;

· мероприятия по предотвращению перерасходов и нарушению календарных графиков;

· оценку стоимости и сроков заключения альтернативных торговых сделок в случае необходимости;

· отчет о результатах проверок счетов-фактур у субподрядчиков.

По завершении работ над проектом эта группа составляет “Исполнительную смету”, в которой отражаются все фактические расходы по проекту. Стадия завершения проекта (приемка-сдача объекта) включает проведение эксплуатационных испытаний, сдачу проекта и закрытие контракта. Завершение проекта может быть:

· после выполнения всех работ по проекту;

· в результате решения о прекращении работы по незавершенному проекту.

Целью проведения эксплуатационных испытаний является получение точных данных, характеризующих уровень результатов, достигнутых в ходе выполнения работ по проекту. В процессе проведения эксплуатационных испытаний выявляются фактические эксплуатационные характеристики работы оборудования, которые подтверждают или опровергают правильность выбранной технологии.

Требования к проведению эксплуатационных испытаний определяются гарантийными соглашениями между поставщиками и заказчиками. Испытания производственного оборудования, как правило, проводятся в присутствии членов приемочной комиссии. Иногда вместо эксплуатационных испытаний проводятся демонстрационные испытания, например, в случае нехватки сырья. Если в результате демонстрационных испытаний будет получена продукция, отвечающая требованиям проекта, то они могут быть признаны в качестве результатов эксплуатационных испытаний. По результатам испытаний составляется отчет. Результаты испытаний являются основанием для передачи ответственности от подрядчика к заказчику в период сдачи-приемки готовых объектов.

Этапом завершения проекта является сдача проекта и закрытие контракта. Основные стадии закрытия контракта:

· проверка финансовой отчетности;

· паспортизация;

· выявление невыполненных обязательств;

· гарантийное обслуживание и окончательные расчеты.

Приемка законченного строительством объекта оформляется актом установленной формы с приложением необходимых документов.

Выводы по главе 5

1. Капитальное строительство является одним из важнейших направлений реальных инвестиций – капитальных вложений, осуществление которых происходит в форме проектов.

2. Основное содержание и направление инвестиционной деятельности при строительстве определяется в прединвестиционном периоде при разработке ТЭО, бизнес-плана, сметы расходов на строительство.

3. В инвестиционном периоде осуществляется бюджетный контроль, который заключается в сравнении фактических расходов с прогнозируемыми показателями и цифрами первоначального бюджета.

Контрольные вопросы к главе 5

1. Как специфика капитального строительства отражается на составе участников проекта строительства объекта?

2. Какие финансовые документы разрабатываются и утверждаются в прединвестиционном периоде?

3. Определите взаимосвязь сметы и бюджета, календарного графика и бюджетного контроля реализации проекта.

Литература: (1,2,7,17,28,29,(
Глава 6. Лизинговые операции

6.1.Лизинговые отношения. Недостаточная обеспеченность финансовыми и материальными ресурсами является одной из основных проблем предприятия. Плата за привлечение заемных средств постоянно растет. Предприятия нуждаются в долгосрочных кредитах. Однако финансирующие структуры предпочитают быстроокупаемое кратко- и среднесрочное кредитование.

Эти проблемы могут быть разрешены с помощью широко применяемого в мировой практике инструмента производственного инвестирования-лизинга.

Под лизингом обычно понимают долгосрочную аренду машин и оборудования на срок от 3 до 20 и более лет, купленных арендодателем для арендатора с целью их  производственного использования при сохранении права собственности на них за арендодателем на весь срок договора.

В зависимости от срока, на который заключается договор аренды, различают три вида арендных операций:

· краткосрочная аренда на срок до года – рентинг;

· среднесрочная аренда на срок от одного года до трех лет – хайринг;

· долгосрочная аренда от 3-х до 20 и более лет – лизинг.

Объект лизинга либо приобретается специальным лизинговым обществом

у производителя машин и оборудования и затем сдается внаем или аренду  (косвенный лизинг), либо непосредственно арендуется каким–либо производителем у поставщика (прямой лизинг).

В рамках долгосрочной аренды различают три вида лизинговых операций (договоров): финансовый, оперативный, возвратный (sale-and-leasback).

Финансовый лизинг- соглашение, предусматривающее выплату в течение периода своего действия сумм, покрывающих полную стоимость амортизации оборудования или большую её часть, а также прибыль арендодателя. По истечении срока действия такого соглашения арендатор может: вернуть объект аренды арендодателю, заключить  новое соглашение  на аренду данного оборудования, купить объект лизинга по остаточной стоимости. В основной срок действия договор не подлежит расторжению. Затратный риск несёт арендатор.

Оперативный лизинг - соглашение, срок которого короче амортизационного периода изделия. Расторжение договора, как правило, возможно в определённые договором сроки. 

Sale-and-leasback - договор, по которому объект лизинга сначала выкупается лизинговой компанией у арендатора, а затем вновь сдаётся ему в аренду или внаём.

Объектами лизинга могут быть высококачественные потребительские товары, средства производства, средства обеспечения. Возможен лизинг недвижимости (аренда капитальных средств производства - зданий, целых промышленных установок т.п.)

По характеру соглашения о техническом обслуживании различают: оперативный лизинг, то есть сезонная аренда оборудования с полным обслуживанием и, при определённых обстоятельствах, с предоставлением обслуживающего персонала; лизинг технического обеспечения - содержание объекта лизинга берёт на себя арендодатель; финансовый лизинг, когда содержание объекта лизинга берёт на себя арендатор.

Договор лизинга имеет обычно типовую структуру.   В нем должно быть указано: основное время найма (в этот период, как правило, не допускается расторжения договора арендатором); указание о продлении или возможности приобретения имущества по истечении основного срока аренды; размер уплачиваемой процентной ставки; принятие на себя арендодателем или арендатором ответственности за опасность случайной гибели  или хозяйственного обесценения имущества (риск вложения); возможная договорённость по обслуживанию объекта лизинга.

Примерная технология лизинговой сделки. Предприятие ищет наиболее приемлемого  изготовителя  нужного оборудования. Обращается  в лизинговую компанию  на предмет заключения договора. Лизинговая фирма заключает с хозяйствующим субъектом договор, согласно которому фирма полностью оплачивает поставщику стоимость основных фондов и сдаёт в аренду хозяйствующему субъекту с правом выкупа в конце срока о приобретении основных фондов.

При заключении лизингового договора требуется банковская гарантия либо залог или страхование лизингового платежа и имущества, которое является объектом лизинговой сделки.

Основные фонды поступают хозяйствующему субъекту непосредственно от поставщика. В договоре указывается, сколько процентов лизингополучатель должен уплатить за эту ссуду, определяется график платежей, которые должны вернуть лизинговой фирме стоимость основных фондов и принести ей лизинговый процент.

По окончании срока аренды хозяйствующий субъект (арендатор) может возвратить основные фонды лизинговой фирме либо продлить договор на новый срок на льготных условиях, либо выкупить его по остаточной стоимости.

При лизинге  арендатор выплачивает лизинговой фирме не арендную плату, а полную стоимость имущества в рассрочку. В случае выявления дефектов лизинговая фирма полностью освобождается от претензий (претензии по 3-х стороннему договору относятся на поставщика).

Схема организации многосторонней  лизинговой сделки представлена на рис 2.2.












Рис 2.2. Схема лизинговой сделки.

В состав лизингового платежа входят следующие основные элементы:

· амортизация;

· плата за ресурсы, привлекаемые лизингодателем для осуществления

сделки;

· лизинговая маржа, включая доход лизингодателя за оказываемые им

услуги (1-3%);

· рисковая премия, величина, зависящая от уровня различных рисков,

которые несет лизингодатель.

Актуальность и необходимость развития лизинга в РФ обусловлена причинами:

· лизинговые операции в определенной мере позволяют непосредственно предоставить средства предприятиям для обновления основных производственных фондов;

· лизинговые операции особенно выгодны в том случае, когда предприятию требуются какие-либо машины или оборудование на небольшой срок;

· лизинговые операции дают возможность получить и использовать

основные фонды задолго до момента их полной оплаты.

Схема отношений субъектов лизинговой сделки с учетом вышеуказанного приведена в таблице 2.4.

Основными документами лизинговой сделки являются:

· лизинговый контракт (в нем определяется предмет договора; величина

лизинговой платы и порядок ее внесения; продолжительность лизингового договора; права и обязанности сторон по продаже, поставке, транспортировке, приемке, монтажу, хранению, обслуживанию объекта лизинговой сделки; условия страхования; форс-мажорные обстоятельства; возможность переуступки права пользования имуществом сторонней организации, условия прекращения действия договора);

· контракт купли-продажи, заключаемый поставщиком и лизингодателем;

· протокол приемки, свидетельствующий о фактической поставке объекта

лизинговой сделки, его монтаже и вводе в эксплуатацию.

Таблица 2.4

Состав действий субъектов лизинговой сделки

	№
	Работы (действия)
	Исполнитель
	Документы

	1
	2
	3
	4

	1
	Выбор объекта лизинговой сделки (ОЛС)
	Лизингополучатель
	

	2
	Заявление лизингодателю о приобретении имущества


	Лизингополучатель
	Заявление

	3
	Обсуждение инвестиционных планов, согласование условий лизинга, проверка платежеспособности клиента
	Лизингодатель, Лизингополучатель
	Бизнес-план

	4
	Информирование поставщика о намерении приобрести имущество
	Лизингодатель
	Заявление о намерении

	5
	Согласование поставщиком технико-экономических характеристик имущества
	Лизингодатель
	

	6
	Заключение лизингового договора
	Лизингодатель, Лизингополучатель
	Договор о лизинге

	7
	Заключение договора купли- продажи
	Лизингодатель, Поставщик
	Договор 

купли–продажи

	8
	Поставка ОЛС, страхование на период транспортировки к месту доставки
	Поставщик, 

Страховая компания
	

	9
	Страхование ОЛС с момента доставки до окончания приемки
	Лизингодатель, Страховая компания
	

	10
	Приемка ОЛС
	Лизингодатель, Лизингополучатель
	Акт приемки

	11
	Устранение обнаруженных дефектов согласно «Акта приемки»
	Поставщик
	

	12
	Взятие на баланс. Передача ОЛС лизингополучателю 
	Лизингодатель
	Протокол приемки

	13
	Оплата расходов по приемке, монтажу, вводу в действие ОЛС
	Лизингополучатель
	

	14
	Страхование ОЛС в пользу лизингодателя с момента приемки и доставки на место на срок действия договора
	Лизингополучатель,

Страховая компания
	

	15
	Использование ОЛС по прямому назначению
	Лизингополучатель 
	

	16
	Техническое и ремонтное обслуживание ОЛС
	Лизингополучатель
	

	17
	Конструктивные изменения (модификация) ОЛС, улучшающие его характеристики (по мере необходимости)


	Лизингополучатель
	Письменное согласие Лизингодателя

	18
	Передача ОЛС в сублизинг 

(по мере необходимости)
	Лизингополучатель
	Письменное согласие Лизингодателя

	19
	Информирование лизинго– дателя о состоянии ОЛС
	Лизингополучатель
	Сообщения

	20
	Регулярные лизинговые платежи
	Лизингополучатель
	

	21
	Прекращение действия договора и возвращение ОЛС лизингодателю
	Лизингодатель,

Лизингополучатель
	


6.2. Некоторые аспекты экономической оценки лизинговых операций.

Целесообразность рассмотрения схемы лизинга при разработке организационно-экономического механизма реализации инвестиционного проекта (ИП) обусловлена рядом обстоятельств:

· возможностью достижения финансовой реализуемости проекта в тех

случаях, когда это не обеспечивается другими схемами (например, использованием кредита);

· возможностью повышения коммерческой эффективности проекта для

лизингополучателя по сравнению с другими схемами, например, за счет льгот по налогообложению и применения ускоренной амортизации, а также удешевления некоторых работ, связанных с приобретением имущества (например, участие в предпродажной подготовке оборудования, контроль качества, монтаж оборудования и др.);

· получение имущества на условиях лизинга может быть возможно даже

в тех случаях, когда получение кредита невозможно (например, для предприятий, находящихся в трудном финансовом положении).

Использование лизинга влияет на эффективность ИП, в частности, за счет того, что обычно лизингодатели (арендодатели) имеют определенные преимущества как в части налогообложения, так и благодаря своему положению на фондовом или финансовом рынке.

Размеры и периодичность уплаты лизинговых платежей определяются только лизинговым договором и могут меняться по шагам расчетного периода.

Условия лизингового договора могут предусматривать ускоренную амортизацию лизингового имущества. Повышающий коэффициент к норме амортизации устанавливается по соглашению сторон в пределах от 1 до 3. 

Расходы на страхование лизингового имущества осуществляет лизингодатель или лизингополучатель в зависимости от условий договора.

По соглашению сторон лизингодатель может взять на себя не только затраты по приобретению лизингового оборудования, но и другие затраты (дополнительные услуги), связанные с этим приобретением, подбор изготовителя, доставку, уплату таможенных пошлин, участие в монтаже,  пусконаладке, обучение персонала и т.п.  В противном случае эти затраты осуществляются лизингополучателем, относятся на стоимость основных средств и амортизируются одновременно с оборудованием.

Аналогично лизингодатель при необходимости может оплатить комплект малоценных и быстроизнашивающихся предметов, поставляемых вместе с оборудованием. 

Одним из этапов разработки инвестиционных проектов и проектной документации является определение состава имущества (основных средств), необходимого для реализации проекта. В общем случае такое имущество подразделяется на две группы:

· имущество, стоимость которого учитывается в инвестиционных затратах – «собственное имущество»;

· имущество, учитываемое в операционных затратах – «привлекаемое имущество».

Как правило, в состав собственного имущества включаются основные объекты производственного назначения - здания, сооружения, основное технологическое оборудование. Затраты на приобретение или создание собственного имущества по общему порядку включаются в общий объем капитальных вложений, в сметную стоимость строительства.

В состав привлекаемого имущества, как правило, включается имущество, необходимость в котором для реализации проекта носит временный характер.

При этом проектная документация предусматривает не приобретение, а аренду такого имущества, а соответствующие затраты включаются не в инвестиционные, а в операционные затраты.

Порядок учета собственного и привлеченного имущества в расчетах показателей эффективности сводится к тому, что:

· расходы, связанные с созданием, приобретением и /или ликвидацией

собственного имущества, включаются в денежные потоки от инвестиционной деятельности. Выручка от реализации выбывающего собственного имущества включается в доходы от операционной деятельности. Начисление амортизации и уплата налога на имущество производятся только по собственному имуществу;

· стоимость привлеченного имущества в расчетах не используется. Затраты, связанные с использованием привлеченного имущества

(арендная плата), включаются в операционные затраты.

Особенности сравнения вариантов использования кредита и лизинга. При оценке коммерческой эффективности проекта для лизингополучателя целесообразно рассмотреть альтернативные варианты организационно-экономического механизма реализации проекта, предусматривающие приобретение того же имущества за счет собственных средств, в рассрочку или в кредит. При оценке этих вариантов рекомендуется учитывать следующие обстоятельства:

· условия кредита, закладываемые в расчет, должны быть доступными

для лизингополучателя;

· лизингодатель, специализированный на лизинге определенных видов

оборудования, нередко имеет возможность приобрести оборудование по более низким ценам, чем отдельное предприятие, что скажется на лизинговых платежах лизингополучателя. В этом случае стоимость оборудования при приобретении его за собственные средства или в кредит будет выше, чем стоимость лизингового оборудования;

· при схеме лизинга такие работы, как консалтинговые услуги, поиск

поставщика и пр., может выполнить лизингодатель; это может несколько увеличить затраты предприятия, но одновременно существенно снизит риск возможных ошибок и просчетов, потери от которых намного выше дополнительных затрат;

· получение кредита на закупку оборудования обычно предполагает

внесение залога. Это означает, что сопоставление вариантов лизинга и кредита допустимо только в тех случаях, когда предприятие имеет эту возможность; 

· при приобретении имущества за счет собственных средств или в кредит

страховать оборудование не обязательно. В то же время лизинговые договоры, как правило, предусматривают страхование лизингового имущества. Это учитывается в дополнительных затратах страхователя и в расчетах его потребности в оборотном капитале (поскольку сроки страховых и лизинговых платежей могут на совпадать).

6.3. Лизинговые платежи. Под лизинговыми платежами понимается общая сумма, выплачиваемая лизингополучателем лизингодателю за предоставленное ему право пользования имуществом – предметом договора (23(.

В лизинговые платежи включается амортизация лизингового имущества за весь срок действия договора, компенсация платы лизингодателя за использованные им заемные средства, комиссионное вознаграждение, плата за дополнительные услуги лизингодателя, а также стоимость выкупаемого имущества, если договором предусмотрен выкуп и порядок выплат указанной стоимости в виде долей в составе лизинговых платежей.

Целесообразно осуществлять расчет лизинговых платежей в следующей последовательности:

1. Рассчитывается размер лизинговых платежей по годам, охватываемым договором лизинга.

2. Рассчитывается общий размер лизинговых платежей за весь срок договора лизинга как сумма платежей по годам.

3. Рассчитываются размеры лизинговых взносов в соответствии с выбранной сторонами периодичностью взносов, а также согласованными ими методами начисления и способом уплаты. 
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