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на пособие для практических занятий по дисциплине

«Аэромеханика»

для студентов II курса специальности 160901

дневного обучения

доцента Гарбузова В.М.

Пособие предназначено для повышения эффективности практических занятий по аэромеханике для студентов дневного обучения специальности 160901. Пособие содержит практически важные задачи, позволяющие отработать и проверить умения по дисциплине. Основное содержание пособия строго соответствует главам содержания учебника "Аэромеханика" 2000 г., что дидактически оправдано. 

Каждая глава, включая и введение, начинается с указания раздела и страниц учебника, содержащего основной теоретический материал для самостоятельной работы студентов. 

Для повышения эффективности аудиторных занятий приводится справочный материал, содержащий необходимые формулы для решения задач, приведенных в пособии. Затем приводятся контрольные вопросы и задачи. Контрольные вопросы аналогичны по содержанию экзаменационным вопросам. Это позволяет активизировать самостоятельную внеаудиторную подготовку студентов.

Приведенные задачи направлены на практические вопросы аэромеханики, имеют ответы и ориентированы на закрепление теоретических знаний. Задачи сформулированы для получения однозначного ответа, что позволяет их легко компьютеризировать.

В целом учебно-методическое пособие написано дидактически правильно, соответствует учебной программе по специальности 160901 и рекомендуется к изданию.
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