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Пособие к выполнению лабораторных работ по дисциплине «Исследование операций» издается в соответствии с учебным планом для студентов специальностей 201300 и 220100 всех форм обучения.
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Введение

Исследование операций представляет собой раздел прикладной математики, назначением которого является построение математических моделей реальных задач и процессов, происходящих при функционировании сложных систем и устройств, а также их анализ и возможное применение. Построение таких моделей связано с оптимизационными задачами, решение которых позволяет находить оптимальные варианты построения соответствующих управлений.

Математические модели применяются для предварительного анализа реальных явлений. Необходимо определить характер поведения системы в различных условиях, для того чтобы принимать оптимальные решения в процессе реального функционирования системы.

Основными этапами исследования операций являются:

- постановка задачи;

- формализация задачи;

- нахождение метода решения;

- проверка и корректировка модели;

- реализация найденного решения.

В настоящих лабораторных работах исследуются методы математического программирования, которые могут быть использованы при решении широкого класса прикладных задач.
































































