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Данное пособие издается в соответствии с учебным планом для студентов первого курса специальности 160505 дневного обучения.

Рассмотрено и одобрено на заседании кафедры №2  от 28 10.2008г. и 

        методического совета по спец.230401 от 28.10. 2008г.
Введение
Данные методические указания предназначены для студентов 1-го курса дневной формы обучения специальности 160505  и содержат описания 5 лабораторных работ, каждая из которых рассчитана на 4 часа машинного времени.

Из практики работы с первокурсниками нам известно, что, несмотря на то, что в школьной программе предусмотрена дисциплина "Информатика", уровень подготовки студентов по этой дисциплине различен. С учетом данных обстоятельств, методические указания составлены таким образом, что выполнение лабораторных работ будет доступно, как студентам, имеющим некоторый опыт работы на компьютерах, так и студентам со слабой подготовкой по нашей дисциплине.

К сожалению, время, отведенное на  работы Word и Exel, не позволяет изучить и освоить все возможности этих программ. Поэтому в лабораторных работах №4 и №5 студентам предстоит изучить и освоить те процедуры, которые будут в дальнейшем полезны при написании контрольных, курсовых и дипломных работ.

Цель проведения данных лабораторных работ состоит в овладении студентами навыков работы на компьютерах.

Предполагается, что студенты приходят на занятия, предварительно изучив методические указания и составив краткий отчет (конспект) лабораторной работы. Отчет должен содержать:

· название лабораторной работы и цель работы;

· краткий конспект теоретической части;

· распечатки выполненных заданий.

Отчеты по всем лабораторным работам помещаются в отдельную тетрадь. По каждой работе студент должен получить зачет. Защита лабораторной состоит в ответах на контрольные вопросы по теоретическому и практическому разделам работы.
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