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ВВЕДЕНИЕ
В пособии учтены последние изменения в российском налоговом законодательстве. В рекомендациях дан краткий экскурс в историю возникновения налогов, изложены основы теории налогообложения и основные положения налогового права, раскрыта структура налоговой службы в РФ и принципы налогообложения, приведены порядок и сроки уплаты основных налогов РФ, а также даны пояснения по специальным налоговым режимам.

В результате изучения курса «Налоги и налогообложение» студенты должны овладеть знаниями об экономическом содержании налогов, о функциях налогов и их классификации, о видах налогов, уплачиваемых на территории России, о налоговых правонарушениях и видах ответственности за их совершение, а также другие вопросы налогообложения.

Данное пособие содержит порядок изучения курса «Налоги и налогообложение», его структуру, методические указания по изучению теоретических основ курса, раскрыты наиболее сложные темы дисциплины, основные термины и понятия, а также приведена тематика контрольных работ и перечень литературы для самостоятельного изучения.
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Для получения теоретических знаний и практических навыков по вопросам налогообложения студентам рекомендуется внимательно изучить содержание всех разделов данного пособия, приложения и тематику контрольных работ, которая одновременно представляет собой вопросы для самопроверки. В пособии детально раскрыты темы, представляющие наибольший интерес с точки зрения, как основ теории налогообложения, так и особенностей исчисления отдельных видов федеральных, региональных и местных налогов налоговой системы РФ.

Раздел 1. Налоги в экономической системе общества.

Тема 1.1. Необходимость возникновения налогов. Краткий экскурс в историю налогообложения.

Налог – экономическая категория, которая играла важнейшую роль в жизни человека еще с древнейших времен. Понятие налога неразрывно связано с социальным развитием человеческого общества, появлением необходимости поддерживать общие интересы, вести совместную деятельность, содержать государство, обслуживающие его структуры и общественную сферу, обороноспособность, отдельные слои населения. 

Исторически возникновение налогов относится к периоду  разделения общества на социальные группы и появления государства. В условиях частной собственности  и рыночных  отношений налоги становятся главным методом сбора доходов в государственные бюджеты. Как часть распределительных отношений общества, налоги всегда отражают закономерности производства. Смена общественно-экономических формаций, изменение функций и роли государства влияли и влияют на конкретные формы налоговых изъятий. При феодализме доминировали различного рода натуральные сборы и повинности населения. С расширением функций феодального государства, образованием централизованных государств постепенно возрастала роль денежных налогов в формировании государственной казны.

В развитии налогообложения можно выделить несколько периодов. Первый период охватывает собой Древний мир, когда понятие «налог» еще не существовало. В классическом Древнем мире (Рим, Афины, Спарта) государство представляло собой республику. Учреждений и ведомств с оплачиваемыми чиновничьими должностями не существовало. Избранные государственные служащие финансировали исполнение своих обязательств за счет собственных средств, это было почетно. Поскольку осуществление управления государством не предполагало расходования каких-либо общественных средств, оно и не нуждалось в значительных поступлениях в казну. Налоги, за исключением периодов ведения войн, взимались с побежденных народов и иноземцев и воспринимались как выражение зависимости.

Второй этап охватывает средневековое общество. Налоги все еще нельзя отнести к основным доходам государства. Для процесса их взимания характерны высокая степень добровольности и близость к понятию «жертва». Отличительной особенностью взимавшихся в то время налогов была самостоятельность оценки налогоплательщиком своих возможностей по внесению необходимой суммы в казну.

Для государств ХVI - начала XVII в.в. был характерен сословный уклад. В то время основной его формой была монархия, еще не располагавшая регулярными налоговыми поступлениями. Расходы покрывались за счет доходов от использования в финансовом отношении регалий и собственных доменов. В случае возникновения чрезвычайной потребности властители обращались к целевым налоговым поступлениям.

Во второй половине XVII – первой трети XIX в.в. в экономических теориях господствовала идея о невмешательстве государства в экономику: предполагалось, что свободная конкуренция и рыночный механизм установления равновесия между спросом и предложением обеспечивает экономическую эффективность.

Великая депрессия ознаменовала начало кризиса всей существующей системы целей и методов управления государством в условиях ограниченного вмешательства государства в экономику. Дж. М. Кейнс обосновал необходимость использования фискальной политики и, в частности, налогов для регулирования экономики. Впервые налог рассматривается не только как способ изъятия средств, необходимых государству, но и указывается его роль в процессе регулирования экономических отношений.

В период с 1945 года в капиталистическом мире произошли события, которые вывели мировую экономику и все ее проблемы на принципиально новый уровень. На данном этапе практически все экономисты разделяют положение о необходимости налогообложения, проведены различия между понятиями налог, сбор, пошлина, доказана возможность регулирования экономики посредством налогов.

Тема 1.2. Экономическое содержание налогов. Роль налогов в формировании финансов государства.

Налоги – один из основных способов формирования доходов бюджета государства. Ещё К. Маркс подчеркивал: «В налогах воплощено экономически выраженное существование государства» (К.Маркс, Ф.Энгельс Соч. т.4. стр. 308). Для каждой общественно-экономической формации характерна присущая ей система государственных доходов, обусловленная уровнем развития товарно-денежных отношений, способом производства, природой и функциями государства. Как правило, налоги взимаются с целью обеспечения платежеспособности различных уровней государственной власти. Однако налоговые платежи могут подлежать зачислению не только в государственные (федеральные и региональные) бюджеты или бюджеты органов местного самоуправления, они могут выступать средством образования различного рода фондов. Налог не перестает быть налогом только на основании того, что законодатель устанавливает необходимость зачисления выплачиваемых сумм помимо бюджетных счетов на счета каких-либо организаций.

Наряду с налоговыми доходами к государственным доходам относятся государственный кредит (государственные займы), доходы различного рода государственных фискальных монополий, а также доходы от использования государственного имущества и от его продажи.

Современные бюджетные системы включают  бюджеты центрального правительства, региональных органов и органов местного самоуправления. Государственные доходы формируются главным образом за счет налогов. К важнейшим налогам центральных правительств (федеральным налогам) относятся: подоходный налог, корпорационный налог, НДС, акцизы и таможенные пошлины. Если в налоговой системе государства сделан акцент на косвенном и имущественном налогообложении, то, вероятнее всего, мы имеем дело со слаборазвитой в промышленном отношении страной. Если же в структуре налогов преобладают прямые налоги, объектом которых выступают доходы граждан, юридических лиц, их имущество, то это свидетельствует о том, что речь идет о  стране с высокоразвитой экономикой.
Налоги выступают главной формой мобилизации государственных доходов в странах с рыночной экономикой.  В бюджетах центральных правительств они составляют от 70 % до 90 % всех доходов, в местных бюджетах доля налоговых доходов обычно составляет около половины. За счет налогов и сборов, перераспределяемых через государственный бюджет, формируется часть финансовых ресурсов государственных и муниципальных предприятий (в РФ – унитарные предприятия) и ряда специальных фондов.

Доля национального дохода, перераспределяемого через систему налогов и сборов, зависит от задач и функций государства. В тех странах, где государство особенно активно осуществляет социальную политику (скандинавские страны, Франция, Германия и др.), доля огосударствляемого национального дохода, как правило, выше. Но, соответственно, и уровень налогов в данных странах высок. На общий размер налоговых изъятий и их долю  в национальном доходе также значительно влияют такие факторы, как милитаризация, формы и методы государственного вмешательства в экономику, размеры государственной собственности. 

Тема 1.3.  Функции налогов. Классификация налогов.

Теперь рассмотрим функции налогов как экономической категории. Следует отметить, что и в отечественной, и в зарубежной литературе по налогообложению единого мнения по данному вопросу не существует. Большинство же авторов признают следующие функции налогов: фискальную и регулирующую.

Посредством фискальной функции проявляется общественное назначение налога – обеспечение государства необходимыми ресурсами для выполнения своих функций, пополнение казны государства («фиск» - казна). Регулирующая функция тесно связана с фискальной, и наиболее полно реализуется в налоговой системе в целом, создавая некоторые преимущества отдельным приоритетным отраслям и зонам, стимулируя отдельные виды деятельности. Регулирующая функция проявляется при проведении целенаправленной налоговой политики, построения самой налоговой системы.

Значительное место в теории налогов занимает их классификация, т.е. системная группировка налогов по различным признакам.

Классификация налогов и сборов:

1. По принадлежности к уровню власти:

- федеральные;
- региональные;
- местные.
2. По механизму формирования:

- прямые;
- косвенные.
3. По плательщикам:
- уплачиваемые  только физическими лицами;
- уплачиваемые только юридическими лицами;
- уплачиваемые как физическими, так и юридическими лицами.
4. В зависимости от объекта обложения:

- налоги на доходы;
- налоги на имущество;
- налоги на реализацию товаров (работ, услуг);
- налоги на определенные виды расходов;
- налоги на совершение определенных операций;
- налоги и сборы за право осуществления определенных; 
видов деятельности (лицензионные платежи).
5. В зависимости от адресности зачисления платежей:

- закрепленные;
- регулирующие.
6. По целевой направленности:

- общие;
- целевые.
7. По порядку уплаты:

- периодические;
- разовые.
8. По порядку введения:

- регулярные;
- чрезвычайные.
Существуют и другие квалификационные признаки, по которым можно разделить налоги на различные группы.
Раздел 2. Организация налогообложения в РФ.

Тема 2.1. Принципы налогообложения. Налоговое право.

Классическим трудом, не потерявшим и сейчас своего значения, является книга английского экономиста Адама Смита «Исследование о природе и причинах богатства народов», изданная в 1776 году. Основными принципами налогообложения он считал справедливость, определенность, удобство для налогоплательщика и экономию на издержках налогообложения. Прошло уже более 200 лет, но сформулированные им правила, которым должна удовлетворять налоговая система, актуальны и сейчас. Они гласят:

· подданные государства должны по возможности, соответственно своей способности и силам, участвовать в содержании правительства, т.е. соответственно доходу, которым они пользуются под покровительством и защитой государства (принцип справедливости);

· налог, который обязывается уплачивать каждое отдельное лицо, должен быть точно определен, а не произволен.  Срок уплаты, способ платежа, сумма платежа – все это должно ясно и определенно для плательщика и для всякого другого лица (принцип определенности);

· каждый налог должен взиматься в то время или тем способом, когда и как плательщику должно быть удобнее платить его (принцип удобства для налогоплательщиков);

· неразумный налог создает большое искушение для контрабанды, а кары за контрабанду должны усиливаться в соответствии с искушением;

· каждый налог должен быть задуман и разработан так, чтобы он брал и удерживал из кармана народа возможно меньше сверх того, что он приносит казначейству государства (принцип экономии на издержках).

На этих принципах до настоящего времени базируются налоговые системы большинства стран. В современных условиях  правильно организованная налоговая система должна отвечать следующим основным принципам:


налоговое законодательство должно быть стабильно;


взаимоотношения налогоплательщиков и государства должны носить правовой характер;


тяжесть налогового бремени должна равномерно распределяться между категориями налогоплательщиков и внутри этих категорий;


взимаемые налоги должны быть соразмерны доходам налогоплательщиков;


способы и время взимания налогов должны быть удобны для налогоплательщиков;


существует равенство налогоплательщиков перед законом (принцип недискриминации);


издержки по сбору налогов должны быть минимальны;


нейтральность налогообложения в отношении форм и методов экономической деятельности;


доступность и открытость информации по налогообложению;

     соблюдение налоговой тайны. 

Налоговое право представляет собой совокупность юридических норм, устанавливающих виды налогов и сборов в данном государстве, порядок их взимания и регулирующих отношения, связанные с возникновением, изменением и прекращением налоговых обязательств.

Налоговые отношения могут существовать только при наличии соответствующего законодательного или другого нормативного акта, т.е. в форме правовых отношений.  Основное содержание налогового правоотношения – одностороннее обязательство налогоплательщика внести в государственный бюджет определенную денежную сумму. Налоговое право содержит специальные нормы, устанавливающие по каждому налогу субъектов налога (налогоплательщиков), объекты обложения (основания для взимания налога), ставку (норму) налога, порядок исчисления и взимания налога, сроки уплаты, льготы по налогу, ответственность плательщиков, порядок обжалования действий налоговых органов, связанных с исчислением и взиманием налога (элементы налогообложения).

Систему налогового права в РФ составляет законодательство о налогах и сборах, представляющее собой совокупность актов законодательства, регламентирующего порядок и правила установления, введения и взимания налогов на территории РФ. Оно подразделяется на: 

- законодательство РФ о налогах и сборах (федеральное);

- законодательство субъектов РФ о налогах и сборах (региональное);

- нормативно-правовые акты представительных органов местного самоуправления о местных налогах и сборах.

Тема 2.2. Организация налогообложения в России 
В главе 1 Конституции РФ содержатся принципы, определяющие федеративное устройство государства. Специфику российского федерализма определяет ст. 5 Конституции РФ. В ее первой части указаны равноправные субъекты РФ – республики, края, области, города федерального значения, автономная область, автономные округа. Конституционные принципы федерализма перечислены в третьей части этой статьи – государственная целостность, единство системы государственной власти, разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ. На этих конституционных принципах строится российская налоговая система.

Можно выделить следующие черты налоговых систем федеративных государств.

1. Правовые основы налоговой системы определены конституционными нормами и основанными на них иными нормативными правовыми актами, принятыми на федеральном, региональном и местном уровнях.

2. Все налоги и сборы разделены по уровням государственной власти на федеральные, региональные и местные налоги и сборы.

3. Налоговые системы всех уровней построены по единым принципам.

4. Единый механизм взимания налогов действует на всех уровнях.

5. Налоговые полномочия разделены по уровням власти.

6. Налоговые поступления в бюджеты разных уровней дифференцированы на закрепленные, т.е. налоги, законодательно закрепленные на постоянной основе полностью или частично за соответствующими бюджетами, и регулирующие, т.е. федеральные и региональные налоги, по которым устанавливаются нормативы отчислений (в процентах) в региональные или местные бюджеты на очередной финансовый год, а также на долговременной основе.

Разделение налогов по уровням власти целесообразно проводить с учетом следующих принципов:

- налоговые доходы каждого уровня власти должны быть достаточны для финансирования закрепленных сфер или предметов ведения;

- чем менее мобильна налоговая база (стоимостная, физическая или иная характеристики объекта налогообложения), тем на более низком уровне государственной власти производится ее налогообложение;

- большинство регулирующих налогов закрепляется на федеральном уровне;

- косвенные налоги взимаются на федеральном уровне;

- число совместных сфер ведения по налоговым вопросам Федерации и ее субъектов должно быть минимизировано.

Федеральные налоги представляют собой обязательные платежи физических и юридических лиц, которые устанавливаются высшим органом законодательной власти федеративного государства. Поступления от федеральных налогов зачисляются  в федеральный бюджет либо распределяются между федеральным бюджетом и бюджетами субъектов Федерации. Федеральные налоги создают основу доходной части федерального бюджета (поскольку формируются из наиболее доходных источников), за счет них поддерживается финансовая стабильность региональных и местных бюджетов. Перечень федеральных налогов и сборов устанавливается ст. 13 НК РФ, эти налоги и сборы обязательны к уплате на всей территории РФ. Объекты налогообложения, перечень плательщиков, виды налоговых льгот и ставок, порядок взимания налогов и их зачисления в бюджет и внебюджетные фонды устанавливаются законодательным органом РФ. 

Согласно ст. 12 НК РФ в РФ установлены три вида налогов и сборов:

· федеральные налоги и сборы;

· налоги и сборы субъектов РФ (региональные налоги и сборы);

· местные налоги и сборы.

Большинство федеральных налогов являются регулирующими, и в отношении таких налогов субъекты РФ имеют определенные права. Тем не менее, компетенция субъекта РФ в отношении этих налогов ограничена рамками доли ставки  (величины исчислений на единицу измерения налоговой базы), которая полагается ему в соответствии с законодательством. В пределах закрепленной  за ними налоговой ставки субъектов РФ вправе устанавливать дополнительные льготы и создавать режим налогообложения.

Налоги субъектов РФ (региональные налоги)  - это обязательные платежи, право устанавливать которые в соответствии с Конституцией РФ или иными законодательными актами принадлежит субъектам РФ. Налоги субъектов РФ определяются исходя из тех функций по расходным полномочиям, которые законодательно отнесены к компетенции властей субъектов РФ. Поступления от налогов субъектов РФ либо зачисляются в бюджет субъектов РФ, либо распределяются между бюджетом субъекта РФ и местными бюджетами. 

Региональные налоги и сборы обеспечивают региональные бюджеты собственными источниками финансирования своих расходов (тем не менее доля регулирующих налогов в доходах региональных бюджетом значительно превышает долю собственных налоговых доходов). Общий порядок установления и сбора региональных налогов предусмотрен ч. 3 ст. 12 НК РФ. В соответствии с ней перечень региональных налогов и сборов устанавливается НК РФ (ст. 14 НК РФ) и законами субъектов РФ. Введение в действие региональных налогов производится законами субъектов РФ. Эти налоги обязательны к уплате на территории соответствующего субъекта РФ.

При установлении  региональных налогов законодательные (представительные) органы субъекта РФ наделены правом определять указанные в НК РФ элементы налогообложения: налоговые ставки (в пределах установленных НК РФ), порядок и сроки уплаты налога, формы отчетности по данному региональному налогу и предусматривает налоговые льготы и основания для их использования налогоплательщиком. Если субъект РФ по какой-либо причине не реализует вышеуказанные права, то применяются предельные ставки и льготы, установленные федеральным законодательством.

Местные налоги – это обязательные платежи физических и юридических лиц, поступающие в местные бюджеты. Характерными чертами местных налогов являются их регрессивность и множественность. Они оказывают регулирующее воздействие на развитие социальной инфраструктуры.

Платежи по местным налогам и сборам поступают в местные бюджеты. Это городские, районные (с позиции налогообложения в понятие «район» не входит район внутри города), поселковые налоги и сборы. Общий порядок установления и сбора местных налогов предусмотрен частью 4 ст. 12 НК РФ. В соответствии с ней перечень местных налогов и сборов  устанавливается НК РФ (ст. 15) и нормативными правовыми актами представительных органов местного самоуправления. Эти налоги обязательны к уплате на территориях соответствующих муниципальных образований.

При установлении местных налогов представительные органы местного самоуправления наделены правом определять указанные в НК РФ элементы налогообложения: налоговые ставки (в пределах установленных НК РФ), порядок и сроки уплаты налога, формы отчетности по данному местному налогу, и предусматривать налоговые льготы и основания для их использования налогоплательщиком. Если представительный орган местного самоуправления по какой-либо причине не реализует вышеуказанные права, то применяются предельные ставки и льготы, установленные федеральным законодательством.

В настоящее время в соответствии с частью 5 ст. 12 НК РФ региональные и местные органы власти не вправе устанавливать региональные и местные налоги и (или) сборы, не предусмотренные НК РФ. Данное положение сопоставимо с полномочиями региональных и местных властей развитых европейских стран, где роль федеральных органов в налоговом правотворчестве является ведущей. В некоторых странах (Италия, Бельгия, Дания) у местных органов формально есть право устанавливать местные налоги, но правительство оставляет за собой право контролировать их ставки и сумму. Такой подход характерен и для федеративных государств, в которых доля местных налогов в доходах местных бюджетов обычно выше, чем в унитарных государствах.

Федеративное устройство России имеет еще одну существенную особенность. Субъекты РФ – города федерального значения (Москва и Санкт-Петербург) – своими законами вправе устанавливать и вводить в действие не только региональные, но и местные налоги и сборы (ст. 12 НК РФ). В налоговом праве других федеративных государств аналогов этому положению нет.

Бюджетное устройство России и других европейских стран одинаково предусматривает, что региональные и местные налоги служат только добавкой в доходной части соответствующих бюджетов, главной частью которой являются отчисления от федеральных налогов. Во многих развитых странах доля местных налогов и сборов в доходной части соответствующих бюджетов составляет 80 %; в РФ этот показатель колеблется от 0,7 % до 17 % и зависит от специфики территории, ее населенности и уровня развития. Поскольку доходная база региональных и местных бюджетов в России недостаточна для покрытия бюджетных расходов, остро встала проблема зависимости региональных и местных бюджетов от централизованно выделяемых средств.

Современная трехуровневая налоговая система РФ достаточно динамична и претерпела за последние годы ряд существенных изменений. Все они были вызваны необходимостью создания налоговой системы, наиболее соответствующей рыночным отношениям и предоставляющей возможность каждому уровню власти самостоятельно формировать доходную часть своего бюджета исходя из собственных налогов, регулирующих налогов и неналоговых поступлений. Безусловно, ее нельзя назвать совершенной, но все же ее развитие происходит эволюционным путем, обеспечивая преемственность и совершенствование налогового права.

Тема 2.3. Элементы налогообложения. Определение понятий «налог» и «сбор». Субъекты и объекты налоговых правоотношений.

Установить налог или сбор  - это значит не только дать ему название, необходимо дать определение в законе его существенных элементов. Налог или сбор может считаться законно установленным только в том случае, если законом зафиксированы существенные элементы налогового обязательства, т.е. установить налог можно только путём прямого перечисления в законе о налоге существенных элементов налоговых обязательств.

Налог считается установленным, когда определены 
1) налогоплательщики и элементы налогообложения, а именно:

2) объект налогообложения;
3) налоговая база;
4) налоговый период;
5) налоговая ставка;
6) порядок исчисления налога;
7) порядок и сроки уплаты налога.

В необходимых случаях могут также предусматриваться 

8) налоговые льготы и основания для их использования. Налоговые льготы как элемент не отнесены законодателем к обязательным общим условиям.

Сбор считается установленным, когда определены 
1) налогоплательщики и элементы налогообложения, а именно:

2) объект обложения;
3) облагаемая база;
4) налоговый период;
5) ставка (ставки) сбора;
6) порядок исчисления;
7) порядок и сроки уплаты сбора.

Облагаемая база и ставка сбора в принципе могут быть объединены суммой сбора (окладом сбора).

Налогоплательщики и плательщики сборов – это лицо юридическое (организация) или физическое, на которое законом возложена обязанность уплатить налог, сбор. Юридические лица:

- российские;
- иностранные.
Физические лица:

- граждане РФ;
- иностранные граждане;
- лица без гражданства.
Объектом  обложения (это то, с чего взимается налог) могут являться:
- операции по реализации товаров (работ, услуг);
- имущество;
- прибыль;
- доход;
- стоимость реализованных товаров (выполненных работ, оказанных услуг);
-либо иной объект, имеющий стоимостную, количественную или физическую характеристики, с наличием которого у налогоплательщика законодательство связывает возникновение обязанности по уплате налога.
Налогооблагаемая база – стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения.

Налоговый период – это период, за который уплачивается налог, это календарный год или иной период времени применительно к отдельным налогам, по окончании которого определяется налоговая база и исчисляется сумма налога, подлежащая уплате.

Налоговый период может состоять из одного или нескольких отчётных периодов, по итогам которых уплачиваются авансовые платежи.

Налоговая ставка  – величина налоговых начислений на единицу  измерения налоговой базы (денежная единица, единица земельной площади, единица измерения товара и т.д.).

Виды: твёрдые, пропорциональные, регрессивные, прогрессивные.

Порядок исчисления налога – определяется отдельно по каждому налогу
Налогоплательщик самостоятельно исчисляет сумму налога, подлежащую уплате за налоговый период, исходя из налоговой базы, налоговой ставки и налоговых льгот.

В случаях, предусмотренных законодательством РФ о налогах и сборах, обязанность по исчислению суммы налога м.б. возложена на налоговый орган или налогового агента.

Порядок и сроки уплаты налога 

Уплата налога производится разовой уплатой всей суммы налога либо в ином порядке. Уплата производится в наличной или безналичной форме.

Сумма налога уплачивается в установленные сроки.

Срок уплаты – это срок, в который должен быть уплачен налог и который оговаривается в законодательстве. Сроки уплаты устанавливаются применительно к каждому налогу или сбору. Изменение установленного срока уплаты допускается только в порядке, предусмотренном НК РФ (рассрочка, отсрочка). При уплате с нарушением срока уплачивается пени. Сроки уплаты определяются календарной датой или истечением периода времени, исчисляемого годами, кварталами, месяцами, неделями и днями, а также указанием на событие, которое должно наступить или произойти, либо действие, которое должно быть совершено.

В случаях, когда расчет налоговой базы производится налоговыми органами, обязанность по уплате налога возникает не ранее даты получения налогового уведомления.

Налоговые льготы

- это не обязательный элемент

- это полное или частичное освобождение от уплаты налога.
Субъектами налоговых правоотношений, кроме налогоплательщиков и плательщиков сборов, являются налоговые и иные государственные органы, а также представители налогоплательщиков, налоговые агенты и иные лица, обязанности которых установлены налоговым законодательством.

Права и обязанности налогоплательщиков,  плательщиков сборов и налоговых агентов определены в главе 3 НК РФ, а права и обязанности налоговых органов – в главе 5 НК РФ.

Тема 2.4. Налоговые правонарушения и ответственность за их совершение.

Налоговым правонарушением признается виновно совершенное противоправное (в нарушение законодательства о налогах и сборах) деяние (действие или бездействие) налогоплательщика, налогового агента или иных лиц, за которое НК РФ установлена ответственность (ст. 106 НК РФ). Анализ приведенного определения позволяет выделить три квалифицирующих признака налогового правонарушения, а именно:

*противоправность действий (бездействия) лица;
*наличие вины лица в совершении налогового правонарушения;
*ответственность за совершение противоправных действий (бездействия).

Применительно к налоговым правоотношениям противоправность деяния означает, что действия (бездействие) лица нарушают конкретные правовые нормы, предусмотренные актами законодательства о налогах и сборах, т.е. теми актами, о которых говорится в ст. 1 НК РФ. Например, противоправность будет иметь место, если налогоплательщик необоснованно применит налоговую льготу по НДС. В то же время в том случае, когда действия налогоплательщика будут противоречить иному правовому акту, например приказу (инструкции, указанию) ФНС России (или другого участника налоговых правоотношений), говорить о противоправности деяния нельзя. Это объясняется тем, что приказы, инструкции и методические указания по вопросам, связанным с налогообложением и взиманием сборов, к числу актов законодательства о налогах и сборах не относятся (п. 2 ст. 4 НК РФ).

Второй признак налогового правонарушения – наличие вины лица в его совершении. При отсутствии вины лица совершенное им деяние перестает отвечать признакам налогового правонарушения, что автоматически исключает возможность привлечения лица к налоговой ответственности (ст. 109 НК РФ). Существуют две формы вины лица в совершении налогового правонарушения:

- умысел;

- неосторожность.

Наличие в действиях лица умысла характеризуется тем, что лицо, совершившее правонарушение, осознавало противоправный характер своих действий (бездействия) и желало либо сознательно допускало наступление вредных последствий, возникших вследствие этих действий (бездействия), хотя должно было и могло это осознавать.

Вина в форме умысла в качестве квалифицирующего признака налогового правонарушения следует помнить, что ее наличие в действиях организации-налогоплательщика определяется в зависимости от вины ее должностных лиц либо ее представителей, действия (бездействие) которых обусловили совершение данного налогового правонарушения (ст. 110 НК РФ).

Вместе с тем не всегда виновное действие (бездействие) лица, подпадающее под определение налогового правонарушения, будет вести к применению к нему мер налоговой ответственности. Это связано с тем, что существуют обстоятельства, при наличии которых вина лица в совершении налогового правонарушения исключается. Например, при наличии любого из перечисленных  в ст. 111 НК РФ обстоятельств лицо не подлежит ответственности за совершение налогового правонарушения даже в случае, если вина его будет установлена судом. 

И, наконец, третий признак – установленная НК РФ ответственность за совершение противоправного деяния. Это означает, что виновное и противоправное действие (бездействие) лица будет признаваться налоговым правонарушением лишь тогда, когда подобные деяния лица образуют состав налогового правонарушения, за который в НК РФ предусмотрена соответствующая налоговая  санкция.

Раздел 3. Федеральные налоги.

Тема 3.1. Налог на добавленную стоимость (НДС).

НДС (налог на добавленную стоимость) регулируется главой 21 НК РФ.

1. Налогоплательщики 

*юридические лица (организации)

*ПБОЮЛ

*лица, признаваемые налогоплательщиками НДС в связи с перемещением товаров через таможенную границу РФ 

2. Объект налогообложения 

*реализация товаров (работ, услуг) на территории РФ, а также передача имущественных прав

*передача на территории РФ товаров (выполнение работ, оказание услуг) для собственных нужд, расходы на которые не принимаются к вычету при исчислении налога на прибыль

*выполнение строительно-монтажных работ для собственного потребления

*ввоз товаров на таможенную территорию РФ

3. Налоговая база 

определяется налогоплательщиком в зависимости от особенностей реализации произведенных им или приобретенных на стороне Т,Р,У.

4. Налоговый период 

*календарный месяц

*квартал (для тех, у кого сумма выручки не превышает 1 млн.руб. без учета налога)

5. Налоговые ставки 

0 %, 10 %, 18 %

6. Порядок исчисления налога

Сумма налога при определении налоговой базы исчисляется как соответствующая налоговой ставке процентная доля налоговой базы, а при раздельном учете - как сумма налога, полученная в результате сложения сумм налогов, исчисляемых отдельно как соответствующие налоговым ставкам процентные доли соответствующих налоговых баз.

7. Порядок и сроки уплаты налога 

Уплата налога производится по итогам каждого налогового периода исходя из фактической реализации (передачи) товаров (выполнения, в том числе для собственных нужд, работ, оказания, в том числе для собственных нужд, услуг) за истекший налоговый период не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом.

При ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, уплачивается в соответствии с таможенным законодательством.

8. Налоговые льготы и основания для их использования 
Организации и индивидуальные предприниматели имеют право на освобождение от исполнения обязанностей налогоплательщика, связанных с исчислением и уплатой налога, если за три предшествующих последовательных календарных месяца сумма выручки от реализации товаров (работ, услуг) этих организаций или индивидуальных предпринимателей без учета налога не превысила в совокупности два миллиона рублей. В налоговом законодательстве четко прописана процедура получения данного освобождения (условия, пакет документов, сроки).
Налогоплательщик также имеет право уменьшить общую сумму налога на установленные НК РФ налоговые вычеты. Так, вычетам подлежат суммы налога, предъявленные налогоплательщику при приобретении товаров (работ, услуг), а также имущественных прав на территории РФ либо уплаченные налогоплательщиком при ввозе товаров на таможенную территорию РФ в таможенных режимах выпуска для внутреннего потребления, временного ввоза и переработки вне таможенной территории либо при ввозе товаров, перемещаемых через таможенную границу РФ без таможенного контроля и таможенного оформления. 
Тема 3.2. Единый социальный налог (ЕСН).

С 01.01.2001 ЕСН взимается на основании главы 24 НК РФ. ЕСН предназначен для мобилизации средств для реализации права граждан на государственное пенсионное и социальное обеспечение (страхование) и медицинскую помощь.

1. Налогоплательщики 

а) лица, производящие выплаты физическим лицам (налогоплательщики-работодатели):

- организации;

- индивидуальные предприниматели;

- физические лица, не признаваемые индивидуальными предпринимателями;
б) индивидуальные предприниматели, адвокаты (члены крестьянского (фермерского) хозяйства приравниваются к индивидуальным предпринимателям).
Если налогоплательщик одновременно относится к нескольким категориям налогоплательщиков, он исчисляет и уплачивает налог по каждому основанию.

2. Объект налогообложения:
- выплаты и иные вознаграждения, начисляемые налогоплательщиками в пользу физических лиц (для работодателей - организаций и индивидуальных предпринимателей);
- выплаты и иные вознаграждения, налогоплательщиками в пользу физических лиц (для работодателей - физических лиц, не признаваемых индивидуальными предпринимателями);
- доходы от предпринимательской либо иной профессиональной деятельности за вычетом расходов, связанных с их извлечением (для индивидуальных предпринимателей и адвокатов).
3. Налоговая база

- налоговая база работодателей - организаций и индивидуальных предпринимателей – сумма выплат и иных вознаграждений;
- налоговая база работодателей - физических лиц, не признаваемых индивидуальными предпринимателями;
- налоговая база индивидуальных предпринимателей и адвокатов.
4. Налоговый период - календарный год

отчетные периоды – первый квартал, полугодие, 9 месяцев

5. Налоговая ставка

Ставка налога зависит от категории налогоплательщика и размера налоговой базы. 
Например, адвокаты уплачивают налог по следующим налоговым ставкам: (табл.1)
Таблица 1
┌──────────┬────────────────┬──────────────────────────┬───────────┐

│Налоговая │  Федеральный   │   Фонды обязательного    │   Итого   │

│база      │    бюджет      │ медицинского страхования │           │

│нарастаю- │                ├──────────────┬───────────┤           │

│щим итогом│                │ Федеральный  │Территори- │           │

│          │                │     фонд     │альные     │           │

│          │                │обязательного │фонды      │           │

│          │                │ медицинского │обязатель- │           │

│          │                │ страхования  │ного       │           │

│          │                │              │медицин-   │           │

│          │                │              │ского      │           │

│          │                │              │страхо-    │           │

│          │                │              │вания      │           │

├──────────┼────────────────┼──────────────┼───────────┼───────────┤

│    1     │       2        │      3       │     4     │     5     │

└──────────┴────────────────┴──────────────┴───────────┴───────────┘

 До 280000  5,3 процента     0,8 процента   1,9         8,0

 рублей                                     процента    процента

 От 280001  14840 рублей +   2240 рублей +  5320 руб-   22400 руб-

 рубля      2,7 процента с   0,5 процен-    лей + 0,4   лей + 3,6

 до 600000  суммы, превыша-  та с суммы,    процента с  процента с

Продолжение табл.1

	1
	2
	3
	4
	5

	рублей
	ющей 280000

рублей
	Превышающей

280000 рублей
	суммы,

превышающей

280000

рублей
	суммы,

превышающей

280000

рублей


   Свыше    23480 рублей +   3840 рублей    6600         33920 руб-

  600000    2,0 процента с                  рублей      лей + 2,0

 рублей     суммы, превыша-                             процента с

            ющей 600000                                 суммы,

            рублей                                      превышающей

                                                        600000рублей
6. Порядок исчисления налога

Сумма налога исчисляется и уплачивается налогоплательщиками отдельно в федеральный бюджет и каждый фонд определяется как соответствующая процентная доля налоговой базы. 

7. Порядок и сроки уплаты налога 

(для налогоплательщиков – работодателей)
В течение отчетного периода по итогам каждого календарного месяца налогоплательщики производят исчисление ежемесячных авансовых платежей по налогу, исходя из величины выплат и иных вознаграждений и ставки налога. Сумма ежемесячного авансового платежа по налогу, подлежащая уплате за отчетный период, определяется с учетом ранее уплаченных сумм ежемесячных авансовых платежей. Уплата ежемесячных авансовых платежей производится не позднее 15-го числа следующего месяца.

По итогам отчетного периода налогоплательщики исчисляют разницу между суммой налога, исчисленной исходя из налоговой базы, рассчитанной нарастающим итогом с начала налогового периода до окончания соответствующего отчетного периода, и суммой уплаченных за тот же период ежемесячных авансовых платежей, которая подлежит уплате в срок, установленный для представления расчета по налогу. Уплата налога (авансовых платежей по налогу) осуществляется отдельными платежными поручениями в федеральный бюджет, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования.

Налогоплательщики представляют налоговую декларацию по налогу по форме, утвержденной МНС РФ Приказом от 09.10.2002 г. № БГ-3-05/550, не позднее 30 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом. Копию налоговой декларации по налогу с отметкой налогового органа или иным документом, подтверждающим предоставление декларации в налоговый орган, налогоплательщик не позднее 1 июля года, следующего за истекшим налоговым периодом, представляет в территориальный орган Пенсионного фонда РФ.

8. Налоговые льготы и основания для их использования

От уплаты ЕСН освобождаются:

· организации любых организационно-правовых форм  - с сумм выплат, не превышающих в течение налогового периода 100 000 руб. на каждого работника, являющегося инвалидом 1, 2 или 3 группы;

· налогоплательщики – индивидуальные предприниматели и адвокаты – являющиеся инвалидами 1, 2 или 3 группы, в части доходов от их предпринимательской деятельности и иной профессиональной деятельности в размере, не превышающем 100 000 руб. в течение налогового периода;

· другие

Раздел 4. Налоги субъектов РФ (региональные налоги).

Тема 4.1. Налог на имущество организаций.

Налог на имущество организаций регулируется главой 30 НК РФ.

1. Налогоплательщики:
* юридические лица (организации):

- российские;
- иностранные, которые осуществляют деятельность через постоянные представительства и (или) имеющие в собственности недвижимое имущество на территории РФ.
2. Объект налогообложения: 

* движимое и недвижимое имущество - для российских организаций (включая имущество, переданное во временное владение, пользование и распоряжение или доверительное управление, внесённое в совместную деятельность);
* движимое и недвижимое имущество, относящееся к объектам основных средств - для иностранных организаций, осуществляющих деятельность через постоянные представительства;
* находящееся на территории РФ недвижимое имущество, принадлежащее на праве собственности – для иностранных организаций, имеющих в собственности недвижимое имущество на территории РФ.
Не признаются объектом налогообложения:

- земельные участки и иные объекты природопользования (водные объекты и др. природные ресурсы);
- имущество, принадлежащее на праве хозяйственного ведения, праве оперативного управления (фед. органы исполнительной власти…).
3. Налоговая база определяется как:

- среднегодовая стоимость имущества (учитывается по его остаточной стоимости);
- разница между первоначальной стоимостью и величиной износа –  у объектов, для которых не предусмотрено начисление амортизации;
-инвентаризационная стоимость по данным органов технической инвентаризации – для иностранных организаций, не осуществляющих деятельность через постоянные представительства, а также для иностранных организаций, не использующих имущество для  осуществления своих функций.
4. Налоговый период: 

* календарный год;
 отчётные периоды – 1 квартал, полугодие, 9 месяцев 

(субъекты РФ вправе не устанавливать отчетные периоды)

5. Налоговые ставки: 

-устанавливаются законами субъектов РФ и не могут превышать 2,2%

-допускается установление дифференцированных налоговых ставок в зависимости от категории налогоплательщика и (или) имущества.
6. Порядок исчисления налога: 

     по итогам налогового периода  налог исчисляется как налоговая ставка, умноженная на налоговую базу;.
     после истечения налогового периода (если предусмотрены отчётные периоды) налог определяется как разница между начисленной суммой налога и суммами авансовых платежей, уплаченных по истечении отчётных периодов;
отдельно исчисляется налог по основной организации и по обособленным подразделениям, имеющим отдельный баланс, а также по разным налоговым ставкам.
7. Порядок и сроки уплаты налога: 

*устанавливаются законами субъектов РФ;
*уплачиваются по месту нахождения указанной организации;
*налоговую декларацию обязаны подать:
- по истечении отчётного периода (налоговые расчеты по авансовым платежам) – не позднее 30 апреля, 30 июля, 30 октября;
- по истечении налогового периода – не позднее 30 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом.
8. Налоговые льготы и основания для их использования 

Например, от уплаты ЕСН освобождаются:

- организации и учреждения уголовно-исполнительной системы ;

- религиозные организации;

- общероссийские общественные  организации инвалидов (инвалиды - не менее 80 %);
- и другие.
Тема 4.2. Транспортный налог.

НПА: глава 28 НК РФ

В настоящее время существует один налог на автовладельцев – транспортный налог, он был введен с 1 января 2003 года. До 01.01.2003 в соответствии с законом РФ № 1759-1 от 18.10.1991 «О дорожных фондах в РФ» для граждан был установлен:

-  налог с владельцев ТС

 - налог на пользователей автомобильных.
До 01.01.2001 нужно было платить также (так называемый налог на отдельные виды ТС):
- налог на легковые автомобили с рабочим объемом двигателя свыше 2500 куб.см.
В настоящее время эти налоги отменены. 

Транспортный налог - это региональный налог и поэтому он устанавливается НК РФ и законами субъектов РФ, вводится в действие законами субъектов РФ о налоге (в соответствии с НК РФ) и обязателен к уплате на территории соответствующего  субъекта РФ.

Законодательные (представительные) органы субъектов РФ определяют:

- ставку налога (в пределах, установленных НК РФ);
- порядок и сроки его уплаты;
- форму отчетности по данному налогу.

Могут быть также определены льготы и основания для их использования.
1. Плательщики:

- лица, на которых зарегистрированы ТС;
- лица, указанные в доверенности на право владения и распоряжения ТС (если ТС было приобретено и передано по такой доверенности до момента официального опубликования ФЗ от 24.07.2002 № 110-ФЗ о введении в действие гл. 28 НК – т.е. до 29 июля 2002).
При этом лица, на которых зарегистрированы эти ТС, уведомляют налоговый орган по месту своего жительства о передаче ТС на основании доверенности. 

Уведомление составляется ФЛ в произвольной форме.

Если ТС было передано по доверенности позже, уплачивать налог должен его номинальный собственник.

2. Объект налогообложения:

- наземные транспортные средства (автомобили, мотоциклы, мотороллеры, автобусы, другие самоходные машины и механизмы на пневматическом и гусеничном ходу, снегоходы и мотосани);

- воздушные ТС (самолёты, вертолёты и другие воздушные ТС);

- водные ТС (теплоходы, яхты, парусные суда, катера, моторные лодки, гидроциклы, несамоходные (буксируемые суда) и другие водные ТС).

Не являются объектом налогообложения:

- весельные лодки;
- моторные лодки с двигателем мощностью не свыше 5 лошадиных сил;
- легковые автомобили, специально оборудованные для использования инвалидами;
- легковые автомобили с мощностью двигателя до 100 лош. сил, полученные (приобретённые) через органы социальной защиты населения;
- промысловые морские и речные суда;
- самолёты и вертолёты санитарной авиации и медицинской службы;
- другие объекты, перечисленные в п. 2 ст. 358 НК.
3. Налоговая база:

- мощность двигателя в лошадиных силах (в отношении ТС, имеющих двигатели);
- паспортная статическая тяга  реактивного двигателя (в отношении воздушных ТС, для которых определяется тяга реактивного двигателя);
- валовая вместимость в регистровых тоннах (в отношении водных несамоходных (буксируемых) ТС, для которых определяется валовая вместимость;
- единица ТС (в отношении водных и воздушных ТС, не указанных в предыдущих пунктах).
4. Налоговый период:

календарный год

5. Налоговые ставки:

устанавливаются законами субъектов РФ соответственно в зависимости от мощности двигателя, тяги реактивного двигателя, валовой вместимости ТС или единицы ТС.

Например,

для легковых автомобилей с мощностью двигателя (п. 1 ст.361 НК):

до 100 л.с. - 5 руб.

свыше 100 до 150 л.с. – 7 руб.

свыше 150 до 200 л.с. – 10 руб.

свыше 200 до 250 л.с. – 15 руб.

свыше 250 л.с. - 30 руб.

Налоговые ставки, указанные в п. 1 ст.361 НК, могут быть увеличены (уменьшены) законами субъектов РФ, но не более чем в 5 раз.

Допускается установление дифференцированных налоговых ставок в отношении каждой категории ТС, а также с учетом срока полезного использования ТС.

6. Порядок исчисления налога:

-организации – исчисляют сумму налога самостоятельно

-для ФЛ – сумму налога исчисляют налоговые органы на основании сведений, которые представляются в налоговые органы органами, осуществляющими государственную регистрацию ТС. Указанные органы обязаны сообщать в налоговые органы о регистрации или снятии с регистрации в течение 10 дней после данного факта.

Сумма налога исчисляется в отношении каждого ТС (если иное не предусмотрено) = налоговая база х налоговая ставка.
7. Порядок и сроки уплаты налога:
уплата налога производится налогоплательщиками по месту нахождения ТС в порядке и сроки, которые установлены законами субъектов РФ. Юридические лица представляют в налоговый орган налоговую декларацию в срок, установленный законом субъекта РФ. Физическому лицу налоговое уведомление об  уплате  налога вручается  в  срок  не  позднее 
1 июня года налогового периода.

8. Льготы и основания их использования:
НК РФ льготы не установлены. Они могут быть определены законом субъекта РФ,  т.к. налог региональный.

Раздел 5. Местные налоги

Местными   налогами   признаются   налоги,  которые   установлены 
НК РФ и нормативно-правовыми актами представительных органов муниципальных образований о налогах и обязательны к уплате только на территориях соответствующих муниципальных образований. Они вводятся в действие и прекращают действовать в соответствии с НК РФ и НПА представительных органов муниципальных образований.
Тема 5.1. Земельный налог

До 01.01.2005 действовал Закон РФ от 11.10.1991 № 1738-1 «О плате за землю».

Нормативно-правовые акты
- глава 31 НК РФ (введена в действие с 01.01.2005);
- нормативно-правовые акты (законы) представительных органов муниципальных образований (законодательных (представительных) органов государственной власти городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга).
Таким образом, земельный налог устанавливается НК РФ и нормативно-правовыми актами представительных органов муниципальных образований, вводится в действие и прекращает действовать в соответствии с этими же актами и обязателен к уплате на территории соответствующих муниципальных образований.

Так как налог является местным, то представительные органы муниципальных образований определяют:

- ставку налога (в пределах, установленных НК РФ);
- порядок и сроки его уплаты;
- форму отчетности по данному налогу.

Могут быть также определены льготы и основания для их использования

1. Плательщики:

- юридические и физические лица, обладающие земельными участками на праве собственности, праве постоянного (бессрочного) пользования (ППбП) или праве пожизненно наследуемого владения;
- если у юридических и физических лиц земельные участки находятся на праве аренды или на праве безвозмездного срочного пользования, то они земельный налог не уплачивают.
2. Объект налогообложения:

- земельные участки, расположенные в пределах муниципального образования (или городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга) не являются объектом налогообложения:

* земельные участки, изъятые из оборота;
* ограниченные в обороте земельные участки: 

- которые заняты особо ценными объектами культурного наследия народов РФ, историко-культурными заповедниками, объектами археологического наследия, объектами, заключенными в Список всемирного наследия;

- которые предоставлены для обеспечения обороны, безопасности и таможенных нужд;

- в пределах лесного фонда;

- занятые, находящимися в государственной собственности, водными объектами в составе водного фонда.

 3. Налоговая база:

- кадастровая стоимость земельных участков (определяется в соответствии с земельным законодательством по состоянию на 1 января года, который будет являться налоговым периодом).
Юридические лица  и индивидуальные предприниматели определяют налоговую базу самостоятельно на основании сведений государственного земельного кадастра о каждом земельном участке. Для физических лиц налоговая база определяется налоговым органом на основании сведений, которые представляются органами, осуществляющими ведение государственного земельного кадастра, органами, осуществляющими регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним, а также органами муниципальных образований.

Для некоторых категорий налогоплательщиков налоговая база уменьшается на сумму в 10 000 рублей, которая не облагается налогом, например для:

- героев СССР и РФ;
- ветеранов и инвалидов ВОВ, ветеранов и инвалидов боевых действий;
- и других.

 4. Налоговый период - календарный год

НК РФ также установлены и отчетные периоды – первый квартал, полугодие, 9 месяцев. Но при установлении налога представительные органы муниципальных образований вправе и не устанавливать отчетные периоды.
5. Налоговые ставки:

Устанавливаются нормативно-правовыми актами представительных органов муниципальных образований, но не могут превышать ставок, установленных НК РФ:

1) 0,3 % в отношении земельных участков:

- отнесенных к землям с/х назначения или к землям в составе зон с/х использования в поселениях;

- занятых жилищным фондом и объектами инженерной инфраструктуры жилищно-коммунального комплекса или предоставленных для жилищного строительства;

- предоставленных для личного подсобного хозяйства, садоводства, огородничества или животноводства;
2) 1,5 % в отношении прочих земельных участков.

Допускается установление дифференцированных налоговых ставок в зависимости от категорий земель и (или) разрешенного использования земельного участка.

6. Порядок исчисления налога:

Юридические лица и индивидуальные предприниматели исчисляют сумму налога самостоятельно. Для ФЛ сумму налога исчисляют налоговые органы.

Сумма налога исчисляется по истечении налогового периода как налоговая база х налоговая ставка.

7. Порядок и сроки уплаты налога

Налог (авансовые платежи по налогу) подлежат уплате в порядке и сроки, которые установлены нормативно-правовыми актами представительных органов муниципальных образований, при этом срок уплаты налога для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей не может быть установлен ранее 1 февраля, следующего за истекшим налоговым периодом.

Налоговая декларация представляется в налоговые органы юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями. Физические лица уплачивают налог (и авансовые платежи) на основании налогового уведомления.

Данный налог, а также авансовые платежи по нему уплачиваются в бюджет по месту нахождения земельных участков.

8. Льготы и основания их использования

НК РФ  установлены льготы для ряда категорий, таких как:

- религиозные организации – в отношении земельных участков, на которых расположены здания, строения и сооружения религиозного и благотворительного назначения;

- организации – в отношении земельных участков, занятых государственными автомобильными дорогами общего пользования;

- научные организации – в отношении земельных участков, находящихся под зданиями и сооружениями, используемых ими в целях научной (научно-исследовательской) деятельности;

- и другие. 

Но льготы могут быть также определены и нормативно-правовыми актами представительных органов муниципальных образований (законами законодательных (представительных) органов государственной власти городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга),  т.к. налог является местным.

Раздел 6. Специальные налоговые режимы.

НК РФ устанавливаются специальные налоговые режимы, которые могут предусматривать федеральные налоги, не указанные в ст. 13 НК РФ. Также НК РФ определяются порядок установления таких налогов и  порядок введения их в действие  и применения.
Тема 6.1. Единый налог на вменённый доход (ЕНВД).

Нормативно-правовые акты: 

1. Глава 26.3. НК РФ (введена федеральным законом от 24.07.2002 
№ 104-ФЗ)/
2. Законы субъектов РФ

Таким образом, ЕНВД устанавливается НК РФ, вводится в действие законами субъектов РФ и применяется наряду с общей системой налогообложения. Данный налоговый режим применяется в обязательном порядке на территории субъектов РФ со дня его введения законами субъектов РФ.    

ЕНВД - специальный налоговый режим, который применяется налогоплательщиками, осуществляющими определенные виды деятельности, такие как:

1) оказания бытовых услуг (ремонт обуви, одежды, часов, услуги фотоателье и т.д.);

2) оказания ветеринарных услуг;

3) оказания услуг по ремонту, техническому обслуживанию и мойке автотранспортных средств (автосервис);

4) оказания услуг по хранению автотранспортных средств на платных стоянках;

5) оказания автотранспортных услуг по перевозке пассажиров и грузов, осуществляемых организациями и индивидуальными предпринимателями, имеющими на праве собственности или ином праве не более 20 транспортных средств, предназначенных для оказания таких услуг

6) и других, указанных в статье 346.26 НК РФ.

1. Плательщики:

- юридические лица;
- индивидуальные предприниматели.
Специфика ЕНВД заключается в том, что обязанность платить налоги для субъектов, ведущих хозяйственную деятельность, непосредственно не связана с финансово-хозяйственным результатом этой деятельности. Обложение ЕНВД происходит без учета полученных налогоплательщиком за квартал доходов и без учета произведенных им расходов и вычетов. В обычной системе налогообложения налогоплательщики, определяя налоговую базу, как правило, учитывают вышеизложенные показатели. Плательщики ЕНВД исчисляют и уплачивают налог в соответствии с потенциально возможным доходом, который рассчитывается с учетом совокупности факторов, непосредственно влияющих на получение данного дохода. 

2. Объектом налогообложения при начислении ЕНВД является вмененный доход – это потенциально возможный доход плательщика ЕНВД, рассчитываемый с учетом совокупности факторов, непосредственно влияющих на получение указанного дохода, и используемый для расчета величины ЕНВД по установленной ставке.

В НК РФ перечислены налоги, от уплаты которых организация или индивидуальный предприниматель, уплачивающие ЕНВД, освобождаются. Так, уплата индивидуальными предпринимателями ЕНВД, исчисляемого за квартал, предусматривает замену уплаты:

- НДФЛ (налога на доходы физических лиц) в отношении доходов, полученных от предпринимательской деятельности, облагаемой ЕНВД;

- НДС (налога на добавленную стоимость) в отношении операций, являющихся объектами обложения НДС, осуществляемых в рамках предпринимательской деятельности, облагаемой ЕНВД;

- налога на имущество физических лиц в отношении имущества, используемого для осуществления деятельности, облагаемой ЕНВД;

- ЕСН (единого социального налога) с полученных доходов и выплат, производимых физическим лицам в связи с ведением предпринимательской деятельности, облагаемой ЕНВД.

Уплата организациями ЕНВД, исчисляемого за квартал, предусматривает замену уплаты:

- налога на прибыль организаций в отношении прибыли, полученной от предпринимательской деятельности, облагаемой ЕНВД;

- НДС (налога на добавленную стоимость) в отношении операций, являющихся объектами обложения НДС, осуществляемых в рамках предпринимательской деятельности, облагаемой ЕНВД;

- налога на имущество предприятий в отношении имущества, используемого для осуществления деятельности, облагаемой ЕНВД;

- ЕСН (единого социального налога) в отношении выплат, производимых физическим лицам в связи с осуществлением предпринимательской деятельности, облагаемой ЕНВД.

Остальные налоги подлежат уплате в бюджет на общих основаниях. Кроме того, ЕНВД не освобождает налогоплательщиков от обязанностей, установленных действующими нормативными актами РФ, по представлению бухгалтерской, налоговой и статистической отчетности в налоговые и иные государственные органы, такие как:

· Фонд социального страхования РФ (ФСС РФ);

· Орган государственной статистики;

· Пенсионный фонд РФ (ПФ РФ).

Также налогоплательщики ЕНВД обязаны уплачивать НДС, взимаемый в составе таможенных платежей, в соответствии с таможенными правилами.

К таможенным платежам относятся: 

1) ввозная таможенная пошлина;

2) вывозная таможенная пошлина;

3) НДС, взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию РФ;

4) акциз, взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию РФ;

5) таможенные сборы.
3.Налоговой базой для исчисления суммы единого налога признается величина вмененного дохода, рассчитываемая как произведение базовой доходности по определенному виду предпринимательской деятельности, исчисленной за налоговый период, и величины физического показателя, характеризующего данный вид деятельности.
4.  Налоговый период – квартал.

5. Налоговая ставка устанавливается в размере 15 процентов величины вмененного дохода.

6. Порядок исчисления налога
Порядок расчета ЕНВД как для организаций, так и для ПБОЮЛ один и тот же. Причем такие элементы налогообложения, как налоговая база, ставка налога, являются едиными на всей территории РФ. 
Для исчисления суммы единого налога в зависимости от вида предпринимательской деятельности используются физические показатели, характеризующие определенный вид предпринимательской деятельности, и базовая доходность в месяц. Базовая доходность корректируется (умножается) на коэффициенты К1 и К2.

7. Порядок и сроки уплаты налога

Уплачивать ЕНВД нужно в том месте, где организация или индивидуальный предприниматель фактически ведет свою деятельность. Если плательщик ЕНВД ведет свою деятельность сразу в нескольких местах, то тогда необходимо уплачивать ЕНВД в бюджет каждого из субъектов РФ, в котором налогоплательщик осуществляет свою деятельность. Срок для подачи деклараций – не позднее 20-го числа первого месяца следующего налогового периода. Уплата ЕНВД в бюджет – не позднее 25-го числа первого месяца следующего налогового периода.
Основные понятия и термины

Каждый, кто начинал самостоятельно или в рамках какого-либо учебного курса знакомиться с системой налогообложения, непременно сталкивался с проблемой неоднозначного толкования терминов и определений, установления взаимосвязи и соответствия между различными понятиями, встречающимися в документах и публикациях.

В предлагаемом ниже словаре-справочнике приводится информация по основным понятиям налогообложения, налоговой системе России, налоговым правоотношениям и истории налогов и налогообложения.

АВАНСОВЫЕ НАЛОГОВЫЕ ПЛАТЕЖИ – платежи, уплачиваемые налогоплательщиком в счет покрытия предстоящих налоговых платежей за определенный налоговый период. Размер данных платежей определяется исходя либо из предполагаемой суммы налога, либо из суммы налога за предыдущий отчётный период.

АГЕНТ НАЛОГОВЫЙ – лицо, на которое в соответствии с налоговым законодательством возложены обязанности по исчислению, удержанию у налогоплательщика и перечислению в соответствующий бюджет (внебюджетный фонд) налогов и сборов. Имеет те же права, что и налогоплательщик.

АКЦИЗЫ – вид косвенного налога, преимущественно на товары, которые не являются товарами первой необходимости. В СССР в ходе налоговой реформы 1930 г. система акцизов была отменена и восстановлена только с 1992 года. 

БЮДЖЕТ – централизованная форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления. В федеративном государстве, например, таком как РФ, бюджеты представлены тремя уровнями: федеральным, региональным (субъект федерации), местным (муниципальное образование). Свод бюджетов всех уровней составляет консолидированный бюджет, расчеты по которому используются в процессе макроэкономического прогнозирования, финансового и налогового планирования. Бюджет – своего рода финансовый план, состоящий из доходов и расходов.

ВЗАИМОЗАВИСИМЫЕ ЛИЦА (для целей налогообложения) –  физические лица и (или) организации, отношения между которыми могут оказывать непосредственное влияние на условия или экономические результаты их деятельности или деятельности представляемых ими лиц, а именно:

1) одна организация непосредственно и (или) косвенно участвует в имуществе другой организации и суммарная доля такого участия составляет более 20%;

2) одно физическое лицо подчиняется другому физическому лицу по должностной иерархии;

3) лица состоят в соответствии с семейным законодательством РФ в брачных отношениях, отношениях родства или свойства, усыновителя и усыновленного, а также попечителя и опекаемого.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОШЛИНА –  обязательный, действующий на всей территории РФ платеж, взимаемый за совершение юридически значимых действий или за выдачу документов уполномоченными органами или должностными лицами. Государственная пошлина относится к федеральным налогам.

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ ФОНДЫ – целевые фонды денежных средств, образуемые вне бюджетной системы, предназначенные для реализации конституционных прав граждан на пенсионное обеспечение, социальное страхование в случае безработицы, охрану здоровья и медицинскую помощь и формируемые как на основе обязательных страховых взносов, так и за счет добровольных поступлений от физических и юридических лиц. 

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЛОГОВЫЙ ИНСПЕКТОР – работник налоговых органов РФ, права, обязанности и ответственность которого регулируются НК РФ. Руководящим работникам и специалистам налоговых органов присваиваются в соответствии с занимаемой должностью, квалификацией и стажем работы классные чины.

ДЕСЯТИНА – натуральный или денежный налог, взимавшийся в пользу церкви. В средние века в странах Западной Европы он представлял собой универсальный налог, которым облагались все виды сельскохозяйственной продукции  в размере десятой части дохода. Десятина существовала наряду с королевскими, а затем и государственными налогами. Взимались три вида десятины:

- большая (с урожая зерна, винограда);

- малая (с огородничества, птицеводства);

- «десятина крови» (с приплода скота).

Формально полагалось отдавать 1/3 десятины на содержание храма, 1/3 священнику  и 1/3 – бедным в форме милостыни.

ЗАЛОГ – это один из основных способов обеспечения исполнения обязательств в гражданском праве.

ИНН (ИДЕНТИФИКАЦИОННЫЙ НОМЕР НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА) – учетный номер, присваиваемый каждому налогоплательщику, единый по всем видам налогов и сборов, в том числе подлежащих уплате в связи с перемещением товаров через таможенную границу РФ, и на всей территории России.

ИСТОЧНИК НАЛОГА – резерв, за счет которого налогоплательщик уплачивает налог.

КЛАССИФИКАЦИЯ НАЛОГОВ – группировка налогов по видам, обусловленная различными основами классификации: способом взимания налогов, субъектом-налогоплательщиком, характером применяемых ставок, налоговых льгот, источником и объектом налогообложения, органом, устанавливающим налоги, порядком введения налога, уровнем бюджета, в который зачисляется налог, целевой направленностью введения налога пр.

КРИВАЯ ЛАФФЕРА – кривая, показывающая связь между налоговыми ставками и объемом налоговых поступлений, выявляющая такую налоговую ставку (от 0 до 100%-ной), при которой налоговые поступления достигают максимума. Названа по имени американского экономиста французского происхождения профессора Артура Лаффера.

ЛИЦЕНЗИОННЫЕ СБОРЫ – сборы, которые уплачиваются организациями и физическими лицами, приобретающими в уполномоченных органах законодательно установленное специальное разрешение (лицензию) на ведение лицензируемого вида деятельности (одного или нескольких) или на осуществление определенных прав.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ДВОЙНОЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ – одновременное обложение в разных странах идентичными или имеющими одинаковую природу налогами. Различают международное экономическое двойное обложение и международное юридическое двойное обложение

МЕТОДЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ – способы взимания налогов, влияющие на изменение ставки налога в зависимости от роста налоговой базы.

МРОТ (минимальный размер оплаты труда) –  гарантированный минимум ежемесячной заработной платы, устанавливаемый государством в законодательном порядке, ниже которого не может оплачиваться труд работников. МРОТ используется для определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, безработице, стипендий и в налогообложении – при определении налогооблагаемой базы, ставок налога и предоставлении льгот.

НАЛОГ – обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований. Налог считается установленным лишь в том случае, когда определены налогоплательщики и все элементы налогообложения.

НАЛОГ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ (НДС) –  косвенный налог на товары и услуги. Впервые введен во Франции с середины 50-х годов и получил распространение в более чем 40 странах.

НАЛОГ НА ХОЛОСТЯКОВ, ОДИНОКИХ И МАЛОСЕМЕЙНЫХ ГРАЖДАН СССР – действовал в период с ноября 1941 года по январь 1992 года. Был установлен с целью привлечения средств бездетных  граждан к расходам государства на общественное воспитание и содержание детей в детских учреждениях, оказание помощи многодетным семьям и одиноким матерям, а также с целью косвенного влияния на изменение демографической ситуации в стране.

Плательщиками данного налога являлись граждане СССР, не имевшие детей: мужчины в возрасте от 20 до 50 лет и женщины, состоящие в браке, в возрасте от 20 до 45 лет. Налог имел дифференцированную ставку в зависимости от заработка плательщика по месту основной работы. 

НАЛОГОВАЯ БАЗА (база налогообложения) – 1) совокупность объектов налогообложения на определенной территории в течение конкретного периода налогообложения;

2) количественное выражение предмета налогообложения.

НАЛОГОВАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ -  письменное заявление налогоплательщика о полученных доходах и произведенных расходах, источниках доходов, налоговых льготах и исчисленной сумме налога и (или) другие данные, связанные с исчислением и уплатой налога.

НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА – составная часть финансовой политики. Представляет собой систему правовых норм и организационно-экономических мероприятий регулирующего характера, принятых и осуществляемых государственными органами государственной власти (на федеральном и региональном уровнях) и органами местного самоуправления в сфере налоговых отношений с организациями и физическими лицами.

НАЛОГОВАЯ ПРОВЕРКА – одна из законодательно установленных форм осуществления налогового контроля за полной и своевременной уплатой налогоплательщиком обязательных платежей в бюджет, а также за исполнением налогоплательщиком иных обязанностей, предусмотренных законом.

НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА – совокупность налогов, сборов, пошлин и других обязательных платежей в бюджет, осуществляемых плательщиками в порядке и на условиях, определяемых законодательными актами.

НАЛОГОВАЯ СТАВКА – величина налога на единицу обложения, определяет ту часть дохода, которая перечисляется в бюджет.

НАЛОГОВАЯ ТАЙНА – сведения о налогоплательщике, не подлежащие разглашению. Налоговая тайна не подлежит разглашению налоговыми органами, их должностными лицами и привлекаемыми специалистами, экспертами, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом.

НАЛОГОВОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РФ – совокупность федеральных законов о налогах и сборах, законов субъектов РФ о налогах и сборах, нормативных правовых актов представительных органов местного самоуправления о налогах и сборах, действующих на территории страны.

НАЛОГОВОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО – налоговое правоотношение, в силу которого одно лицо (налогоплательщик) обязано совершить в пользу другого лица (налогового органа) определенные действия по полной и своевременной уплате налога в бюджет соответствующего уровня.

НАЛОГОВОЕ ПРАВО – отрасль права, представляющая собой совокупность правовых норм, регулирующих налоговые отношения, установленных или санкционированных государством и поддерживаемых им в необходимых случаях принудительной силой.

НАЛОГОВОЕ ПРАВОНАРУШЕНИЕ – виновно совершенное противоправное (в нарушение законодательства о налогах и сборах) деяние (действие или бездействие) налогоплательщика, налогового агента и их представителей. Выражается в неисполнении или ненадлежащем исполнении налоговых обязательств, за которое действующим законодательством РФ, в том числе НК РФ, установлена ответственность.

НАЛОГОВЫЕ ВЫЧЕТЫ – форма предоставления налоговой льготы. Налоговые вычеты могут производиться в виде исключения из налогооблагаемой базы определенных сумм, как правило, расходов плательщика. 

НАЛОГОВЫЕ ЛЬГОТЫ – полное или частичное освобождение от уплаты налога, предоставленное налоговым законодательством при наличии объекта налогообложения, а также иное смягчение налогового бремени для налогоплательщика.

НАЛОГОВЫЙ КОДЕКС РФ – систематизированный законодательный акт, в котором содержатся нормы налогового права, это основной документ, регулирующий налоговую систему РФ и устанавливающий общие принципы ее построения.

НАЛОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ – проверка соответствия деятельности подконтрольного объекта (субъекта налогообложения) налоговому законодательству; непосредственное применение мер государственного принуждения.

 НАЛОГОВЫЙ ПЕРИОД – срок, в течение которого завершается процесс формирования налоговой базы, окончательно определяется размер налогового обязательства и исчисляется сумма налога, подлежащая уплате.

НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ – система сбора и фиксации хозяйственной и финансовой информации, необходимой для исчисления налоговых обязательств налогоплательщиков.

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ – финансово-экономическая категория, определяющая процессы и механизмы перераспределения валового (совокупного) общественного продукта (ВОП) с целью создания материальной основы существования государства. Исторически возникновение налогообложения было связано с появлением государства и государственного аппарата, создавших и использующих фискальные механизмы для финансирования своих расходов. 

НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИК – организация или физическое лицо, на которое в соответствии с Налоговым Кодексом РФ возложена обязанность уплачивать налоги (сборы).

НЕОБЛАГАЕМЫЙ ДОХОД – законодательно утвержденные вычеты из совокупного налогооблагаемого дохода физического лица, а также доход юридического лица, который не подлежит налогообложению в общеустановленном порядке.

ОБРОК – поземельная дань, подать, плата или сбор, который уплачивался собственнику земли. Оброк наряду с барщиной являлся основной формой земельной ренты в докапиталистических (феодальных) обществах.

ОБЪЕКТ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ – 1) доход или имущество налогоплательщика, с которого исчисляется налог и которое служит основой для обложения, например, заработная плата, прибыль, капитал, ценные бумаги, процент, недвижимое имущество, товар, иногда физические лица (подушный налог); 2) юридический факт или совокупность юридических фактов (юридический состав), с которым связано возникновение обязанности платить налог (совершение оборота по реализации товара, работы, услуги, ввоз товара на территорию страны, владение имуществом, совершение сделок купли-продажи имущества, ценных бумаг, вступление в наследство, получение дохода и т.д.)

ОТКУПЩИК – лицо, владеющее откупом, т.е. правом в течение обусловленного срока собирать налоги и другие доходы. Откупная система существовала в условиях неразвитости государственной системы сбора налогов.  Для получения откупа откупщик уплачивал взнос, называвшийся ценой откупа. Откупщик давал гарантию государству о внесении в казну определенной суммы доходов или немедленно уплачивал в казну требуемую сумму.

ОТСРОЧКА (РАССРОЧКА) УПЛАТЫ НАЛОГА – изменение срока уплаты налога при наличии оснований, предусмотренных НК РФ, на срок от 1 до 6 месяцев соответственно с единовременной или поэтапной уплатой налогоплательщиком или иным обязанным лицом суммы задолженности.

ПЕНЯ – установленная НК РФ денежная сумма, которую налогоплательщик, плательщик сборов или налоговый агент должны выплатить в случае просрочки уплаты причитающихся сумм налога или сбора.

ПОДУШНЫЙ НАЛОГ  (подушная подать) – один из видов прямых налогов, взимаемый с каждого налогоплательщика (физического лица) в одинаковом размере независимо от величины его дохода или имущества.

ПОРЯДОК ИСЧИСЛЕНИЯ НАЛОГА – установленная НК РФ (часть 1) последовательность действий по расчету суммы подлежащего уплате налога.

ПОРЯДОК УПЛАТЫ НАЛОГОВ И СБОРОВ – последовательность внесения налогоплательщиком или фискальным агентом суммы налога в бюджет определенного уровня. Уплата налога производится разовой уплатой всей суммы налога или в ином порядке, предусмотренном НК РФ и другими актами законодательства о налогах и сборах.

ПОШЛИНА – 1) денежный сбор, взимаемый некоторыми государственными и местными учреждениями (судом, арбитражем, таможней, нотариатом и т.д.) за оказание законно установленных услуг, т.е. выполнение их функций; 2) денежная повинность, взимаемая в индивидуальном порядке в связи с услугой публично-правового характера.

ПРИБЫЛЬЩИК – в России – чиновник, изыскивающий новые источники доходов казны, должность, введенная Петром I.

СБОР – обязательный разовый взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, за обладание специальным правом участия, пользования чем-либо или правом осуществления той или иной деятельности.

СУБЪЕКТ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ – лицо, на котором лежит юридическая обязанность уплатить налог за счет собственных средств.

ТАМОЖЕННЫЕ ПЛАТЕЖИ – налоги, сборы, пошлины и иные платежи, взимаемые таможенными органами при: 1) перемещении товаров и транспортных средств через таможенную границу РФ; 2) выполнении действий, способствующих (сопутствующих) данному перемещению.

ТАМОЖЕННЫЕ ПОШЛИНЫ – обязательные платежи, один из старейших и основных видов косвенных налогов. Взимаются таможенными органами при перемещении (ввозе или вывозе) отдельных видов товаров и транспортных средств через таможенную границу страны, над которой данное государство обладает исключительной таможенной юрисдикцией.

ТЕОРИИ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ – научно обоснованные концептуальные модели налоговых систем, определяющие принципы их построения, состав и структуру, определяющие роль, значение и функции налогов в экономике.

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ НАЛОГИ – налоги, устанавливаемые в федеративном государстве федеральными органами законодательной власти и поступающие в федеральный бюджет (включая целевые бюджетные фонды) и (или) распределяемые между различными уровнями бюджетной системы.

ФИСКАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА – политика правительства, использующая регулирование правительственных доходов и расходов для достижения определенных целей (антикризисного регулирования, обеспечения занятости, снижения инфляции и т.п.)

ФУНКЦИИ НАЛОГОВ – формы проявления свойств отдельных налогов и налоговой системы в целом.

ЦЕРКОВНЫЙ НАЛОГ – законодательно устанавливается в тех странах, где религия является государственной. Взимается для финансирования деятельности культовых организаций. Налогоплательщиками являются все члены церковных общин (прихожане).

ЭЛЕМЕНТЫ НАЛОГА – принципы построения и организации взимания налогов. Определяются законодательными актами государства. В РФ согласно НК налог считается установленным лишь в том случае, когда определены налогоплательщики и следующие элементы налога: объект налогообложения, налоговая база, налоговый период, налоговая ставка, порядок исчисления налога, порядок и сроки уплаты налога.

Тематика контрольных работ
Выбор темы первой контрольной работы производится по номеру последних двух цифр зачётной книжки или по сумме, полученной при их сложении, а вторая контрольная работа выполняется студентом на свободную тему, например, по истории налогообложения или налогообложение в различных странах.
1. Налоговый кодекс Российской Федерации: структура, основное значение, порядок внесения изменений и дополнений.

2. Налоговая политика государства.

3. Налоговое прогнозирование.

4. Налоговая система России в настоящее время.

5. Налоговая система России в СССР.

6. Экономическое содержание налога.

7. Организация налоговой службы в РФ.

8. Права и обязанности налоговых органов.

9. Обязанности и права налогоплательщиков.

10. Обязанности и права налоговых агентов.

11. Организация налогового контроля. Виды налоговых проверок.
12. Налоговые правонарушения и ответственность за их совершение.

13. Федеральные налоги: понятие, виды, особенности установления и действия.
14. Налог на добавленную стоимость.

15. Налог на прибыль организаций.

16. Налог на доходы физических лиц.

17. Акцизы.

18. Единый социальный налог.

19. Налог на добычу полезных ископаемых.
20. Водный налог.

21. Государственная пошлина.

22. Региональные налоги (налоги субъектов РФ): понятие, виды, особенности установления и действия.

23. Налог на игорный бизнес.

24. Налог на имущество организаций.

25. Транспортный налог.

26. Единый налог на вмененный доход (ЕНВД).

27. Местные налоги: понятие, виды, особенности установления и действия.

28. Земельный налог.

29. Налог на имущество физических лиц.

30. Общие условия установления налогов и сборов. Определение элементов налогообложения.
Список необходимой литературы для изучения курса «Налоги и налогообложение»
1. Налоговый кодекс РФ часть 1, 2 (с последними изменениями и дополнениями)
2. Налоги. Учебное пособие; Под ред. Д.Г. Черника, М.: Финансы и кредит, 1999
3. Репина О.В, Ишина И.В. Налоговая политика и государственное регулирование экономики. Учебное пособие. – М.:МГТУ ГА, 1999
4. Северухина М.В. Налоги и налогообложение. Пособие по изучению дисциплины и выполнению контрольных работ. – М.:МГТУ ГА, 2003

5. Барышненкова Е.В. Налоги и налогообложение Пособие по изучению дисциплины и выполнению контрольных работ. – М.:МГТУ ГА, 2006

6. .Дмитриева Н.Г, Дмитриев Д.Б. Налоги и налогообложение. Ростов - на - Дону, Феникс, 2003

7. Александров А.Д., Орехов С.А. Постатейный комментарий к главе 25 Налогового кодекса РФ «Налог на прибыль организаций». – М.: НИИ налогообложения РАЭН, 2002

8. Сергеева Т.Ю. Транспортный налог в вопросах и ответах. – М.: Альфа-Пресс, 2005

9. Единый налог на вмененный доход. Глава 26.3 НК РФ. Практические рекомендации для бухгалтера и руководителя; Под общей ред. Г.Ю.Касьяновой, М. 2005

10. Налогоплательщик и его контролирующие органы. М.: РИОР, 2003 
11. Сергеев И.В., Волошина А.Н. Налогообложение малых предприятий. – М.: Финансы и статистика, 2002
12. Козырин А.Н. Комментарий к закону РФ «О таможенном тарифе». – М.:Легат, 1997

13. Таможенный тариф. М., 2004
14. Финансовые реформы русских царей: от Ивана Грозного до Александра Освободителя (очерки), Андрей Коломиец, НП/ Вопросы экономики. М., 2001.
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