ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному пособию Горбачева О.А., Ерохина В.В., Пипченко И.П., Скрыпника О.Н. ; под ред. Скрыпника О.Н. «Радиотехнические системы ближней навигации и посадки».
Необходимость издания данного учебного пособия обусловлена, прежде всего, требованиями обеспеченности учебного процесса литературой, доступной  как по стоимости издания, так и по простоте изложения материала.        

Учебное пособие удовлетворяет требованиям рабочей программы для студентов специальности 160903 по дисциплинам «Радионавигационные системы» и «Техническая эксплуатация РЭО» и даёт студентам заочной формы обучения этой специальности необходимое представление о принципах построения и функционирования радиотехнических систем ближней навигации и посадки, а также средствах контроля их технического состояния.

      Учебное пособие подготовлено на основании рабочего учебного плана специальности 160903, утвержденного Советом УМО МГТУ ГА.

      Основные особенности научно-методического содержания пособия:

· пособие свободно от излишней наукообразности изложения, написано в доступной форме;

· в пособии основное внимание уделено теоретическим основам функционирования радиотехнических систем ближней навигации и посадки метрового диапазона и конкретной аппаратуре, устанавливаемой на борту летательного аппарата;

· рассмотрение принципов функционирования радиотехнических систем ближней навигации и посадки и образцов конкретной аппаратуры иллюстрируется рисунками, а также структурными и функциональными схемами, помогающими студентам при изучении излагаемого материала;

· учебный материал пособия структурирован по назначению и типам рассматриваемых устройств и систем, что облегчает самостоятельное изучение материала, подготовку к учебным занятиям и экзаменам;

· пособие может быть использовано при выполнении контрольной работы, курсовом проектировании студентов специальности 160903 по дисциплине «Радионавигационные системы», а также при  дипломном проектировании.

Общее число учебных часов: 240 – «Радионавигационные системы», 180 – «Техническая эксплуатация РЭО»
Число учебных часов, обеспечиваемых данным пособием: 60 и 20 соответственно.
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