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В учебном пособии в соответствии с рабочей программой дисциплины “Высшая математика” излагаются основные теоретические положения раздела "Теория вероятностей". 

Для улучшения усвоения изложенного материала в пособии представлено большое количество иллюстраций и подробно разобраны примеры решения типовых задач, входящих в состав контрольных работ по дисциплине “Высшая математика”. Кроме того, читателю предлагаются 10 вариантов индивидуальных заданий, составленных из типовых задач темы “Теория вероятностей”. Расположение задач индивидуальных  заданий  соответствует  последовательности примеров с решениями в данном пособии. Приведены необходимые  таблицы для доведения решения задач до конечных чисел.

Пособие предназначено для студентов заочной формы обучения специальностей 160901, 160903, 160905, 080507 при освоении дисциплины “Высшая математика”, однако может быть полезно студентам дневного обучения  этих же специальностей.
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Введение

Из повседневной практики мы знаем, что события бывают случайными 

и закономерными,   то есть определенными заранее.   Традиционное отношение  к  случайности - отрицательное.  Случайность  пытаются исключить тщательным планированием событий, но зачастую все усилия пропадают даром. Дело в том, что случайность, как и закономерность, является фундаментальным свойством природы и это необходимо учитывать.

Случайность некоторого события обусловлена, прежде всего, влиянием действия многочисленных факторов, формирующих это событие. Многие из этих факторов мы  не знаем или не можем  учесть их влияния.  Кроме того,  взаимодействие нескольких объектов исследования уже определяет случайный, непредсказуемый характер их поведения.  Казалось бы,  в механике Ньютона все детерминировано и нет места случайности, однако эта определенность возможна только  когда взаимодействие идеализированно и сводится к взаимодействию двух тел. Задача же о взаимодействии трех и более тел уже принципиально не решается и поведение такой системы для нас не определено, то есть случайно.

С другой стороны, поведение системы многих тел как целого может быть объяснено в рамках термодинамического описания, когда нас не интересует, к примеру, траектория отдельного тела, но интересуют некоторые средние параметры, характеризующие систему, такие как концентрация, температура, давление и так далее. Движение отдельных тел системы остается для нас случайным, хаотичным (примером может служить броуновское движение частиц).   Это уже является вероятностным подходом  к описанию различных явлений природы. В рамках такого подхода возникли такие теории как квантовая механика, ядерная физика, физика плазмы, квантовая оптика, теория информации и многие другие. Основу этих теорий составляет идея о случайном (спонтанном)  переходе  системы из одного состояния в другое.

Таким образом, теория вероятностей дополняет различные разделы естественных и технических наук, когда важен не только поиск закономерностей в природных явлениях, но и анализ возможных отклонений от них.
Предлагаемое читателю учебное пособие раскрывает основные дидактические единицы, предусмотренные ГОС по разделу «Теория вероятностей» дисциплины «Высшая математика» для специальностей 160901, 160903, 160905, 080507.
Для удобства чтения в пособии символами (  и  (  обозначены начало и конец решения примеров, основные формулы заключены в рамку.
