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                                                 ВВЕДЕНИЕ

     В базовом стандарте «труд»  рассматривается, как положение места человека в обществе. Человеческий фактор является центром всей рыночной экономики, потому что в нашей жизни нет ни одной сферы деятельности, где бы человек чувствовал себя независимым от влияния экономических законов. 

     Изучая курс «экономики», нельзя не обратить внимания на то, что  студенты технических специальностей эту дисциплину изучают как общественную науку, как политическую экономию, как теорию, так как прародительницей современной политической экономии являлась древнегреческая «экономика», потому что корни её лежат в греческих понятиях «полис», как город, государство, общество – «политейя» - общественное устройство и «ойкос» - как дом или хозяйство, а «номос» - закон.

      После распада Советского Союза многие руководители министерства высшего образования поспешили  расстаться со многими общественными науками, в том числе с «политической экономией». Немногие вузы страны оставили кафедры политэкономии и изучают экономическую теорию как «политэкономию».

     Конечно, мы должны пытаться приблизить преподавание экономической теории к мировой практике и мировым стандартам. Нам важны взгляды крупных современных отечественных экономистов и экономических школ Запада и Востока, но нельзя слепо копировать всю практику Западных государств в области человеческих взаимоотношений. У каждого народа существуют свои особенности, связанные со многими экономическими, политическими, социальными факторами.

     В данном пособии делается попытка помочь студентам разобраться с одним из важных факторов общественного производства -  рынком труда, как экономической категорией, не связанной с идеологией и устаревшими догмами. Тема «рынок труда» должна рассматриваться как проблема, связанная с интеграцией национальной экономики в общемировое хозяйство.

     Как общественная наука «экономика» не преследует воспитание экономического человека, так как  «economic man» преследует только собственные цели и является абсолютно рациональным человеком [1, c. 221].

     Экономический человек способен подчиняться законам только из-за боязни наказания за их нарушение. Он работает так, чтобы не повредить своей репутации. Его не пугают перемены, если они ему не во вред. С появлением товара «рабочая сила» рынок приобретает всеобщий характер, он всё больше проникает в само производство: покупка не только средств производства, но и рабочей силы становится условием производства [2, c.100].

      1. ТРУД -  ВАЖНЫЙ ФАКТОР    ПРОИЗВОДСТВА
     Экономику мы изучаем как гуманитарную науку, в центре которой являются экономические отношения между людьми, складывающиеся во всех фазах воспроизводственного процесса, т.е. в процессе производства, распределения, обмена и потребления товаров и услуг в условиях ограниченных ресурсов.

     Рассматривая «труд» как фактор общественного производства, следует определить, что такое процесс производства. В учебнике  «экономическая теория» А.Ф.Шишкина подчёркивается, что «производство – это процесс воздействия человека на вещество природы в целях создания материальных благ, необходимых для существования и развития общества» [3, c. 104]. Если экономика как наука изучает общественную форму производства, то люди участвуют в этом производстве не в одиночку, а сообща и не только для себя, а для общественных нужд. Да и результаты общественного производства выражаются в массе продуктов, произведённых за определённый период времени, образуя совокупный общественный продукт.

     Настало время дать понятия факторам производства. Известно , что для производства любого продукта, который называется товаром, важно использовать все имеющиеся ресурсы. В ресурсы мы включаем всё, что способствует экономической деятельности: природные ресурсы ( наземные, ископаемые, подводные); людские ресурсы, включая способности и квалификацию; товары производственного назначения, или произведённые человеком средства производства  [1, c. 629].  Экономика как раз и определяется как наука об эффективном использовании ресурсов.

     В. Д. Камаев, Е.Н.Лобачёва и др. в своём учебнике по экономической теории под  факторами производства считают задействованные в производственном процессе ресурсы экономики. «По устоявшейся традиции факторами производства являются труд, земля и капитал» [4, c. 93]. Раскрывая каждый из перечисленных факторов, авторы учебника подчёркивают,  что труд включает в себя и предпринимательскую деятельность, обеспечивающую организацию и целенаправленное функционирование производства, а земля рассматривается как сырьё. Материалы и оборудование, которые используются в производственном процессе для выпуска благ и услуг, являются средствами производства или капиталом, включающим в себя весь производственно – технический потенциал, созданный личным фактором.  

     Следует заметить, что факторы производства создаются общенациональными экономическими ресурсами, куда входят государственная, частная и другие виды собственности, физические и юридические лица. Выходит, что непременным условием общественного производства являются все вещественные и личные факторы. Под вещественными факторами понимаются средства производства. Они являются фактором объективным. Под личным фактором производства следует понимать рабочую силу, то есть человеческий потенциал. По натуральной форме вещественные факторы производства представляют самые разнообразные потребительные стоимости со всеми своими разными свойствами. Но экономику как гуманитарную науку в вещественных факторах производства интересует то, что эти факторы являются носителями производственных отношений между людьми и, прежде всего, отношений собственности (чья эта машина, чей это станок). К вещественным факторам производства тесно примыкают природные ресурсы, как обязательное условие естественной базы роста общественного производства.

     Под личным фактором общественного производства понимается рабочая сила -  как совокупность физических и духовных способностей человека. Именно эти способности задействуются  всякий раз, когда необходимо создавать какие-либо потребительные стоимости.

     Рабочую силу следует считать самым важным фактором производства. Именно она приводит в движение средства производства. Без неё вещественные факторы общественного производства остаются грудой неподвижных вещей.

     С точки зрения экономической теории рабочая сила – это не только биологические и физиологические свойства человека, но, прежде всего, как сила социальная и экономическую науку интересует, как эта сила вступает в производственный процесс, как она используется и при каких условиях воспроизводится.

     В зарубежных источниках мы читаем: «Все факторы производства можно разделить на три большие категории: труд, или услуги человека; капитал, или созданные человеком средства производства, и земля, или природные ресурсы» [1, c. 275].

     В этих устоявшихся терминах в некоторых учебниках по экономике странно выглядит трактовка факторов производства. Так, в отдельных учебниках для вузов по подготовке инженеров, врачей, строителей, художников и многих других неэкономических специальностей факторы общественного производства вообще никак не обозначаются. Всё содержание о факторах производства пронизано идеей ценностей и прибыли, а также экономического обоснования предпринимательского проекта, где и как фирмы получают деньги для своего развития [5].

     В западной экономической литературе в число самостоятельного фактора производства отдельные авторы включают предпринимательство, под которым в данном случае понимаются масштабы предпринимательской деятельности и предпринимательская активность.

     Идя на  поводу у западных экономистов и стремясь побыстрее забыть всё, что было  связано с экономической теорией советского периода, некоторые «успешные»  российские экономисты охотно подхватили тезис о предпринимательстве и считают, что  настало время для открытия новой категории в экономической науке - «предпринимательство», которая  заслуживает места и выделения этого понятия в качестве самостоятельного фактора производства.  Они считают, что «недостаточность этого фактора в российской экономике переходного периода – одна из причин её отставания от мирового уровня» [6, с. 32].

     Нам представляется, что само понятие  «предпринимательство» органически входит в человеческий фактор. И если  в новейшем энциклопедическом словаре  мы читаем, что  «предпринимательство (предпринимательская деятельность) - самостоятельная инициативная деятельность граждан и их объединений с целью получения прибыли или личного дохода» [7, с. 1020], то это совсем не означает отделения предпринимательства от всей деятельности человека.  Как мы указали выше, главный фактор общественного производства – труд (человек), который включает в себя все действия, связанные с его умственными и физическими способностями.  Это естественно, потому что  «труд» как экономическая категория представляет собой интеллектуальную и физическую деятельность, направленную на изготовление продукта и оказание услуг. Но ведь человек трудится не вообще, а осознанно, целенаправленно и с определённым смыслом. Под этим понятием мы подразумеваем всю совокупность самых разных качеств человека. Среди них мы выделяем такие как образование, профессиональное обучение, производственные навыки, интеллект, здоровье, возраст, пол, условия работы, среда, в которой работает человек и многие другие качества, отличающие людей друг от друга. 

     Вместе с тем нам не совсем становится понятным, зачем же предпринимательскую способность человека называть «особым видом человеческого капитала» и считать его четвёртым фактором общественного производства? Ведь она, эта способность, органически связана с внутренним миром человека как специалиста. Если инженер не будет проявлять в своей профессии инициативу, способность быстро понять, сообразить что – либо, догадливость и сметливость, то такого специалиста не будут держать на производстве, тем более в условиях рыночных отношений. Таким образом,  предпринимательство не может жить отдельно от личности, то есть выступать отдельным фактором общественного производства.

     В своём учебнике «Экономика» для вузов И.В. Липсиц предпринимательство характеризует как «оказываемые обществу услуги особого рода, состоящие в создании новых коммерческих организаций, называемых фирмами. Для производства и распределения жизненных благ» [8, с. 653]. А разве труд человека не связан с определёнными услугами? Причём тут предпринимательство? Обдумывать и прикидывать в уме, способность принимать на себя ответственность -  это  и есть самое настоящее предпринимательство.

     Вместе с тем, некоторые специалисты по языковым изменениям не перестают удивлять нас по выработке новых открытий в экономической теории, особенно в условиях перехода к рыночным отношениям. Начал эту кампанию  в нашей стране М. Горбачёв. Ему принадлежит идея о внедрении в сознание коммунистов понятия «предприимчивость». Он считал, что предприимчивость чуть ли не главное в деятельности человека. При нём предприимчивые люди партийные и комсомольские денежные средства быстро прибрали к своим рукам, чтобы потом открывать  коммерческие банки для будущей новой России. Его слова о предприимчивости цитируются в толковом словаре русского языка конца ХХ века. Этот словарь приводит горбачёвское выражение о том, что «необходимо создать такие условия … которые бы стимулировали качественный, производительный труд, инициативу и предприимчивость». В словаре мы читаем: «наконец-то  предприимчивость стала считаться у нас полезной и важной чертой личности! Наконец-то деловитость, инициативность заняли подобающее им место в шкале ценностей»[9, с. 496 – 497].  Конечно, не сам генеральный секретарь придумал это выражение. Ему подготовили советники, забыв, что это выражение в нашем  народе понимается, как «спекулянт разнообразными путями вытягивает товар из торговли своего же региона, обедняет прилавок и тут же перепродаёт, насильственным путём увеличивая госцену, - вот и вся его предприимчивость» [9, с. 497].

     После 1991 года понятие «предприимчивость» в России сроднилось с криминальными действиями отдельных граждан страны. В нашем сознании пытаются уничтожить такое качество человека, как порядочность. Разве оно не относится к профессиональным действиям личности, хорошему специалисту, мастеру своего дела? Здесь мы подразумеваем и  опыт, и доскональное знание своего дела, и мастерство, а также профессиональные тонкости. Всё это вкладывается в содержание человеческого потенциала, а стало быть, в производственный фактор «труд». Порядочность органически входит в человеческий (личный) фактор производства.

     Если мы будем воспитывать молодёжь и готовить специалистов с целью получения только наживы, то для порядочности места в жизни не останется. Нельзя отрицательные элементы капиталистического общества  тянуть на российскую почву. У нас предостаточно своих проблем, с которыми следует вести борьбу.

     Как человек, хорошо знающий технологию деревообрабатывающей промышленности, могу сослаться на пример из этой отрасли. Иркутская область является крупнейшим в России регионом по запасам лесных ресурсов. Площадь земель лесного фонда там составляет 70 миллионов гектаров, а земли, покрытые лесом, составляют более 88 процентов. В 2006 году из региона «предприимчивыми» людьми было вывезено 6 миллионов кубометров круглого леса, из них 85 процентов экспортировано в Китай. Значительная часть вырубки является незаконной. По расчётным данным, незаконно вырубается порядка 4 миллионов кубометров леса в год. При этом «чёрные лесорубы» забирают только часть древесины, не имеющей сучков и других недостатков, так называемый экспортный пиловочник, остальное же, как правило, до 70 процентов, просто бросают в лесу. Такая «предприимчивость» приводит к непоправимым последствиям в экологии региона. Брошенная древесина летом создаёт пожароопасную обстановку, гниёт, является очагом для многих вредных насекомых, уничтожающих целые лесные массивы.

     Львиная доля так называемого китайского экспорта проводится по фиктивным документам, с полным пренебрежением к налоговому законодательству Российской Федерации. Теневой оборот экспортных лесоматериалов составляет порядка 10 – 15 миллиардов рублей в год. В ряде предприятий, занимающихся финансовыми махинациями при экспортных поставках леса, фигурируют довольно известные в регионе имена [10, с. 14].

     Губернатор Иркутской области высказывает свою озабоченность как по поводу нелегального лесного рынка, так и по поводу коррупции, которая буквально разъедает часть государственных органов, отвечающих как раз за соблюдение законов и зачастую просто закрывающих глаза на подобный размах хищений.

     Отсутствие деловой этики  и полукриминальное состояние лесной отрасли в Приангарье никак нельзя назвать порядочностью, хотя здесь мы имеем дело с предприимчивостью и предпринимательством. Такая, на наш взгляд, «предприимчивость» в  глазах мирового бизнеса наносит серьёзный ущерб престижу и деловому авторитету Российской Федерации. До  середины 2007 года наша страна отправляла на экспорт в необработанном виде около 50 миллионов древесины в год, что составляло 40 процентов мирового рынка необработанной хвойной древесины и примерно 27 процентов всего объёма лесозаготовки в стране. До июля 2007 года ставка экспортной пошлины на круглый лес составлял 6,5 процентов от таможенной стоимости (около 4 евро за один кубометр). Это слишком маленькие деньги, и прибыль за уничтожение леса часто не покрывает расходов по уходу за лесом. Подобное безрассудное «предпринимательство» никак не укладывается в понятие четвёртого фактора производства. В качестве личного фактора производства нам следует пропагандировать свойства, способности и качества человека, умеющего считать народные деньги и не наносить материального и морального ущерба как народу, так и государству в целом. Нам следует возвышать и облагораживать личность на всех уровнях жизни и деятельности. 

     Как же используем мы наше лесное богатство?

     Можно проанализировать, как используется лес в отдельных странах.

     Некоторые страны располагают общим запасом леса (в миллиардах кубометров):

Россия – 81,5;     Финляндия – 1,7;     США – 23,1;     Канада – 26,9.                              

     Объём древесины, получаемый с 1 гектара площади в кубометрах:

Россия – 0,2;       Финляндия – 2,9;     США – 2,3;       Канада – 0,71.

     Доля в мировом экспорте лесобумажной продукции в процентах:

Россия – 2,3;       Финляндия – 7,6;     США – 12,5;     Канада – 18,8.

     Стоимость 1 кубометра древесины, отпускаемого на корню, в долл. США:

Россия – 1,3;       Финляндия – 40;      США – 27;        Канада – 14.

     Президент РФ не раз говорил о катастрофе с обращением наших  сырьевых ресурсов. Правительство наконец – то приняло решение о повышении ставок экспортной пошлины на круглый лес. С июля 2007 г. ставка должна была подняться до 20 %, вместо 6,5 %, но не менее 10 евро за 1 кубометр; с апреля 2008 года – 25 %, но не менее 15 евро за 1 кубометр и с января 2009 г. – 80 %, но не менее 50 евро за 1 кубометр [11, с.10].

     Поэтому нам представляется, что не предприимчивость должна быть во главе всей деятельности чиновников, а совестливое отношение к делу на пользу России. 

     За  короткий срок, укладывающийся менее чем в двадцать лет, понятия «предпринимательство» и «предприимчивость» входят  в сознание наших людей  по всей вертикали и государственного управления. В средствах массовой информации мы сталкиваемся с уголовными деяниями чиновников высокого ранга, даже среди отдельных губернаторов России. И всё это подаётся как предприимчивость. Конечно, экономика требует работы на прибыль, но эту прибыль надо создавать на здоровой основе, только тогда она приносит радость и спокойствие, а не только экономическую выгоду. Чтобы экономика в государстве была эффективной,  следует много работать по оздоровлению человеческого фактора, основного фактора производства – «труд». Для этого необходимо задействовать всего - то три составляющие: совесть, ответственность, нравственность. Без этого учёные и педагоги   не помогут российскому обществу воспитать достойную смену, чтобы наша страна была экономически сильной и процветающей державой. 

      Что же следует понимать под этими составляющими?     Четырёхтомный «Толковый словарь русского языка» под редакцией профессора Д. Н. Ушакова понятие «совесть» трактует как «внутренняя оценка, внутреннее сознание моральности своих поступков, чувство нравственной ответственности за своё поведение» [12, c. 339]. Эту же мысль проводит и С. И. Ожегов в своём словаре русского языка: «совесть – чувство нравственной ответственности за своё поведение перед окружающими людьми, обществом» [13, с.684].

      Поэт древнеримского общества I века до н. э.  Публилий Сир писал: «Думай больше о совести, чем о репутации» [14, с. 146], а немецкий философ Иммануил  Кант (1724 – 1804), размышляя над проблемой совести,  выразился следующим образом: «Закон, живущий в нас, называется совестью. Совесть есть, собственно, соотнесение наших поступков с этим законом» [14, с. 474].

     Ответственность – это «обязанность, необходимость давать отчёт в своих действиях, поступках и т. п. и отвечать за их возможные последствия, за результат чего - либо» [15, с.668]. В  последние годы существования СССР понятие «ответственность» настолько было унижено, что даже в Советском энциклопедическом словаре 1988 года издания под редакцией А. М. Прохорова перечисляются только виды ответственности: гражданская, дисциплинарная, материальная, уголовная, юридическая[16, с. 948], но сущности  и понимания термина «ответственность» в этом словаре  не существует. 

     Нравственность – « нрав вообще, одна половина или одно из двух основных свойств духа человека: Ум и нрав слитно образуют дух (душу, в высшем значении); ко нраву относятся, как понятия подчинённые; воля, любовь, милосердие,..  Согласный союз нрава и ума, сердца и думки, образует стройность, совершенство духа; раздор этих начал ведёт к упадку» [17, с. 558].

     На примерах трёх составляющих человеческой деятельности мы воспитывали многие поколения советских людей.  Ярким примером для каждого из нас была жизнь и подвиг генерал – лейтенанта инженерных войск Героя Советского Союза (посмертно) Дмитрия Михайловича Карбышева (1880 – 1945). Участник первой мировой  войны, в 1941 году раненый попал в немецкий плен. Вёл антифашистскую пропаганду в концлагерях, замучен гитлеровцами в лагере Маутхаузен, облит водой и заморожен. Он не поступил против своей совести, ответственности перед Родиной. Не изменил своей высокой нравственности гражданина, человека. Жаль, что ныне эти понятия уходят из нашего повседневного, привычного уклада и образа жизни.  Примером может служить недавно  вышедшее в свет справочное издание «Новейший энциклопедический словарь»: 20 000 статей.- М.: АСТ: Астрель: Транзиткнига, 2006. – 1424 с.: ил. Под редакцией Е.А. Варшавской. И в  такой толстой книге, объёмном издании не нашлось несколько строк для прославленного генерала, на примере жизни которого мы воспитывали чувства не только патриотизма, но и всех трёх составляющих человеческой личности, о которых писали выше.

Российская газета за 7 июня 2007 года № 120 опубликовала интервью с Главой Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) Виктором Болотовым, в котором раскрывается факт кражи экзаменационных материалов по Единому государственному экзамену, тех материалов, которые, как постоянно утверждают чиновники, недоступны никому и нигде до тех пор, пока в аудитории не вскроют пакеты. В. Болотов, в частности, говорил: 

«Случай, который произошёл, беспрецедентен. Один из выпускников школы в Ленинградской области достал секьюр-пак (пакет с заданиями ЕГЭ) вечером накануне экзамена, прорешал самые лёгкие части А и В, и в 2 часа ночи разместил на своём сайте в Интернете в открытом доступе».

Нас, как читателей, заинтересовал не сам факт кражи секретных материалов. К ним мы уже стали привыкать. Но стоит обратить наше внимание на то, как один из руководителей Министерства образования и науки Российской Федерации, тот человек, который несёт по уставу ответственность за то, что творится в образовании, оценил действия этого школьника: «За всё ответит предприимчивый выпускник -  его результаты полностью обнуляются». 

Это значит, что высокий государственный руководитель признаёт, что понятие «предприимчивый» - весьма не подходящее нашему обществу, а близкое к уголовному деянию. На странице 7 этой газеты В. Болотов  говорит: 

«Сейчас совместно с правоохранительными органами мы выясняем, откуда у школьника появился пакет с экзаменационными заданиями. По словам главы Рособрнадзора, вина – на взрослых, участвующих в процедурах организации и проведения ЕГЭ. К виновным будут применены меры вплоть до увольнения или возбуждения уголовного дела».

 Вот как и в наши дни понимается слово «предприимчивость». Тогда зачем же это понятие вводить в учебники для вузов, считая его как важный фактор производства?

    Не случайно мы так тщательно подошли к определению «труда» -  (человеческого фактора), как одного из основных факторов производства. Если мы будем честно соблюдать несложные вышеперечисленные понятия: совесть, ответственность и нравственность, то, по-нашему глубокому убеждению, таким понятиям, как «предприимчивость» или «предпринимательство» не останется места  в жизни российского общества, как не было этих понятий на Руси с древнейших времён. В России были: купец, заводчик, управляющий, приказчик и т. д. Даже в советское время купцом считался капиталист, владелец частного торгового предприятия [13,  с. 274-275]. Лицо, занимающееся частной торговлей, всегда в нашей стране называлось купцом, а не бизнесменом, как теперь.   Россию в мире знают по той нравственности и тем деяниям, о которых писали Ф. М. Достоевский,     Л. Н. Толстой и А.М.Горький, творили П. И. Чайковский, С. В. Рахманинов и Г.В.Свиридов, ныне творят  И. А. Моисеев, Г.П.Вишневская и др. Мы читаем о высоких человеческих качествах лучших представителей российского общества в разные периоды развития страны. Здесь на слуху русский  купеческий род Третьяковых, упоминаемый с ХVIII века, Савва Иванович Мамонтов – русский промышленник и меценат, русские промышленники и банкиры Рябушинские и многие другие.  Без совести, ответственности и нравственности страна не может развиваться. Так было всегда и так должно быть в будущем. 

      Ныне у нас пропаганда этих составляющих человеческого фактора уходит на второй план, уступив своё место бизнесу и предприимчивости. Нам сегодня внушают  такое понятие, как обогащение, причём любыми средствами. Об этом резко говорил председатель независимых профсоюзов России М.В.Шмаков: «Мы сегодня живём в условиях дикого капитализма. Мы это видим по объективным показателям: по стремительному росту количества миллиардеров в России, по аварийности, по нарушениям прав трудящихся. И по очень медленному повышению заработной платы. То есть продукт труда, прибыль от деятельности того или иного предприятия между хозяином и наёмным работником делится сегодня далеко не справедливо» [18, с. 9]. Поэтому главный девиз в действиях профсоюзов ныне является лозунг «за достойную жизнь!» Особенно это касается граждан России старшего поколения, чтобы человек, уходя на пенсию, фактически не попадал в нищету.

     Получение выгоды самыми сомнительными средствами и  путём предприимчивости также приводит к падению нравственности общества. Вот пример. В Советском Союзе рядом с выставкой достижений народного хозяйства (ВДНХ), а ныне Выставочным центром на улице Вильгельма Пика находился Институт марксизма – ленинизма при ЦК КПСС (до 1992 г.), в здании которого хранится, пока что, уникальное документальное наследие. Книжный фонд насчитывает около 2,5 миллиона экземпляров, 430 тысяч из которых – редкие и уникальные. По своим фондам эта библиотека сопоставима только с мировыми хранилищами государственной общественно – политической литературы (ГОПБ), такими как Библиотека Конгресса США, Гуверовский институт (Калифорния, США), Международный институт социальной истории (Амстердам, Нидерланды). Создавая эту библиотеку в голодные двадцатые годы ХХ столетия, российское правительство выложило приличную часть золотого запаса страны.

     Наступили августовские события 1991 года. Партийная собственность стала «ничейной». Её начали присваивать «предприимчивые» люди. На территории этого ИМЛ при ЦК КПСС создали Российский государственный социальный университет. Чтобы полностью забрать помещение уникальной библиотеки, ректорат вновь образованного вуза, «повзрослевший» за последние 16 лет, весной 2007 года отключил от книгохранилища кондиционеры, камеры слежения и автоматическую систему пожаротушения, электронную связь, вырубили свет. Такого  «стресса» коллекция редких книг не испытывала даже во время Великой Отечественной войны [19, с. 5]. Вот на таком фоне человеческой деятельности некоторые авторы учебников по экономической теории предпринимательскую способность считают как «особый вид человеческого капитала, представленного деятельностью по координации и комбинированию всех остальных факторов производства в целях создания благ и услуг. Специфика этой разновидности человеческого ресурса состоит в умении и желании в процессе производства на коммерческой основе внедрять новые виды производимого продукта, технологий, форм организации бизнеса при определённой степени риска и возможности понести убытки. Предпринимательская деятельность по своим масштабам и результатам приравнивается к затратам высококвалифицированного труда» [2, с.218].

     Конечно, можно согласиться с авторами учебника по экономической теории под общей редакцией академиков В.И. Видяпина и Г.П. Журавлёвой,  что классификация факторов производства не является застывшей, навсегда данной. Но нам представляется, что нельзя резко отрицать веками установившиеся факторы, которые не наносят ущерб самой экономической теории. От изобретения новых терминов экономика лучше не станет. Если придумывать новые факторы, кроме трёх, то для этого нужны весьма сильные аргументы, а отрицательные качества в человеческой деятельности нельзя возводить в ранг достоинства, тем более, выдавать их за новые факторы. Это будет некорректно. Игру в новые словообразования не всегда следует считать за новаторство в науке. В экономике нельзя все отрицательные качества в человеческой деятельности относить к какому-то новому фактору производства, уводя придуманные словообразования из-под влияния классического фактора «труд». Здесь имеется в виду и использование электронной техники для получения информации, и деятельность по сохранению окружающей среды, и  внедрение электронной связи и т.д. Ведь, если мельчить в определении факторов производства, то можно договориться и до того, что в современной России важным  фактором  производства  можно считать и коррумпированность. Ведь она у  нас расцвела пышным цветом. Об этом не раз говорил Президент Российской Федерации в своих выступлениях. Какую бы сферу деятельности мы не взяли, в каждой можно найти подтверждающие этому  примеры. Так,  на  встрече с Советом Общественной палаты в мае 2007 года, касаясь социальных проблем в стране, В. В. Путин подчеркивал, что самой острой является жилищная проблема. Там много нравственной неразберихи. «Стыдно об этом говорить, но расселение жилья и капитальный ремонт – очень коррумпированные сферы. И учитывая огромные деньги, которые государство будет вкладывать, возникает определённое беспокойство» [20, с. 2].

В Послании Федеральному Собранию Российской Федерации Президент России Владимир Путин (апрель 2007 г.) уточнил, что «моральные ценности – это такой же важный фактор развития, как политическая и экономическая стабильность. Убеждён, общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи, когда у него есть общая система нравственных ориентиров» [21, с.3].

Итак, делаем вывод, что же такое «рынок труда»? Во-первых, это сфера отношений по поводу формирования спроса и предложения на труд, т. е. спроса на способность человека к труду. Во-вторых, рынок труда обеспечивает распределение рабочей силы. В-третьих, он определяет цены на разные виды трудовой деятельности. Выходит, что рынок труда - один из самых важных рынков факторов производства. «Именно через рынок наиболее важный национальный ресурс - труд – распределяется между предприятиями, отраслями, регионами и профессиями» [22, с. 273].

Следует запомнить, что рынок труда является уникальным по отношению ко всем другим рынкам, потому что этот товар неотделим от человека, как собственника такого товара. Ведь продаётся не сам труд, а услуги труда, «количество и качество которых зависят от многих составляющих: уровня профессиональной подготовки работника, его квалификации, опыта, добросовестности и других [23, c. 274]. В эти другие факторы входят вышеперечисленные элементы, на которых мы остановились весьма подробно. 

Товар «рабочая сила» отличается от других товаров ещё и тем, что этот товар   весьма неоднороден. Так, при найме на работу идёт серьёзная подготовительная деятельность. Прежде чем взять на работу того или иного работника, со стороны работодателя подключаются специальные службы. И если  работник, предложивший свою способность к труду, не будет отвечать требованиям нанимателя, то такой «товар» для данного предприятия или фирмы будет не нужен. Далее, заработная плата за труд наиболее консервативна по сравнению с любым другим товаром. Поэтому сократить её при плохой работе вновь назначенного работника всегда бывает трудно. Не случайно ныне принято увеличивать срок испытания при приёме на работу до нескольких месяцев. 

В элементы рынка труда входят: а) субъекты рынка (работодатель и желающий работать); б) институты рынка (профсоюзы, закон о труде, государственная политика занятости); в) инфраструктура рынка труда ( службы - занятости, профориентации, подготовки и переподготовки кадров, фонды занятости, рекламные фирмы). Важно иметь в виду, что рынок труда выполняет три основные функции: ценообразующую, информационную и распределительную.

                     2. СТРУКТУРА РЫНКА ТРУДА

Понятие «рынок труда» имеет самые разные точки зрения. Существуют различные  модели рынков труда и их  виды. Главное, мы выявили общие черты, которые характеризуют этот рынок. Но рынок труда на Камчатке отличается от рынка труда в Москве. У каждого  есть свои особенности. Задача государства состоит в том, чтобы сгладить социальные противоречия этих регионов через целенаправленную политику занятости населения.

По структуре рынок труда может рассматриваться: а) по типам, б)по формам, в) по разновидности, г) по составным частям (сегментам).

Остановимся на каждом из этих элементов. По типам рынок труда характеризуется как внешний и внутренний. Внешний рынок труда характерен профессионализмом, так как отношения между продавцами и покупателями труда осуществляются в масштабе страны, региона, отрасли. Это означает, что предлагающий свои услуги обязан иметь профессию, специальность, в которых нуждаются зарубежные фирмы. Этот тип рынка характерен высокой текучестью кадров. Если работник желает трудиться за рубежом, то он сам несёт ответственность за своё образование и квалификацию. Если же на зарубежной фирме надо будет переучиваться, то ученичество оплачивается за счёт обучающегося. При  этом заработная плата для него устанавливается по самой низкой ставке.

Совсем по-другому выглядит внутренний рынок труда. Здесь работник перемещается внутри одного предприятия с одной должности на другую. Переход может быть по горизонтали в виде перехода с одного рабочего места на другое и по вертикали, когда человек повышается в должности или повысил свою квалификацию.

Предприятие должно быть заинтересовано в том, чтобы сохранять постоянные кадры и создавать для них социально-бытовые условия и поощрять их усердие на данном предприятии. Таким образом в Советском Союзе поощрялось создание семейных рабочих династий. В этом случае эффективно действовал моральный и материальный стимулы. Для сокращения текучести кадров на крупных предприятиях создавались собственные профессионально-технические училища с целью подготовки высококвалифицированных рабочих кадров. Действовали средние специальные учебные заведения и филиалы высших учебных заведений. Обучение шло без отрыва от производства. Так было в Москве на заводах «ЗИЛ», им. Хруничева, Тушинском машиностроительном заводе, машиностроительном заводе «Салют» и др. Эту традицию нужно было сохранить и взять на вооружение в условиях перехода к рыночным отношениям. Этого, к сожалению, не случилось. Система непрерывного образования создавала мощный пласт высококвалифицированных кадров для страны. Следует отметить, что вся система обучения была поставлена на бесплатную основу. Предприятие выделяло на эти цели огромные материальные и финансовые средства. Для учебных  комбинатов выделялось самое современное оборудование.  Преподавание вели лучшие педагоги вузов и инженеры - специалисты  родного предприятия. На промышленных предприятиях  действовали отделы, осуществляющие подготовку и переподготовку кадров. 

Внешний и внутренний рынки труда мало чем отличаются друг от друга. Разные государства делают акцент по-своему. Так, например, японские фирмы по всей стране успешно используют внутренний рынок. Что касается США, то там не утруждают себя тщательно заниматься обучением кадров и тратить колоссальные средства на образование.  Им легче купить уже готовых специалистов за рубежом.

Что касается форм рынка труда, то он отличается своей гибкостью. Дело в том, что в нашей стране после 1991 года перестали ориентироваться на крупное производство, а больше приспосабливают рынок труда к росту доли занятых в сфере услуг. Так, к примеру, появилось частное охранное предприятие, куда хлынули работоспособные молодые люди, выйдя при этом из сферы материального производства. Гибкие формы занятости привели к возможности введения режима неполного рабочего дня.

В разновидность рынков труда входят отрытый и скрытый рынки. Открытый охватывает всё трудоспособное население, представленное на рынке труда. Организованная часть открытого рынка обязательно замыкается на государственную службу. У неё есть защищённая работа и заработная плата, а  также социальные гарантии. Официальная часть открытого рынка включает в себя выпускников профессионального образования. Неофициальная часть открытого рынка составляет контингент тех граждан, которые трудоустраиваются самостоятельно через прямые контакты с предприятием или организациями.

Существует скрытый рынок труда. В него входят те человеческие ресурсы, которые могут в любой момент оказаться без работы. К этой категории относятся люди, формально числящиеся на предприятии, но не работающие и не получающие никаких денег.

По сегментам (составным частям) рынок труда представляет сложную систему отношений. В самой системе есть подсистемы в виде целевых рынков, так называемых отдельных участков (сегментов). В таких отдельных частях общего рынка труда ярко проглядывается конкуренция спроса и предложения. К таким сегментам можно отнести рынок с применением женского труда, труда инвалидов, работающих пенсионеров и т. д.

К сегментам рынка труда можно отнести также и региональные особенности, например, работа в условиях Крайнего Севера; социально-экономические особенности – уровень образования по той или иной специальности, стаж работы, национальность; экономические показатели – как работодатели распределяются по формам собственности, каково их финансовое состояние,  как наёмные работники обеспечены материально до поступления на работу. В сегменты рынка входит и такой показатель, как обеспечение работой молодых людей (студентов), женщин, имеющих малолетних детей, и людей с фиксированными ограничениями, которые находятся под контролем государства и охраняются законом.

              3. РЕГУЛИРОВАНИЕ РЫНКА ТРУДА

Переход к рыночной экономике требует регулирования рынка труда, так как этот рынок касается человеческого фактора. В экономике рыночного типа отношения найма базируются на полной свободе двух сторон – нанимающей и нанимаемой. Здесь явно проглядываются разные интересы обеих сторон. Нанимающая сторона преследует, прежде всего, получение экономического эффекта от нового работника, как добиться от  него наивысшей производительности труда; обладает ли новый работник теми морально – психологическими качествами, которые не будут создавать трудности во взаимоотношениях. Нанимаемая же сторона исходит из предполагаемых условий будущей работы. Здесь много элементов. Прежде всего – профессиональный интерес, условия труда, привлекательность учреждения, морально-психологический климат в коллективе, стабильность работы, контактность с будущим шефом и др.

Взаимоотношения двух сторон закрепляются трудовым договором. Он  служит юридической гарантией ответственности двух сторон. Здесь важно заметить, что  при взаимном доверии договор может носить долговременный характер. Многие японские фирмы рынок труда регулируют на базе действующего национального принципа моральных гарантий,  традиций как главных условий обеспечения эффективности и качественной трудовой деятельности работника [6, с. 133].

Рынок труда успешно регулируется уставами предприятий и фирм, куда устраивается новый сотрудник. Для одного вида предприятий существуют типовые уставы. Например, в вузовской системе есть типовой устав высшего учебного заведения с добавлением специфики данного образовательного учреждения.

В регулировании рынка труда важна государственная политика. С распадом Советского Союза к человеку труда проявилось опасное  пренебрежение, хотя в Конституции Российской Федерации 1993 года  в первом разделе статья 2 гласит: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства» [24, с. 5-6]. Все девяностые годы производство в России сокращалось. Заводы закрывались и приватизировались. Рабочие выводились за штат, а оставшимся работникам заработную плату не выдавали месяцами и годами. На отдельных предприятиях вместо заработной платы выдавали товары, произведённые на этих предприятиях. В середине девяностых годов вдоль автомобильной дороги от г. Владимира до г. Москвы стояли торговцы изделиями из стекла, полученными вместо заработной платы на Гусь-Хрустальном  заводе. 

Молодые люди, отслужившие в Вооружённых силах, и сокращённые офицеры не могли устроиться на работу и вынуждены были уходить из сферы материального производства в частные охранные  структуры, то есть в так называемый «частный охранный бизнес». Начиная с 1993 года, в стране частный охранный бизнес превратился  в отдельный сектор экономики, в котором, по оценке МВД в 2007 году, трудилось около 1 миллиона человек [25, с.20]. В такой огромной стране, как Россия, стал официально действовать негосударственный сектор безопасности, насчитывающий около двух тысяч охранных структур, не имеющих единых «правил игры». В Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации вынашивается идея создания некоммерческого партнёрства негосударственных структур безопасности, одним из учредителей которого выступает Торгово-промышленная палата России. Таким образом, делается попытка создания базы для регулирования рынка труда в сфере частных охранных структур для молодых мужчин самого активного трудоспособного возраста, так необходимых в сфере материального производства.

Рынок труда следует не только регулировать, но и создавать условия заинтересованности  в нём. Ныне следует поднять престиж профессии рабочего. Высококвалифицированные рабочие  уже более 15 лет не замечаются в общественном сознании российских граждан. В этом плане 2007 год стал переломным моментом. Труд рабочего становится почётным в такой же степени, как и труд учёного, артиста и космонавта, но уже не по партийной разнарядке, а потому, что наряду с управленцами и конструкторами именно рабочие сейчас во многом определяют конкурентоспособность предприятий и всей российской экономики. Времена меняются, и наступает момент огромной потребности возрождения общественной значимости рабочих профессий.

В лихое время начала 90-х годов в стране произошёл уход высококвалифицированных рабочих из промышленных предприятий. Частный сектор делал заманчивые предложения - то производство и установку стальных дверей, то производство могильных оград и другой продукции  массового спроса. Таким образом, понятие «рабочий» постепенно превращалось в нарицательное. Наступило лето 2007 года, когда президент Российской Федерации В.Путин вручил орден Почёта фрезеровщику шестого разряда научно-производственного объединения «Сатурн» (г. Рыбинск)  Владимиру Ремизову. Ему поручают освоение наисложнейших деталей из труднообрабатываемых сплавов для нестандартного оборудования и обработку наиболее ответственных узлов и деталей для экспортных заказов.

Интересно заметить, что при наборе данной специальности, компьютер красной чертой подчеркнул слова «фрезеровщик» и «нанотехнология». В его лексиконе нет данного слова. Между тем промышленность России ныне остро нуждается в высококвалифицированных рабочих кадрах, способных работать, создавая сверхсложные системы военного и гражданского назначения. В таком деле моральное стимулирование со стороны государства играет исключительно важную роль в деле регулирования рынка труда с целью восстановления современной наукоёмкой промышленности.

Неприметен, на первый взгляд, факт вручения президентом России высокой государственной награды – ордена Почёта фрезеровщику  знаменитого рыбинского авиамоторного предприятия НПО «Сатурн», но он в настоящее время отражает глубокие позитивные процессы в деле регулирования рынка труда.

Без высококвалифицированных рабочих, мастеров своего дела нам трудно будет развивать принципиально новое направление научно-технического прогресса. Если руководители государства заявили, что на  развитие нанотехнологий государство не пожалеет средств, то учёные без рабочих кадров обойтись уже не смогут. Да и сами инженеры в этой области должны оцениваться весьма достойно на рынке труда.

Давайте уточним, что такое нанотехнологии и что такое «нано»? Учёные уже доказали, что главный стержень будущего мира – атом. Его размер – одна миллиардная часть метра (10 в минус девятой степени метра). От этой девятки (по-гречески «нано») и название – нанотехнологии.

Старт этим исследованиям дан в 1980 году. Именно тогда был создан туннельный микроскоп, авторы которого удостоились Нобелевской премии. С его помощью впервые в мире атомами стало возможно манипулировать. Учёный США Эрик Дрекслер, один из идеологов и пропагандистов нанотехнологий, приводит пример: «Разве не удивительно, что мы бросаем в землю удобрения, а получаем сладкую клубнику?» Это делает природа с помощью длинных химических реакций. Нанотехнологии позволят «вырастить» ягоду куда проще – меняя порядок атомов. То есть учёные подарят людям своего рода скатерть-самобранку. И тогда, очевидно, традиционное сельское хозяйство придётся списать в архив [26, с. А7].

Регулировать рынок труда со стороны государства вынуждает и новое направление в экономике -  «индустрия наносистем и материалов». По данным академика Михаила Алфимова (руководителя рабочей группы по этому направлению при министерстве образования и науке),  внедрение нанотехнологий в мире  позволило появиться  товарам с уникальными свойствами. Здесь лидируют нанопорошки, мембраны, катализаторы, композиты и текстиль. Так, например, ситцу уже научились придавать качество шёлка. Вновь созданная ткань сохраняет тепло, вентилируется, имеет бактерицидные свойства и не требует стирки. Для получения таких качеств в ткань внедряют с помощью нанотехнологий окиси кремния.

При регулировании рынка труда государство использует прямые и косвенные методы, в том числе нормативно-законодательные, налоговые, кредитные, бюджетные. В самом же регулировании рынка труда государство пользуется следующими принципами:

-соответствие характера социально-трудовых отношений потребности прогрессивного развития экономики в целом и росту эффективности использования всех видов ресурсов;

-содействие изменению качественных характеристик рабочей силы в соответствии с потребностями прогрессивных технологических и информационных систем;

-обеспечение социальной защиты наиболее уязвимых и слабо конкурентоспособных категорий работников;

-сочетание централизованных отраслевых и региональных программ регулирования;

-обеспечение экономической, социальной и политической стабильности через регулирование рынка труда [6, с.130].

В соответствии с теорией рынка труда его регулирование тесно связано со спросом на труд и его предложением. В этом процессе просматривается государственная  система  мер, направленных на оказание помощи безработным гражданам, что является одной из основных социальных задач в переходный период к рыночным отношениям.

Известно, что ценой труда выступает заработная плата. Она привлекает ту часть населения, которая, кроме зарплаты, других источников к существованию не имеет. Поступление налогов от заработной платы, страховые взносы и отчисления в разные фонды расширяют возможности государства по улучшению социальной защиты населения. 

Рынок труда регулируется и самими работодателями. Их цель заключается в том, чтобы сократить затраты на приглашение рабочей силы. Для этого они модернизируют производство и совершенствуют организацию труда. Тут следует  заметить, что в погоне за  прибылью работодатель всё тщательнее подходит к выбору будущего работника, учитывая образование и квалификацию. В этом проявляется механизм саморегулирования рынка труда, который приводит этот рынок к такому состоянию, когда рост общего уровня безработицы сочетается с ростом удельного веса резерва производственных мощностей.

При экономическом росте резервные рабочие места поглощают значительную часть безработных, что в свою очередь порождает инфляцию, съедая рост доходов наёмных работников за счёт быстрой потери деньгами покупательной способности. Все меры по сдерживанию инфляции ведут к росту безработицы. В этом случае происходит структурная перестройка экономики и технологическая реорганизация производства. Тут требуются работники с высокой профессиональной мобильностью и умением мыслить в нештатной ситуации.

Для того, чтобы рынок труда стал регулируемым со стороны государства, необходимо разобраться, для чего само государство проводит самые разные «революции», реформы, перестройки? Организаторы самых разных «подвижек» могут прикрыться известным всем положением о том, что все перестройки делаются только с одной целью «чтобы наши дети жили лучше нас». Перестройка в нашей стране началась во второй половине восьмидесятых годов прошлого столетия. Дети, родившиеся в эти годы, стали самыми востребованными на рынке труда. Чтобы этими людьми  управлять, надо хорошо изучить современных молодых людей, понять их стремление в жизни, интересы и желания, каков их образ жизни и каковы их ценностные ориентиры.

Учёные Института социологии Российской Академии Наук в сотрудничестве с представительством Фонда имени Фридриха Эберта в Российской Федерации  в марте-апреле 2007 года провели социологическое исследование современной российской молодёжи в возрасте 17 – 26 лет и старшего поколения - людей от 40 до 60 лет. Для исследования были определены 11 территориально-экономических районов России, а также Москва и Санкт-Петербург.

По результатам проведённых исследований был подготовлен аналитический доклад «Молодёжь новой России: образ жизни и ценностные приоритеты». По данным этого документа видно, что молодёжь по своему типу делится  на восемь (условных) особых групп.

Первая группа современных молодых российских людей - «семейная». Среди опрошенных таких оказалось 31 процент. Этот тип людей желает прежде всего создать прочную семью и воспитать хороших детей, хотя семья для всех россиян  значит очень много.

Вторая группа - «труженики». 17 процентов опрошенных заявили, что им по силам получить хорошее образование, престижную и интересную работу, заниматься любимым делом. Эта группа готова приложить к этому максимум усилий, а всё остальное для них является вторично.

Третья группа – «предприимчивые». (Мы резко выступаем против применения исследователями этого английского слова, хотя  за последние 16 лет оно стало модным в молодёжной среде. В понимании российского человека это выражение всегда было обидным, связанным с отрицательной характеристикой людей). 20 процентов опрошенной российской молодёжи по этому вопросу в возрасте от 17 до 26 лет стремится создать собственное  дело, приносящее доход. Здесь мы снова встречаемся с учёными, которые принесли в наше сознание слово «бизнесмен», означающий «делец, коммерсант, предприниматель, делающий выгодное дело» [27,c. 80]. Честно работающий человек всегда приносил и приносит пользу (выгоду) как для общества, так и для себя. Такого человека исстари  уважали в нашей стране.

Опрошенные стремятся создать собственное дело, побывать в разных странах мира, стать богатыми и успешными людьми.

Четвёртая группа опрошенных - «гедонисты», целью жизни которых является наслаждение. Таких оказалось 10 процентов опрошенных. Для таких людей важно иметь много свободного времени и проводить его в своё удовольствие.

Пятая группа - «максималисты». 19 процентов опрошенной российской молодёжи рассчитывает  достичь успехов практически во всех сферах. Кстати, данная группа  не является самой молодой, чем выше перечисленные. Здесь юношеский максимализм не проявляется.

Шестую группу составляют «карьеристы», 6 процентов опрошенных полагает, что этим людям по силам достичь результатов во многих сферах жизни, но не стремится жить только в своё удовольствие или быть самому себе хозяином. По сути, они схожи с «предприимчивыми», но в отличие от них, карьеристы хотят стать известными и обладать властью.

В седьмую группу входит «отчаявшаяся» молодёжь, которая не находит в себе сил достичь каких-нибудь успехов. Такое мнение высказало 5 процентов опрошенных.

Восьмую группу социологического исследования составил 1 процент и для неё особого названия исследователи не придумали. Эта группа молодых   людей рассчитывает  стать знаменитыми, сделать карьеру и иметь доступ к власти [28, с. 17].

Что особенного в этом исследовании выявили учёные-социологи? Прежде всего боязнь молодых людей остаться без средств к существованию, то есть без работы. Таких оказалось 54 процента, не устроиться на работу -23 процента или потерять её – 19 процентов. 16 процентов опрошенных опасаются разного рода ограничений со стороны государства.

Тревожные выводы делают учёные из этого исследования. 31 процент опрошенной молодёжи высказали свой страх не устроиться на работу или потерять её. Ныне для молодых людей важно при поиске работы и выборе профессии не только «сколько за это платят», а важны и статус в той или иной сфере деятельности, и долгосрочные перспективы.

Рынок труда резко стал менять свою привлекательность для молодых, когда у них главным был рубль. Свою престижность на рынке труда резко начали терять такие профессии как адвокат, бухгалтер, экономист. В 1997 году 89 процентов молодёжи считали эти профессии самыми престижными. В 2007 году таких фанатов оказалось только 63 процента. Зато ныне в число престижных профессий попадают специалисты по управлению, государственные служащие, научные работники, инженеры и медики. Развитие авиационной промышленности позвало новый отряд молодых инженеров гражданской авиации. Таким образом, государство обязано взять на себя функцию регулирования рынка труда, особенно связанного с молодыми кадрами.

Вызывает беспокойство, что сельская молодёжь в исследовании, выбирая будущую работу, не указала в списке ни одной профессии, связанной с сельским хозяйством. Ныне на селе уважают  военные и медицинские специальности.

Очень обидно то обстоятельство, что социологи в своём исследовании отнесли рабочие профессии в группу низкого статуса в обществе, хотя директор Института социологии РАН М. К. Горшков, подводя итоги исследованию отметил, что «нынешняя молодая Россия в целом восприняла основные принципы рыночной экономики, не потеряв при этом и базовых ценностей, характерных для нашего общества. И это, безусловно, внушает оптимизм в отношении её будущего» [28, с. 17].

Важно признать, что процессы, происходящие на рынке труда, требуют особого внимания со стороны государственных структур, чтобы каждый молодой человек был трудоустроен и получал от своей работы  материальное и моральное удовлетворение. При этом государство обязано отслеживать профессиональное использование трудовых ресурсов, помогать подготовке рабочих кадров через государственную систему, какой была система «трудовых резервов», созданная в нашей стране в 1940 году, которая занималась подготовкой рабочих из городской и сельской молодёжи в ремесленных училищах, железнодорожных училищах и школах фабрично-заводского обучения (ФЗО). В 1959 году эта государственная система была преобразована в систему профессионально-технических училищ, а в 1991 году государство существующую систему ликвидировало. 

В условиях относительной политической стабильности в нашей стране на рынке труда в настоящее время появляется одна особенность, которую можно проследить по отрасли гражданской авиации. В ней сейчас особое внимание уделяется именно профессиональной подготовке кадров, прежде всего лётного состава. В авиакомпании «Кавминводыавиа» обратили внимание на святая святых – безопасность полётов и авиационную безопасность. При пассажирских авиаперевозках нет и не может быть мелочей. Здесь нельзя экономить ни на топливе, ни на подготовке лётного состава, ни на ресурсе техники. На безопасность в этой компании ежегодно тратится до 200 миллионов рублей. Там хорошо понимают, что рынок труда должен быть наполнен высококвалифицированными специалистами. Для этого в авиакомпании  построили собственный авиационно-учебный центр, где блестяще организована подготовка и переподготовка специалистов по важнейшим направлениям. Но первостепенная забота – о тех, кто придёт на смену нынешним пилотам, инженерам, техникам, диспетчерам управления воздушным движением.

В 2004 году в этой авиакомпании осуществили интересный проект: заключили договор со школой - гимназией № 103 о совместной деятельности по профессиональной ориентации школьников. Была разработана целевая программа отбора и подготовки молодёжи для поступления в лётные училища и вузы гражданской авиации.

Те, кто успешно проходит через эту школу-гимназию, получают направления в Ульяновское высшее авиационное училище, Московский и Санкт – Петербургский университеты гражданской авиации. Далее, все годы учёбы молодые люди находятся под контролем администрации авиакомпании: им обеспечивается бесплатный пролёт к месту учёбы и обратно. А при необходимости оказывается и материальная помощь. Но самое главное – студенты и слушатели знают: с получением диплома они не пойдут на рынок труда, потому что их ждут в службах и подразделениях одного из ведущих авиационных коллективов России. По путёвкам «Кавминводыавиа» в 2007 году обучалось в Ульяновске – 21 будущий пилот, в МГТУ ГА – 28 завтрашних авиаинженеров. В этой авиакомпании хорошо понимают, что без молодёжи у любого авиационного коллектива нет будущего [29, с.26]. 

                                          ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

           Рабочая сила является особым видом товара, и рыночная цена его как товара регулируется соотношением между количеством этого товара, предложенного на данном рынке, и спросом тех, кто готов купить этот товар. Ценой такого товара является заработная плата. Поэтому мы признаём, что рынок труда является обменом услуг, в виде способностей, с одной стороны, и предприятиями, согласными предоставить выгоды в обмен на услуги.

«Труд» как экономическая категория является важным, если не главным из трёх факторов производства, потому что способность человека к труду во все времена была важнейшим  ресурсом. Величина спроса на рынке труда зависит от экономической ситуации в стране. Если после 1991 года  в России промышленные предприятия закрывались, то и спрос на рабочую силу прекратился. Многие кадры были охвачены идеей зарабатывать деньги на купле-продаже импортных товаров. Рабочие специальности резко сократились, а кое-где перестали существовать, хотя известно, что положение любого работника  выстраивается под влиянием престижности труда, материального и морального удовлетворения. Условия рыночной экономики не исключают такого положения  в обществе. 

При существующем положении на рынке труда следует быть осторожным в изобретении новых терминов и внедрении западных стандартов. Россия не похожа на другие государства по многим параметрам и с этим необходимо считаться, особенно учёным. Надо глубже изучать жизнь своей страны не только по городским параметрам, а в целом, с учётом географических и геополитических особенностей нашей страны.

Когда мы говорим о рынке труда, нельзя забывать простой истины, что для успеха любого дела много денег не надо, важно научиться умению (квалификации) и организации. А это ни в коей мере нельзя путать с предприимчивостью. Если мы не научимся организованности  в выполнении своих обязанностей, то мы останемся в плену теоретических выкладок и никакие модные словечки нам не помогут.

Словарь экономических терминов и понятий,
связанных с рынком труда

Бедность – уровень жизни семьи, при котором её доходы позволяют приобретать лишь небольшую часть стандартного для данной страны набора благ и услуг, образующую основу определения стоимости жизни в данной стране. Бедность – это скудость, недостаточность средств существования; нужда, убожество, неприглядность и недостаточность.

Безработица – экономическое явление, когда часть трудящихся не находит применения своему труду. Положение, при котором люди способны и желают трудиться по найму при данном уровне оплаты труда, но не могут найти работу по своей специальности или трудоустроиться вообще.

Блага человека – всё, что ценится людьми как средство удовлетворения их нужд. Благо - это благополучие, счастье, добро и всё, что служит удовлетворению каких-либо человеческих потребностей, даёт материальный достаток и доставляет удовольствия.

Богатство  - обилие материальных ценностей, денег. Собственность, которая свободна от долгов.

Бюджет семьи – совокупность личных доходов и расходов на определённый срок. Это сводная информация обо всех прибылях и расходах семьи за определённый период времени (месяц или год).

Величина предложения на рынке труда – количество предложенного товара «рабочая сила», который продавцы  готовы (хотят и могут) предложить в течение определённого периода на рынок при сложившейся цене на этот специфический товар.

Величина спроса на товар «рабочая сила» - предложение рабочей силы, которую покупатели могут приобрести на определённый период времени и при установившейся цене на этот товар.

Внутренний государственный долг – задолженность государственных органов управления перед гражданами.

Даровые блага – имеющийся объём материальных и денежных средств, превышающий потребности данного человека или семьи.

Дефицит – ситуация на рынке товара «рабочая сила», когда работодатели могут приобрести рабочих больше при сложившейся цене на данный товар, то есть когда высококвалифицированных работников не хватает. Из –за этого в России после августа 1991 года произошла массовая «утечка мозгов» в США, где за высокую квалификацию платили большие деньги, потому что там  имеется дефицит в научных кадрах.

Единая тарифная ставка – общеобязательные правила определения оплаты труда работников, которые заняты в разных учреждениях, но имеют одинаковую квалификацию, образовательный уровень, трудовой стаж и выполняют схожую работу. Например, научно-педагогический персонал в нашей стране работает в разных учебных заведениях, а оплата везде одинакова.

Естественная норма  безработицы – ситуация, при которой в стране существует только фрикционная и структурная безработицы (см. ниже).

Закон Энгеля – с ростом доходов семьи удельный вес расходов на питание снижается, доля расходов на одежду, жилище и коммунальные услуги меняется мало, а доля расходов на удовлетворение культурных и иных нематериальных нужд заметно растёт.

Избыток (затоваривание) -  возникшая на рынке ситуация, при которой продавцы предлагают больший объём товаров при существующей цене, а покупатель не может купить эти товары при такой  цене.

Инвестирование – направление денег на приобретение дополнительного капитала.

Информация - Сведения об окружающем мире и протекающих в нём процессах, а также обмен сведениями между людьми для осознанной деятельности в мире экономики.

Капитал – весь производственно – технический аппарат, который люди создали из природных ресурсов для создания и умножения своих сил, необходимых им благ, или то, что представляет собой большую ценность, важное достояние.

Командная экономическая система – способ организации экономической жизни, основанный на государственной собственности земли и капитала, а распределение ограниченных ресурсов идёт централизованно, по плану центральных органов.

Конкуренция – экономическое соперничество или состязательность за право получения определённого вида ограниченных ресурсов.

Косвенный налог – уплата налога, который не попадает прямо в государственную казну, а сначала накапливается  у продавцов  определённых товаров. Затем эти деньги перечисляют как налог на прибыль.

Кривая Лоренца – график, позволяющий оценить, насколько реальное распределение доходов страны между семьями отличается от абсолютного равенства и абсолютного неравенства.

Монопсония – ситуация, возникающая на рынке при наличии только одного покупателя товаров (монопсониста), который в силу своего исключительного положения может диктовать всем продавцам условия приобретения этих товаров, и прежде всего их цену.

Неполная занятость – ситуация, при  которой работник формально числится занятым, но заработной платы не получает, ввиду того, что находится в вынужденном отпуске, или получает лишь часть своей нормальной оплаты, так как работает неполный день.

Неравенство богатства – разница между получаемой номинальной заработной платой (в расчёте на одного члена семьи) и рыночной ценностью принадлежащей семье собственности.

Номинальный доход – денежная сумма, полученная работником или его семьёй в целом за определённый период времени.

Нормальная прибыль – доход, который мог бы быть получен собственником капитала при вложении средств не в собственное дело, а в другие коммерческие и финансовые проекты с тем же уровнем риска.

Общественные блага – товары или услуги, которыми люди пользуются совместно и которые не могут быть закреплены в чьей-то частной собственности.

Общие затраты – расходы на приобретение всего объёма ресурсов, которые фирма использовала для организации производства определённого объёма продукции.

Ограниченность – недостаточность ресурсов для производства того объёма благ, который необходимо получить.

Олигополия – вид конкуренции на рынке между небольшим числом фирм, - вытеснивших остальных соперников.

Пошлина – плата, взимаемая государством с граждан и хозяйственных организаций за оказание им определённого вида услуг.

Предприниматель -  человек, который на свои и заёмные средства и под свой риск создаёт фирму, чтобы, соединяя производственные ресурсы, создавать блага, продажа которых принесёт ему прибыль.

В России всегда занимались куплей – продажей, создавали своё дело люди весьма сметливые, проворные и назывались они купцами, причём, нескольких гильдий. Купец и покупает, купец и продаёт. В разное время они назывались торговцами, посадскими, негоциантами. Ещё таких людей у нас называли промышленниками, потому что промысел – способ добычи, уменье и средство для жизни и заработков. В словаре Владимира Даля есть замечательное выражение, определяющее понятие «предприниматель». Он приводит народную поговорку: «Всякое ремесло промысел, только воровство не промысел… У ремесла не без промысла» [17, с. 498].

Предпринимательство – оказываемые обществу услуги. В некоторых учебниках для вузов по экономике это понимается как  услуги особого рода  по созданию новых коммерческих организаций, называемых фирмами, с целью производства и распределения жизненных благ [5, с. 653].

Прожиточный минимум – возможность на полученную заработную плату приобрести продукты питания не ниже физиологических норм, а также одежду, обувь, жильё, транспортные услуги и предметы гигиены.

Производительность труда – плодотворность, продуктивность производственной деятельности людей. Она измеряется количеством продукции, произведённой работником за единицу рабочего времени (смену,  месяц, год), или количеством времени, которое затрачено на производство единицы продукции.

Производный спрос – спрос на факторы производства для изготовления товаров или для услуг.

Производство – процесс воздействия человека на вещество природы в целях создания благ и услуг, нужных для жизни людей.  

Прямой налог – обязательный сбор для государства, взимаемый с физических и юридических лиц.

Рабочая сила – все граждане страны трудоспособного возраста, имеющие работу и те, кто не могут найти для себя работу.

Равновесная цена – цена, позволяющая продать весь объём товара, который продавец согласен при такой цене предложить на продажу.

Реальный доход – сумма товаров и услуг, приобретённых работником  или его семьёй на свою номинальную заработную плату в определённый период времени.

Рынок труда – предлагаемые трудовые услуги за определённую плату и другие выгоды, которые предоставляются работодателями в обмен за эти услуги.

Рыночная система (капитализм) – экономическая жизнь общества, где капитал и земля находятся в собственности отдельных лиц, а ограниченные ресурсы распределяются через рынок.

Скорость обращения денег – количество оборотов денежной единицы за определённый период времени при обеспечении любых сделок (в течение года).

Смешанная экономическая система – экономическая жизнь общества, где земля и капитал находятся в частной собственности, а распределение ограниченных ресурсов происходит как через рынки, так и при значительном участии государства.

Социальный трансферт – сумма денег, направленная государством беднейшим гражданам для повышения их уровня жизни. Эта сумма денег формируется налогами с более состоятельных граждан.

Специализация – вид деятельности, присущей данному человеку.

Спрос – потребность в том или ином товаре, услугах, предложенных на рынках.

Ставка заработной платы – денежная сумма за объём работы в определённое время. 

Стоимость – сумма денег за покупку или продажу определённого объёма товаров и услуг.

Стоимость жизни – сумма денег, необходимая для стандартной жизни семьи в данной стране.

Структурная безработица – незанятость, когда свободных рабочих мест меньше, чем число безработных людей по данным специальностям.

Теневая экономика – сфера деятельности, доходы от которой укрываются от уплаты налогов.

Товар – продукт труда, воспринимаемый как благо для жизни людей.

Традиционная экономическая система – экономическая жизнь общества, где земля и капитал принадлежат обществу, а ограниченные ресурсы распределяются с существующими традициями. 

Труд – использование рабочей силы, под которой понимаются умственные и физические способности людей, их навыки и опыт в процессе создания продуктов жизнеобеспечения.

Трудовая пенсия – денежное довольствие, получаемое человеком от государства при выходе  на заслуженный отдых, после выслуги лет по найму.

Трудовой контракт – добровольное индивидуальное соглашение об обязательствах наёмного работника и работодателя по условиям и содержанию труда.

Тягость труда – утомительность при выполнении профессиональных обязанностей.

Услуга – всякая полезная деятельность нематериального характера.

Факторы производства – если фактор является деятельной силой какого-либо явления, то факторами производства  становятся ресурсы для производства какого-нибудь продукта. К ним относятся: земля, труд и капитал.

Финансы – управление денежными поступлениями и платежами.

Фирма -  коммерческая организация, купившая факторы производства с целью создания и продажи благ для получения прибыли.

Фрикционная безработица – незанятость работников, связанная с переходом на другую работу (вынужденный перерыв между работой).

Циклическая безработица – безработные люди в результате общего экономического спада.

Частная собственность – право отдельных граждан владеть и распоряжаться экономическими ресурсами.

Человеческий капитал – физические и умственные способности человека (знания и опыт), влияющие на трудоустройство и уровень заработной платы.

Чистая прибыль – часть прибыли, оставшаяся после уплаты налогов и других обязательных платежей.

Экономика – наука, изучающая поведение людей в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ и услуг в условиях ограниченных ресурсов. Способ организации деятельности людей в производственном процессе. Совокупность производственных отношений, соответствующих данной ступени развития производительных сил общества.

Экономическая прибыль – разница между выручкой от продажи и экономическими затратами.

Экономические блага – средства удовлетворения потребностей.

Экономическая грамотность -  готовность к участию в экономической деятельности, состоящая в знаниях теоретических основ хозяйственной деятельности, понимании природы экономических связей и отношений, в умении анализировать конкретные экономические ситуации.

Экономическая информация – информация об общественных процессах производства, распределения, обмена и потребления материальных благ.

Экономическая культура – система ценностей и побуждений хозяйственной деятельности, уважительное отношение к любой форме собственности и коммерческому успеху, неприятие настроений «уравниловки», создание и развитие социальной среды для функционирования экономики.

Экономическое воспитание – организованная педагогическая деятельность, направленная на формирование экономического сознания обучающихся. В её процессе усваивается сумма понятий и представлений об организованной и эффективной экономике. Оно формирует нравственные и деловые качества (общественную активность, бережное и честное отношение к общественному достоянию, ответственность, стремление к эффективной  и качественной работе, личному успеху)

Экономические системы – тип собственности на экономические ресурсы.

Эмиссия денег – выпуск государством в обращение дополнительного количества денежных знаков. 
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