Введение
Дисциплина «Бухгалтерский учет» для студентов спец. 080507 включает изучение основ организации бухгалтерского учета на предприятиях различных форм собственности, общие понятия о налогообложении и конкретные объекты финансового учета: основные средства, нематериальные активы, долгосрочные инвестиции, материально-производственные запасы, затраты на производство, готовая продукция и ее продажа (реализация), денежные средства, финансовые результаты.

Целью данного пособия по дисциплине «Бухгалтерский учет» является закрепление у студентов знаний лекционного курса «Бухгалтерский учет» и приобретение практических навыков и умений учетной работы предприятия.

Пособие включает два раздела. В первом разделе решение задач основано на изучении классификации хозяйственных средств (имущества), систематизации учетных данных, необходимых для аналитического и синтетического учета и составления бухгалтерской отчетности. Подробно рассмотрена система счетов бухгалтерского учета и ее связь с бухгалтерским балансом.

Во втором разделе пособие основано на изучении основных принципов учета хозяйственных процессов и особенностях учета конкретных объектов с целью приобретения практических навыков в составлении бухгалтерских записей на счетах, оборотной ведомости, сверки данных аналитического и синтетического учета.
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