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Введение
Данное методическое пособие является приложением к “Методическим указаниям (пособию) по оформлению курсовых работ и выбору варианта задания по аэромеханике и динамике полета”, В.М. Гарбузов –М.: МГТУГА, 1995 г. (и последующие годы издания) и служит в качестве дополнительных исходных данных соответствующего варианта задания. В таблицах представлены аэродинамические характеристики самолетов, т.е. их поляры и зависимости 
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, построенные в нормальных условиях полета и в условиях взлета и посадки (для самолетов с винтовыми двигателями указан диаметр винта).

Предлагаемые варианты исходных аэродинамических характеристик используются в расчете летно-технических характеристик самолета гражданской авиации при отсутствии у студентов дневного и заочного обучения специальности 160901 аналогичных исходных данных, полученных в результате выполнения курсовой работы по аэромеханике.

Данное пособие можно использовать в качестве аэродинамических характеристик первого приближения в дипломном проектировании самолета.
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