PAGE  
24

ВВЕДЕНИЕ

Гражданская война в России явилась одним из поворотных явлений в отечественной истории, наиболее значительной из всех гражданских войн XX века, драмой, последствия которой сказались на социально-политических процессах в России и за ее рубежами. Данными обстоятельствами объясняется неослабевающий интерес к событиям восьмидесятилетней давности. Подсчитано, что только к 1985 г. по истории Гражданской войны вышло в свет около 15 тысяч книг, брошюр, статей. 
С начала 90-х годов отечественная историография вступила в новый период своего развития. Получили распространение различные идеологические и методологический подходы, в активный научный оборот вовлекается большое количество нового фактического материала. В данной связи, в результате осмысления событий, проблем, уроков современности встала задача переосмысления историографической традиции, опыта и знаний, накопленных предшествующими историками. Этим, в основном, и можно объяснить многочисленные новейшие публикации отечественных и зарубежных исследователей по проблематике Гражданской войны. Тем не менее, определенную сложность при ее рассмотрении представляет то, что до настоящего времени нет единого понимания ряда ключевых вопросов. 

В целях более глубокого изучения темы представляется целесообразным выделить следующие проблемы:

1. Хронологические рамки Гражданской войны в России.

2. Причины Гражданской войны.

3. Политика «военного коммунизма».

4. Ход военных действий. Иностранная интервенция.

5. Причины победы большевиков.

При рассмотрении первого вопроса, прежде всего, определить сущность понятия «гражданская война». Проанализировать точки зрения по вопросу о нижних и верхних хронологических рамках Гражданской войны в России. Какое из мнений, на Ваш взгляд, является наиболее аргументированным? 
Переходя к изучению второй проблемы, проследить связь между решением вопроса о начале Гражданской войны и ее причинами. Почему данная проблема и в наше время носит острый политический характер? 

Обратить внимание на анализ идеологии, программ, практической деятельности «красных» и «белых». В данной связи, в частности, определите сущность политики «военного коммунизма». Каковы причины ее введения, результаты и последствия? Дать характеристику основных периодов Гражданской войны, хода военных действий, роли западных государств в вооруженном противостоянии в России. 
Одним из самых сложных вопросов является вопрос о причинах победы красных. Проанализируйте положения отечественной историографии. Постарайтесь определить, с чем связана позиция по отношению к противоборствующим силам таких социальных групп, как рабочие, крестьяне, российское офицерство.

В целом, при рассмотрении темы следует иметь в виду, что анализ таких сложных и дискуссионных периодов в российской истории, как Гражданская война возможен лишь при реализации следующих правил принципов объективности и историзма: изучение явления в совокупности его положительных и отрицательных сторон, независимо от отношения к ним; рассмотрение каждого положения лишь исторически, в связи с другими положениями, с конкретным опытом истории.
1. ХРОНОЛОГИЧЕСКИЕ РАМКИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ 
В РОССИИ

Определить хронологические рамки Гражданской войны возможно только через определение самого понятия «гражданская война». Часть отечественных исследователей и в постсоветский период придерживается концепции В.И. Ленина, характеризующей гражданскую войну как наиболее острую форму классовой войны. Ленинская позиция базировалась на том, что классовая борьба резко обостряется в результате идеологических и социально-экономических столкновений, которые, неуклонно возрастая, делают неизбежным вооруженное столкновение между пролетариатом и буржуазией.

Мировая история знает много примеров гражданских войн: столкновения в Риме 49-45 гг. до н.э., война Алой и Белой роз в Англии 1455-1485 гг., Пугачевщина 1773-1775 гг., события 1861-1865 гг. в США и др. Все эти явления (независимо от того, какие группы населения участвовали в конфликте) характеризуются принадлежностью противоборствующих сторон к одному и тому же государственному объединению. Таким образом, самым общим определением понятия может быть следующее: «Любое масштабное вооруженное столкновение внутри одной страны – гражданская война». При этом в историографии остается открытым вопрос о критериях «масштабности» того или иного явления, позволяющего идентифицировать его как гражданскую войну.

Что касается внутренних войн периода новой и новейшей истории, в частности, войны в России, то, как представляется, сведение явления только к противостоянию между пролетариатом и буржуазией сильно упрощает имевшую место историческую картину. В событиях начала XX века в России участвовали разные группы населения. Крестьянство, разрушая остатки феодализма, в то же время отвергало все формы государственного контроля и регулирования. Ситуацию осложняли противоречия в сфере межнациональных отношений, вызванные, с одной стороны, амбициями местных элит, с другой, – ошибками в политике центра. После того, как большевики взяли власть, резко негативной к проводимой им политике стала позиция Русской Православной Церкви.

Таким образом, Россия в рассматриваемый период представляла собой клубок трудно разрешимых противоречий. Поэтому с большей точностью отражает существовавшую ситуацию определение академика РАН, профессора Ю.А. Полякова, по которому: «Гражданская война в России – это длившаяся около шести лет вооруженная борьба между различными группами населения, имевшая в своей основе глубокие социальные, национальные и политические противоречия, прошедшая при активном вмешательстве иностранных сил различные этапы и стадии, принимавшая различные формы, включая мятежи, восстания, разрозненные столкновения, крупномасштабные военные операции с участием регулярных армий, действия вооруженных отрядов в тылу существовавших правительств и государственных образований, диверсионно-террористические акции».

Так когда же началась Гражданская война в России как особо острая форма и классовой борьбы между пролетариатом и буржуазией, и борьбы между различными группами населения, имевшая в своей основе глубокие социальные, национальные и политические противоречия?

Первыми ответ на данный вопрос дали непосредственные участники событий, входившие в руководство большевистской партии. В частности, Л.Д. Троцкий, возглавлявший в Советской республике главные военные ведомства (март 1918 – начало 1925 гг. Наркомат по военным делам, до осени 1918 г. Высший Военный Совет, затем – Реввоенсовет Республики), считал, что гражданская война стала развертываться после Октября 1917 г. Она, по Л.Д. Троцкому, «начинается с того, что разбивает армию, которая не выросла из гражданской войны, а предшествовала ей. Победоносная гражданская война создает новую армию, по образу и подобию своему». И.В. Сталин утверждал, что объединение военной интервенции и внутренней контрреволюции, приведшее к началу военных действий, сложилось в первой половине 1918 г.

В советский период отечественные историки видели свою задачу в освоении ленинской концепции Гражданской войны. В данной связи, руководящим положением при определении ее хронологических рамок явилось указание В.И. Ленина на главные этапы революции: «3-й этап. Гражданская война от чехословаков и «учредиловцев»
 до Врангеля, 1918-1920 гг.». При анализе этого ленинского высказывания можно отметить, что гражданские войны имеют свои, внутренние причины возникновения. Вмешательство внешних сил может осложнить ситуацию (как, в частности, произошло в Смутное время конца XVI - начала XVII веков), но при отсутствии внутренних условий оно не приведет к началу гражданской войны. (Примером может служить Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Нападение фашистской Германии на Советский Союз не только не дестабилизировало положение во взаимоотношениях между различными группами населения, но, наоборот, сплотило общество). Таким образом, мятеж чехословацкого корпуса, начавшийся в конце мая 1918 г., лишь обострил ситуацию в стране, в которой уже шла гражданская война.

Часть советских историков, пытаясь найти выход из положения, когда существовало противоречие между ленинским высказыванием и данными исторической науки, приступили к разработке соответствующего понятийного и категорийного аппарата. С этой целью предполагалось трактовать понятие «гражданская война» не как одномерное, а как многомерное явление, включающее в себя несколько различных (прежде всего по своему социальному содержанию) форм гражданской войны или же дифференцировать данное понятие в узком и широком смысле слова). В узком смысле – это настоящая война массовых армий, созданных революционной и контрреволюционной властями. В широком смысле – это всякое вооруженное столкновение различных социальных групп. С этой точки зрения сам Октябрь 1917 г. является актом гражданской войны. (В рамках данной трактовки проблемы определенный интерес представляет постановка следующего вопроса: всякая ли революция сопровождается гражданской войной? Если допустить, что революция может быть совершена с помощью мирных средств борьбы, тогда гражданская война не является закономерностью революционных потрясений). 

В советской историографии было выдвинуто также положение о том, что понятия «гражданская война» и «период гражданской войны» в истории Советского государства не тождественны. По мнению ряда историков, Гражданская война началась или в Феврале, или в Октябре 1917 г., а период гражданской войны, когда интервенция и гражданская война слились в единое целое, и военный вопрос стал главным, решающим вопросом революции - летом 1918 г.

В постсоветский период по вопросу о нижних хронологических рамках Гражданской войны также высказываются разные точки зрения. Некоторые авторы даже склонны начинать ее отсчет со времени начала первой русской революции 1905-1907 гг. Но, в целом, сохранились в качестве основных три точки зрения еще советской историографии: Февраль 1917 г., Октябрь 1917 г., весна-лето 1918г. Причем, каждая из этих точек зрения имеет свое логическое обоснование.

Можно согласиться с учеными Е.Н. Городецким, В.М. Устиновым и др., что Гражданская война как общественно-политическое и историческое явление имела место уже с Февраля. Она проявилась в вооруженных столкновениях Февральской революции, апрельском, июньском, июльских кризисах, корниловском мятеже. В деревне нарастало стихийное крестьянское движение. Уже с весны начались погромы, заполыхали помещичьи усадьбы. С августа 1917 г. крестьянские выступления все чаще приобретали вооруженный характер. Октябрь лишь разрушил последние препятствия, сдерживающие выражение отчаяния, ожесточенности, жажду мщения и расплаты, существовавшие в обществе.

Поликарпов В.Д. настаивал на определении нижних хронологических рамок Гражданской войны Октябрем 1917 г. Действительно, приход к власти большевиков усилил напряженность в стране. Меньшевики, правые эсеры, бундовцы, кадеты и другие политические силы встретили переворот враждебно. Кадеты сразу же приступили к активным действиям. Ответом большевиков явился принятый в конце ноября 1917 г. «Декрет об аресте вождей гражданской войны против революции».

Раскол в социалистическом лагере углубился после разгона Учредительного собрания
, последовавшего в начале 1918 г. Большевики были обвинены в узурпировании власти и попрании демократии, а социалистические партии (эсеры, меньшевики и др.) стали главной силой «демократической контрреволюции».

Сразу же после взятия власти большевиками разгораются очаги вооруженного сопротивления. Бежавший из революционного Петрограда в Гатчину А.Ф. Керенский поднимает против Советской власти казаков под командованием генерала П.Н. Краснова. Данный мятеж точно так же как и мятежи донского атамана генерала А. Каледина, атамана оренбургского казачества А.И. Дутова на южном Урале и др. удалось сравнительно легко подавить. Однако Белое движение, зародившееся еще в конце 1917 - начале 1918 гг. на Дону под началом генералов А.Г. Корнилова и М.В. Алексеева, стало оформляться в Добровольческую армию. В апреле она ведет боевые действия на Кубани (поражение под Екатеринодаром), в мае происходят выступления казаков (Дон), а также войск Г.М. Семенова на Дальнем Востоке. Весной 1918 г. формируются крестьянские вооруженные отряды.

Третья из указанных выше точек зрения базируется на том, что летом 1918 г. противостояние между белым и красным лагерями приняло характер вооруженных действий регулярных армий. В июне 1918 г. против восставшего чехословацкого корпуса и антисоветских сил Урала и Сибири был образован Восточный фронт.

Что касается верхних хронологических рамок Гражданской войны, то и по данному вопросу в историографии не существует единого мнения. Чаще всего в качестве даты завершения войны называют: ноябрь 1920 г. – поражение Русской армии генерала П.Н. Врангеля в Крыму, эвакуацию его войск в Турцию; 1921 г. – переход от политики «военного коммунизма» к новой экономической политике; осень 1922 г. – считается, что до этого времени продолжались военные действия. (Однако известно, что на Дальнем Востоке вооруженная борьба в виде подавления остаточного сопротивления военно-политических формирований имела место и в более позднее время).

2. ПРИЧИНЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

Определение нижних хронологических рамок Гражданской войны в России имеет методологическое значение для ответа на вопросы: в чем причины войны? кто несет ответственность за ее развязывание? И на этот счет имеются разные точки зрения. В частности, в постсоветской историографии высказано мнение о вине большевиков в развязывании Гражданской войны.

Если Гражданская война началась в феврале 1917 г. или весной-летом 1918 г., то обвинения большевиков являются явно беспочвенными. Известно, что Февральская революция не имела своего «Генштаба», организационно, технически ее не готовила ни одна политическая партия. В данной связи можно вспомнить слова председателя конституционно-демократической партии, известного историка П.Н. Милюкова: «Это – та самая революция, о которой так много говорили и которую никто не собирался делать». Во втором случае (1918 г.) скорей уж следует обвинять вождей антибольшевистского движения, начавших ожесточенную борьбу против Советской власти, в резком обострении ситуации в стране.

Однако если в качестве нижних хронологических рамок принять Октябрь 1917 г., то можно представить большевиков главной силой, развязавшей войну. При этом авторы часто ссылаются на слова В.И. Ленина: «Да, мы открыто провозгласили то, чего ни одно правительство провозгласить не могло. Первое правительство в мире, которое может о гражданской войне говорить открыто, - есть правительство рабочих, крестьянских и солдатских масс. Да, мы начали и ведем войну против эксплуататоров».

Гражданская война явилась крайним проявлением раскола общества. Каждая сторона воевала за свои идеалы, за свое видение будущего страны. Большевики стремились сохранить свою власть, с помощью которой они надеялись реализовать социалистические идеалы не только в стране, но и в масштабах всего мира. При этом они не скупились в выборе средств. Поэтому, можно констатировать, что внутренняя политика советского руководства стала одной из причин Гражданской войны. Противники большевиков не были однородны: одни хотели восстановления старых монархических порядков, другие – буржуазно-демократического общественного строя. Таким образом, стремление свергнутых классов сохранить свою частную собственность и свое привилегированное положение также было одной из причин Гражданской войны. Однако утверждение о том, что Гражданская война была развязана исключительно большевиками, по нашему мнению, страдает предвзятостью и противоречит здравому смыслу. Трудно представить себе политическую партию, которая, придя к власти, стремится сознательно создавать наихудшие условия для собственного правления.

Глубинные же причины Гражданской войны в России следует искать в архаичности государственного устройства, в нерешенности аграрного, рабочего, национального вопросов, социальной несправедливости, в колоссальном различии между власть имущими и бесправной массой, в укоренившемся противостоянии бедных и богатых. По этому поводу А. Блок, осмысливая события в России, писал в 1918 г.: «Почему дырявят древний собор? Потому, что сто лет здесь ожиревший поп брал взятки и торговал водкой. Почему гадят в барских усадьбах? Потому, что там насиловали и пороли девок, не у того барина, так у соседа. Почему валят столетние парки? Потому, что здесь под липами и кленами господа показывали свою власть: тыкали в нос мошной и образованностью. Все так. Я знаю, что говорю. Конем этого не объедешь. Замалчивать этого нет возможности; а все, однако, замалчивают. Я не сомневаюсь ни в чьем личном благородстве, ни в чьей личной скорби; но ведь за прошлое – отвечаем мы? Мы – звенья единой цепи. Или на нас не лежат грехи отцов? – Если этого не чувствуют все, то это должны чувствовать «лучшие».

Обострению ситуации в стране также способствовали:

а). Политический конфликт между большевиками и другими левыми социалистическими партиями, выразившийся, в частности, в неприятии последними разгона большевиками Учредительного собрания; 

б). «Военный поход за хлебом» под лозунгом борьбы с голодом и введение продовольственной диктатуры. К лету 1918 г. Советская республика оказалась в кольце фронтов. Большевистская власть охватывала центральные, промышленные районы страны, не имевшие больших запасов продовольствия. Из 880 млн. пудов имевшегося в стране хлеба, большая часть его находилась на Украине, занятой немцами; на Кубани, Северном Кавказе, где развивалось Белое движение; в Сибири и на Южном Урале, которые были отрезаны мятежным чехословацким корпусом и «учредиловскими» режимами. В этих условиях большевики вводят продовольственную диктатуру и объявляют «военный поход за хлебом». 9 мая 1918 г. Совнарком РСФСР принял два декрета: «О мобилизации рабочих на борьбу с голодом» и «О предоставлении Наркомпроду чрезвычайных полномочий по борьбе с деревенской буржуазией, укрывающей хлебные запасы и спекулирующей ими». В соответствии с этими документами каждый владелец хлебных запасов должен был в недельный срок заявить об излишках хлеба. В противном случае крестьянину грозили суд, конфискация имущества, десятилетнее тюремное заключение. Создавались продовольственно-реквизиционная армия и заградительно-реквизиционные отряды для борьбы с мошенничеством и спекуляцией. Летом 1918 г. в деревнях стали формироваться комитеты бедноты - комбеды
, которые должны были стать опорой продармии. Их задачей было найти и отобрать хлеб. До 50% конфискованного продовольствия оставалось комбедам. Продовольственная диктатура не могла не вызвать сопротивления крестьянства.

3. ПОЛИТИКА «ВОЕННОГО КОММУНИЗМА»

В целом внутреннюю политику Советского правительства лета 1918 – начала 1921 гг. принято называть «военным коммунизмом». 

Известно, что с середины марта и почти весь апрель 1918 г. В.И. Ленин занимался разработкой экономической политики Советского государства. Ее основные положения были изложены в работе «Очередные задачи Советской власти». Эти идеи долговременной экономической и политической программы, по мнению ряда историков, соединяли в себе устремленность к социалистическим идеям («государственному социализму») с прокладыванием путей к элементам рыночных отношений. Следовательно, весной 1918 г. большевики скорее были ближе к новой экономической политике, а не к «военному коммунизму». 

Советское правительство провело широкие демократические мероприятия в социальной сфере. Был введен восьмичасовой рабочий день, приняты меры по охране труда, страхованию, социальному обеспечению и др. 14 ноября 1917 г. вводился и рабочий контроль через фабзавкомы (фабрично-заводские комитеты). Они следили за производством, продажей продукции и финансовой деятельностью администрации. Рядом законодательных актов были устранены крепостнические пережитки в земледелии и землепользовании. 9 февраля 1918 г. ВЦИК принял «Основной закон о социализации земли», определивший порядок реализации Декрета о земле. Крестьяне получали 150 млн. десятин земли, освобождались от задолженности банкам и от платежей за аренду. Упразднялись сословия и гражданские чины. Религия была отделена от государства. Она объявлялась частным делом каждого гражданина. Женщины уравнивались в правах с мужчинами. В ноябре 1917 г. была принята «Декларация прав народов России», которая провозгласила равенство и суверенность народов, их право на самоопределение. Советское правительство признало независимость Украины (декабрь 1917 г.), Польши (август 1918 г.), Латвии, Литвы и Эстонии (декабрь 1918 г.), Белоруссии (февраль 1919 г.). Однако, как отмечают некоторые ученые, и на данном, начальном этапе существования Советской власти политика большевистского правительства была достаточно противоречивой. В частности, в конце 1917 - начале 1918 гг. началась национализация крупных промышленных предприятий и ряда отраслей промышленности. Для руководства государственным сектором экономики создается Высший совет народного хозяйства (ВСНХ), учрежденный 2 декабря 1917 г. Переход предприятий под контроль государства отстранял рабочих от участия в управлении производством и закладывал основы «государственного социализма». Национализация промышленности, создание централизованного государственного аппарата (ВСНХ), введение продовольственной диктатуры, практика деятельности продотрядов и комбедов, как правило, определяются  в качестве предпосылок политики «военного коммунизма».

Введение политики «военного коммунизма» обусловливалось, прежде всего, необходимостью в условиях ведения гражданской войны сосредоточить все материальные и людские ресурсы в одних руках. Сам В.И. Ленин писал: «Военный коммунизм был вынужден войной и разорением. Он не был и не мог быть отвечающей хозяйственным задачам пролетариата политика. Он был временной мерой». Не был «военный коммунизм» и изобретением большевиков. Еще в годы Первой мировой войны в Германии был принят закон «О вспомогательной службе Отечеству», развивавший милитаризацию труда. Вводилась обязательна трудовая повинность для мужчин от 16 до 60 лет. Властям разрешалась принудительно мобилизовать рабочих на любую работу. В сельском хозяйстве проводилась продразверстка. Подобные действия имели место и в других воюющих странах Четверного союза и Антанты. В частности, в России царское правительство в 1916 г. попыталось провести мероприятия, напоминающие продразверстку. Однако эта инициатива оказалась неудачной.

С другой стороны, политика «военного коммунизма» была вызвана представлением части руководства РКП (б) о возможности быстрого построения безрыночного социализма. Если проанализировать труды большевистских теоретиков, например, Н.И Бухарина, то в них четко проводилась мысль о переходе после взятия власти от рынка к плану с ликвидацией торгово-денежных отношений. В условиях побед в Гражданской войне казалось, что сделать это удастся очень просто. В.И. Ленин писал: «Мы рассчитывали, поднятые волной энтузиазма, разбудившие народный энтузиазм сначала общеполитический, потом военный, мы рассчитывали осуществить непосредственно на этом энтузиазме столь же великие (как и общеполитические, так и военные) экономические задачи. Мы рассчитывали – или, может быть, вернее будет сказать: предполагали без достаточного расчета – непосредственными велениями пролетарского государства наладить государственное производство и государственное распределение продуктов по коммунистически в мелкокрестьянской стране».

В целом политика «военного коммунизма» включала следующие социально-политические и экономические мероприятия: национализацию крупной, средней и частично мелкой промышленности; изъятие всех излишков продовольствия у крестьян через продразверстку
; распределение продовольствия в городах по карточкам в виде пайка; запрещение частной торговли промышленными и продовольственными товарами; натурализацию заработной платы и уравнительное распределение; милитаризацию труда, когда трудоспособное население в порядке трудовой повинности привлекалось к труду; политическую диктатуру большевистской партии.

Последнее положение имеет свое объяснение. Период сотрудничества с левыми эсерами у большевиков окончательно и бесповоротно закончился летом 1918 г. Левые эсеры организовали антисоветские выступления в Ярославле, Рыбинске и других городах центральной России. 6-7 июля левые эсеры предприняли попытку свержения Советского правительства в Москве. Мятеж был подавлен. В результате часть руководителей левоэсеровской партии были арестованы, а ее функционеры были изгнаны из Советов и государственных учреждений всех уровней. Таким образом, в период «военного коммунизма» в политической сфере установилась безраздельная диктатура РКП (б)
. 

Еще одним спорным вопросом проблематики Гражданской войны в России является вопрос о красном и белом терроре. В феврале 1918 г. большевики восстановили смертную казнь. В ответ на покушение на В.И. Ленина и убийство председателя Петроградского ЧК (Чрезвычайной Комиссии) М.С. Урицкого в сентябре 1918 г. был принят декрет о «красном терроре». 

Еще в годы Гражданской войны противостоявшие друг другу стороны пытались подсчитать количество жертв белого и красного террора. Данная традиция, несмотря на то, что точные цифры подобных потерь назвать невозможно, сохраняется и в последующие годы. Однако есть и определенные достаточно достоверные данные. Так, например, международные организации называют следующие цифры: если красными вооруженными формированиями было организовано только лишь в два раза меньше еврейских погромов, то в их результате погибло в семь раз меньше людей, чем в ходе еврейских погромов, проведенных Белой армией. 

Более конструктивный путь анализа вопроса о белом и красном терроре, на наш взгляд, предложил современный отечественный исследователь В.П. Булдаков. По его мнению, следует рассмотреть характер действий противостоящих друг другу сил. Большевики ради установления порядка не жалели ни чужих, ни своих. Достаточно вспомнить первое применение децимария (расстрела каждого десятого) Л.Д. Троцким под Свияжском. Первыми в бежавшем с поля боя полку были расстреляны командир и комиссар, являвшиеся коммунистами. Белые же в отношении «своих» чрезвычайно редко применяли подобные меры. Поэтому в народном, крестьянском сознании красные более соответствовали понятию «справедливая власть».

В целом, можно констатировать, что политика «военного коммунизма» не вывела, да и не могла вывести страну из состояния разрухи. Экономический кризис продолжал усугубляться. Однако централизация управления страной позволила большевикам мобилизовать ресурсы и удержать власть в своих руках в период Гражданской войны.

4. ХОД ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ. ИНОСТРАННАЯ ИНТЕРВЕНЦИЯ

Сразу же после прихода к власти партия большевиков оказалась перед необходимостью принимать ответственные решения для сохранения свого положения. Перед ней, прежде всего, встала неотложная задача выхода из Мировой войны, заключение всеобщего демократического мира. Страны Антанты не дали никакого ответа на предложение большевиков. Германия же, истощенная войной, согласилась на проведение переговоров. Позиция советской делегации была следующей: мир без территориальных аннексий и контрибуций. Германия же рассчитывала на огромные территории бывшей Российской империи – Польшу, часть Прибалтики, Украины и Белоруссии.

В руководстве большевиков по вопросу взаимоотношений с Германией возникли острые разногласия. В.И. Ленин и его сторонники считали необходимым подписать «похабный» мир, чтобы сохранить советскую власть, т.к. не было возможности продолжать войну дальше. Народ хотел мира, а армии практически не существовало
. «Левые коммунисты» во главе с Н.И. Бухариным потребовали начать революционную войну с германским империализмом для ускорения мировой пролетарской революции. Л.Д. Троцкий, возглавлявший советскую делегацию на переговорах в Брест-Литовске, заявив: «Ни войны, ни мира, а армию – распустить», покинул место ведения переговоров. Этим был создан повод для разрыва перемирия, заключенного 3 декабря 1917 г. Германская армия перешла в наступление и захватила огромные территории в Прибалтике, Белоруссии, Украине. Поэтому Советское правительство было вынуждено согласиться на требования германской стороны. 21 февраля принимается декрет «Социалистическое отечество в опасности!». 23 февраля Красная Армия остановила немцев под Псковом. (В ознаменовании этого события в Советском Союзе был принят праздник – День Советских Вооруженных Сил. Ныне 23 февраля – День защитника Отечества). 3 марта 1918 г. был подписан Брестский мир
.

В 1918 г. сформировались основные центры антибольшевистского движения. В феврале в Москве и Петрограде возник «Союз возрождения России», в рядах которого объединились либералы и социалисты. В марте – «Союз защиты Родины и свободы» под руководством эсера Б.В. Савинкова. Однако наиболее значительными вооруженными формированиями обладали центры Белого движения. На Юге – Добровольческая армия, командование над которой после гибели 13 апреля 1918 г. при штурме Екатеринодара (ныне – город Краснодар) принял генерал-лейтенант царской армии А.И. Деникин, Донская армия под командованием  Донского же атамана, генерала П.Н. Краснова (с января 1918 г. объединение Добровольческой армии и казачьих формирований получило название Вооруженные силы Юга России – ВСЮР); на северо-западе – Северо-Западная армия под командованием – сначала генерала А.П. Родзянко, позднее – генерала от инфантерии Н.Н. Юденича; на севере – вооруженные формирования под командованием генерал-лейтенанта (с 1919 г. – генерала от кавалерии) Е.К. Миллера. 18 ноября 1918 г. в Омске произошел переворот, в результате которого была свергнута эсеровско-кадетская Директория, и к власти пришел вице-адмирал (с 18 ноября – адмирал) А.В. Колчак, объявленный «Верховным правителем России».

Правительствам стран Антанты Россия была необходима для продолжения войны с центральными державами. После заключения Брестского мира они сделали ставку на Белое движение, пытаясь с его помощью организовать в России антигерманский фронт, который должен был отвлечь часть немецкой армии с запада. Начались военные поставки антибольшевистским силам. Кроме этого, западные правительства надеялись получить доступ и к богатым российским ресурсам. Страны Антанты подписали соглашение о непризнании Брестского мира и будущем разделе России на сферы влияния. В марте в Мурманске был высажен английский экспедиционный корпус, к которому позднее присоединились французские и американские войска. В апреле Владивосток был занят японским десантом. Затем на Дальнем Востоке появились отряды англичан, французов, американцев. В конце 1918 г. масштабы интервенции были расширены. Англичане заняли Баку, Батум и Новороссийск, французы – Одессу и Севастополь.

В 1918 г. вооруженные формирования Белого движения, в целом, еще не стали значительной силой. Так, например, Добровольческая армия периода Первого Кубанского (Ледяного) похода (начался в конце февраля 1918 г.) состояла из трех с половиной тысяч бойцов. Примерно тысяча из них была небоеспособной. Двести человек являлись ранеными. Итоги этого похода оказались неутешительными: Екатеринодар не взят. Генерал Л.Г. Корнилов погиб. Остатки Добровольческой армии вынуждены бежать на Дон. Спасло Белое движение на Юге только то, что казаки, недовольные политикой Советской власти, поднялись против большевистского правительства. 

В июне 1918 г. (начало Второго Кубанского похода) Добровольческая армия уже представляла собой достаточно серьезную вооруженную силу. В нее входило 5 полков пехоты, 8 конных полков, 5½ батарей, общей численностью 8½ -9 тыс. штыков и сабель и 21 орудие. Однако и его результаты не были особенно впечатляющими. Кубань была освобождена, но северо-кавказская группа красных сохранилась. К тому же инициатива действий начала переходить к большевикам. Только Донская армия генерала П.Н. Краснова продолжала вести боевые действия в направлении на Царицын, грозя захватить этот важный в стратегическом плане укрепленный район. Однако без помощи Добровольческой армии шансы  на успех у донцов были невелики.

На Востоке в начале сентября 1918 г. Красная Армия перешла в наступление и в течение октября – ноября вытеснила противника за Урал. Восстановлением советской власти в Приуралье и Поволжье, как правило, определяется завершение первого этапа Гражданской войны. 

В конце 1918 – начале 1919 гг. Белое движение достигло максимального размаха и именно к 1919 г. относятся его самые значительные военные успехи. В ноябре 1918 г. А.В. Колчак перебросил значительные силы на северный участок Восточного фронта, чтобы примерно в районе Пермь – Котлас соединиться с отрядами генерала Е.К. Миллера и, получив помощь от «союзников» по Антанте, совместно двинуться на Москву. 25 декабря войска А.В. Колчака взяли Пермь. Данное событие в отечественной историографии получило название «Пермская катастрофа». Однако, благодаря усилению, 3-я советская армия уже в январе 1919 г. смогла перейти в наступление. Успешно наступали советские войска и на других участках Восточного фронта. В конце 1918 – начале 1919 гг. были освобождены Оренбург, Уфа, Уральск. На востоке фронт временно стабилизировался.

К началу весеннего наступления вооруженные силы белых на Востоке состояли из трех армий: Сибирской, сосредоточенной на Пермском направлении с базой в Екатеринбурге (командующий – генерал Р. Гайда), Западной, действовавшей на Уфимском направлении с базой в Челябинске (командующий – генерал М.В. Ханжин) и Оренбургской – на юге (командующий – казачий атаман А.И. Дутов). Удар наносился от Урала к Волге. Белая армия взяла Уфу и продолжала быстрое наступление на запад. «Бег на восток», как называли это наступление в эмигрантской литературе, проходил без закрепления тыла, практически без резервов. Поэтому в апреле войска А.В. Колчака были остановлены. А позднее был нанесен контрудар, решающей силой которого являлась Южная группа Восточного фронта под командованием М.В. Фрунзе. Мощное крестьянское восстание и партизанское движение против правительства А.В. Колчака помогло Красной Армии установить Советскую власть в Сибири. В феврале 1920 г. по приговору Иркутского ревкома адмирал А.А. Колчак был расстрелян.

В мае 1919 г., когда Красная Армии одерживала решающие победы на востоке, генерал Н.Н. Юденич двинул Северо-Западную армию на Петроград. Белогвардейцы попытались поддержать свое наступление на фронте ударом с тыла. На фортах Красная Горка, Серая Лошадь и Обручев вспыхнул антисоветский мятеж. Был открыт огонь по Кронштадту. Созданный для подавления мятежа отряд при поддержке Балтийского флота атаковал форты. Наступление Н.Н. Юденича на Петроград было сорвано. Второе наступление Северо-Западной армии в октябре этого же года также закончилось поражением. Она была разоружена и интернирована эстонским правительством, которое, получив от Советского правительства согласие на признание независимости Эстонии, не захотела продолжать эскалацию напряженности во взаимоотношениях с Россией.

В июле 1919 г. А.И. Деникин захватил Украину и в соответствии с так называемой «Московской директивой» начал поход на Москву. В конце июля войска Южного фронта начали подготовку контрнаступления против А.И. Деникина. Предполагалось нанести удар в направлении Царицына. Это, во-первых, не давало А.И. Деникину возможности переправиться через Волгу и соединиться с южной армией А.В. Колчака; во-вторых, в район Царицына легче было перебросить пополнение с Восточного фронта; в-третьих, этот удар угрожал флангу деникинских войск, наступавших на Москву, и делал возможным прорыв советских частей во вражеский тыл. Однако наступление не имело решающего успеха. А.И. Деникин сформировал ударную группу и бросил ее на Москву. Были взяты Курск, Орел, Воронеж. В данной связи Советское правительство сконцентрировало все свои силы на борьбу с А.И. Деникиным. Был образован Южный фронт под командованием А.И. Егорова. В октябре Красная Армия перешла в наступление. Главный удар наносился по линии Харьков – Донбасс – Ростов-на-Дону. В тылу у А.И. Деникина действовало повстанческое крестьянское движение во главе с Н.И. Махно. В декабре 1919 – начале 1920 гг. войска А.И. Деникина потерпели поражение. Советская власть была восстановлена на юге России, Украине и Северном Кавказе. Остатки Добровольческой армии и казачьих формирований переправились в Крым. А.И. Деникин передал руководство Белой армией на Юге России генералу П.Н. Врангелю.

В 1919 г. в оккупационных частях союзников началось революционное брожение, усиливаемое большевистской пропагандой. Интервенты были вынуждены вывести свои войска. Этому способствовало мощное общественное движение в Европе и в США под лозунгом «Руки прочь от Советской России!».

В 1920 г. главными событиями стали советско-польская война и борьба с П.Н. Врангелем. Как было сказано выше, Советское правительство признало независимость Польши. Велись переговоры о территориальном размежевании и установлении государственной границы. Однако эти переговоры зашли в тупик. Польское правительство, поддерживаемое Антантой, прежде всего Францией, заявило свои претензии на создание «Великой Польши» в границах до 1772 г. 25 апреля 1920 г. польская армия под командованием маршала Ю. Пилсудского начала наступление на советскую территорию. Был захвачен Киев. В середине мая предпринимается контрнаступление советских войск на Западном фронте. Однако оно было недостаточно подготовлено и успеха не имело. Правда, наступление приковало к себе силы противника и тем самым облегчило положение на Юго-Западном фронте. В начале июня 1-я Конная армия, переброшенная с юга, прорвала польский фронт на Украине. Вслед за Конной армией в наступление перешли все армии Юго-Западного фронта, нанося поражение армиям противника. В начале июля 1920 г. перешли в наступление и войска Западного фронта. К концу июля они вступили на территорию Польши, а войска Юго-Западного фронта в Западную Украину. Фронт приблизился к Варшаве. Однако наступление на столицу Польши было воспринято польским народом как интервенция. Поэтому Ю. Пилсудский получил серьезную поддержку местного населения. В то же время передовые части командующего Западным фронтом М.Н. Тухачевского оторвались от своих баз и резервов. В августе наступление советских войск захлебнулось. Советско-польскую войну завершил мир, подписанный в Риге в марте 1921 г. По нему Польша получила земли Западной Украины и Западной Белоруссии. В Восточной Белоруссии сохранялась власть Белорусской советской социалистической республики.

Наступление советских войск на Варшаву неоднозначно трактуется в отечественной и зарубежной историографии. Ряд авторов склонны видеть в нем проявление стремления большевистского руководства подтолкнуть при помощи революционной войны развитие мировой пролетарской революции на Западе. Этому пониманию событий 1920 г. способствуют  высказывания участников рассматриваемых событий и некоторые документы данного периода
. Хотя споры по указанному вопросу не завершены, можно согласиться с мнением тех историков, которые считают, что в ходе наступления на Варшаву у некоторых советских руководителей возникло желание ускорить революционный процесс на Западе.

С весны 1920 г. антисоветскую борьбу Белого движения возглавил генерал барон П.Н. Врангель, ставший «правителем Юга России». Молодой, энергичный генерал смог в короткие сроки покончить со многими пороками военной организации антибольшевистских сил
. Уже в начале мая 1920 г. было официально заявлено о завершении реорганизации армии. Войска, как отмечал сам генерал П.Н. Врангель, были сведены в четыре корпуса: 1-й – под командованием генерала Кутепова; 2-й – под командованием генерала Слащова; Сводный корпус генерала Писарева и Донской – генерала Абрамова. Боевой состав армии составлял 25000 штыков и сабель, что было в то время даже несколько больше, чем у противника. Это позволило начать боевые действия. 

Первая военная кампания П.Н. Врангеля имела целью занятие территории Северной Таврии с тем, что облегчить тяжелое продовольственное положение крымского населения и получить необходимые мобилизационные ресурсы. Она оказалась успешной. Однако дальнейшие действия Русской армии потерпели неудачу. Не удалось расширить территорию белого анклава за счет казачьих территорий Дона и Кубани. Неудачным оказалось и наступление на Донбасс. Закончив войну с Польшей, Советское государство получило возможность сосредоточить силы против П.Н. Врангеля. В сентябре 1920 г. был создан Южный фронт. Его командующим был назначен М.В. Фрунзе. В конце октября войска П.Н. Врангеля были разбиты в Северной Таврии и оттеснены в Крым. В ноябре части Красной Армии штурмом овладели укреплениями Перекопского перешейка, форсировали Сиваш и ворвались в Крым. 11 ноября 1920 г. генерал П.Н. Врангель отдал приказ об эвакуации бойцов Русской армии и «всех, кто разделял с армией ее крестный путь, семей военнослужащих, чинов гражданского ведомства, с их семьями, и отдельных лиц, которым могла бы грозить опасность в случае прихода врага». По данным эмигрантских авторов с 13 по 16 ноября 1920 г. из портов Крымского полуострова (Севастополь, Евпатория, Керчь, Феодосия, Ялта) вышло 126 судов, вместивших в себя около 136 тысяч человек.

Таким образом, в ноябре 1920 г. Гражданская война фактически завершилась. Оставались лишь отдельные очаги сопротивления Советской власти на окраинах России.

В 1920 г. происходит при помощи военного вмешательства правительства РСФСР, а также посредством материальной и морально-политической помощи ЦК РКП (б) «советизация» и других частей бывшей Российской империи. На территории Средней Азии образовываются Бухарская и Хорезмская народные советские республики. В апреле было заявлено о создании Азербайджанской советской социалистической республики, а в ноябре - Армянской советской социалистической республики. В мае советские войска, нарушив, заключенный с Грузией мирный договор, захватывают Тифлис, где было провозглашено о создании Грузинской советской социалистической республики. В апреле по решению ЦК РКП (б) и правительства РСФСР была образована Дальневосточная республика. 
Таким образом, значительная часть территории бывшей Российской империи (за исключением Литвы, Латвии, Эстонии, Польши и Финляндии) оказалась под контролем большевистского правительства. Были потеряны также Западная Украина, Западная Белоруссия и Бессарабия.

Периодизация Гражданской войны во многом зависит от выбора нижних хронологических рамок. Так, например, академик Ю.А. Поляков высказал мнение о том, что логичным является выделение двух периодов: с Февраля  – по Октябрь 1917 г. и второй – после прихода к власти большевиков. Чаще всего в отечественной историографии периодизация дается в связи с основными этапами в ходе военных действий: 1) лето – осень 1918 г.; 2) декабрь 1918 – июнь 1919 гг.; 3) вторая половина 1919 – осень 1920 гг. Некоторые исследователи выделяют и еще один этап – конец 1920 – конец 1922 гг.
5. ПРИЧИНЫ ПОБЕДЫ БОЛЬШЕВИКОВ

Аксиоматичным является положение о том, что в гражданских войнах побеждает та сторона, которую поддерживает большинство населения страны. Практически все авторы: и отечественные, и зарубежные, и эмигрантские, - едины в том, что социальной базой Советской власти являлись российские рабочие. Однако Россия была аграрно-промышленной страной. Большинство ее населения составляли крестьяне. Именно от их позиции зависела победа одной из противостоявших друг другу сторон. 

В советской историографии утвердилось мнение о том, что в результате принятой на VIII съезде РКП (б) (март 1919 г.) резолюции о переходе к политике прочного союза со средним крестьянством при опоре на бедноту для борьбы с кулаками, отношение середняка (самая многочисленная группа крестьянства в рассматриваемый период) к Советской власти изменилось в лучшую сторону. Как указывалось в историко-партийной литературе, решение о союзе с середняком сыграло огромную роль в сплочении всех трудящихся на борьбу против интервентов и белогвардейцев, на строительство социализма. Однако в постсоветский период проявилась тенденция к отходу от упрощенного понимания сложных процессов Гражданской войны. В данной связи, на наш взгляд, более точно отражает ситуацию точка зрения, высказанная С.Г. Кара-Мурзой и состоящая в том, что крестьянство сопротивлялось и белым и красным. Причем, красным оно оказывало менее ожесточенное сопротивление, нежели белым. Причины этого явления, на наш взгляд, следует искать в результатах практической деятельности противоборствовавших сторон. Красные дали крестьянам землю, однако не разрешили пользоваться результатами своего труда, отбирая практически весь произведенный продукт через продразверстку. Создание коммун с их обобществлением всей крестьянской собственности (правда, данный процесс в годы Гражданской войны не стал массовым), комбедов, деятельность продотрядов и др. – все это противоречило устремлениям крестьян быть хозяевами на своей земле. В то же время руководители Белого движения отменили действие Декрета о земле и возвращали землю прежним хозяевам. Руководством антибольшевистских сил не было разработано значительных программных документов по аграрному вопросу. (Исключением является правительство П.Н. Врангеля. В Крыму даже было начато проведение земельной реформы. Но она проходила в русле достаточно консервативной столыпинской аграрной реформы). Однако имевшиеся проекты явно уступали большевистскому Декрету о земле. Судя по всему, и белые, и красные являлись для крестьян злом. Однако последние все-таки дали крестьянам землю. А в дальнейшем, после победы над белыми – обещали разрешить пользоваться и результатами своего труда. Видимо, это обстоятельство и стало решающим для многомиллионного российского крестьянства, посчитавшего для себя именно белых «большим злом».

Белые, начертав на своих знаменах «За Великую, Единую и Неделимую Россию», не предрешали будущее государственное устройство. Самое главное, по мнению их лидеров, было освободить страну от большевиков. Поэтому лозунг Белого движения, на взгляд его руководителей, должен был объединить людей разных политических взглядов на борьбу против главного российского зла – большевиков, за сохранение российской же государственности. В дальнейшем судьбу страны будет решать сам народ, отправив своих представителей на некое подобие Земского собора. Однако, находясь в эмиграции, ряд авторов расценили такую позицию белогвардейского руководства как ошибку, посчитав, что российскому народу в годы Гражданской войны были нужны четко поставленные, конкретные цели, которые, кстати, дали большевики.

В целом, позиция большевиков была для многих социальных и национальных групп предпочтительнее позиции белых. Лозунг сохранения «единой и неделимой России» противоречил надеждам многих народов на независимость. Большевики же не только заявили о «самоопределении наций, вплоть до полного определения», но и, как было сказано выше, частично реализовали свое программное положение уже в годы Гражданской войны. 

Для российского народа, для которого патриотизм издревле являлся важнейшим условием выживания в сложной ситуации столкновения геополитических интересов, сотрудничество белых с западными правительствами часто расценивалось как предательство национальных интересов. Красные же не только смогли представить своих противников в глазах народных масс в невыгодном свете, но и зарекомендовали себя защитниками, хоть и социалистического, но все же – Отечества. 

Карательные экспедиции, погромы, массовые расстрелы пленных, повсеместное нарушение правовых норм Белой армией – все это вызвало недовольство населения, вплоть до вооруженного сопротивления. Профессор В.П. Булдаков считает, что масштабы названных акций были таковы, что белые, вследствие этого, просто не имели прав на российскую государственность. Террор же со стороны большевиков часто носил характер борьбы за установление порядка.

Руководство красных было едино. Несмотря на возникновение определенных фракционных групп в РКП (б), В.И. Ленин жестко добивался принятия своих решений и, в целом, смог сохранить партию как единый, сплоченный, достаточно четко действующий организм. Противники же большевиков в ходе Гражданской войны так и не смогли договориться о единой программе и едином лидере движения. Их действия были плохо согласованы. К тому же большое значение имел и определенный международный резонанс. Свою роль сыграла международная солидарность трудящихся, помощь пролетариата Европы и США.
 Различные социальные группы населения России были привлечены громкими революционными лозунгами большевиков, обещанием социальной и национальной справедливости. В этом плане ряд исследователей подчеркивают в своих работах, что большевики, как никакая другая партия, были адекватны состоянию «Красной смуты» - периода революции и Гражданской войны в России.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Гражданская война явилась страшным бедствием для России. К 1921 г. население страны по сравнению с 1917 г. уменьшилось на 10,9 млн. человек. (Людские потери такого рода достаточно сложно подсчитать. Но в литературе приводятся данные, что в боях, от голода, болезней и террора погибло около 8 млн. человек. Примерно 2 млн. человек были вынуждены эмигрировать). Промышленное производство сократилось в 7 раз, а продукция сельского хозяйства составила две трети довоенного уровня. 

Гражданская война и военный коммунизм нанесли не только огромный материальный ущерб. Страна была расколота на красных и белых, а потом – на победителей и побежденных. Борющиеся стороны отчетливо понимали, что их борьба может иметь только смертельный исход для одной из них. Все это наложило сильный отпечаток на общественное сознание, придав ему еще большую жестокость, бескомпромиссность, веру во всемогущество насилия и военных методов управления. В данной связи в отечественной историографии даже высказано мнение о том, что гражданская война не закончилась в 20-е гг. Она продолжается до настоящего времени. Несмотря на спорность данного положения, можно отметить, что консолидация общества не достигнута и на современном этапе.
Российская Гражданская война оказала влияние и на международную обстановку. В результате Россия, как член Антанты, стала мировым политическим противником не только для этой международной группировки, но и для всех капиталистических стран. В этих условиях большевистские лидеры были вынуждены выработать новую модель поведения социалистического государства во враждебном капиталистическом окружении.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ДИСКУССИЙ И ОБСУЖДЕНИЯ НА СЕМИНАРЕ

1. В каких формах и в каких сферах находило выражение противостояние разных сил в период Гражданской войны?
2. В чем причины краха Учредительного собрания?

3. Какое значение в годы Гражданской войны имел внешний фактор для Советской России?

4. Почему политика большевиков получила название «военного коммунизма»?

5. В чем суть «белой идеи» и причины поражения Белого дела?

6. Почему большевикам удалось создать более многочисленную и более сильную, по сравнению с Белой, Красную Армию?

ТЕСТЫ
1. «Верховным правителем России» в 1918 г. был объявлен:

а) А.И. Деникин;

б) А.В. Колчак;

в) Н.Н. Юденич;

г) Е.К. Миллер;

д) П.Н. Врангель.

2. В политику «военного коммунизма» не входил (а):

а) продразверстка;

б) прямой продуктообмен между городом и деревней;

в) национализация промышленных предприятий;

г) продналог;

д) милитаризация труда.

3. Вооруженными силами Юга России с января 1918 по начало 1920 гг. командовал:

а) А.И. Деникин;

б) А.В. Колчак;

в) Н.Н. Юденич;

г) Е.К. Миллер;

д) П.Н. Врангель.

4. «Брестский мир», подписанный 3 марта 1918 г. не предполагал:

а) выплату репараций;

б) передачу Карса, Ардагана, Батума, Турции;

в) предоставление автономии Финляндии;

г)
прекращение революционной пропаганды в центрально-европейских странах;

д) выведение советских войск из Украины.

5. На рассмотрение Учредительного собрания советским правительством был(а) представлен(а):

а) «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа»;

б) «Декларация прав народов России»;

в) «Основной закон о социализации земли»;

г) Конституция РСФСР;

д) работа В.И. Ленина «Очередные задачи Советской власти».

6. К причинам Гражданской войны не относились:

а) внутренняя политика большевистского руководства;

б)
стремление свергнутых классов сохранить частную собственость и свое привилегированное положение;

в) иностранная интервенция.

7. Установите соответствие между датой и событием первых лет Советской власти:

а) разгон Учредительного собрания;

б) введение продовольственной диктатуры;

в) Брестский мир.

Май 1918 г.; январь 1918 г.; март 1918 г.

8. Установите соответствие между деятельностью и фамилиями военачальников Белой армии в годы Гражданской войны:

а) командовал Русской армией в Крыму;

б) командовал Северо-Западной армией, руководил наступлением на Петроград;

в) командовал Белой армией на севере Европейской части России.

Е.К. Миллер; П.Н. Врангель; Н.Н. Юденич.

9. Политика «военного коммунизма» предусматривала:

а) установление 8-часового рабочего дня;

б) свободу внешней торговли;

в) уравнительное распределение продуктов и принудительный труд;

г) аренду земли и наем рабочей силы.

10. В социальную базу Белого движения не входили:

а) офицеры царской армии;

б) казаки;

в) монархисты;

г) эсеры;

д) кадеты.

11. Эвакуация остатков войск П.Н. Врангеля из Крыма произошла:

а) в декабре 1919 г.;

б) в марте 1920 г.;

в) в ноябре 1920 г.;

г) в январе 1921 г.

12. По Рижскому миру марта 1921 г. Польша получила:

а) выход к Черному морю;

б) Западную Украину и Западную Белоруссию;

в) Латвию, Литву и Эстонию;

г) Бессарабию

13. Оккупационные войска «союзников» были выведены с территории России:

а) в 1918 г.;

б) в 1919 г.;

в) в 1920 г.;

г) в 1921 г.

14. Первый фронт Гражданской войны, образованный в 1918 г., был:

а) Восточный;

б) Южный;

в) Западный;

г) Северный.

15. Декрет «Об аресте вождей гражданской войны против революции» (ноябрь 1918 г.) запретил деятельность партии:

а) эсеров;

б) кадетов;

в) октябристов;

г) меньшевиков.

16. Левые эсеры входили в состав Советов и государственных органов до:

а) января 1918 г.;

б) июля 1918 г.;

в) августа 1918 г.;

г) ноября 1918 г.

17. Продовольственная диктатура включала:

а) продналог;

б) разрешение аренды земли и наем рабочей силы;

в) создание советов крестьянских депутатов;

г) создание продотрядов.

18. План политики «государственного капитализма» В.И. Ленин предложил в своей работе:

а) «Большевики должны взять власть»;

б) «О кооперации»;

в) «Очередные задачи Советской власти»;

г) «Марксизм и восстание».

19. Государственным сектором в экономике РСФСР непосредственно руководил:

а) Высший Совет Народного хозяйства;

б) ВЦИК;

в) Реввоенсовет;

г) Совет Труда и Обороны.

20. 23 февраля был объявлен праздником – Днем Советской Армии и ВМФ, т.к. в этот день:

а) был принят Декрет о создании РККА;

б) подписан Брестский мир;

в) остановлена немецкая армия под Псковом;

г) одержана победа над войсками А.В. Колчака.
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� Первые попытки создания воинских формирований из числа военнопленных в годы Первой мировой войны предпринимались еще царским правительством. Осенью 1917 г. уже Временное правительство сформировало из пленных чехов, словаков, венгров и т.д. так называемый «чехословацкий корпус». До марта 1918 г. он находился в тылу Юго-Западного фронта. В соответствии с договоренностью с германской стороной и по согласованию со странами Антанты, корпус признавался частью французской армии и должен был быть переброшен в Западную Европу. Самым простым решением являлась эвакуация данного воинского формирования через Архангельск. Однако командование корпуса опасалось возможных столкновений с немецкой армией. Поэтому было решено вывезти «чехословаков» через Владивосток. Эшелоны с бойцами корпуса растянулись практически по всей европейской части России и далее по Транссибирской магистрали. В ответ на приказ большевистского руководства о разоружении вспыхнул антисоветский мятеж.


Известно, что руководство чехословацкого корпуса поддерживало левые партии, прежде всего, партию социалистов-революционеров и, соответственно, поддержало и претензии ее функционеров на создание антибольшевистских правительств, по высказыванию В.И. Ленина, «учредиловцев» (производное от Учредительного собрания). 8 июня в Самаре после захвата города чехами образовался так называемый «Комитет членов учредительного собрания» (Комуч). 23 сентября этого же года он уступил свою власть избранной на так называемом Государственном совещании в Уфе Уфимской директории. Правительства из кадетов, эсеров и меньшевиков были созданы также в Омске, Екатеринбурге и других городах. Все эти правительства опирались на идею возрождения Учредительного собрания. В дальнейшем они уступили свое место белым правительствам.


� Выборы в Учредительное собрание проходили на основании списков, составленных еще до победы Октябрьской революции и не отражавших произошедшие в этих партиях изменения. Так, например, кандидаты от левых и правых эсеры, ко времени выборов уже составлявшие отдельные партии, шли единым списком кандидатов. Учредительное собрание открылось 5 января 1918 г. Большинство мест в нем получили эсеры – 40% голосов. На втором месте оказались большевики – 22,5%. Председателем Учредительного собрания был избран правый эсер В.М. Чернов. В первый день работы форума делегатам от имени Советской власти было предложено утвердить одобренную ВЦИК «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа». В ней нашли свое отражение важнейшие законодательные акты, принятые после победы революции. Однако большинство делегатов Собрания отказались это сделать. Тогда большевистская фракция покинула зал заседаний. Вслед за ней ушли левые эсеры, мусульманские националисты и украинские эсеры. В ночь с 6 на 7 января декретом ВЦИК Учредительное собрание, которое, как было заявлено, уже не представляло большинство населения России, было распущено.


� Комитеты бедноты создавались, как следует из их названия, из бедняков и неимущих слоев деревни. Они мыслились как опора Советской власти в мелкобуржуазной деревне. На практике оказалось, что комбеды и сельские партячейки подмяли под себя Советы середняков, усилив, тем самым, уровень социального противостояния. Были упразднены в конце 1918г. 


� «Излишками» считалось все то, что превышало соответствующие нормы. По ним крестьянину оставалось зерно «на прокорм» и на засев участка земли. Официально продразверстка на хлеб была введена 11 января 1919 г. К 1920 г. она распространилась на картофель, овощи и др. За изъятые продукты крестьяне получали расписки и денежные знаки в условиях инфляции стремительно терявшие свою ценность. К тому же цены, устанавливаемые государством на продовольственную продукцию, были примерно в сорок раз меньше рыночных. Таким образом, крестьяне от Советской власти получили возможность пользоваться землей, но не имели возможности распоряжаться продуктами своего труда и, соответственно, потеряли стимул для развития своего производства.


� Конституция РСФСР, принятая 10 июля 1918 г. на V съезде Советов, не предусматривала участия ни имущих классов, лишавшихся избирательного права, ни их партий в политической жизни страны. Большевистское руководство на практике осуществляло диктатуру пролетариата: на выборах в органы власти один голос рабочего приравнивался к пяти голосам крестьян. Таким образом, выборы не были ни всеобщими, ни прямыми, ни равными.


� Императорская российская армия в ходе революционных событий 1917 г. практически разложилась. Солдаты, являвшиеся, как правило, выходцами из крестьянской среды, рвались домой. Это желание подкреплялось декларациями большевиков о переходе помещичьих земель в крестьянские руки. Сами большевики были сторонниками милиционной военной системы, в соответствии с которой в мирное время регулярной армии не существует. Имеют место только опорные военные пункты, в которых проходят подготовку в свободное от основных занятий время трудящиеся соответствующего возраста. Именно они в случае военной угрозы должны были составлять вооруженную силу, призванную дать отпор агрессору. Однако реалии Гражданской войны вынудили большевистское руководство временно отойти от своих программных положений. 15 января 1918 г. был издан Декрет о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии, формировавшейся на классовой основе из добровольцев. Данный порядок формирования не давал в условиях эскалации вооруженного противостояния получить массовую армию. Поэтому весной 1918 г. Советское правительство переходит к мобилизациям, создаются военные комиссариаты. К концу Гражданской войны РККА составляла уже 5 млн. человек. Но большевикам была нужна не только массовая, но и сильная армия. Поэтому они отказываются от всех демократических новаций начального периода, в частности, от выборности командного состава. В армии утверждаются централизм, единоначалие, строгая воинская дисциплина. На командные должности призываются носители военного опыта – офицеры царской армии. Для контроля над ними и для ведения идеологической  партийно-политической работы учреждается институт военных комиссаров. Таким образом, во главе воинских частей становится дуумвират: командир – комиссар. Усилия большевистского руководства увенчались успехом. Даже эмигрантские авторы – участники Гражданской войны – констатировали, что РККА, начиная с 1919 г. являлась серьезной вооруженной силой.


� Условия Брестского мира были грабительскими и унизительными. От России отторгались Польша, Прибалтика, часть Белоруссии. Турция получала Ардаган, Карс, Батум. Советское правительство выводило свои войска из Украины (Украина признавалась самостоятельным государством) и выплачивало огромные репарации - 3 млрд. рублей. (Причем первый взнос – 245564 кг. золотом и 545 млн. кредитными билетами – должен был быть уплачен немедленно). Кроме того,  большевики обязывались прекратить революционную пропаганду в центрально-европейских странах. В знак своего протеста левые эсеры вышли из состава Совнаркома. В целом, в отечественной историографии заключение Брестского договора признается единственно возможным для Советской России вариантом развития событий. Данный договор просуществовал несколько месяцев. В ноябре 1918 г. в Германии произошла революция. Советское правительство разорвало Брестский мир и возвратило себе большую часть утраченных территорий.  Немецкие войска покинули Украину. В Белом движении заключение Брестского мира было расценено как преступление большевиков, добровольно признавших поражение России в Первой мировой войне. В данной связи гражданская война рассматривалась белогвардейцами в качестве продолжения мировой войны, ведшейся против Четверного союза и германских союзников – большевиков. 


� В частности, 2 июля, в разгар наступления на Варшаву, был принят знаменитый приказ войскам Западного фронта следующего содержания: «Бойцы рабочей революции. Устремите свои взоры на запад. На западе решаются судьбы мировой революции. Через труп белой Польши лежит путь к мировому пожару. На штыках понесем счастье и мир трудящемуся человечеству. На Запад! Командующий армиями фронта Тухачевский. Члены реввоенсовета фронта Смилга и Уншлихт. Начальник штаба Шварц»


� К числу таковых обычно относят многочисленные нарушения воинской дисциплины: пьянство и, соответственно, пьяные кутежи, грабежи мирного населения и т.д. С ними П.Н. Врангелю удалось покончить.


Может показаться странным, но в Белой армии, в которой служило больше офицеров Императорских вооруженных сил, чем в Красной, до конца ее существования сохранялись нарушения в субординации (правда, при П.Н. Врангеле они стали менее заметными), элементы выборности командного состава и даже нормы двойного стандарта: «своим» прощалось то, что не прощалось «чужим». П.Н. Врангель не смог наладить работу непомерно разбухшего, прежде всего, за счет военнослужащих, не желавших воевать, и жившего своей жизнью тыла. Однако, в целом, барону удалось создать из деморализованной поражением толпы боеспособную вооруженную силу.  





