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Учебный план дисциплины
Дисциплина «Государственное регулирование на воздушном транспорте» изучается на VI курсе заочного обучения по специальности 080507 – «Менеджмент на воздушном транспорте». 

Итогом освоение дисциплины является сдача зачета.

Общий объем учебных часов на дисциплину по плану заочного обучения составляет 85 часов, из них общий объем аудиторных часов (14) включает 12  часов лекций и 2 часа практических занятий. Таким образом, самостоятельной работе студентов отведен 71 час.

При изучении дисциплины студенты выполняют 2 контрольные работы. 
Основные сведения о дисциплине

Анализ деятельности ведущих авиационных держав (стран) мира показывает необходимость активного участия государства как субъекта рыночных экономических отношений и как регулирующего и управляющего органа в деятельности авиации.

В зависимости от накопленного опыта, традиций, уровня развития гражданской авиации и пр. по-разному строятся отношения между правительствами отдельных стран и хозяйствующими субъектами в области деятельности авиации и использования воздушного пространства.

Степень государственного вмешательства зависит от множества факторов. Но общая тенденция такова, что роль государства в организации деятельности авиации становится с каждым годом всё более сложной и многообразной.

Это связано, прежде всего, с тем, что важной составляющей государственного регулирования на современном этапе является правовая регламентация обеспечения безопасной деятельности авиации.

На разных уровнях государственной власти РФ неоднократно определялись основные цели государственного регулирования.

К ним, прежде всего, можно отнести формирование современной авиатранспортной системы, соответствующей платежеспособному спросу на перевозки пассажиров и грузов, а также на выполнение социальных, оборонных и других специальных требований в интересах национальной безопасности России.

При изучении дисциплины студентам следует ориентироваться на два основных компонента государственного регулирования – нормативный и организационный.

Основу нормативной составляющей образуют национальные законы, определяющие стратегию и тактику в области ГА, международные договоры и соглашения, подзаконные акты, определяющие юридическую основу для деятельности авиационной администрации. Организационную структуру образует авиационная администрация каждого государства.

Следует учитывать, что деятельность хозяйствующих субъектов в области авиации строится на основе всех отраслей права и подчинена общим закономерностям рыночных отношений. Именно поэтому изучение нормативной и организационной составляющей государственного регулирования следует рассматривать в контексте ранее изученных курсов: «Правоведение», «Хозяйственное право», «Транспортное право».

При изучении дисциплины следует учитывать особенности интеграции гражданской авиации РФ в мировую систему гражданской авиации и, соответственно, необходимость гармонизации национального законодательства России с международными правилами, и, прежде всего правилами ИКАО.

Следует также чётко представлять правовой статус международных организаций гражданской авиации в т.ч. ИКАО, региональных организаций, а также неправительственных организаций авиаперевозчиков, аэропортов и других участников процесса (и прежде всего ИАТА).

Знание правового статуса этих международных организаций даёт возможность адекватно оценить степень влияния международных организаций на оптимизацию отношений между авиационной администрацией России и хозяйствующими субъектами при организации воздушных перевозок.

Курс «Государственное регулирование на воздушном транспорте» выстроен таким образом, что он предполагает изучение двух направлений государственного регулирования:

1.
Социальное направление, которое охватывает проблемы безопасности на ВТ, охраны окружающей среды, защиты интересов потребителей. Рассматриваются основные инструменты государственного регулирования, юридическая ответственность.

2.
Второе направление связано с экономической составляющей государственного регулирования. Это  направление предполагает рассмотрение прямых и косвенных методов регулирования, контроля за финансово-экономическим состоянием авиапредприятия и т.д.

Учитывая, что значительное число вопросов, связанных со вторым направлением изучаются на специальных кафедрах в соответствующих курсах, в данной дисциплине больше внимания уделено первому направлению – государственному регулированию безопасности на воздушном транспорте. При самостоятельной работе над курсом «Государственное регулирование на воздушном транспорте» следует:

1.
Перед началом изучения прослушать установочную лекцию по государственному регулированию на воздушном транспорте.

2.
Внимательно прочитать методические указания, ознакомиться с учебным планом и сроками представления контрольной работы.

3.
Подобрать и изучить рекомендуемую литературу и необходимые источники. Если нет возможности получить на месте рекомендуемую литературу, можно использовать другие учебники или пособия.

4.
Составить краткий конспект, отражающий самостоятельную работу над правовыми источниками (особое внимание должно быть уделено новому законодательству по теме).
5.
В целях самопроверки усвоения учебного материала письменно ответить на вопросы для самопроверки.

В заключение необходимо выполнить 2 контрольные работы в соответствии с предлагаемым вариантом (см. «Пособие по выполнению контрольных работ по дисциплине»).
Рекомендуемая литература
Международные нормативно-правовые акты

1. Чикагская конвенция 1944 г.
2. Приложения 1-18 к Чикагской конвенции.
3. Руководство ИКАО по управлению безопасностью полетов (РУБП) (Doc.9859/AN460, издание первое, 2006 г.).
4. Руководство ИКАО по организации контроля за обеспечением безопасности полетов (РУБП) (Doc.9734/AN959, издание первое, 1999 г.).
5. Руководство по стандартам IOSA (издание второе, действует с марта 2007 г.).
6. Проект ИКАО-МАК RER/01/901 Типовые правила выдачи свидетельств авиационному персоналу (для стран СНГ), 2005г. 

Национальные нормативно-правовые акты
7. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г.
8. Воздушный кодекс РФ от 19.03.1997 г. №60-ФЗ в действующей редакции.
9. Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13.06. 1996 г. N63-ФЗ в действующей редакции.

10. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 г. №195-ФЗ в действующей редакции.

11. Гражданский кодекс РФ, ч. 1 от 30 ноября 1994 г. №51-ФЗ в действующей редакции.
12. ФЗ «О техническом регулировании» от 27 декабря 2002 г. №164-ФЗ в действующей редакции.
13. ФЗ «О транспортной безопасности» от 09 февраля 2007 г №16-ФЗ в действующей редакции.
14. ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» от 04 мая 2011 г. № 99-ФЗ в действующей редакции.
15. Положение о Министерстве транспорта Российской Федерации, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 30 июля 2004 г. №395 в действующей редакции.
16. Положение о Федеральной службе по надзору в сфере транспорта, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 30 июля 2004 г. №398 в действующей редакции.
17. Положение о Федеральном агентстве воздушного транспорта, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 30 июля 2004 г. №396 в действующей редакции.
18. Федеральные правила использования воздушного пространства, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 11 марта 2010 г. №138 в действующей редакции.
19. Постановление Правительства РФ «О лицензировании перевозок воздушным транспортом пассажиров и перевозок воздушным транспортом грузов, а также о совершенствовании государственного регулирования деятельности перевозчиков в сфере воздушных перевозок (за исключением перевозок, осуществляемых воздушными судами государственной авиации, экспериментальной авиации, гражданской авиации, в том числе авиации общего назначения, без взимания платы)» от 23 июня 2007 г. N 397 в действующей редакции.
20. Федеральные авиационные правила «Подготовки и выполнения полетов в гражданской авиации Российской Федерации», утвержденные Приказом Минтранса РФ от 31 июля 2009 г. № 128 в действующей редакции.
Литература

21. Бордунов В.Д. Международное воздушное право: учеб. пособие. – М.: НОУ ВКШ «Авиабизнес»; изд-во «Научная книга», 2007.
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24. Свиркин В.А., Соловьева Т.Л. Воздушное право // Воздушное право России (аспект безопасности): учеб. пособие. – М.: МГТУ ГА, 2008. – Ч. II.
Электронные средства информации 

Ресурсы Интернета
При изучении дисциплины рекомендуется обращаться к следующим порталам и сайтам:

-
consultant.ru – компьютерная справочная правовая система КосультантПлюс;
-
kodeks.ru – сайт информационно-правового консорциума «Кодекс»;
-
government.ru – Интернет-портал Правительства РФ;
-
mstuca.ru – сайт МГТУ ГА.
Электронный адрес кафедры 

Дисциплина читается преподавателями кафедры Государственного регулирования и права МГТУ ГА. 

При возникновении вопросов по изучаемой дисциплине в ходе самостоятельной работы рекомендуется обращаться за разъяснениями на электронный адрес кафедры: pravo@mstuca.ru.
Структура дисциплины

Раздел I. Государственное регулирование на воздушном транспорте (аспект безопасности).
Тема 1. Понятие, цели, задачи и формы государственного  регулирования на воздушном транспорте.

Тема 2. Международная  и  национальная  нормативно-правовая  база государственного регулирования на воздушном транспорте.

Тема 3. Органы государственного регулирования на воздушном транспорте.

Тема 4. Основные методы и инструменты государственного регулирования деятельности на воздушном транспорте на современном этапе.
4.1. Стандартизация в гражданской авиации.
4.2. Система сертификации в гражданской авиации.
4.3. Система государственного надзора за деятельностью в гражданской авиации.
Тема 5. Государственное  регулирование  использования  воздушного пространства.
Тема 6. Государственная система обеспечения безопасности на воздушном транспорте.
Раздел II. Государственное регулирование на воздушном транспорте (экономический аспект).
Тема 7. Государственное регулирование деятельности  хозяйствующих субъектов в области гражданской авиации в  современных условиях. 

Тема 8. Государственное имущество на воздушном транспорте.
Тема 9. Система лицензирования как один из основных инструментов государственного регулирования на воздушном транспорте.
Учебная программа дисциплины и методические указания к изучению тем программы

Раздел I. Государственное регулирование на воздушном транспорте (аспект безопасности)

Тема 1. Понятие, цели, задачи и формы государственного  регулирования на воздушном транспорте
Государственное регулирование (ГР) на воздушном транспорте (ВТ) представляет собой деятельность государства в лице специально уполномоченных органов, направленную на реализацию государственной политики в сфере воздушного транспорта с использованием специальных средств, форм и методов.

Цель государственного регулирования на воздушном транспорте – эффективное функционирование воздушного транспорта и связанных с ним объектов инфраструктуры в настоящее время и их развитие в интересах будущих поколений.

Основными задачами государственного регулирования на воздушном транспорте являются:
-
создание условий для сохранения и развития необходимой научно-технической базы, обеспечивающей техническую оснащенность отечественной гражданской авиации на мировом уровне;

-
обеспечение высокого уровня безопасности авиационной деятельности на основе технологического перевооружения отрасли, развития систем поддержания летной годности авиационной техники и обеспечения безопасности полетов, совершенствования технологических и организационных основ использования воздушного пространства;

-
оптимизация сети международных аэропортов и аэропортов федерального значения;

-
совершенствование системы и механизмов кредитования поставок (продаж) отечественной гражданской авиационной техники и условий  для становления и развития отечественной системы авиационного лизинга как основы обновления парка воздушных судов;

-
создание условий для эффективного функционирования гражданской авиации (сохранение и развитие авиационной инфраструктуры, совершенствование механизмов сертификации и лицензирования и т.д.);

-
создание условий для конкуренции в гражданской авиации и авиапромышленном комплексе;

-
развитие нормативно-правовой базы в области гражданской авиационной деятельности.

Студенту при изучении системы государственного регулирования на воздушном транспорте следует обратить внимание как на аспект безопасности этой деятельности, так и на экономический аспект.

Основными формами государственного регулирования являются:

1)
правотворческая – подготовка и издание нормативно-правовых актов, регулирующих соответствующую сферу деятельности;
2)
правоприменительная – деятельность по исполнению и применению регулирующего законодательства;

3)
правоохранительная – деятельность по защите прав соответствующих субъектов (авиапредприятий, аэропортов и пр.), по предупреждению правонарушений в данной сфере, по привлечению к ответственности виновных лиц.

При изучении этих форм студенту необходимо вспомнить реализацию норм права, в том числе воздушного, систему правоохранительных органов, принципы и виды юридической ответственности (ранее полученные знания в курсах «Правоведение», «Хозяйственное право», «Транспортное право»).

Методы государственного регулирования можно разделить на прямые, косвенные и правовые. К последним относятся, прежде всего, договоры, определяющие права и обязанности участников, например, перевозочной деятельности.
Прямые методы в основном связаны с использованием административных средств управления. Они характеризуются непосредственным властным воздействием государственных органов на регулируемые отношения, выражаются в принятии субъектом регулирования в рамках установленных компетенций управленческого решения в виде правового акта управления, юридически обязательного для адресата, и содержащего прямое предписание императивного (директивного) характера на совершение определенных действий.
Примеры: государственная регистрация гражданских воздушных судов, лицензирование, сертификация, контроль и надзор и т.д.
Косвенные методы государственного регулирования основываются на  экономических средствах управления, которые воздействуют опосредованно через экономические интересы. Они выражаются в создании условий, влияющих на мотивацию должного поведения посредством материальных стимулов – материальное поощрение и ответственность.

Примеры: планирование, денежно-кредитная и бюджетная политика, инструменты ценообразования и т.д.

Вопросы для самопроверки:

1. Понятие государственного регулирования.

2. Отличие государственного управления от государственного регулирования.

3. Особенности государственного регулирования на воздушном  транспорте.

4. Прямые методы государственного регулирования на ВТ.
5. Косвенные методы государственного регулирования на ВТ.
Нормативно-правовые акты и литература [8; 22; 24].

Тема 2. Международная и национальная нормативно-правовая база государственного регулирования на воздушном транспорте
При изучении этой темы необходимо использовать ранее полученные  знания в курсах «Правоведение», «Хозяйственное право», «Транспортное право». Следует вспомнить такие понятия, как источники международного и национального права, норма права, нормативно-правовой акт, реализация норм права, процедура применения норм права.
В этом контексте следует обратить внимание на основные принципы формирования международных правил межправительственных и неправительственных организаций гражданской авиации, статус документов ИКАО и ИАТА (приложений, руководств, циркуляров и других документов).

При характеристике источников международного и национального законодательства студент должен четко соотносить нормы международного и национального права, определять адресность (направленность) тех или иных международных актов, определять обязательность их исполнения государствами или отдельными авиакомпаниями.

Следует различать европейские требования в области государственного регулирования деятельности авиации и требования Международной организации гражданской авиации; обращать особое внимание на требования ИКАО и акты Российской Федерации, определяющие государственную политику в области гражданской авиации (конвенции, целевые программы, комплексные программы и т.д.) по созданию государственной системы обеспечения безопасности полетов и авиационной безопасности, а также на тенденции сближения национальной нормативно-правовой базы с международными требованиями (правилами).
Для оценки указанных тенденции следует провести анализ современного состояния воздушного законодательства Российской Федерации, определив основные источники, их структуру, порядок подготовки, утверждения, ввода в действие и т.д.

Вопросы для самопроверки:

1. Понятие источников международного права.

2. Основные принципы формирования международных правил межправительственных и неправительственных организаций гражданской авиации.

3. Европейские требования в области государственного регулирования деятельности авиации. 

4. Требования ИКАО в области государственного регулирования деятельности авиации.
5. Нормативно-правовые акты Российской Федерации, определяющие государственную политику в области гражданской авиации.
Нормативно-правовые акты и литература [1-8; 18; 23; 24].
Тема 3. Органы государственного регулирования на воздушном транспорте

Необходимо дать характеристику системы, структуры, состава, функций и правовых основ функционирования федеральных органов исполнительной власти как специально уполномоченных органов.

В настоящее время уполномоченным органом в области гражданской авиации является Министерство транспорта Российской Федерации, которое функционирует на основе Положения о Министерстве транспорта Российской Федерации, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30 июля 2004 г. №395.

В рамках Министерства транспорта сформирован Департамент государственной политики в области гражданской авиации.

Министерство транспорта является федеральным органом исполнительной власти в области транспорта, который формирует государственную политику и нормативно-правовую базу в сфере гражданской авиации.

Министерство транспорта выступает на международной арене, как компетентный орган в области гражданской авиации при реализации обязательств, вытекающих из международных договоров Российской Федерации. 

Министерство транспорта РФ принимает участие в законотворческом процессе путем:

-
разработки проектов нормативно-правовых актов по вопросам, относящимся к сфере деятельности авиации, и внесению их в Правительство РФ; 

-
самостоятельного принятия нормативно-правовых актов, касающихся: 

1)
правил государственной регистрации, государственного учета гражданских воздушных судов, включая порядок нанесения государственных и регистрационных опознавательных знаков гражданских воздушных судов и порядок нанесения товарных знаков на гражданские воздушные суда; 

2)
правил перевозки пассажиров, багажа, груза, грузо-багажа на основании и во исполнение Воздушного кодекса РФ; 

3)
правил формирования и применения тарифов, взимания сборов в области гражданской авиации, правил продажи билетов и выдачи перевозочных документов и т.д.

Реализуя свои полномочия в сфере деятельности гражданской авиации, Министерство транспорта не вправе осуществлять функции по контролю и надзору, а также функции по управлению государственным имуществом, кроме случаев, установленных Указами Президента РФ и Постановлениями Правительства РФ.

Министерство транспорта РФ осуществляет координацию и контроль деятельности, находящихся в его ведении, Федеральной службы надзора в сфере транспорта (Ространснадзор) и Федерального агентства воздушного транспорта (Росавиация).

Федеральная служба по надзору в сфере транспорта является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере гражданской авиации, использования воздушного пространства Российской Федерации, аэронавигационного обслуживания пользователей воздушного пространства Российской Федерации, авиационно-космического поиска и спасания.

Ространснадзор действует непосредственно и через свои территориальные органы во взаимодействии с другими федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными организациями.

Кроме того, Ространснадзор осуществляет контроль и надзор за соблюдением законодательства РФ, в том числе международных договоров в области гражданской авиации.

Федеральная служба по надзору в сфере транспорта имеет право проверять в установленном порядке деятельность физических и юридических лиц, осуществляющих перевозочную и иную, связанную с транспортным процессом, деятельность.

Кроме того, Ространснадзор имеет право применять предусмотренные законодательством Российской Федерации меры ограничительного, предупредительного и профилактического характера, направленные на недопущение или пресечение нарушений обязательных требований в сфере деятельности авиации и использования воздушного пространства.

По общему правилу Федеральная служба надзора не вправе осуществлять в установленной сфере деятельности нормативно-правовое регулирование, функции по управлению государственным имуществом и оказанию платных услуг.

Таким образом, Федеральная служба по надзору в сфере транспорта является структурой, которая обеспечивает исполнение действующей нормативно-правовой базы в области гражданской авиации и обладает правом издания актов применения (правовых актов управления) в пределах своей компетенции.

Федеральное агентство воздушного транспорта (ФАВТ) является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в сфере воздушного транспорта (гражданской авиации), использования воздушного пространства Российской Федерации, аэронавигационного обслуживания пользователей воздушного пространства РФ и авиационно-космического поиска и спасания, а также функции по оказанию государственных услуг в области транспортной безопасности, а также государственной регистрации прав на воздушные суда и сделок с ними. 

Федеральное агентство:

-
организует и проводит в установленном порядке обязательную сертификацию физических и юридических лиц, обеспечивающих коммерческие воздушные перевозки, выполнение авиационных работ, осуществляющих техническое обслуживание и ремонт авиационной техники, объектов инфраструктуры гражданской авиации, образовательных учреждений, обязательную аттестацию авиационного персонала;
-
оказывает государственные услуги по аэронавигационному обслуживанию пользователей воздушного пространства Российской Федерации, в том числе по организации воздушного движения, обеспечению электросвязи, предоставлению аэронавигационной и метеорологической информации и т.д.;
-
утверждает результаты оценки уязвимости объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств, утверждает планы обеспечения транспортной безопасности объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств, производит категорирование объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств и ведет соответствующий реестр.

Вопросы для самопроверки:

1. Структура органов государственного управления в сфере гражданской авиации.
2. Министерство транспорта Российской Федерации: нормативно-правовая база деятельности, основные полномочия в сфере государственного регулирования на воздушном транспорте.
3. Федеральная служба по надзору в сфере транспорта: нормативно-правовая база деятельности, основные полномочия в сфере государственного регулирования на воздушном транспорте.

4. Федеральное агентство воздушного транспорта: нормативно-правовая база деятельности, основные полномочия в сфере государственного регулирования на воздушном транспорте.

Нормативно-правовые акты и литература [7-10; 15-17; 24].

Тема 4. Основные методы и инструменты государственного регулирования деятельности на воздушном транспорте на современном этапе

4.1. Стандартизация в гражданской авиации

При изучении этой темы необходимо проанализировать международную и национальную системы стандартизации: принципы, цели, задачи, правила, процедуры, определить правовую основу деятельности уполномоченных органов. 
При рассмотрении сложившейся системы стандартизации в Российской Федерации необходимо сравнить ее с системой, установленной нормами федерального законодательства, а именно, Федеральным Законом «О техническом регулировании». Этот закон регулирует отношения, которые возникают при разработке, принятии, применении и исполнении обязательных требований к определенной продукции. Кроме того, им регулируются отношения, возникающие при разработке, принятии, применении и исполнении на добровольной основе требований к продукции, процессам проектирования, производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнению работ или оказанию услуг, а также оценке соответствия.

Национальную систему стандартизации образуют участники работ по стандартизации, а также национальные стандарты, предварительные национальные стандарты, общероссийские классификаторы технико-экономической и социальной информации, правила их разработки и применения, правила стандартизации, нормы и рекомендации в области стандартизации, своды правил.
Необходимо разобраться с процессом организации работ по стандартизации в Российской Федерации в целом и в гражданской авиации в частности, проанализировать действующие в отрасли соответствующие нормативно-правовые акты.

Специалисты в области менеджмента организации должны иметь четкое представление о документах «нового поколения». С этой целью требуется изучить новый понятийный аппарат, процедуру разработки, принятия и ввода в действие технических регламентов, их юридическую силу. Основой этого процесса изучения должен стать Федеральный Закон «О техническом регулировании», вводящий определение международных и национальных стандартов, рисков, оценок соответствия и т.д.
Так, согласно закону, стандарт представляет собой документ, в котором устанавливаются характеристики продукции, а также правила осуществления и характеристики процессов проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг в целях добровольного многократного использования.

Стандарт также может содержать правила и методы исследований (испытаний) и измерений, правила отбора образцов, требования к терминологии, символике, упаковке, маркировке или этикеткам и правилам их нанесения.
Таким образом, стандартизация как один из прямых методов (инструментов) государственного регулирования на воздушном транспорте – это деятельность по установлению правил и характеристик в целях их добровольного многократного использования, которая направлена на достижение упорядоченности и повышения конкурентоспособности продукции, работ или услуг в сфере гражданской авиации.  
4.2. Система сертификации в гражданской авиации

Изучение этой темы необходимо начать с понятия сертификации, принципов, целей, задач, процедур сертификации, а также правовых основ сертификационной деятельности в Российской Федерации, в целом, и в гражданской авиации, в частности. 

Следует ознакомиться с перечнем требований как к объектам сертификации, так и к нормативно-правовым актам, их устанавливающим, обязательной и добровольной сертификацией, декларированием соответствия.

Система сертификации в гражданской авиации, в соответствии с требованиями ИКАО и международной практикой, предусматривает создание органов по сертификации только на базе специально уполномоченного органа в области гражданской авиации.

В настоящее время в Российской Федерации действует 16 систем обязательной сертификации, сформированных различными федеральными органами исполнительной власти. В число этих органов входит и Федеральное агентство воздушного транспорта.

Сертификация является формой, осуществляемого органом по сертификации, подтверждения соответствия объектов требованиям технических регламентов, положений стандартов, сводов правил или условиям договоров. По результатам сертификации может быть выдан сертификат соответствия, т.е. документ, удостоверяющий соответствие указанным выше требованиям.

Еще задолго до принятия Закона «О техническом регулировании» Воздушный кодекс Российской Федерации определил объекты обязательной сертификации в гражданской авиации и установил, что осуществление обязательной сертификации юридических лиц, выдача сертификатов должны осуществляться только государством, что не входит в противоречие с Федеральным Законом «О техническом регулировании». 

Требования к проведению обязательной сертификации устанавливаются федеральными авиационными правилами, которые являются обязательными для соблюдения всеми федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, а также юридическими лицами и гражданами.

Требования, которым должен соответствовать орган по сертификации, чтобы быть признанным в качестве компетентного органа Системы сертификации, изложены в Правилах по сертификации «Требования к органу по сертификации объектов гражданской авиации», утвержденных распоряжением Минтранса России от 8 октября 2002 г. №НА-112-р.

Студентам следует изучить процедуры сертификации и допуска к полетам авиационного персонала, в том числе, членов экипажа, диспетчеров УВД и пр., сертификацию типа и экземпляра воздушного судна, аэродромов и т.д.

Универсальными инструментами обеспечения компетентности любых органов по подтверждению соответствия являются формирования Единой национальной системы аккредитации.

Под аккредитацией понимается официальное признание национальным органом по аккредитации компетентности физического или юридического лица в части выполнения работы в определенной области оценки соответствия, включая испытания, экспертизы, сертификацию и контроль.

При изучении этой темы необходимо также разобраться с системам качества (менеджмента качества), основными составляющими и элементами этой системы, Стандартами ISO – 9000, историей их развития. Немаловажной составляющей этой системы являются службы качества на предприятиях гражданской авиации поэтому необходимо знать задачи этой службы, ее место в системе управления авиапредприятием, а также систему сертификации российских авиапредприятий по стандартам IOSA.
4.3. Система государственного надзора за деятельностью в гражданской авиации

В данном разделе должны быть изучены: основные понятия в области надзора и инспекции; цели, методы, правила и процедуры их проведения; уполномоченные органы в гражданской авиации, их функции,  права и ответственность.

Необходимо понимать, что решение проблемы безопасности в области гражданской авиации невозможно без четкого соблюдения профессиональной и технологической дисциплины, без неукоснительного соблюдения требований действующих нормативно-правовых актов, без эффективного контроля за соблюдением действующего законодательства, что особенно значимо в отраслях, связанных с эксплуатацией источников повышенной опасности.

В гражданской авиации России система управления выстроена таким образом, что каждый из руководителей служб и подразделений, выполняя работу по подготовке, обеспечению и выполнению полетов,  в пределах своей компетенции (должностной инструкции), обязан контролировать работу своих подчиненных и, прежде всего, адекватность принимаемых решений на основе действующих документов.

Кроме указанной системы контроля в гражданской авиации, используют специальные виды контроля в форме надзора со стороны специальных органов за соблюдением действующих нормативно-правовых актов, регламентирующих вопросы безопасности на воздушном транспорте.

Особое место в системе гражданской авиации занимают инспекторские органы. К ним стекаются все сведения о состоянии работы по обеспечению безопасности по всем видам обеспечения и выполнения полетов. Полученные данные дают возможность инспекторским органам проводить комплексный анализ состояния безопасности в отрасли, и на его основе проводить профилактическую работу по всем направлениям деятельности гражданской авиации.

Инспекторский контроль за соблюдением требований действующего воздушного законодательства предполагает проверку состояния качества эксплуатации авиационной техники, всех видов обеспечения полетов, уровня подготовки авиационного персонала и его соответствия квалификационным требованиям, присвоенному классу и т.д.

При осуществлении надзорных функций инспекции независимы от других органов управления.  

В настоящее время юридическим основанием деятельности инспекторских служб в гражданской авиации России является глава 4 Воздушного кодекса Российской Федерации – «Государственный надзор за деятельностью в области гражданской авиации».
В развитие положения Воздушного кодекса и в целях реализации требований Положения «О Федеральной службе по надзору в сфере транспорта» Приказом №ГК-1394 ФС от 21.12.2010 г. Федеральной службой по надзору в сфере транспорта было утверждено Положение «Об Управлении государственного надзора за деятельностью в гражданской авиации Федеральной службы по надзору в сфере транспорта». 
Студенту необходимо изучить это Положение, определив основные задачи, направления деятельности, структуру Управления, взаимодействие с другими структурными подразделениями центрального аппарата и его территориальными органами, взаимодействие с федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными организациями. 

Представителям Управления предоставлено право инспектировать экипажи воздушных судов гражданской авиации и проводить проверки инженерно-технического обеспечения воздушных судов, в том числе иностранных государств, которые выполняют полеты в Российскую Федерацию. Госинспекторы могут быть включены в состав экипажей гражданских воздушных судов эксплуатантов воздушного транспорта Российской Федерации в качестве проверяющих как на внутренних, так и на международных линиях.

В соответствии с действующим законодательством, предусматривающим создание самостоятельного контролирующего органа в рамках Федерального агентства воздушного транспорта, Приказом ФАВТ №133 от 26 апреля 2010 г. было утверждено Положение «Об Управлении инспекции по безопасности полетов Федерального агентства воздушного транспорта».

Вопросы для самопроверки:

1. Технические регламенты: понятие, процедура принятия, юридическая сила.

2. Стандартизация: понятие, цели, органы, подтверждение соответствия.

3. Система сертификации в гражданской авиации, обязательная и добровольная сертификация.
4. Система менеджмента качества в Российской Федерации: нормативно-правовая база. 

5. Что является юридическим основанием деятельности инспекторских служб в гражданской авиации?

6. Какова структура надзорных и контролирующих органов в системе гражданской авиации России?

Нормативно-правовые акты и литература [8; 12-17; 20; 24].

Тема 5. Государственное регулирование использования воздушного пространства

Под государственным регулированием использования воздушного пространства понимается установление государством общих правил осуществления такой деятельности, а также ответственности за их соблюдение.

При изучении этого вопроса необходимо рассмотреть структуру воздушного пространства Российской Федерации. В соответствии с Воздушным кодексом РФ она включает в себя: зоны, районы и маршруты обслуживания воздушного движения; районы аэродромов и аэроузлов; специальные зоны и маршруты полетов воздушных судов; запретные зоны; опасные зоны; зоны ограничений полетов воздушных судов и другие установленные элементы структуры воздушного пространства. 

Следует иметь в виду, что структура воздушного пространства утверждается в порядке, определенным Правительством Российской Федерации, поэтому необходимо обратиться к Федеральным правилам использования воздушного пространства, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 11 марта 2010 г. №138. 
Правила классифицируют воздушное пространство на три категории (класса): А, С и G, и реализуют разрешительную и уведомительную системы  использования воздушного пространства. 
Границы зон (районов) как элементов структуры воздушного пространства утверждаются Министерством транспорта Российской Федерации.

Элементами структуры воздушного пространства являются: 

- зоны и районы;

- маршруты обслуживания воздушного движения;

- районы аэродромов (аэроузлов, вертодромов);

- специальные зоны;

- маршруты полетов воздушных судов;

- запретные зоны;

- опасные зоны;

- зоны ограничения полетов и др.
Для установления границы элементов структуры воздушного пространства используются географические координаты и высоты.

Границы и условия использования элементов структуры воздушного пространства публикуются в документах аэронавигационной информации.

Вопросы для самопроверки:

1. В каких международных и национальных нормативно-правовых актах закреплен принцип полного и исключительного суверенитета на воздушное пространство?

2. Что вы понимаете под государственным регулированием использования воздушного пространства?

3. Охарактеризуйте основные методы формирования правового режима использования воздушного пространства России.

4. Дайте определение структуры воздушного пространства, перечислите основные элементы структуры.

Нормативно-правовые акты и литература [1; 8-10; 18; 20; 22-24].

Тема 6. Государственная система обеспечения безопасности на воздушном транспорте

При изучении этого вопроса необходимо обратиться к курсу «Транспортного права» и вспомнить понятие «транспортная безопасность».
В соответствии с законом «О транспортной безопасности» транспортная безопасность – состояние защищенности объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств от актов незаконного вмешательства. 

На сегодняшний день в сфере воздушного транспорта, в соответствии с действующим законодательством, различают также такие понятия, как безопасность полетов и авиационная безопасность.

Студенту необходимо изучить действующую международную и национальную нормативно-правовую базу деятельности по обеспечению этих видов безопасности на воздушном транспорте и проанализировать роль государства. Необходимо разобраться со структурами Системы управления безопасностью полетов и Системы управления авиационной безопасностью, изучить процедуры определения факторов опасности, уровня безопасности полетов, оценки уязвимости объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств (ОТИ и ТС); категорирования ТИ и ТС, определение угроз совершения актов незаконного вмешательства и пр. 
Вопросы для самопроверки:

1. Безопасность полетов: понятие, нормативно-правовая база.

2. Авиационная безопасность: понятие, нормативно-правовая база.
3. Транспортная безопасность: понятие, нормативно-правовая база.
4. Понятие, структурные элементы системы управления безопасностью полетов.

5. Понятие, структурные элементы системы управления авиационной безопасностью.

6. Стандарты и Рекомендуемая практика ИКАО по вопросам обеспечения безопасности полетов и авиационной безопасности.

Нормативно-правовые акты и литература [1-6; 8; 18; 24].

Раздел II. Государственное регулирование на воздушном транспорте (экономический аспект)

Тема 7. Государственное регулирование деятельности хозяйствующих субъектов в области гражданской авиации в современных условиях 

Изучение данной темы необходимо начать с анализа международного и национального законодательства в области государственного регулирования  деятельности авиакомпаний и аэропортов. Следует разобраться с понятием эксплуатанта, под которым понимается гражданин или юридическое лицо, имеющие воздушное судно на праве собственности, на условиях аренды или на ином законном основании, использующие указанное воздушное судно для полетов и имеющие сертификат (свидетельство) эксплуатанта. 
Формируя требования к эксплуатационной безопасности, ИКАО обязывает государства разработать авиационные правила, в которых содержались бы государственные требования ко всем эксплуатантам, осуществляющим свою деятельность на территории этого государства при коммерческих воздушных перевозках и авиационных работах.
Руководство по производству полетов эксплуатанта (РПП) – Operations Manual (OM) – является основным документом, регламентирующим летную эксплуатацию и производство полетов у конкретного эксплуатанта. РПП содержит: процедуры, указания и рекомендации относительно организации полетов и летной эксплуатации конкретных самолетов данного эксплуатанта. Процедуры предназначены для использования всем персоналом эксплуатанта при выполнении служебных обязанностей. РПП подлежит согласованию, а отдельные части утверждению государством эксплуатанта в процессе сертификации эксплуатанта.

Важным при освоении данной темы является изучение вопросов интеграции авиаперевозчиков на воздушном транспорте, а именно: основных форм интеграции, их характеристик, примеров реализации. При этом следует обратить внимание как на нормативно-правовую базу формирования эффективных альянсов авиаперевозчиков на воздушном транспорте, так и на экономические механизмы и условия этого процесса.

К юрисдикции эксплуатанта относится так же разработка и реализация программы предупреждения авиационных происшествий и обеспечения безопасности полетов, которая может входить в систему качества.

На сегодняшнем этапе представляется достаточно важным участие эксплуатанта совместно с уполномоченным органом в области гражданской авиации в определении приемлемых уровней безопасности полетов, которые зависят от специфики эксплуатационных условий, наличия инфраструктуры, самолетомоторного парка и т.д.

Во всех случаях эксплуатант несет ответственность в отношении того, что все его служащие, включая членов экипажа, ознакомлены с нормативно-правовыми актами, связанными с выполнением ими своих обязанностей, и предупреждены об ответственности за их соблюдение.

В соответствии с Федеральными авиационными правилами аэропорт – это комплекс сооружений, включающий в себя аэродром, аэровокзал, другие сооружения, предназначенный для приема и отправки воздушных судов, обслуживания воздушных перевозок и имеющий для этих целей необходимое оборудование, авиационный персонал и других работников.

При изучении темы необходимо обратить внимание на сертификационные требования, порядок допуска, государственную регистрацию аэропортов, виды аэропортовой деятельности, регулирование ценовой политики аэропортов и развитие конкуренции в сфере наземного обслуживания в аэропорту, основные проблемы и направления совершенствования системы государственного регулирования деятельности аэропортов в РФ.
Вопросы для самопроверки:
1. Что понимается под эксплуатационной безопасностью, нормативно-правовым обеспечением эксплуатационной безопасности?

2. Каковы требования ИКАО к обеспечению эксплуатационной безопасности?

3. Эксплуатант: понятие, нормативно-правовая база деятельности.
4. Авиационные альянсы: понятие, цели создания, регулирование деятельности.

5. Аэропорт: сертификационные требования, допуск к эксплуатации.

Нормативно-правовые акты и литература [8; 20; 21; 24].

Тема 8. Государственное имущество на воздушном транспорте

При освоении данной темы следует вспомнить курс «Хозяйственного права», в котором изучались вопросы деятельности естественных монополий, роль государства в регулировании деятельности хозяйствующих субъектов в условиях рынка, и на этой основе проанализировать формы проявления монополизма на воздушном транспорте и процедуры антимонопольного регулирования.

Необходимо изучить основные направления государственной структурной и антимонопольной политики на воздушном транспорте РФ, учесть особенности её реализации в различных сегментах авиатранспортного рынка.
Государственное имущество Российской Федерации это имущество, находящееся в собственности РФ. Опираясь на базовые положения о праве собственности, полученные в курсе «Правоведение», необходимо изучить виды хозяйствующих субъектов с государственным имуществом (государственные унитарные предприятия, казенные предприятия). Следует  проанализировать цели, задачи и принципы управления государственным имуществом в гражданской авиации, а также действующую в отрасли  систему управления государственным имуществом, полномочия уполномоченных органов, основные направления повышения эффективности управления государственным имуществом.

Кроме того, важным является определение имущества, не подлежащего приватизации, и изучение особенностей организации управления федеральным неприватизируемым имуществом в различных секторах гражданской авиации. С этой целью необходимо: определить понятие «приватизация», изучить формы и методы приватизации, зарубежный и отечественный опыт, цели, задачи и принципы государственной политики приватизации. Следует рассмотреть особенности приватизации на воздушном транспорте, основные результаты, последствия и проблемы преобразования форм собственности на воздушном транспорте на современном этапе.

В заключение изучения данной темы необходимо ознакомиться с формой отчётности и сроками представления отчётов руководителей федеральных государственных унитарных предприятий и представителей государства в органах управления акционерными обществами с федеральным пакетом акций, формой и сроками представления проектов программ деятельности предприятия на следующий год. Рассмотрение и утверждение программ деятельности предприятия и показателей экономической эффективности осуществляется на Комиссии Федерального агентства воздушного транспорта по анализу эффективности деятельности подведомственных федеральных государственных унитарных предприятий и федеральных казенных предприятий.
Вопросы для самопроверки:
1. Понятие и цели приватизации.
2. Понятие естественных монополий; естественные монополии в сфере транспорта, в том числе, воздушного.

3. Комиссия Федерального агентства воздушного транспорта по анализу эффективности деятельности подведомственных федеральных государственных унитарных предприятий и федеральных казенных предприятий: нормативно-правовая база основные направления деятельности.
Нормативно-правовые акты и литература [8; 11; 22; 24].

Тема 9. Система лицензирования как один из основных инструментов государственного регулирования на воздушном транспорте

При изучении этой темы следует опираться на знания, полученные при изучении дисциплин «Хозяйственное право» и «Транспортное право». 

В соответствии с федеральным законом «О лицензировании отдельных видов деятельности» от 04.05.2011 г. №99-ФЗ,  к лицензируемым относятся такие виды деятельности, осуществление которых может повлечь за собой нанесение  определенного ущерба. Это ущерб правам, законным интересам, жизни или здоровью граждан, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, обороне и безопасности государства. Регулирование этих видов деятельности не может осуществляться иными методами, кроме как лицензированием.

В сфере воздушного транспорта  лицензированию подлежит, прежде всего, деятельность по перевозкам воздушным транспортом пассажиров и грузов, а также разработка, производство, испытание и ремонт авиационной техники.
Лицензия представляет собой специальное разрешение на право осуществления юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем конкретного вида деятельности (выполнения работ, оказания услуг, составляющих лицензируемый вид деятельности). Это право подтверждается документом, выданным лицензирующим органом на бумажном носителе или в форме электронного документа, подписанного электронной подписью, в случае, если в заявлении о предоставлении лицензии указывалось на необходимость выдачи такого документа в форме электронного документа.
Лицензирование перевозок воздушным транспортом пассажиров и грузов осуществляется Федеральным агентством воздушного транспорта. Лицензия на перевозку воздушным транспортом пассажиров и грузов предоставляется на 5 лет.
При лицензировании возможны следующие основные действия (мероприятия): предоставление лицензий; переоформление документов, подтверждающих наличие лицензий; приостановление и возобновление действия лицензий; аннулирование лицензий; контроль лицензирующих органов за соблюдением лицензиатами при осуществлении лицензируемых видов деятельности соответствующих лицензионных требований и условий.

При изучении этого вопроса необходимо освоить понятийный аппарат, в том числе, такие понятия, как лицензиат, лицензиар, лицензионные требования, условия. 

Вопросы для самопроверки:
1. Что такое лицензирование? 

2. Каковы задачи лицензирования деятельности на воздушном транспорте?

3. К каким методам государственного регулирования относится лицензирование?
4. Определите нормативно-правовую базу деятельности на воздушном транспорте.

Нормативно-правовые акты и литература [8; 14; 19].

Терминология дисциплины (понятийный аппарат)

Авиационный персонал – лица, имеющие специальную подготовку и сертификат (свидетельство) и осуществляющие деятельность по обеспечению безопасности полетов воздушных судов или авиационной безопасности, а также деятельность по организации, выполнению, обеспечению и обслуживанию воздушных перевозок и полетов воздушных судов, авиационных работ, организации использования воздушного пространства, организации и обслуживания воздушного движения.
Авиационная безопасность – состояние защищенности авиации от незаконного вмешательства в деятельность в области авиации.
Акт незаконного вмешательства – противоправное действие (бездействие), в том числе террористический акт, угрожающее безопасной деятельности транспортного комплекса, повлекшее за собой причинение вреда жизни и здоровью людей, материальный ущерб либо создавшее угрозу наступления таких последствий.
Государственное регулирование использования воздушного пространства – установление государством общих правил осуществления этой деятельности и ответственности за их соблюдение.

Категорирование объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств – отнесение их к определенным категориям с учетом степени угрозы совершения акта незаконного вмешательства и его возможных последствий.
Лицензия – специальное разрешение на право осуществления юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем конкретного вида деятельности, которое подтверждается документом, выданным лицензирующим органом.
Перевозчик – эксплуатант, который имеет лицензию на осуществление  воздушной перевозки пассажиров, багажа, грузов или почты на основании договоров воздушной перевозки.

Сертификация – форма осуществляемого органом по сертификации подтверждения соответствия объектов требованиям технических регламентов, положениям стандартов, сводов правил или условиям договоров.

Стандартизация – деятельность по установлению правил и характеристик в целях их добровольного многократного использования, направленная на достижение упорядоченности в сферах производства и обращения продукции и повышение конкурентоспособности продукции, работ или услуг.
Практические занятия, их тематика и объем в часах

ПЗ №1 – 2 часа

Обеспечение и поддержание безопасности на воздушном транспорте. Новые подходы. Международная и национальная нормативно-правовая база деятельности.
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