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Концепция воспитания студенческой молодежи МГТУ ГА (далее именуется - Концепция) - документ, отражающий совокупность принятых взглядов в университете на проводимую работу в области воспитания молодежи.

Коренные преобразования в стране конца ХХ начале ХХI веков, определившие крутой поворот в новейшей истории России, сопровождаются изменениями в социально-экономической, политической и духовных сферах общества и сознании молодежи. Резко снизился воспитательный потенциал российской культуры, искусства, образования, как важнейших факторов формирования личности. Поэтому разработка научно обоснованных концептуальных подходов к организации воспитания студентов, его теоретических основ является актуальной задачей.

Разработка Концепции осуществлена в рамках реализации Государственного заказа по воспитанию студенческой молодежи, опре​де​ленного в основополагающих законодательных актах Российской Федерации - Конституции РФ, Законах РФ «Об образовании», «О высшем и после​вузовском профессиональном образовании», Федеральной программе развития образования, Национальной доктрине образования в Российской Федерации, Концепции модернизации российского образования, Программе развития воспитания в системе образования России, Программе «Патрио​ти​ческое воспитание граждан Российской Федерации на 2001-2005 гг.».

Концепция воспитания студенческой молодежи в МГТУ ГА базируется на системно-комплексном подходе, который, интегрируя в единое целое основные направления образования и воспитания студентов, обеспечивает оптимальное функционирование всей системы воспитательной работы в университете.

Основной целью Концепции является определение места и роли воспитательной работы как важнейшего направления деятельности университета.

Принципы комплексной системы воспитания студентов.

· Единство обучения и воспитания.

· Целенаправленность и систематичность организации воспитания. 

· Целостность воздействия воспитательных средств.

· Непрерывность и последовательность решения воспитательных задач.

· Уважение к личности студента и студенческому коллективу, учет интересов и запросов студентов.

· Единство требований во всех звеньях учебной и воспитательной работы. 

· Сочетание индивидуальных и коллективных методов воспитания.

· Учет профессиональной ориентации студентов.

· Отбор методов и средств, отвечающих возрастным, индивидуальным и будущим профессиональным особенностям студентов.

Цель воспитательной работы.

Цель воспитательной работы - развитие в студенческой среде высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление молодежи, обладающей позитивными ценностями и качествами, способными проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества, укрепления государства, обеспечения его жизненно важных интересов и устойчивого развития.

Задачи воспитательной работы.

На современном этапе развития нашего общества достижение цели воспитательной работы осуществляется через решение следующих задач:

· создание нормативно-правовых, финансово-материальных, социальных и организационных условий для воспитательной работы;

· содействие социальной адаптации молодежи;

· проведение профилактики правонарушений, наркомании и алкоголизма;

· формирование у студентов необходимых профессиональных знаний, умений, навыков;

· интеллектуальное и творческое развитие молодежи;

· формирование здорового образа жизни студенчества на основе развития и поддержки клубной и спортивно-массовой работы;

· формирование у молодежи активной жизненной позиции, готовности к участию в общественной жизни университета, отрасли, страны;

· организация досуга и отдыха студентов;

· укрепление и развитие учебно-методического обеспечения воспитательной работы;

· систематическое повышение профессиональной педагогической и научной квалификации профессорско-преподавательского состава университета;

· пропаганда и распространение передового опыта организации воспитательной работы.

Основы организации воспитательной работы.

Воспитательная работа включает в себя как краткосрочное, так и долгосрочное планирование. Проводится постоянно, системно и является одним из приоритетных направлений в университетской деятельности. Комплексное воспитание студентов обеспечивается систематической и целенаправленной работой в этом направлении ректората, деканатов, кафедр, Совета ветеранов, профсоюзных организаций и других подразделений МГТУ ГА.

Общественным органом, осуществляющим координацию, оперативное управление, контроль и методическое обеспечение воспитательной работы в университете является Совет по воспитательной работе со студентами.

Система комплексного воспитания включает в себя следующие основные направления: формирование мировоззрения и научного миропонимания, патриотическое, духовно-нравственное, правовое, физическое, трудовое воспитание. Каждое из этих направлений имеет относительную самостоятельность и представляет собой сложную подсистему, имеющую свои приоритетные основы, которые детализируются в Комплексной программе воспитания студенческой молодежи.

Система воспитания не может оставаться в неизменном виде. Ее изменение и развитие обусловлено как достижениями первоочередных задач системы воспитания, так и изменениями, про исходящими в экономической, политической, социальной, образовательной и других сферах российского общества.

Ответственность за функционирование системы воспитательной работы в университете лежит на ректорате.

Достижение заданного уровня эффективности и результативности функционирования системы воспитательной работы достигается совокупностью определенных условий и разносторонним обеспечением, которое необходимо учитывать в практической деятельности.

Нормативно-правовое обеспечение системы воспитательной работы в университете включает в себя разработку и совершенствование нормативной базы и определение социально-правового статуса воспитания, роли, места, задач, функций каждого подразделения университета как составных элементов единой системы воспитания.

Финансово-экономическое обеспечение воспитательной работы означает оказание финансовой поддержки за счет ассигнований из бюджетных и внебюджетных средств всех мероприятий, связанных с воспитательной работой.

Содержание управления системой воспитания включает:

· анализ, оценку, прогнозирование и моделирование состояния процесса воспитания в университете с учетом тенденций общественного развития; 

· определение и постановку текущих и перспективных задач воспитательной деятельности; 

· научно обоснованное планирование воспитательных мероприятий, подбор, обучение, расстановку кадров;

· мониторинг состояния и действенности воспитательной работы.

Оценка результативности воспитательной работы осуществляется на основе использования системы объективных критериев, которая включает целенаправленность воспитательного процесса и его системный характер, определенных в приказе Минобразования России № 4670 от 27.12.2002 г.

