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Введение


Первая мировая война продолжалась с 19 июля (1 августа) 1914г. до 11 ноября 1918г. (4 года, 3 месяца, 10 дней). В ней участвовало 38 государств с населением 1,5 млрд. человек, что составляло 75% населения земного шара. В армии воюющих стран было мобилизовано 74 млн. человек. Прямые военные расходы мирового сообщества составили 208 млрд. долларов, превысив в 10 раз затраты на ведение войн с 1793 по 1907г.г. Масштабы человеческих жертв: 9,5 млн. убитых и умерших от ран, 20 млн. раненых, 3,5 млн. инвалидов – сопоставимы лишь с потерями за предшествующую тысячелетнюю историю европейских войн. Последствия Первой мировой войны существенным образом повлияли на судьбы человечества. Главное состояло в том, что произошла смена мировых систем, и на десятки лет вперед определились доминанты в международных отношениях.


В целях более глубокого изучения темы в данном учебно-методическом пособии выделены следующие проблемы:

1. Предпосылки Первой мировой войны.

2. Оценка готовности России к войне.

3. Роль Восточного фронта.

4. Российское общество в годы войны.

5. Итоги и последствия Первой мировой войны.


При рассмотрении первой проблемы необходимо дать ответы на следующие вопросы:

1. Какие процессы привели к формированию блоковой системы в Европе?

2. Что представляли собой противоречия между странами  Тройственного союза и Тройственного согласия (Антанта)?

3. Как определяется в историографии характер Первой мировой войны?


Анализируя вторую и третью проблемы, следует ответить на вопросы: была ли готова Россия к масштабным военным действиям? Каково значение Восточного фронта в ходе Первой мировой войны?


При изучении состояния российского общества в рассматриваемый период важно обратить внимание на нарастание кризисных явлений, формирование государственно-монополистических объединений с целью регулирования экономики, определить позицию и тактику различных политических сил. Это поможет уяснить процессы, приведшие к революционным событиям 1917г.


Важным последствием Первой мировой войны стало создание Версальско-Вашингтонской системы. Постарайтесь найти ответ на вопрос: стабилизировала ли данная система международных отношений положение в мире?


При изучении темы необходимо понять, что Первая мировая война стала своеобразным проявлением глобализации мировой экономики и политики. Нарастание противоречий в мире и возникновение угрозы «большой» войны способствовали втягиванию России в блоковую политику, в сложную борьбу за истинные и мнимые национальные интересы. Потребности развития страны натыкались на абсолютистский характер самодержавной власти, порождая в стране социально-политические и экономические противоречия, грозившие перерасти в новый революционный кризис. Таким образом, изучение истории возникновения  Первой мировой войны, ее причин, хода военных действий и ее последствий представляет собой сложную и важную научную и учебно-методическую проблему. Тем более, что в историографии существуют разные точки зрения на многие вопросы, связанные с войной. К примеру, на роль России в подготовке и развязывании войны, на оценку деятельности различных политических сил и т.д. Однако, чтобы остаться предельно объективным в своих выводах и рассуждениях, необходимо опираться на анализ конкретных фактов, событий, явлений.

1. Предпосылки Первой мировой войны


К началу Первой мировой войны привели противоречия между странами Тройственного союза и Антанты. Истоки кризиса 1914г. следует искать в процессах, происходивших в XIX в.


Научно-технические достижения, создавшие условия для коренных изменений в производительных силах, породили неравномерность развития ведущих мировых держав. Наиболее быстрыми темпами наращивала свой промышленный потенциал Германия. Это связано с тем, что в результате завершившегося в 1871г. объединения германских государств в единую империю расширился внутренний рынок, были созданы единые валюта,  законы, рабочие стали свободно передвигаться по стране. Военная контрибуция, полученная от побежденной Франции, обеспечила возможность накопления капитала и развития производства, а захват Эльзаса и Лотарингии способствовал расширению сырьевой базы металлургической и химической промышленности. Относительно поздний индустриальный переворот, завершившийся лишь к 80-м годам XIX в., дал возможность Германии использовать при создании новых промышленных предприятий новейшие достижения науки и техники. Благодаря этому Германия к 1914 г. заняла в Европе первое место по объему промышленного производства. Одним из отрицательных результатов объединения «сверху» стало опруссачивание государства, распространение в нем прусского милитаризма.


Германская империя, вышедшая на второе место в мире после США по размерам промышленного производства, но позже других держав перешедшая к политике колониальных захватов, требовала переделов рынков сбыта и источников сырья. Изыскивая применение своим капиталам, она стремилась укрепить влияние в Африке, Восточной Азии, на Ближнем Востоке. Экспансионистские устремления Германии явились причиной обострения отношений с Англией – крупнейшей колониальной державой.


Первая вспышка соперничества произошла из-за Трансвааля, богатой золотом и алмазами южноафриканской бурской республики. В конце XIX в.  Германия начинает проявлять большую активность и в Восточной Азии: с 1885 по 1893г.г. экспорт в Китай увеличился с 16,5 млн. до 33,25 млн. марок. В 1897г. под видом «аренды» был аннексирован китайский порт Цзяочжоу, а затем германский протекторат распространился на весь полуостров Шаньдун. С конца XIX в. позиции рейха укрепились и на Ближнем Востоке. В 1898г. во время поездки Вильгельма II в Турцию была получена концессия на постройку Багдадской железной дороги. Она открывала Германии прямой путь через Австро-Венгрию, Балканский полуостров и Малую Азию к Персидскому заливу. Тем самым создавалась угроза морским и сухопутным коммуникациям Англии с Индией, составлявшей основу британской колониальной империи. Борясь за преобладание на морях, Германия и Англия постоянно увеличивали свои военно-морские силы. Таким образом, главным фактором, приведшим к началу Первой мировой войны стал англо-германский экономический, колониальный и военно-морской антагонизм.


Углублялись франко-германские противоречия из-за Эльзаса и Лотарингии, отторгнутых от Франции в результате франко-прусской войны 1870-1871г.г.  Германия претендовала и на французские колонии в Африке: конфликты из-за неподеленных территорий в Марокко дважды – в 1905 и 1911г.г. – приводили эти страны на грань войны.


Особой остроты противоречия европейских держав достигли на Балканах и Ближнем Востоке. Для России данный регион традиционно являлся сферой национально-государственных интересов. Контроль над проливами Босфор и Дарданеллы обеспечивал безопасность юга России. Через проливы шло около 40% русского экспорта, в том числе 80% экспорта хлеба. Российские помещики и предприниматели имели свои экономические интересы на рынках региона. Кроме того, Россия покровительствовала православным славянским государствам: Сербии, Черногории, Болгарии. Царское самодержавие поддерживало притязания русской православной церкви и на свою долю в Иерусалиме. Но в начале XX в. в регионе значительно усилилось присутствие Германии и Австро-Венгрии.


В результате первой Балканской войны 1912-1913г.г., проходившей между Болгарией, Сербией, Грецией – с одной стороны и Турцией – с другой, Османская империя потеряла фактически всю европейскую часть своей территории, сохранив лишь узкую полоску земли, прилегающую к ее столице – Стамбулу (Константинополю). Во время второй Балканской войны 1913г. бывшие союзники делили отвоеванные у Турции территории. Особенно острыми были противоречия между Болгарией, которую начала поддерживать Германия, и Сербией, на стороне которой выступила Россия.


Последний крупный международный конфликт накануне Первой мировой войны был вызван тем, что в декабре 1913г. по соглашению с Турцией германское правительство направило в Константинополь для реорганизации и обучения турецкой армии военную миссию во главе с генералом О. Лиманом фон Сандерсом. Турецкий султан назначил немецкого генерала на должность командующего 1-м корпусом, расположенным в столице империи. Тем самым устанавливался германский контроль в районе проливов. Конфликт был разрешен в январе 1914г. освобождением Л. фон Сандерса от командования 1-м корпусом и назначением его генерал-инспектором турецкой армии. Таким образом, Германия добилась  преобладающего влияния в Болгарии и Турции. Австро-Венгрия после аннексии Боснии и Герцеговины (1908г.) готовилась к захвату Сербии.


Однако страны Антанты руководствовались не только оборонительными побуждениями. Англия намеревалась решительно потеснить Германию в мировой торговле и колониях, ликвидировать ее военно-морской флот, ослабить Францию и Россию. Франция стремилась не просто вернуть потерянные в 1871г. провинции, но и овладеть угольными копями Саарского бассейна, поставить под контроль весь Рейнско-Вестфальский промышленный комплекс. Кроме того, влиятельные финансово-промышленные группировки Франции были заинтересованы в расширении своих владений в Африке и Азии. Русское правительство рассчитывало захватить Черноморские проливы, турецкую Армению, австрийскую Галицию, утвердиться на Балканах.


Поэтому в отечественной историографии доминирует точка зрения, что Первая мировая война имела несправедливый, захватнический характер с обеих сторон. Но в глазах значительной части мирового общественного мнения виновниками войны выступали Австрия и Германия, первыми начавшие военные действия.


Ведущие мировые державы готовились к войне несколько десятилетий. Конец XIX в. – начало XX в. ознаменовался созданием двух враждебных блоков. В 1879г. германский канцлер О. фон Бисмарк подписал секретный договор с Австро-Венгрией. В 1882г. к этому союзу присоединилась Италия, у которой осложнились отношения с Францией из-за раздела сфер влияния в Северной Африке (в частности, из-за Туниса). Итальянская буржуазия стремилась освободиться от засилья французского капитала и на внутреннем рынке страны. Так возник Тройственный союз – военно-политический блок, направленный, в основном, против России и Франции.


Действия Германии, прежде всего, ее дипломатические шаги по созданию антифранцузской коалиции ускорили экономическое и политическое сближение Франции с Россией. Французские банкиры стали в еще больших масштабах предоставлять займы русскому правительству и вкладывать капиталы в русскую промышленность, а в 1891-1893г.г. были завершены франко-русские переговоры о политическом и военном союзе. Франко-русская военная конвенция обусловливала взаимную помощь союзных армий в случае, если Франция подвергнется нападению Германии или Италии, поддержанной Германией, или если Россия подвергнется нападению Германии или Австрии, поддержанной Германией. Она предусматривала немедленную и одновременную мобилизацию военных сил России и Франции в случае мобилизации сил Тройственного союза или одной из входящих в него держав.

 В 1893г. Александр III ратифицировал военную конвенцию, что означало окончательное оформление русско-французского союза, имевшего антигерманскую направленность и оборонительный характер.


В связи с расширением экспансии Германии Великобритания сменила политику «свободных рук» (отказ от международных союзов) и пошла на сближение с Францией. В 1904г. эти державы, урегулировав спорные вопросы в Африке, подписали соглашение (сердечное согласие – от франц. «entente cordiale»), создавшее основу для их политического и военного сотрудничества. В 1907г. было заключено соглашение между Англией и Россией, разделявшее сферы влияния данных стран в Иране, Афганистане, Тибете. Европа окончательно раскололась на два враждебных лагеря – Тройственный союз и Тройственное согласие (Антанта). Таким образом, противоречия между великими державами привели сначала к образованию двух блоков государств, а затем и к войне между ними.


Поводом для развязывания международного конфликта послужило убийство 15 (28) июня 1914г. в Сараево (Босния) членом заговорщической сербской организации «Черная рука» Г. Принципом  наследника австро-венгерского престола эрцгерцога Франца-Фердинанда. Въезд Франца-Фердинанда в Сараево совпал с днем всесербского национального траура «Видовдан», что было расценено сербами как сознательная провокация со стороны Австрии
.


10 (23) июля Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум и, несмотря на согласие сербского правительства выполнить почти все его требования, 12 (25) июля разорвала с ней дипломатические отношения, а 15 (28) 

июля объявила ей войну. После долгих колебаний Николай II 17 (30) июля решил начать всеобщую мобилизацию, поскольку не мог бросить в беде традиционно дружественную страну, не нанеся значительного ущерба внешнеполитическому влиянию России. После отказа прекратить мобилизацию Германия 19 июля (1 августа) объявила войну России. 26 июля (8 августа) к Германии присоединилась и Австро-Венгрия. 21 и 22 июля (3 и 4 августа) в войну вступили соответственно Франция и Англия. 10 (23) августа Япония объявила войну Германии. Так началась Первая мировая война.
2. Оценка готовности России к войне

Военная мощь государства зависит от ряда факторов, среди которых можно выделить состояние экономики и вооруженных сил страны.

Россия обладала значительным национальным богатством, превышавшим соответствующие абсолютные показатели Германии и Франции. Но большую часть его составляли природные ресурсы. В расчете же национального богатства на душу населения Россия принадлежала уже только к группе среднебогатых стран (Италия, Австро-Венгрия), опережала Японию, но серьезно уступала США, Англии, Франции, Германии.

По объему промышленного производства Россия стояла на пятом месте в мире. Но по производству на душу населения отставала еще и от Австро-Венгрии, превосходя только Италию и Японию и уступая ведущим промышленным державам в 5-10 раз, то есть почти на целый порядок.

Страна располагала достаточно развитой кадровой военной промышленностью, насчитывавшей накануне войны свыше 20 казенных заводов и несколько крупных частных военных предприятий. Среди них такие, как Тульский и Ижевский оружейные, Обуховский, Путиловский и Пермский орудийные, Балтийский и Николаевский судостроительные и другие. 

На военных заводах работало около 80 тыс. человек. (Для сравнения – в Германии над выполнением военных программ трудилось 195 тыс. рабочих). Однако мощности отечественных предприятий не хватало даже в мирное время. Часть заказов приходилось размещать за границей: на военные корабли – в Англии и Германии, на артиллерийское вооружение – в Германии и Франции. Но самое главное, что за кадровой военной промышленностью не стояло значительного потенциала гражданских отраслей, на базе которых можно было бы развернуть военное производство. Россия значительно уступала другим крупным государствам по уровню развития металлургии, машиностроения (см. данные табл. на с. 12).

После русско-японской  войны 1904 -1905 г.г. и первой русской революции 1905 – 1907 гг. царское правительство было лишено возможности немедленно приняться за восстановление в широких масштабах своих вооруженных сил, поскольку финансовое положение России до 1909г. не было стабилизировано. Недостаток средств и в дальнейшем не давал правительству возможности поставить задачу перевооружения армии во всей широте, связав ее с развитием военной промышленности.

На протяжении 1906 – 1914 годов царское правительство фактически не имело единой согласованной между военным и морским ведомствами и утвержденной Думой программы развития вооруженных сил России.

Экономические показатели ведущих европейских стран к 1913г. (млн. т.)

	Страна
	Добыча
	Выплавка
	Стоимость продукции машиностроения (млн. долл.) (без производства автомобилей, электрических машин, котлов.)

	
	угля
	нефти
	железной руды
	чугуна
	стали
	

	Англия
	292
	-
	16,3
	10,4
	9,0
	742

	Франция
	41
	-
	21,5
	5,2
	4,7
	122

	Россия
	36
	9,2
	9,2
	4,6
	4,9
	220

	Всего Антанта
	369
	9,2
	47,0
	20,2
	18,6
	1084

	Германия
	277
	0,1
	28,6
	16,8
	15,7
	1296

	Австро-Венгрия
	54
	1,1
	5,3
	2,4
	2,6
	213

	Всего Центральные  державы
	331
	1,2
	33,3
	19,2
	18,3
	1509



В русско-японской войне были потеряны почти полностью Балтийский и Тихоокеанский флоты. Поэтому главный упор в военно-морских программах 1907 и 1912 гг. делался на создание к 1916 – 1917 г.г. боеспособной балтийской эскадры, которая должна была обеспечить безопасность Петербурга и побережья Финского залива от нападения германского флота и высадки десанта. В июле 1914 г. Балтийский флот состоял из 4 новых линейных кораблей и 4 устаревших броненосных крейсеров, 7 легких крейсеров, 57 миноносцев и 10 подводных лодок. Во время войны вступили в строй 4 линейных крейсера, 18 миноносцев и 12 подводных лодок. Балтийский флот России в годы Первой мировой войны был сильнее германского флота на Балтике, состоявшего из 9 крейсеров и 4 подводных лодок, однако немцы могли в любой момент изменить соотношение сил за счет новейших линкоров из состава германского флота открытого моря.


Черноморский флот России насчитывал к началу войны 6 эскадренных броненосцев, 2 крейсера, 20 миноносцев и 4 подводных лодки. Он был сильнее турецкого, но в 1914 г. в Черное море вошли два современных германских крейсера («Гебен» и «Бреслау»),  которые существенно изменили это соотношение, хотя и не поколебали до конца преимущества русского ВМФ.


Принятые в России накануне войны программы развития морских сил запаздывали приблизительно на 3-4 года. Большая часть этих программ к началу военных действий осталась неосуществленной.


Не были к июлю 1914 г. реализованы Малая и Большая программы  по усилению армии, принятые в 1913 - 1914 г.г. и рассчитанные на пять лет, т.е. до конца 1917 г. В начале мировой войны русская армия состояла из 37 полевых корпусов (122 пехотных и 26 кавалерийских дивизии) общей численностью 1284 тыс. чел., то есть приблизительно столько же, сколько имели вместе Германия и Австро-Венгрия (1246 тыс. чел.). На случай войны дополнительно формировалось 35 резервных пехотных дивизий. Несмотря на численное превосходство русской дивизии (16 батальонов) над германской (12 батальонов), германские части имели большой перевес в огневой мощи: германский корпус насчитывал 160 орудий, из них 34 тяжелых, русский – только 108, из них 12 тяжелых. По количеству орудий на тысячу солдат русская армия была позади не только германской, но и австрийской. 

Особое отставание наблюдалось в обеспечении армии современными видами вооружения. Механизированного транспорта практически не было: к началу войны в вооруженных силах имелось лишь 6 автомобильных рот. Автомобиль являлся достоянием штабов корпусов и армий. По числу самолетов 

Россия занимала второе место в мире, но авиация не опиралась в должной мере на собственное самолетостроение. К началу войны в России было семь авиационных заводов и мастерских с производительностью 30-40 самолетов в месяц, в Германии в 1913 г. – 50 заводов с годовой производительностью 1350 самолетов. Телефон и радио только начинали внедряться в войсках.


Слабыми сторонами российских вооруженных сил являлись также медленное сосредоточение армии и невысокий образовательный уровень солдат. Если у противников России стратегическое развертывание занимало в среднем 15 дней, то русская армия за тот же срок могла сосредоточить только 1/3 своих сил. Ее развертывание требовало 40 дней. Около 70% населения России было неграмотным. 

С самого начала войны из-за низкой пропускной способности железных дорог русская армия испытывала недостаток в подвозе резервов и боеприпасов. Устарели военные доктрины. Высший командный состав был недостаточно квалифицированным.


Несмотря на перечисленные недостатки, русская армия накануне Первой войны представляла собой грозную силу, прежде всего, благодаря своей численности, боевому опыту, полученному в русско-японской войне; стойкости личного состава. Русские вооруженные силы  по боевой подготовке не уступали армиям западно-европейских стран. Лишь недостаточность экономического потенциала не позволила России добиться решительного успеха в ходе военных действий.

3.   Роль Восточного фронта

Основные военные действия Первой мировой войны развернулись в Европе, где образовалось два главных фронта – Западный (во Франции и Бельгии) и Восточный (против России), а также «малые» - Кавказский, Балканский, Итальянский. Несмотря на определенную слабость экономических и политических позиций России в мире, Восточный фронт (он делился на Северно-Западный – Восточная Пруссия, Прибалтика, Польша и Юго-Западный – Западная Украина, Закарпатье по границе России с Австро-Венгрией) приобрел решающее значение.


Планы противоборствующих стран были рассчитаны на молниеносную войну. Германия, хорошо подготовленная к ней, надеялась разгромить Францию и Россию до вступления в войну Англии с ее значительными ресурсами и влиянием в мире. Франция и Россия, только лишь начавшие осуществление военных программ, надеялись быстро покончить с Германией, нанеся ей удар одновременно на Западном и Восточном фронтах. Великобритания, основные силы которой базировались на море, планировала установить блокаду Германии и разгромить ее флот в генеральном сражении. Первый удар Германия нанесла по Франции. Однако Россия, немедленно выступив по просьбе союзников, сорвала стратегический замысел германского генерального штаба. В ходе военных действий на Восточном фронте выделяются четыре кампании. 

1914г. 4 (17) августа 1914г. русские армии начали наступление с востока и юга в Восточной Пруссии, не дожидаясь полного отмобилизования и развертывания всех войск России. Под Гумбиненом были разбиты 6 немецких дивизий. Но русское командование не сумело воспользоваться результатами успеха. Командующий 1-й армией генерал П. К. Ренненкамф не организовал преследование германский войск. В результате чего немцы перебро-сили 2 корпуса и 1 кавалерийскую дивизию из Франции и окружили значительную часть 2-й русской армии, наступавшей на Восточную Пруссию с юга. Командующий 2-й русской армии генерал А. В. Самсонов покончил жизнь самоубийством. В Восточно-Прусской операции (закончилась 1 (14) сентября 1914г.) русские войска потеряли 250 тыс.  человек убитыми, ранеными и пленными, а также 200 орудий. Этой ценой были отвлечены немецкие силы с Западного фронта, что имело решающее значение для победы французов на реке Марна и спасения Парижа.


Более успешными для России были военные действия против Австро-Венгрии  –  Галицийская битва (6 (19) августа – 13 (26) сентября 1914г.). После месяца боев, в которых с обеих сторон участвовало около 2 млн. человек, русские войска продвинулись на 300 км, взяли Львов, Галич, Черновцы, окружили крепость Перемышль с гарнизоном в 120 тыс. человек.


В октябре – ноябре 1914г. развернулось крупное сражение в Польше. Германия начала наступление на Варшаву, Иван-город (Модлин), Лодзь. Русские войска нанесли поражение противнику: 48 тысяч немецких солдат и офицеров попали в окружение. Лишь из-за нерасторопности царских генералов шести тысячам военнослужащим удалось пробиться в расположение своих войск.

С целью отвлечения сил русской армии германская дипломатия  предприняла шаги  по втягиванию в войну Турции. В середине ноября 1914 года был образован Кавказский фронт. В сражении под Сарыкамышлем в декабре  1914 года турецкая армия потерпела поражение и до лета 1916 г. не проявляла активности. Но и русские войска не смогли продвинуться вглубь территории Турции и помешать уничтожению и изгнанию 1,5 млн. армян.

Таким образом, активные действия русских войск  в 1914 г. сорвали германский   план  быстрого   разгрома  сначала   Франции,   а   затем  России 

(«план Шлифена»). Война стала затяжной, позиционной, что во многом предопределило ее исход.

1915 г. Западный фронт стабилизировался, там происходила позиционная борьба. Германия планировала направить свой основной удар против России, чтобы, разгромив ее, вынудить подписать сепаратный мир. На Восточном фронте находилась половина всех воинских частей Германии и Австро-Венгрии. С конца марта 1915 г. на участке Горлице – Тарнов  (Галиция)  отборные  немецкие части, переброшенные с Западного фронта, начали наступление, подкрепленное мощными ударами тяжелой артиллерии. В мае русский фронт был прорван. Российская армия была вынуждена отступать и к октябрю 1915 г. вышла на линию Рига – Двинск – Пинск – Дубна. Была оставлена Польша, часть Прибалтики, Западной Белоруссии и Украины. Потери русской армии убитыми, ранеными и пленными составили 3,5 млн. человек. Однако стратегическая задача Германии – вывести Россию из войны - не была выполнена.

 
Важнейшей причиной поражения была нехватка вооружения и боеприпасов, особенно снарядов. В первые месяцы войны Российское командование рассчитывало на собственные запасы, а затем на производительность  казенных военных заводов. К началу войны русская армия имела мобилизационные запасы в полном соответствии с утвержденными нормами. Имевшийся некомплект отдельных видов вооружения и боеприпасов был невелик (лишь ружейных патронов недоставало 300 млн. штук, или 11%)  Однако эти нормы были занижены по сравнению с армиями противников и союзников. Так, по количеству выстрелов на полевое орудие (1000 снарядов) русская армия значительно уступала им. Созданные перед войной снарядные и патронные парки были исчерпаны к середине декабря 1914 г. Медленно происходила перестройка промышленности в соответствии с нуждами военного времени. Положение с  боеприпасами в русской армии описал член Государственной Ду-

мы В.В.Шульгин, побывавший на фронте вскоре после начала военных действий: «Наши позиции немцы крыли ураганным огнем, а мы в ответ молчали. Например, в той артиллерийской части, где я работал, было приказано тратить  не более 7 снарядов на одно… полевое орудие».  В такой ситуации фронт удерживался в значительной мере за счет мастерства и мужества солдат и офицеров.

Не оказали необходимой военной и экономической помощи и союзники. По выражению тогдашнего  премьер-министра  Великобритании             Д. Ллойд-Джорджа, они «предоставили Россию ее судьбе». Союзникам по Антанте не нужна была сильная победоносная Россия. Они не хотели допустить, чтобы изменилась геополитическая  ситуация  на  Балканах  и  Ближнем Востоке.
Неудачи русской армии вызвали смену верховного главнокомандующего. В августе 1915 г. им стал сам император Николай II. Он сменит на этом посту своего дядю великого князя Николая Николаевича. Теперь ответственность за военные неудачи падала непосредственно на царя, что серьезно подрывало его авторитет.

В 1915 г. произошли изменения внутри блоковых  систем. По Лондонскому договору 13(26) апреля 1915г. Италия обязывалась выступить на стороне стран Согласия и не заключать сепаратный  мир с Германией. За это она получала в случае поражения Австро-Венгрии часть ее территории. 10(23) мая 1915г. Италия объявила войну Австро-Венгрии, а 14(26) - Германии.

В сентябре 1915 был оформлен германо-австро-болгаро-турецкий Четверной союз. Впервые в истории  Болгария стала союзницей своего многовекового врага  - Турции. В октябре 1915 г. болгарская и австро-венгерская армии нанесли удар по Сербии. Героически сражавшаяся малочисленная сербская армия потерпела поражение. В течение двух месяцев Сербия и Черногория были оккупированы.

Германское командование переоценило свои успехи в 1915г. Оно посчитало, что Россия уже не способна к активным действиям, и перенесло главный удар на Запад. 

1916г. В феврале германские войска начали наступление в районе крепости Верден. Изнурительные, кровавые бои, продолжавшиеся 10 месяцев, получили название «Верденской мясорубки». В ходе этого сражения обе стороны потеряли около 1 млн. человек.  Для оказания помощи союзникам Россия уже в марте вынуждена была предпринять наступательные действия в районе озера Нарочь. Тяжелое  положение во Франции и Италии вынудило союзников вновь обратиться за помощью к России. В июне 1916 г. начал наступление Юго-Западный фронт под командованием А.А. Брусилова
. Войска фронта имели очень небольшое преимущество над противником в живой силе, легкой артиллерии, но уступали австро-германцам в тяжелой артиллерии втрое. В отличие от англо-французов, стремившихся прорвать фронт на одном узком участке, русские начали наступление в четырех местах. В результате российские войска овладели Буковиной и Южной Галицией. Немецкое командование вынуждено было снять с Западного и Итальянского фронтов 30 пехотных и 3 кавалерийских дивизии. Это облегчило положение французов у Вердена и заставило австрийцев прекратить наступление в Италии. Австро-Венгрия оказалась на грани катастрофы, а Румыния в августе вступила в войну на стороне Антанты. Успешно развивалось наступление русских войск на Кавказе, где удалось продвинуться вперед на 250-300 км, овладев городами Эрзерум, Трапезунд, Эрдзинджан.

В 1916 году Германия потеряла стратегическую инициативу.

1917 г. Февральская революция не привела к выходу России из войны. Временное правительство объявило о верности союзническому долгу. Две 

военные операции  (июнь  - в Галиции, июль – в Белоруссии) закончились провалом. Россия потеряла г. Ригу и Моонзундский архипелаг на Балтике. Армия оказалась полностью деморализованной. 

На фронте началось братание с противником. Страна требовала немедленного прекращения войны. На  II съезде Советов в октябре 1917 г. пришедшие к власти большевики  приняли Декрет о мире. В нем предлагалось всем государствам заключить перемирие и начать переговоры о справедливом мире без аннексий и контрибуций. Руководители Антанты не ответили на это обращение. Но на переговоры согласились страны Четверного союза.

Советская Россия вышла из Первой мировой войны, заключив в марте 1918 г. Брестский мирный договор с Германией и ее союзниками. По нему от России отторгались Польша, Прибалтика, часть Белоруссии, а также Карс, Ардаган и Батум на Кавказе (в пользу Турции). Советское правительство обязывалось вывести свои войска из Украины, выплатить 3 млрд. руб.  репарации и прекратить революционную пропаганду в центрально – европейских странах. 

После заключения Брестского мира Восточный фронт был ликвидирован, и немецкое командование перебросило все силы на Западный. Весной 1918 г. германская армия начала наступление. Два месяца  шли непрерывные бои. Немцы подходили к Парижу, но к этому времени ресурсы германской армии иссякли, Антанта же получала постоянное подкрепление от США. В Германии ширилось народное возмущение. 3 ноября 1918 года в Киле началось вооруженное восстание, и был образован Солдатский совет. Германское правительство поспешило предложить Антанте заключение  мира. Перемирие было подписано  11 ноября 1918 г., после того как стало известно, что 9 ноября  в Германии совершилась революция, и король Вильгельм II бежал в Голландию. Это позволило Советской России  разорвать Брестский договор, вернуть большую часть утраченных по нему территорий.

Таким образом, Восточный фронт сыграл важнейшую роль в общей победе над Германией  и ее союзниками. Он отвлек на себя значительную часть сил Центральных держав. Так, в сентябре  1915 г. против России действовало 116 пехотных и 24 кавалерийские дивизии, тогда как на Западном фронте  - 90 дивизий, и даже в  1918 г. из 275  германо – австрийских дивизий  86 продолжало оставаться на Востоке. 

Россия сковывала также большую часть турецкой армии и послала экспедиционный корпус во Францию и на Балканы. Царское командование было вынуждено жертвовать своими войсками, чтобы не допустить   поражения Франции и не оставаться один на один с Германией и ее союзниками.

4.   Российское общество в годы войны

Вступление России в Первую мировую войну привело на время к стабилизации внутриполитического положения. Проводившаяся пропаганда войны против «варваров – немцев» в защиту «братьев – славян» первоначально достигла своей цели. Свидетельством тому является воззвание, появившееся в газете «Русское слово» 27 сентября 1914г., «От писателей, художников, артистов», подписанное известными художниками А.и В. Васнецовыми, Коровиным, скульптором Меркуровым, певцом Шаляпиным, писателями Горьким, Серафимовичем, публицистами Струве, Михайловским, Тихомировым. Однако в обществе не существовало единства взглядов.

Немало противников войны было среди правых, так, например, видный чиновник П. П. Дурново назвал вступление в войну безумием и утверждал, что она приведет к революции. Подобных взглядов придерживался и                                                                                                                                                                                                                                                                         С.Ю.Витте.

Большевики во главе с В.И. Лениным выступали против милитаризма правящих кругов России, оставаясь верными антивоенным решениям, принятым  международной социал-демократией на конгрессах II Интернационала в 1907, 1910, 1912 г.г.
 Однако главное, что определяло их тактику, - это жесткая увязка  антивоенных  и  революционных  вопросов. Большевики считали,

 что развитие капитализма приближается к закату, в международном масштабе созрели условия для победы пролетарских революций. Поэтому их лозунгами в  годы войны были: превращение империалистической войны в гражданскую, поражение своего правительства и создание взамен распавшегося  II–го Ш Интернационала.

В других социалистических партиях оформились различные течения по вопросу об отношении к войне. Активных оборонцев, призывавших, «всеми силами, всем сердцем и всем помышлением» стремиться к победе России, возглавили меньшевик Плеханов, правые эсеры Савинков и Авксентьев. Центристы, среди которых было много меньшевиков – Череванин, Потресов и др. – выдвигая лозунг интернациональной солидарности, защищали пацифистские идеи. На позициях радикального интернационализма  стояли Мартынов, Аксельрод, Мартов, Троцкий и др.

Целиком и безоговорочно поддержали царское правительство  в войне партии либеральной буржуазии. В вышедших в 1914 г. сборниках статей лидеров  партии кадетов (Чего ждет Россия от войны. Пг., 1914; Вопросы мировой войны. Пг., 1914) четко определялась программа территориальных устремлений либералов. Она предусматривала, в частности, вхождение в состав России Галиции, Угорской Руси, Буковины, прибрежных районов Турции, включая Черноморские проливы и Константинополь. Высказывалась идея ликвидации  Восточной Пруссии как перманентного очага военной опасности  в Европе и раздела ее между Россией и Польшей, которой преду-

сматривалось предоставить государственную автономию. Весьма характерно, что ряд этих положений был включен в программу послевоенного устройства мира в конце Второй мировой войны и признан всеми державами  - победительницами.

Либералы стали искать пути участия общественности в мобилизации ресурсов страны для нужд фронта. По опыту русско-японской войны уже 30 июля 1914 г. был создан Всероссийский земский союз помощи больным и раненым воинам, во главе которого встал близкий к кадетам кн. Г.Е. Львов. 8-9 августа на съезде городских дум был образован Всероссийский союз городов во главе с близким к октябристам В.Д. Брянским (вскоре его сменил кадет М.В. Челноков). Позднее обе организации объединились в Земгор. Эти союзы, созданные органами местного самоуправления, занимались оказанием помощи армии в деле продовольственного и вещевого снабжения, устройства бань, санпропусников, госпиталей (40-50% коек в госпиталях было создано земским и городским союзами).

Из-за технико-экономической отсталости и косности бюрократического аппарата  перестройка страны на военный лад шла медленно. В России мобилизация промышленности затянулась до августа 1915 г. (Для сравнения: в Германии мобилизация промышленности закончилась к концу 1914 г., в Англии и во Франции – к весне 1915 г.). Она была осложнена потерей промышленных районов Польши и Прибалтики, где до войны находилось 24% производственных фондов, только ¼ часть из них удалось эвакуировать.    Не оправдались надежды на получение военных заказов из-за границы. Союзники под разными предлогами  саботировали их выполнение.

Поражения на фронтах активизировали деятельность либералов и отечественной буржуазии по налаживанию военного производства. В конце мая 1915 г. известный предприниматель Рябушинский предложил организовать по всей стране военно-промышленные комитеты в целях  мобилизации  част-

ной промышленности на нужды фронта. В июне 1915 г. в Москве торжественно открылся Военно-промышленный комитет, через месяц состоялся съезд ВПК, на котором председателем был избран Н.С. Авдаков (после его смерти – А.И. Гучков), а заместителем – А.И. Коновалов. ВПК объединяли промышленников и решали вопросы снабжения предприятий сырьем, производственной кооперации, цен и т.д.

В июле 1915 г. было решено организовать при военно–промышленных комитетах рабочие группы. В Центральном ВПК такую группу возглавил меньшевик – оборонец рабочий К.А. Гвоздев. Задачей данных групп было примирить интересы рабочих и промышленников, стимулировать активность наемных работников   по выполнению военных заказов.

В России, как и в других воюющих странах, проводилась политика государственно – монополистического регулирования экономики. При центральном аппарате было создано Особое совещание по обороне, которое осуществляло надзор за всеми предприятиями, выпускающими военную продукцию. Особые совещания были созданы и по продовольствию, топливу, перевозкам. Во главе каждого из этих совещаний был поставлен министр соответствующего ведомства, а в качестве членов, наряду с правительственными чиновниками, были привлечены представители Думы, Государственного совета, буржуазных организаций. 

Главную роль играло государство  и в созданной в 1915 г. «Организации уполномоченного Главного артиллерийского управления по заготовке снарядов по французскому образцу». Объединив 500 заводов в четыре группы во главе с головным предприятием, эта организация произвела 13 млн. снарядов по новейшей по тем временам технологии. 

Очень большую роль в организации военного производства сыграло Главное артиллерийское управление (ГАУ). Им была разработана в конце 1915 г. чрезвычайная программа строительства 37 новых военных заводов с 

таким расчетом, чтобы 2/3 из них ввести в строй в 1916 г. Хотя выполнить эту программу полностью не удалось, но вступившие в строй в 1916 г. новые заводы уже давали продукцию. Это автозавод АМО (ныне ЗИЛ), орудийный завод в Царицыне (ныне «Баррикады»), Рыбинский машиностроительный завод и др. За войну основные фонды машиностроения выросли на 33,6%, производство оружия – в 6 раз, средств транспорта – в 2 раза, электроэнергии – в 3 раза, производство красителей – в 2 и взрывчатых веществ – в 10 раз. Промышленность, перестроенная на военный лад, в целом обеспечивала нужды фронта. Однако по производству основных видов военной техники Россия продолжала отставать от ведущих мировых держав (см. табл. ниже).

	Виды военной техники (тыс. шт.)
	Германия
	Австро-Венгрия
	Франция
	Великобритания
	Италия
	Россия

	Винтовки
	8547
	3500
	2500
	2854
	2400
	330

	Пулеметы
	280
	40,5
	312,2
	239,4
	101
	28

	Арт. орудия
	64
	15,9
	32,2
	26,4
	6,5
	11,7

	Танки
	0,1
	-
	5,3
	2,8
	-
	-

	Самолеты
	47,3
	5,4
	52,1
	47,8
	12
	3,5


Однобокое развитие российской экономики привело к нарастанию деградации мирных отраслей промышленности. Чрезвычайно тяжелая ситуация сложилась  в сельском хозяйстве. Уже в течение первого года войны в армию было мобилизовано примерно 7,5 млн. человек, причем главную массу мобилизованных составляли крестьяне. В упадок пришло сельскохозяйственное машиностроение. В 1916 г. выпуск сельскохозяйственных машин составлял 25%  довоенного.  Попытка  введения  государственной продовольст-

венной монополии, т.е. обязательная продажа хлеба государству по твердым ценам, не увенчалась успехом.

Транспорт был практически парализован. Крупнейшие заводы страны, такие как Сормовский, Брянский и др., производившие до войны рельсы, паровозы, вагоны, теперь работали только на военные нужды. Расстройство транспорта привело к тому, что столице России – Петрограду начал угрожать голод.

Война требовала колоссальных средств. Бюджетные расходы в 1916 г. превысили доходы на 76%. Были резко увеличены налоги на население. Правительство прибегло к выпуску внутренних займов, бумажных денег без золотого обеспечения. Это быстро привело к росту инфляции: покупательская способность рубля упала до 27 коп. Разрушалась  финансовая система  государства.

Внешний долг России  с 8,8 млрд. рублей в 1913 г. увеличился до 16 млрд. руб. в 1917 г. Союзники, заинтересованные в зависимости России, надеясь на ее отказ от территориальных претензий и возможность проникновения в Российскую экономику, давали кредиты на кабальных условиях. За оружие, боеприпасы, военное снаряжение, поставляемые Англией и Францией приходилось расплачиваться человеческими жизнями, золотым запасом, продовольствием, стратегическим сырьем, в котором нуждалась сама Россия.

Людские потери, экономический кризис и значительное понижение жизненного уровня основной массы населения привели к обострению политической ситуации. После резкого спада стачечной активности в последние месяцы 1914 г. первые признаки оживления в рабочем движении проявляются уже в начале 1915 г.      

В России назревала революционная ситуация. Если в  августе – декабре 1914 г. произошло 68 забастовок, то в 1915 г. – более 1000, а в 1916 г. – уже 1500. Развертывалось  крестьянское  движение.  В армии  росла  численность 

случаев дезертирства и невыполнения приказов. В октябре 1916 г. на корабле  «Гангут» Балтийского флота вспыхнуло восстание. В июне 1916 г. царское правительство издало указ о мобилизации на тыловые работы «инородцев» от 18 до 43 лет, следствием чего явились  волнения в Казахстане и Киргизии. На подавление выступлений трудящихся посылались войска, репрессиям подвергалось наиболее радикальное крыло социал–демократии, деятели антивоенного движения
. Однако справиться с ростом революционных выступлений царское правительство уже не могло.  

Все более становилась очевидной неспособность самодержавия руководить страной в чрезвычайных обстоятельствах войны и кризиса, происходило внутреннее разложение власти. Это проявлялось в многочисленных перестановках в составе правительства – «министерской чехарде»
, громких политических скандалах, в частности, связанных с обвинениями военного министра В.А. Сухомлинова в шпионаже в пользу Германии. Прогерманские настроения и стремление заключить сепаратный мир инкриминировались  также императрице Александре Федоровне (урожденная принцесса Алиса Гессен – Дармштадтская) и близкому к ней Распутину
. Николай II катастрофически терял авторитет в обществе из-за «распутинщины», бесцеремонного вмешательства царицы в государственные дела и своих неумелых действий в качестве Верховного главнокомандующего. 16 декабря во дворце кн. Юсупова заговорщики во главе с Пуришкевичем убили Г. Распутина, надеясь таким 

способом изменить общественное мнение. Однако спасти самодержавие не удалось.

Революционные агитаторы использовали все промахи правительства для дискредитации правящих верхов. 

Активизировалась и либеральная оппозиция, стремившаяся получить возможность влиять на принятие важных для страны решений. В августе 1915 г. часть депутатов Государственной Думы и Государственного совета образовали Прогрессивный блок. В него вошли октябристы, прогрессисты (т.е. члены либеральной Прогрессивной партии), кадеты, представители националистических партий. Они потребовали создать правительство, обладающее доверием общества и ответственное перед Думой. В программу блока входили также положения о политической и религиозной амнистии, о смягчении национальных ограничений, восстановлении профсоюзов и рабочей печати, а также о проведении в жизнь комплекса умеренно-либеральных реформ (крестьянское равноправие, волостное земство, реформа земских и городских самоуправлений, введение их на территории окраин, развитие кооперативов и т.д.). При этом члены Прогрессивного блока стояли на позиции сохранения монархии и доведения войны до победного конца.

Большинство царских министров выразило готовность сотрудничать с блоком. Однако 3 сентября 1915 г. думская сессия была прервана, а часть министров отправлено в отставку. Тем самым Николай II отказался от сотрудничества с либеральными силами. 

Экономическая разруха, бурный рост революционного движения, близорукая политика правительства, выразившаяся в отказе от компромиссов, слухи о подготовке переговоров с Германией относительно сепаратного мира – все это заставило буржуазию искать свои пути для предотвращения революции и продолжения войны. Среди думских  депутатов стала созревать идея  дворцового  переворота  с  целью замены царя и создания либерального 

правительства. Не была окончательно отвергнута и идея компромисса с царизмом. Начались  совещания представителей разных политических партий, но они оказались бесплодными. Февральская революция перечеркнула их планы.

5. Итоги и последствия Первой мировой войны

Война  вызвала  серьезнейший  экономический  кризис, а в ряде государств способствовала вызреванию и политического кризиса: произошли революции в России, Германии, Венгрии, началась революция в Китае. Усилилось национально – освободительное движение, борьба колоний за свою независимость.

После Первой мировой войны сложилась новая Версальско – Вашингтонская система межгосударственных отношений (названная так по основным договорам), в условиях которой мир жил до 1939 г., т.е. до начала Второй мировой войны.

Основные принципы послевоенного устройства мира были определены во время работы Парижской конференции победителей в Первой мировой войне (открылась в январе 1919 г.) и закреплены в уставе Лиги Наций – организации, призванной стать гарантом выполнения решений конференции.

Устав Лиги наций  провозглашал необходимость отказа от войн и мирного разрешения спорных вопросов, давал определение агрессии и предусматривал экономические и военные санкции против агрессора. Таким образом, созданная международная организация должна была предотвратить попытки насильственного изменения сложившегося в пользу Англии, Франции и США баланса сил.

Важнейшим итогом конференции стала выработка условий мирного договора с Германией, который был подписан 28 июня 1919 г. в Версальском 

дворце. Договор означал, по сути, полную капитуляцию Германии. Она теряла 1/8  часть  территорий  и 1/12 часть населения, лишалась всех колоний, ко-

торые как подмандатные территории (завуалированная форма аннексии) переходили к победителям. Версальский договор запрещал всеобщую воинскую повинность в Германии, не разрешал ей иметь подводные лодки, военную и морскую авиацию. Численность армии, формируемой на добровольных началах, не должна была превышать 100 тыс. человек. Германия объявлялась виновницей войны, и на этом основании предусматривалось получение с нее репараций для возмещения потерь и убытков союзников.

Вскоре подобные соглашения были заключены и с другими членами Четверного союза. 10 сентября 1919 г. - Сен - Жерменский договор с Австрией (по которому  Австро – Венгерская   империя прекратила свое существование); 27 ноября 1919 г. – с Болгарией; 4 июня 1920 г. - со ставшей самостоятельным государством Венгрией; 10 августа  1920 г. – с Турцией. Последняя теряла 80% своих владений: Палестину, Трансиорданию, Ирак, Сирию, Ливан и др. Над Черноморскими проливами был установлен международный контроль стран Антанты (главным образом Англии). Проливы разоружались, а все нечерноморские государства получали право беспрепятственно проводить через них свои военные корабли.

Мир, построенный на унижении и ограблении Германии и ее союзников, создавал почву для немецкого реванша. В то же время внутри союзнического блока существовали глубокие разногласия. США, получившие от войны наибольшую выгоду (долг стран Европы американцам составил 10 млрд. долларов.), стремились занять ведущее положение в мире. Они выдвинули лозунги «свободы морей» и «открытых дверей», реализация которых давала возможность США проникнуть на рынки и в колонии других стран. Такой политике противодействовала Англия. В свою очередь  Англия  и  США опа-

сались гегемонии Франции на Европейском континенте. Поэтому они противодействовали расчленению Германии на ряд мелких государств. 

Версальский договор не принес Америке тех выгод, на которые она рассчитывала, и поэтому сенат США его не ратифицировал. В августе 1921 г. США подписали сепаратный мир с Германией, оговорив в нем свои особые интересы.

Новый передел мира завершился на Вашингтонской конференции (12 ноября 1921 г. – 6 февраля 1922 г.). Подписанные соглашения определили расстановку сил  на Дальнем Востоке, причем, как правило, к выгоде США и в ущерб Великобритании, в частности, расторгался англо – японский союзный договор 1911 г. США добились официального признания принципов «открытых дверей» и «равных возможностей» в Китае. Всем морским державам запрещалось строить линейные корабли водоизмещением свыше            35 тыс. т. (США отставали в строительстве таких кораблей, и к тому же суда подобного типа не могли пройти через Панамский канал). Вашингтонская конференция  установила для Англии, США, Японии, Франции и Италии следующую (соответственно) пропорцию количества военных кораблей: 5:5:3:1,75:1,75.

Американцам тем самым  удалось заставить Англию отказаться от давнего правила, по которому ее флот должен быть не слабее вместе взятых флотов двух других сильнейших морских держав.

Россия, являвшаяся союзницей держав Антанты и понесшая колоссальные жертвы в войне, на эти международные конференции приглашена не была. Более того, в соответствии  с решением Парижской конференции против нее была  осуществлена интервенция, вызвавшая удлинение сроков гражданской войны в России и новые потери.  

Таким образом, возникшая в результате Первой мировой войны Версальско – Вашингтонская  система международных отношений зафиксирова-

ла глубокие противоречия: 1) между странами побежденными и государствами победителями; 2) внутри союзнического блока; 3) между Советской Россией и Западными странами.

Вопросы для дискуссии и обсуждения на семинаре

1. Была ли Первая мировая война фатальной неизбежностью? Можно ли было предотвратить ее начало?

2. Требовали ли национально – государственные интересы России ее участия в мировой войне? 

3. Существовала ли для России возможность избежать вступления  в Первую мировую войну?

4. Почему противниками войны были крайне правые и крайне левые, а либералы оказались сторонниками участия России в войне?

5. Почему исход войны был для России неудачным?

6. Какие сильные и слабые стороны русской армии проявились в ходе Первой мировой войны?

7. Почему в консервативной среде российского общества убийство       Г.Е. Распутина было расценено как ошибка? 

8. Какие основания были у А.Ф. Керенского для заявления, что установившийся после Первой мировой войны мир продолжил войну?
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� 15 (28) июня 1389г., в день Св. Вида, сербско-боснийские войска потерпели поражение от турок. Вследствие этого поражения Сербия стала вассалом Османской империи.


� Алексей Алексеевич Брусилов (1853-1926 гг.) – кадровый военный, русский генерал. Во время Первой мировой войны командовал 8-й армией, с 1916 г. – главком Юго-Западного фронта. Май – июнь 1917 г. – командующий войсками Временного правительства. После Октябрьской революции в военно-политической деятельности активно не участвовал, однако с 1920 по 1924 гг. служил в Красной Армии в качестве военного инспектора кавалерии.  


� Так в манифесте, единодушно одобренном делегатами Базельского  конгресса  II Интернационала  (1912 г.) указывалось, что в случае развязывания империалистами войны, социалисты должны выступить не только за ее скорейшее окончание, но и за превращение войны империалистической в войну гражданскую. В начале Первой мировой войны большинство лидеров  социал – демократии поддержали свои правительства. II Интернационал раскололся на три основных течения: правое, выдвинувшие лозунг «защиты отечества», опиралось на так называемую теорию зачинщика (виноват тот, кто начал войну) ; центр – в начале войны поддерживалось положение о классовом мире, затем был осуществлен переход на пацифистские позиции; левые  - действовали в рамках решений  II Интернационала. В качестве причин распада международного социал – демократического объединения в историографии называют следующие: изменение положения рабочего класса и его партий, результаты шовинистической пропаганды, действие национального фактора.  


� Так, например, пять депутатов – большевиков Государственной Думы отказались голосовать  за военные кредиты. Через три месяца после начала Первой мировой войны они были арестованы по обвинению в «измене Отечеству» и сосланы в Туруханский край.


� За два с небольшим года войны сменилось 4 председателя совета министров, 6 министров внутренних дел, 3 министра иностранных дел и т. д.


� Григорий Ефимович Распутин (Новых) (1872 – 1916 гг.) – последний фаворит Николая II и императрицы Александры Федоровны. Выходец из крестьян Тобольской губернии. В молодости – конокрад, сблизился с сектантами, странствовал по монастырям и «святым местам». В 1907 г. был введен ректором Петербургской духовной академии Феофаном в царский дворец. Известный как «сибирский пророк» и «святой старец», прославился финансовыми махинациями, связями с подозрительными личностями, распутством, пьянством. Г.Е. Распутин активно вмешивался в государственные дела, смещал и назначал лиц высшего государственного и церковного аппарата.





