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Введение
     Тема «Социальная политика государства» во всём курсе «Экономики» является одной из главных.  Объясняется это просто. Наиболее важной проблемой экономики любого государства в формирующемся рыночном хозяйстве является выработка стратегии эффективной социальной политики. Формой её реализации выступает практика действия государства во всех сферах экономических отношений - в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ и услуг. 

     Дискуссии по проблеме социальной политики идёт практически во всех цивилизованных странах. Опыт Европы свидетельствует, что  именно «социалка» всё в большей степени определяет темпы, характер и эффективность экономических процессов, становится надёжным стабилизатором общественного развития. Следует признать, что в нашей стране долгосрочная социальная стратегия многие десятилетия отсутствовала. Чиновники, пытаясь оправдать неэффективность своей деятельности, делают всё, чтобы опровергнуть саму теорию «социального государства», закреплённого в статье 7 нашей Конституции. Мировой опыт показывает, что невозможен прогресс в стране, если не ликвидировать несостоятельность государства в социальной сфере. 

     Социальная политика с древних времён пронизана идеями равенства, всеобщности охвата и доступности для всех слоёв населения национальных систем образования, здравоохранения, социального страхования. Решение этих проблем ведёт к солидарности всего общества через финансовую поддержку пенсионеров, инвалидов, имеющих низкие доходы семей с детьми и тех, кто не по своей вине утратил трудоспособность и не в состоянии в достаточной степени позаботиться о себе. Только такая политика отвечает сущности социальной политики. Что же касается трудоспособного населения, то государство берёт на себя ответственность вырабатывать такие формы заботы, которые могут обеспечить личную экономическую безопасность каждого трудящегося гражданина, не унижая его достоинства. Ответственность  государства перед личностью  составляет принцип солидарности общества, включающий в себя поддержку социальных групп, состоящих из профессиональных структур, местных общин, кооперативов, религиозных организаций, общественных объединений других, конкретно созданных для  этой цели организаций. В этом методическом пособии мы  узнаем о  благе и благосостоянии, об уровне и качестве жизни общества. 

Сущность и основные направления

социальной политики государства
     В учебной литературе термин «социальная политика»  разъясняется как политика государства в регулировании социальной сферы, направленная на достижение лучшей жизни в обществе. В социальную сферу экономики входят: формы регулирования трудовых отношений; участие трудящихся в управлении производственным процессом; составление, обсуждение и принятие коллективных договоров; работа в системе государственного социального обеспечения и социальных услуг (пособия по безработице, пенсии и участие в деятельности негосударственных фондов, а также в разных благотворительных мероприятиях; деятельность в социальной инфраструктуре – образование, здравоохранение, жилищное строительство и  в реализации принципа социальной справедливости.  
Социальные группы, имеющие в своих руках власть по всем вышеперечисленным структурам, являются субъектами социальной политики. Эти субъекты  обеспечивают достижение благосостояния, а общество, как совокупность исторически сложившихся форм совместной деятельности людей, реализует принцип социальной справедливости, который является целью деятельности всей социальной сферы общественных отношений. Социальная политика государства призвана гарантировать населению страны прожиточный минимум, социальную защиту от болезней, безработицы и обеспеченную старость. Здесь следует уточнить, что государство всё это делает для людей, которые не могут обеспечить себя самостоятельно. Социальная политика государства реализуется через механизм государственных программ социального обеспечения и системы социальных услуг. 
     Социальная политика изучает природу и структуру потребностей, потребительские запросы и рациональные потребности различных экономических субъектов. К социальной сфере практически имеют отношение все отрасли экономики. Наиболее тесную связь с социальной сферой имеют пассажирский транспорт, связь для населения, розничная торговля, общественное питание, жилищное и коммунальное хозяйство, бытовое обслуживание населения, культура, образование, здравоохранение, наука, охрана окружающей среды, промышленность, связанная с производством товаров народного потребления и другие отрасли экономики.

     В западно-европейских странах существуют три основные модели социальной политики, представленные в различных вариантах: либеральная (классический вариант). Примером может служить Великобритания; континентальная, ярким представителем  является Германия и социал-демократическая. Сюда можно с уверенностью отнести Швецию.

     В России реформирование социальной сферы шло в основном в рамках либеральной  модели.  Но  она  неприемлема  для нашей  страны,  где  роль
 государства была чрезмерно велика. Нынешний всплеск благотворительности со стороны богатых людей, свидетельствует скорее о многолетнем отсутствии  государства в социальной сфере, а не стремление крупного бизнеса к  социальной справедливости и роли государства в социальной политике. Этот факт говорит о том, что Россию никак нельзя отнести к социал-демократической модели. Наш народ ещё не готов быть «сознательной и сплочённой» массой, платить высокие налоги ради того, чтобы поддержать многомиллионную армию бедных россиян. Что касается шведской модели, то для нас она тоже не годится. Многие граждане считают, что государство не должно помогать бедным независимо от причины их нищеты. Тут есть и объективные причины бедности. Есть бедные, которые просто не желают работать, а есть и просто ленивые на работу.

     Директор Института социологии Российской Академии наук, член-корреспондент РАН, лауреат Государственной премии РФ в области науки и техники М. К. Горшков  в подготовленном докладе «Социальная политика и социальные реформы глазами россиян», сделанном в 2006 году, подчеркнул, что три четверти россиян имеют собственную квартиру или дом, 28 процентов – дачу или участок с домом, 24 процента – свой гараж, 16 процентов – садово-огородный участок, 14 процентов – земельный пай или землю, 3 процента – второе жильё, 2 процента – место на коллективной стоянке и 7 процентов – домашний скот. По новой методике, которая определяет права граждан на льготы или дотации со стороны государства, эти люди теряют право на признание их малообеспеченными. Согласно докладу учёного, за чертой бедности по доходам имеют право считаться малообеспеченными 30 процентов российского населения.

     После ознакомления с сущностью социальной политики важно уяснить,  что является целью этой политики. Целью этой политики должны быть положительные конечные результаты -  экономический рост. Выходит, что сущность и цели совпадают, так как экономический рост улучшает благосостояние общества и усиливает мотивацию граждан к труду, способствуя повышению эффективности производства. Одновременно экономический рост требует повышения профессионализма, квалификации, культуры труда, духовного развития личности.

     Чтобы всего этого достичь, нужна развитая социальная сфера. Эту сферу надо создавать. Но прежде всего важно определить или выбрать модель социального государства. В нашей стране эта модель была  разработана и поддержана учёными Академии наук, профсоюзными деятелями и была включёна в Конституцию Российской Федерации, а после референдума в  1993 году стала нормой статьи 7, которая  гласит: «Россия – социальное государство». Эта модель наиболее близка к российской исторической практике государственного устройства и мировоззрению общества. Седьмая статья даёт возможность всем экономическим реформам придать социальную направленность и повернуть экономику лицом к человеку. Кроме того, такая модель прошла уже более чем полувековую проверку на практике и действует в Германии, Испании, Австрии, Швеции, Финляндии и других европейских странах, где наблюдается высокий жизненный уровень.

     Основные направления социальной политики  государства отражаются  в ежегодном Послании Президента России Федеральному Собранию. Так в Послании  2000 года  подчёркивается, что главной целью социально-экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу является последовательное повышение уровня жизни населения, снижение социального неравенства, сохранение и приумножение культурных ценностей России, восстановление экономической и политической роли страны в мировом масштабе. В этой связи безусловным приоритетом в области социальной политики являются инвестиции в человеческий потенциал. Именно поэтому будут предусматриваться опережающий рост ассигнований на эти цели из бюджетов всех уровней. Основные направления социальной политики заключаются в следующем:

      создание условий для реализации своих прав на образование, по своей структуре и качеству, которое  соответствует потребностям развития экономики и гражданского общества; 

      улучшение состояния здоровья населения на  основе реально доступной  широким слоям населения медицинской помощи и повышения качества лечебных услуг;

      развитие массовой физической культуры и спорта;

      совершенствование культурного потенциала и сохранение культурного наследия государства;

      обеспечение единства культурного пространства и доступности культурных ценностей широким слоям населения;

      создание эффективного цивилизованного рынка труда;

      усиление конкретной, адресной социальной поддержки населения;

      обеспечение финансовой устойчивости пенсионной системы;

      повышение реального размера пенсий; 

      создание условий для осуществления права граждан на жилище с учётом их платёжеспособного спроса и в соответствии с социальными стандартами жилищных требований.

     Эти направления требуют коренной модернизации всей экономической сферы, обеспечив её  рост, на базе которой создаются условия для повышения уровня жизни граждан.

     Социально ориентированная экономика любого государства предполагает подчинение всех видов производства потребителю, удовлетворение массовых потребностей населения. Практически все отрасли экономики носят социальную направленность, поэтому для государства в своей социальной политике мелочей не бывает.

Социальная защищённость населения 

и развитие человеческого потенциала

     Все изменения, происходящие в экономике, находятся в  прямой зависимости от человеческого фактора. Темпы экономического роста могут быть ускорены или снижены путём изменения численности занятых в сфере материального производства и темпов прироста производительности их труда. Конечный результат  труда связан с воспроизводством рабочей силы, с увеличением трудоспособной части населения и с уровнем профессиональной подготовки самих работников. 

     В современных условиях наиболее важным фактором при формировании социальной программы является человеческий потенциал с его интеллектом. Здесь огромную роль играет фактор образования. В социальной политике любого государства вложениЕ капитала в образование занимает не последнюю статью в бюджете. Государство предусматривает образование как решающий фактор экономического роста. Только  образование позволяет управлять сложными производственными процессами. 

     Существует специальная теория  «человеческого капитала», согласно которой заработная плата в каждой профессии, требующей специального обучения, должна быть достаточной, чтобы покрыть всю стоимость обучения. Чтобы подготовить инженера, альтернативная стоимость включает в себя затраты на обучение, книги и все технические средства, как и тот доход, получение которого во время учёбы не требовало бы специального образования. Согласно этой же теории, профессии, требующие более длительного обучения, должны оплачиваться выше, нежели те, которые не требуют высокой интенсивности и сложности обучения. Всем известно, что знания  делают труд работника более производительным и эффективным. Работодатель при найме этот фактор учитывает в первую очередь.

     На сегодня пока что единственным способом инвестировать финансовый капитал в человеческий  потенциал, является образование, а не практическое привитие навыка по специальности. Откуда же берутся финансы, вкладываемые в образование? Прежде всего, из доходов, которые в конечном счёте определяют уровень жизни. На доходы влияют все факторы производства, а мы знаем их три (земля, труд и капитал). В условиях рыночной экономики государство берёт на себя обязательство  по регулированию потоков доходов через механизм их распределения и перераспределения.  Для  этого  государство  использует  такие  показатели, как:    
      а) номинальный доход, который определяется  количеством денег, полученных в течение  определённого периода, независимо от изменения цен и налогообложения;

     б) реальный доход, характеризующийся количеством товаров и услуг, приобретённым за определённый промежуток времени с учётом изменения розничных цен, тарифов, расходов на выплату различных налогов и других обязательных платежей и сборов;

     в) располагаемый доход – оставшаяся часть доходов после уплаты налогов и платежей, которая может быть использована на личное потребление и личные сбережения.

     В своей социальной политике государство обязательно учитывает трансфертные платежи, которые проявляются в виде выплат из бюджета по различным программам государственной помощи. Сюда входят пенсионное обеспечение, содержание временно нетрудоспособных граждан, выплаты разных пособий (например, уход за детьми, медицинское обслуживание, выплаты пособий по безработице, помощь малообеспеченным семьям на детей и т.д.).

     Здесь очень важно заметить, что доход, получаемый от природных ресурсов, включая землю, экономическая теория называет  рентой. Экономическая рента определяется строго ограниченным характером земли и других природных ресурсов. На величину ренты влияет спрос.

     Есть ещё один вид дохода, который называется процентом. Его денежная форма приносит доход в виде судного капитала. На величину процента влияет инфляция. Процентная ставка с учётом инфляции есть реальная ставка. Она выше номинальной на  уровень инфляции. Процентная ставка служит ориентиром при распределении финансовых потоков.

     В условиях рыночных отношений особо учитываются предпринимательские способности. За них выплачивается предпринимательский доход, получаемый как оставшаяся часть  после уплаты процента за кредит, величина которого  зависит от уровня хозяйствования. Минимальная величина этого дохода, достаточная для продолжения предпринимательской деятельности, называется нормальной прибылью.

     В доходы населения государство включает такие источники, как выплаты по государственному страхованию, банковские ссуды на строительство, проценты по вкладам, доходы по ценным бумагам, выигрыши по лотереям, разного рода компенсации.

     Формируя социальную политику, государство учитывает такое понятие, как «уровень жизни». Этот термин относится к количественной характеристике и определяет меры благосостояния населения данной страны. Основным показателем уровня жизни населения  региона, отдельной социальной группы, страны (городское или сельское население, работающее или неработающее, мужчины или женщины, молодые люди или престарелые) является структура и уровень потребления основных видов благ и услуг в натуральном выражении из расчёта на одного человека или на одну семью из четырёх человек за год. Уровень жизни можно определять обеспеченностью человека или семьи потребительскими товарами и услугами годового потребления. Например, в год один человек или семья потребляет столько-то. Далее перечисляются товары, блага и услуги. Наука выработала  рекомендации потребления на одного человека.

     Уровень жизни можно определять денежными доходами в расчёте на одного человека или одну семью. Можно, к примеру, сравнить месячный доход с прожиточным минимумом, рассчитанным исходя из потребления минимального необходимого набора благ и услуг или физиологического  минимума. Он рассчитан на удовлетворение главных физических потребностей и оплату основных услуг, причём практически без приобретения одежды, обуви и других непродовольственных товаров в течение определённого периода.

     Социальная политика предусматривает также социальный минимум, который учитывает минимальные затраты на духовные и социальные запросы. Если потребление  человека или семьи не дотягивает до нормативных показателей, то такое положение людей  определяют «за чертой бедности».

     На уровень жизни влияют общественные фонды потребления, из которых государство бесплатно или за ограниченную плату предоставляет населению льготы или блага в натуральном выражении. В нашей стране сегодня пенсионеры пользуются  бесплатным городским транспортом или лекарствами и т.д. 

     Уровень жизни влияет на специфическую сторону социальной жизни населения. Это выражается в детской и общей смертности, в уровне заболеваемости и средней продолжительности жизни в стране.

     Уровень жизни населения определяется « качеством жизни» и свободным временем. Социально ориентированная экономика всегда способствует удовлетворению всех необходимых потребностей. Под качеством жизни понимается обобщённая характеристика всех условий, в которых проходит жизнь общества. Это понятие охватывает все стороны удовлетворённости людей материальными и духовными благами, отражает обеспеченность, комфортность, удобство всеми жизненными условиями, комфортностью и удобствами. Всё это должно соответствовать современным требованиям  ХХ1 века.

     В определении качества жизни употребляются показатели общественного развития страны. В эти показатели входят: образовательный уровень населения, продолжительность жизни, продолжительность  рабочей недели и ряд других. В 2004 году Организация Объединённых Наций  в разрезе Программы развития  (ПРООН) заслушала доклад о развитии человека, где приводятся показатели индекса и место стран по общественному развитию. В  пятёрку стран-лидеров с высоким уровнем развития вошли: Норвегия, Швеция, Австралия, Канада, Нидерланды.  США заняли восьмое, а Япония соответственно девятое места. На последнем месте из 177 государств занимала Буркина-Фасо, Нигер и Сьерра-Леоне. Что касается Российской Федерации, то она занимала 57 место. 

     К качеству жизни стали относить состояние окружающей среды. Загазованность воздушного бассейна, загрязнение почвы и вод вместе с городскими шумами стали угрозой жизни на земле. Научно-техническая революция с её прогрессом не избавили человека от экономических проблем, но обострили проблему сохранения окружающей среды. XXI век поставил человечество перед  фактом усиливающихся противоречий между экономическим ростом и качеством жизни. Здесь же мы наблюдаем и другую картину, когда в качестве жизни  увеличивается разрыв  между богатыми и бедными слоями российского населения.  богатство и нищета составили разные стороны одной грани – экономической жизни общества.

     В условиях товарно-денежных отношений актуальным становится наличие свободного времени. Оно является показателем « уровня» и «качества жизни». Об этом  уровне свидетельствует и продолжительность рабочей недели. В жизни многих стран мира принято считать, что 40- часовая неделя является вполне приемлемой, а 35- часовая - только желаемой. Желаемый уровень жизни, её качество требуют от государства поддержки и защиты  для большинства населения страны. Но для этого следует  увеличивать число трудоспособного населения, которое с каждым годом в России сокращается.

     Случилось так, что в 2006 году Россия вдруг проснулась и ужаснулась тому, что страна  без детей – страна без будущего. Она оказалась перед наиболее опасным вызовом глобализации двадцать первого столетия – тяжелейшим демографическим кризисом. Мы как-то перестали думать о том, что ничего случайно не происходит. Демографы и экономисты впервые зафиксировали  в нашей стране превышение смертности над рождаемостью. Это было в 1992 году. В 2005 году в России умерло 2,3 миллиона человек, а родилось 1,5 миллиона. «Средняя продолжительность жизни в стране составляет 65,5 года. При этом 59 лет живут мужчины, 72 – женщины» [1,с.2]. Такое положение привело учёных к выработке понятия «русский крест», когда на графике кривая уменьшающейся рождаемости перекрещивается с кривой увеличивающейся смертности. С тех пор эти кривые продолжают расходиться. Наша страна вступила в эпоху естественной убыли населения. Выход из  этой ситуации может быть только один – резкое улучшение социальной политики правительства в пользу рядового гражданина.

     Если данную ситуацию не изменить срочно, то численность населения России с нынешних 142,7 миллиона человек в 2006 году к 2012 году может сократиться до 138 миллионов, к 2030 году – до 120 миллионов, а ещё через сорок лет -  80 миллионов [2,c.9]. Исходя из этих данных, можно говорить, об экономическом парадоксе. С одной стороны не прекращается рост потока нефтедолларов, а число бедных в стране не сокращается так резко, как, например, растёт стабилизационный фонд страны. В этой ситуации многие российские дети оказались выброшенными на улицу. В  2006 году более 700 тысяч российских несовершеннолетних составляли отряд безнадзорных потенциальных малолетних преступников. От социальной беззащитности всё больше страдает молодёжь. Высокая смертность нашего населения свидетельствует о низкой социальной защищённости. Это сказывается и на рождаемости. Так численность детей в возрасте до 16 лет в 1989 году у нас составляла 36 миллионов человек; в 1997 году – 32 миллиона; в 2001 году – 28; в 2005 году – 24 миллиона. Статистика неумолима. 

     Ухудшение социального положения российского населения привело к  тому, что дети перестают посещать школы. Сельские школы закрываются из-за их нерентабельности. Дошкольные учреждения после распада СССР были приватизированы или отданы под коммерческие структуры, а новые не строятся. По данным Российского статистического комитета более 12 тысяч детей и подростков в возрасте от 7 до 15 лет на 1 октября 2004 года вообще нигде не учились, хотя закон об обязательном начальном и среднем образовании в нашей стране существует.

     Отсутствие надлежащей социальной инфраструктуры привело к тому, что на постсоветском пространстве в российских образовательных учреждениях случается коррупция. Товарно-денежные отношения в учебных заведениях всех уровней неверно ориентируют молодое поколение в будущую самостоятельную жизнь. Когда впоследствии такие кадры будут решать всё, то стоит ли удивляться разуму вседозволенности. Социальным неблагополучием можно считать проблему детского сиротства, которое становится одной из острейших граней социальной политики государства. Причина здесь одна – нищета, нетрезвый образ жизни некоторых родителей, грубое обращение с детьми. Это даёт повод к бегству из дома. Статистика показывает, что нынешнее российское сиротство является не чисто экономическое, как было в годы гражданской войны и в послевоенные 1946-1949 годы. Сегодня это происходит в основном при живых родителях. 95 %  детей-сирот родителей имеют. Такое положение общество делает более жестоким. Для будущего государства этот факт является опасным. Нынешние малолетние бродяжки эмоционально жестоки, так как за их спиной нет семейного тыла и домашней защиты. Это положение  подтверждает и телевизионная передача «Жди меня». Несовершеннолетние сироты приспосабливаются к уличным джунглям, где все законы в детском понимании укладываются в три «У»: укради, ударь, убеги.

     Социальное недомогание российского общества приносит большие трудности в работе правоохранительных органов страны. Неверное толкование экономической формулы «товар – деньги – товар» приводит к тому, что Россия начинает привыкать даже к торговле детьми. Идёт массовое «усыновление» российских детей иностранными гражданами. Из-за социальных неполадок в стране перестал действовать лозунг, на котором выросли многие поколения советских людей «дети – наше будущее». Наши дети хотят жить хорошо сегодня. Социальная политика государства обязывает взять на себя всю заботу о малолетних гражданах, о молодых семьях, матерях, воспитывающих детей без отцов.

     2006 год в масштабе государства сделал некоторые подвижки в социальной политике. В последнем Послании Федеральному Собранию Президент Российской Федерации поставил проблемы рождаемости, воспитания детей, развития детских дошкольных учреждений, школ, вузов на одно из первых мест. В успешных государствах в  социальной политике всегда думают о завтрашнем дне своего общества через активную помощь по различным программам для детей.

     В нашей стране такие программы действуют. В одной из них есть раздел «Одарённые дети». Однако перспективы развития этой подпрограммы призрачны. Общий объём финансирования федеральной целевой программы «Дети России» на 2007-2010 годы составит 51 миллиард 101 миллион рублей. Сумма, на первый взгляд, солидная, но детальный анализ этой суммы показывает, что из федерального бюджета на реализацию данной программы будет выделено чуть больше 13 миллиардов рублей, остальные деньги должны выделит субъекты [3,c.2]. У многих экономических субъектов таких денег просто нет. У них без этого социальных проблем очень много. Выходит, что на детях можно сэкономить по всем регионам сумму более чем в 38 миллиардов рублей, а Россия и так богата интеллектуальным капиталом. Достаточно заметить, что выпускница средней школы  отдалённого от столицы  района Юлия Иванова сразу участвовала в 30 олимпиадах, за что попала в энциклопедию «Одарённые дети России». В 2006 году она  была принята в МГИМО ещё до экзаменов. 

     В своей социальной политике государство берёт на себя обязанность создавать все необходимые условия для развития интеллекта своего народа. Об этом в седьмой статье   Конституции Российской Федерации записано, что  «Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека» [4, c. 9]. Сегодня данная статья основного закона  действует во многом формально. Именно в этой статье записано, что  в нашей стране охраняется труд и здоровье людей, устанавливается гарантированный минимальный размер оплаты труда, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты.

     На деле в нашей стране пока развивается буржуазное общество, которое имело место в давние времена лишь на диком Западе. Призыв российского президента повернуться лицом к социальным проблемам страны показывает, что в России только что начинают действовать четыре национальных проекта: образование, здравоохранение, жилищное строительство и сельское хозяйство.

     Если этим проектам дать «зелёную улицу», то Россия сможет выбраться из задворок третьего мира по производству валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения. Это подтверждается тем, что в нашей стране пока ещё сохраняется нужный интеллектуальный потенциал для сохранения статуса и достойного места среди великих держав мира.

     Чтение этой информации может  сделать неверный посыл к ненужности подобного методического пособия. Это не так. Если мы не станем анализировать всё происходящее в нашем обществе сегодня, то завтра будет уже поздно и последствия могут оказаться удручающими. Главная цель нашего пособия в том, чтобы дать возможность студентам понять, что основой человеческого потенциала являются знания через образовательные программы, к которым относится гуманитарная дисциплина – экономика.

     Новая технология обучения курса «экономики» заключается в том, чтобы через него вместе с другими учебными дисциплинами подготовить мыслящего гражданина, а не технического робота. Эта технология помогает сформировать в будущем специалисте человека с высокими нравственными качествами, а нравственность является показателем духовной культуры общества. Квалифицированный специалист с высокими нравственными качествами приносит больший экономический эффект от своей профессиональной деятельности, в основе которой лежат принципы качества, благородства и справедливости.

     Развитие человеческого потенциала не может проходить без учёта идеологии  в экономической деятельности. В этой ситуации следует сказать о реабилитации политической экономии, как общетеоретической экономической науки. С распадом Советского Союза на протяжении всех пятнадцати лет была установлена диктатура хрематистики, смысл которой состоит в « искусстве наживать богатство», («хрема» по-гречески означает имущество, владение). Само слово «хрематистика» в научный оборот ввёл Аристотель (384-322 до н.э.). «Заботу об умножении денежного богатства он назвал хрематистикой» [5,c.25-26]. Это слово Аристотель использовал для того, чтобы противопоставить понятие наживы в экономике, которая является естественной нормой хозяйственной деятельности, направленной не ради накопления богатства любыми средствами, а ради удовлетворения потребностей всего общества.

     К раскрытию сущности самого понятия «хрематистика» удачно, на наш взгляд, подходит легенда о римском императоре  Веспасиане (9 – 79 г.г.), который на вопрос сына Тита Флавия Веспасиана (39 – 81 г.г.), будущего римского императора с 79 года: зачем отец ввёл налог на общественные уборные? Поднёс к носу Тита первые деньги, полученные по этому налогу с вопросом: «Пахнут ли они?»  Сын ответил: «Нет!»  Тогда Веспасиан сказал: «И всё-таки они из мочи» [6,с. 25].

     Если сейчас проанализировать первых на постсоветском пространстве российских миллионеров, то они тоже поступили по принципу Веспасиана. Это первому советскому президенту М. Горбачёву принадлежит клич: «разрешено всё, что не запрещено» и  тогда многие «шустрые  предприниматели» вместе с государственными чиновниками стали преобразовывать общественные туалеты в кооперативные. На вокзалах и аэропортах этот бизнес стал «золотой жилой». Пока шло первое накопление капитала в новой России, подоспела чубайсовская ваучеризация. Таким образом, в нашей стране начался путь к хрематистике.

     По этому поводу Аристотель заметил: «В искусстве наживать состояние, поскольку оно скапливается в торговой деятельности, никогда не бывает предела в достижении цели, так как целью-то здесь оказывается беспредельное богатство и обладание деньгами. Все занимающиеся денежными оборотами стремятся увеличить свои капиталы до бесконечности» [5, с.25-26].

     В своих произведениях Аристотель показывал отвращение к деньгам, так как деньги утрачивают то назначение, ради чего они были созданы. Их  возникновение связано с меновой стоимостью. Из этого положения Аристотеля можно сделать вывод, что «экономика», которую мы изучаем, является политической, нежели технологической, а стало быть, социальной политической экономией.

     Теоретической основой социальной политической экономии является Конституция РФ, провозгласившая наше государство социальным. Сама идея социальной политической экономии принадлежит известному российскому учёному, доктору экономических наук, заведующему кафедрой экономической теории Академии труда и социальных отношений, профессору Д.В.Валовому. Он считает: «Социальная политэкономия должна базироваться на двух фундаментальных положениях, составляющих основу современной цивилизации. Первой из них является Декларация Организации Объединённых Наций о правах человека, согласно которой все люди от рождения имеют равные права. Вторым положением является вывод экономической науки о том, что единственным источником богатства является труд. Следовательно, чем выше уровень распределения создаваемых материальных и культурных благ по труду, тем справедливее социально-экономическая система. Новая экономическая теория  должна впитать в себя многие положения предыдущих экономических учений, выдержавших испытание временем, с учётом того, что каждая из них использовалась в интересах определённого класса или группы населения» [6,с.70]. Да и в своём последнем Послании Федеральному Собранию, президент России подтвердил социальную направленность государственной политики в развитии человеческого потенциала. Он подчеркнул, что проблемы экономического и социального развития страны тесно связаны с простым вопросом: для кого мы всё это делаем?.. Для человека, чтобы на территории России не развернулась социальная трагедия, в которой мы стали бы действующими лицами. 

     Российский народ, со своими многовековыми гуманными и нравственными устоями не может воспринять того факта, что честным трудом, живя на заработную плату, можно стать миллиардером. Всем же понятно, что миллиарды рублей отдельных лиц принадлежат всему народу, так как природные богатства не зависят от гениальности отдельной личности. Стало быть, и распределять доходы от этих богатств следует по - справедливости, в пользу всего общества, создавая благоприятную социальную среду для повышения уровня жизни. Только в этом случае общество будет иметь возможность повышать качество уровня жизни. 

     Поднимая проблему социальной справедливости, председатель Счётной Палаты Российской Федерации С. Степашин выступил с предложением о том, чтобы Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации приняла закон об  обязательной экспертизе всех поступающих туда законопроектов на предмет противодействия коррупции. Данное предложение родилось не спонтанно, а с учётом мировой практики. На сегодня это предложение повисло в воздухе. По итогам 2005 года за дачу взятки в нашей стране были осуждены 2271 человек [7,с.3]. 

     В настоящее время наша страна стоит перед острой необходимостью выработки такой социальной политики, которая  может улучшить  жизненный уровень всего общества, а не отдельных групп населения.

     Принятый  Госдумой федеральный бюджет России на 2007 год показывает, что львиная доля социальной части этого бюджета уйдёт на поддержание четырёх национальных проектов, финансирование которых будет увеличено в 2007 году более чем в полтора раза. Так, на модернизацию системы образования в 2006 году было выделено около 30 миллиардов рублей. В 2007 году будет потрачено 49 миллиардов. Серьёзно возрастёт поддержка здравоохранения. На повышение материально-технической оснащённости клиник и повышение оплаты труда врачей в 2006 году была выделена беспрецедентная  сумма – почти 63 миллиарда рублей, но в 2007 году эта сумма составит 108 миллиардов. Поддержка сельского хозяйства также возрастёт с 22 миллиардов до 23,4. Наконец, финансирование наиболее сложного проекта по формированию рынка доступного жилья в 2007 году будет увеличено с 20 миллиардов в 2006 года до 26 миллиардов в 2007 году.

     Социальная  политика российского государства совершенствуется в новых рыночных отношениях. Выполнение национальных проектов сегодня зависит не только от вложенных финансовых средств, но и от организационных моментов. Некоторые ошибки  в социальной политике правительство России исправляло сразу по ходу реализации социальных программ. Например, укрепление первичного медицинского звена создало некий перекос в уровне оплаты труда разных групп медицинских работников.

     Над самой больной проблемой – стремительным ростом цен на  жильё – сегодня бьются и эксперты, и руководители строительной индустрии. В настоящее время  важным для общества является то, чтобы точно  знать – удастся ли преодолеть чиновничью инерцию и саботаж, о которых много раз говорил куратор национальных проектов, Дмитрий Медведев. Кстати, чтобы российская социальная политика не давала сбоев, президент В.Путин  возвёл куратора по национальным проектам Д.Медведева в ранг первого вице-премьера в правительстве. Если правительство справится с ростом строительства жилья и увеличит предложения на рынке, то цены на квадратный метр будут сокращаться. Таким образом, наша экономика будет прирастать социальными показателями.

     Для России, в настоящее время, особое место в социальной политике занимает социальная программа по образованию. В связи с тем, что в 2006 году наша страна председательствовала на совещании, так называемой «восьмёрки», то при формировании повестки дня, В.Путин включил для обсуждения лидерами ведущих стран мира  проблему образования во всём её многообразии. 

     На сегодня это, пожалуй, самая острая проблема во всём мире, так как ощущается несоответствие, когда экономика идёт вперёд стремительно, а кадры с их нынешним уровнем  мышления и образования не успевают за такими тепами экономического развития. Глобализация, коснувшаяся всего земного шара, столкнулась с резким дефицитом квалифицированных кадров. В 2006 году только в одной Европе не хватало около 700 тысяч специалистов по всем отраслях экономики [8,с.17]. Практика показывает, что  и в нашей стране выпускникам технических вузов трудно адаптироваться к изобретённым  передовым технологиям, высокоточной аппаратуре и новейшим методам производства. Вот почему  в Санкт-Петербурге на саммите «восьмёрки» (июль 2006) были  обсуждены приоритеты в области образования ,где было выделено три приоритета.
       Первый заключается в выработке качественных критериев подхода к обучению студентов высших учебных заведений, единых для всех стран. Лидеры государств пришли к единому выводу о том, что студентов надо углублённо учить математике, естественным наукам и иностранным языкам. Эти дисциплины признаны базовыми для всех технических специалистов. Вместе с тем было отмечено, что проблема безграмотности своей остроты, на сегодняшний день, так и не потеряла. «Даже в США, по статистике, 10 процентов населения не знают государственного языка, не могут на нём читать и писать» [8,с.24].        

     Вторым приоритетом в обсуждении «восьмёрки» является выработка  единого стандарта профессионального обучения и установление соответствия в квалифицированных требованиях. Следует признать, что понятие «инженер» в разных странах мира имеет порой абсолютно несхожие значения. Трудности тут не в переводе на языки, а в разных системах профессионального обучения, которые никак не согласуются  друг с другом и с требованиями мирового рынка труда в целом. На фоне  глобализации экономики это выглядит особенно удручающе. В итоге молодые специалисты не могут адекватно применить свои способности в другой стране и лишаются мобильности при выборе работы и места, где они желают проживать.

     Третьим приоритетом в области образования является подготовка специалистов и адаптация мигрантов для любого государства. Проблема мигрантов весьма болезненна. Здесь следует разрабатывать механизмы адаптации их в обществе, способствовать решению социальных и профессиональных вопросов для всех мигрантов. В этом случае унификация стандартов образования, единые технологии в профессиональном обучении окажутся весьма кстати.

     Болонская конвенция, к которой Россия присоединилась в 1993 году как раз и ведёт к тому, чтобы подогнать отечественную вузовскую систему разных стран под один стандарт. В нашей стране многих вузовских учёных такая система единообразия беспокоит до сих пор. Конечно, если это касается математики, физики, иностранных языков, то тут действительно нужны единые подходы, а вот гуманитарные дисциплины  должны иметь свои национальные особенности. Министр образования и науки России Фурсенко А.заверил вузовское сообщество в том, что не может быть и речи о полной унификации стандартов образования, но нельзя допускать и вавилонского столпотворения. В этом с министром можно согласиться. Действительно, нельзя упрощённо подходить к оценке Болонского процесса. Нам следует беречь разнообразие в интеллектуальном образовании молодёжи. В каждой стране должны быть собственные подходы к образованию, что является дополнительным преимуществом разных стран в конкурентной борьбе. Этого положения в процессе вузовского образования нам и следует придерживаться.  В Болонском Соглашении есть один важный для России момент, который требует единого подхода к образовательному процессу. Он заключается в том, что технические вузы и работодатели специалиста должны оценивать по единым стандартам. Тогда у молодого инженера будет простор для выбора, в какой стране ему следует искать работу, а работодатели без проигрыша могут приглашать специалистов как из России, так и из Германии, ведь их квалификация будет отвечать стандартным требованиям Болонского Соглашения. Нам представляется, что здесь Болонское соглашение лучше всего подходит ко всем европейским странам.

     В выработанной и систематически редактируемой социальной программе российским правительством в 2006 году были выделены 650 миллионов рублей для кредитования студентов в получении высшего образования, без сокращения бюджетных мест в вузах. Это поможет студентам больше сосредоточиться на учёбе, а  не на подработке для оплаты своего обучения и прожиточного минимума. 

     В этом проявляется социальная политика государства по развитию человеческого потенциала. Нам следует изучать весь положительный опыт предыдущих  лет в области высшего образования. Мы не можем выбрасывать за борт те формы и методы подготовки специалистов, которые отличали советских и российских инженерных кадров. Нам нет необходимости перенимать методику подготовки инженерных кадров в Соединённых Штатах Америки, где всё образование до предела коммерциализировано. В этом видится, что российское высшее образование не упустит возможности укреплять гуманитарную подготовку специалистов высшей квалификации. На наш взгляд, только гуманизация образовательного процесса позволяет примирять противоположные взгляды  государственных деятелей, чиновников самых разных уровней и простых граждан. Основополагающие принципы отношений к людям, проникнутых любовью к человеку, заботой об его благе, уважением к человеческому достоинству, желанием развития человеческой личности нарабатывались веками. Эти принципы базируются на общественных науках, изучающих человека в современных условиях рыночных отношений. Этими принципами надо дорожить. От соблюдения этих показателей зависит то, каким мы хотим видеть и каким станет мир в будущем.

     В социальной политике государства и развитии человеческого потенциала важное место занимает положение в агропромышленном комплексе всей российской экономики. Это касается не только людей, но и сельских территорий. Государство должно обеспечить контроль над своей территорией не только военным способом. Хотя это является важным фактором  стабильности в обществе.

     Если мы коснулись военных, то следует заметить, что в социальной программе российского государства предусмотрена индексация денежного довольствия военнослужащих и приравненных к ним лиц на 10 процентов с 1 января 2007 года и на 15 процентов  с 1 декабря 2007 года. Также с 2007 года отчисление денежного довольствия лицам, приравненным к военнослужащим (пожарным, сотрудникам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций), будет осуществляться из федерального бюджета [9,с.2]. Это составляет немалую долю государственных расходов по социальной программе российского правительства.

     Когда мы говорим о защите  Отечества, то надо знать социальный фактор, то есть, какие люди на этой территории живут, в каких условиях живут и работают. «Идентификация территорий обеспечивается  в полной мере только сельским хозяйством. Поэтому-то оно – основа целостности государства. И хорошо, если бы эти территории были если не самодостаточными, то хотя бы вписанными в общее экономическое пространство страны. Ползучая миграция создаёт проблемы даже для стран ЕС, но у нас она реально может обернуться сильной катастрофой. К сожалению, эта тема замалчивается, боязно даже подумать, что может быть через 25 – 30 лет, если не переломить существующую тенденцию» [10,с.6].

     К  успешной социальной политике государства в сельском секторе экономики, можно отнести сегодня создание так долго ожидаемого Российского сельскохозяйственного банка, наконец-то появилась возможность субсидирования процентной ставки по кредитам. На выражении «Не хлебом единым жив человек» возродилась государственная награда царской России «За труды по сельскому хозяйству». Социальная политика также предусматривает обустройство сельского быта, поднятие культуры на селе, осуществление стопроцентной газификации сельского подворья. 

     Социальная политика и рыночные отношения сложно сочетаются, хотя тесно взаимосвязаны между собой. Точно  так же как экономика и политика. В период становления рыночных отношений в обществе особое значение имеет человеческий фактор. В 90-х годах прошлого столетия к власти пришли те, кого интересовала власть не сама по себе, а получение, при помощи неё экономической выгоды. В этот период в социальном  отношении пострадали всех больше люди, проживающие в сельской местности. Были унижены земля и люди, кормившие всю страну. В маленьких селах была разрушена вся инфраструктура. Удар пришёлся на центральные российские регионы. Объяснение тут очень простое. Окраины советского государства всегда были богаче, так как государство беспокоилось за поддержку социализма и приверженность Советскому Союзу единой общности – советскому народу. С августа 1991 года каждая окраина большого государства стала самостоятельным государством, российская глубинка никогда от центра не получала экономической поддержки. Такие области, как: Тульская, Тверская, Смоленская, Рязанская, Липецкая,  Воронежская и другие близ лежащие от российской столицы, как наиболее терпеливые по укладу жизни, стали быстро разрушаться.

     В Тульской области есть Поле Куликово. Для России оно означает  веху освобождения Европы от порабощения монголо-татарским нашествием. Об этом писал немецкий экономист и философ К.Маркс в середине Х1Х столетия. После Куликовской битвы в 1380 году русский народ стал центром культурного подъёма, что нашло убедительное выражение в целом ряде литературных произведений, посвящённых этому событию. О славной победе над Мамаем по живым следам писали летописи: поэтическая «Задонщина», «Сказание о мамаевом побоище». Об этом историческом событии писали поэты В.А. Жуковский, К.Ф.Рылеев, А.А.Блок. Писатель С.П.Бородин создал роман «Дмитрий Донской». Оставили свои творения во славу победы россиян на Поле Куликовом архитекторы А.П.Брюллов, А.В.Щусев, художники   О.А.Кипренский,  А.М.Васнецов, П.Д. Корин, А.П.Бубнов, М.И. Авилов, В. А. Серов, И.С.Глазунов и другие деятели культуры и искусства.

     Великий русский полководец М.И.Кутузов, собрав армию для контрнаступления против французского императора Наполеона Бонапарта в 1812 году в Тарутинском лагере на реке Наре, призывал своих солдат: «Река Нара будет для нас так же знаменита, как Непрядва, на берегах которой погибли бесчисленные полчища Мамая» [11,с. 38].Ныне Тульская область стала одной из разорённых территорий России. Многие сёла в  Куркинском районе, где находится Куликово Поле исчезли с географической карты. Разобран и разграблен железнодорожный путь от станции «Волово» - «Дворики» - «Птань» - «Куликово Поле» - «Данков» до станции «Лев Толстой»  под предлогом убыточности обслуживания этого пути. Сохранить данную железнодорожную ветку не помогла память о великом русском писателе Льве Толстом, который в 1910 году совершал свой последний жизненный путь по данной  «ветке».

     Как депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации первого созыва, автор пособия делал депутатский запрос министру путей сообщения о  недопущении разрушения железной дороги  «Волово» - «Лев Толстой», ибо это повлечёт разрушение всех  населённых пунктов вдоль данного пути. Необходимо сохранить сельское население  вдоль железной дороги и память о  великом русском писателе. 17 марта 1995 года заместитель министра путей сообщения Российской Федерации А. Я. Сиденко в своём письме о пассажирском поезде № 607 / 608 от 17 марта 1995 года на мой запрос ответил:

      «…В связи с уменьшением подвижности населения и значительным падением производства предприятий сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, тяготеющих к этому участку железной дороги, резко снизился объём грузовых и пассажирских перевозок… На станции Куликово Поле, Птань и другие прибывает под выгрузку или погрузку всего от трёх до пяти вагонов в сутки. Курсировавший ранее пассажирский поезд № 607 / 608 « Мичуринск – Смоленск»  населялся на 25 -  30 процентов, а на отдельных участках его услугами пользовались только 20 – 25 человек. При таких объёмах перевозок получаемые от них доходы не могли компенсировать Мичуринскому отделению железной дороги затраты, связанные с содержанием обслуживающего персонала, ремонтом верхнего строения пути, подвижного состава, технологических зданий и сооружений…»

     Данный ответ показывает, что  с середины девяностых годов ХХ столетия  у руководителей российского МПС конечной целью деятельности становится  не человек с его проблемами и не социальная сфера. Министерство путей сообщения до сих пор преследует чисто экономическую прибыль. 

     Летом 2006 года автор методического пособия побывал на своей малой родине, где  родился и вырос. Это село Никольское, Куркинского  района Тульской области, недалеко от Поля Куликова,  с густонаселёнными деревнями, которые имели названия: Сергеевка, Лошкиново, Николаевка, Дмитровка, Ивановка, Грёковка, Ракитино, Оброшино, Хутор  и ещё  одна деревушка, затем примкнувшая к Грёковке и слившаяся с ней.

     На территории этих деревень действовало четыре колхоза: «Исток Птани», по названию начала реки Птань , им. Сталина, « Нефти и газа», им Свердлова. В  старинном селе Никольском многие годы действовали: православный храм  богатой архитектуры, с отдельно выстроенной колокольней, неполная средняя школа, столярная мастерская при школе для производственного обучения учащихся, клуб, магазин, маслозавод, медицинский пункт, водокачка, снабжавшая водой железнодорожную станцию, сельский совет народных депутатов. 

     Рядом с селом располагалась железнодорожная станция Птань со всей инфраструктурой: старинным вокзалом, большими привокзальными складскими помещениями, платформами для  погрузки и разгрузки железнодорожных товарных вагонов, почтой, нефтебазой, магазинами, машинно-тракторной станцией, школой, клубом, элеваторами по заготовке и хранению зерна, плодоовощной базой, воскресным базаром – ярмаркой, мельницей,  медицинским пунктом.

     В деревнях народу жило много.  Избы были так тесно поставлены, что между ними с трудом  могла проехать телега с запряжённой лошадью. Сейчас уже нет ни деревень, ни самого села Никольского, а посёлок на станции Птань можно узнать только по некоторым очертаниям оставшихся домиков, да редких жителей. Всё заросло крапивой и бурьяном.
     Почти у каждого деревенского домика росли шикарные сады, которых сейчас уже не существует а во всех колхозах  цвели огромные  фруктовые сады, оставшиеся от дореволюционных хозяев и назывались они – барскими садами. Ныне знаменитый на весь мир чернозём опустел. Мосты давно разрушены, домов  не осталось, дороги исчезли.  Из Тульской области незаконно и  безжалостно стали хищнически вывозить чернозёмный слой богатой почвы. Об этом не раз сообщалось в средствах массовой информации. Село Никольское «вымерло» и теперь редко кто появляется на старинном сельском кладбище, чтобы почтить память своих предков.  

     Такая грустная картина  наблюдается во многих сёлах Куркинского района. Да только ли этого района? Во многих областях центральной России можно часто наблюдать подобную картину.

     Нынешнее российское общество как-то недооценивает значение сельских территорий, их жителей, что отрицательно сказывается на сохранении и  перспективном росте русского народа в России. В этой связи социальная политика государства не должна замыкаться на развитии  только  крупных городов, создавая из них  мегаполисы, с  непомерно высокими ценами за один квадратный метр жилой площади. 

     Социальное неблагополучие сельского населения России, особенно после Великой Отечественной войны, привело к тому, что молодёжь не желала оставаться в деревнях. Да и  сейчас в сёлах редко можно услышать детские голоса.  В 2006 году была проведена всероссийская перепись земли, находящейся в  сельскохозяйственном обороте. Что получит сельский житель от этой переписи покажет время. Не повернётся ли это против владельцев земельных участков, как  было при правлении Никиты Хрущёва? Под его руководством и по его приказанию была проведена опись всех земельных участков, плодовых деревьев и кустарников на селе. Была зафиксирована численность домашнего скота и птицы, а потом на всё переписанное наложили огромнее налоги.

     Выдвинутый Н.Хрущёвым лозунг: «Догоним и перегоним Америку по производству мяса, молока и масла» заставил некоторых руководителей областей заниматься любыми средствами перевыполнением норм поставок по маслу, молоку и мясу.  Кроме того,  Никита Сергеевич Хрущёв выдвинул ещё один лозунг, обязательный для всех членов партии. Он звучал так : «Воля партии выше законов природы». В этой ситуации нужен был энтузиаст, который взял бы на себя обязанность выполнить волю партии. С одобрения ЦК КПСС эту миссию взял на себя первый секретарь Рязанского обкома КПСС Алексей Ларионов, обещавший выполнить за год три нормы по поставке сельскохозяйственной продукции – мяса, молока и масла. Таких высоких обязательств требовали в Кремле. Ради этой цели в области был забит весь крупнорогатый скот. Уничтожены племенные быки -производители. Коровники и свинарники опустели, а ЦК  КПСС ждёт от
  рязанцев увеличения поставок молока, масла и мяса. Ларионов А. стал все эти продукты закупать в других областях, чтобы выполнить свои обязательства. После выполнения двух норм в 1959 году Ларионов впервые за всю историю КПСС среди секретарей обкомов партии получает золотую звезду Героя Социалистического Труда. В 1960 году приписки были обнаружены и первый секретарь обкома партии  А.Ларионов вынужден был покончить жизнь самоубийством. Как переживал эту трагедию его сын- молодой коммунист, лейтенант Военно-Морского флота,  служивший с нами на кораблях дважды Краснознамённого Балтийского флота, мы хорошо помним и теперь. Так непродуманная социальная политика первых лиц государства приводила к человеческим трагедиям.

     В это же время на селе произошла массовая вырубка садов и плодовых кустарников, а также резкое сокращение домашнего скота и птицы. Люди потянулись в города, где за их труд можно было получать, вместо пустых трудодней, денежную заработную плату. Так начинало гибнуть сельское население. Молодые рабочие руки стали востребованы на массовых застройках городов. Появляются, так называемые, пятиэтажки – «хрущёбы». В народе  возникает термин «лимитчики», люди, приехавшие из села и получившие городскую прописку. Только в октябре 1964 года Никиту Хрущёва освободили от всех высших должностей за развал сельского хозяйства.  

     После 1917 года  до середины шестидесятых годов ХХ века самое  высокое  социальное положение было у учителя. Особенно на селе. Он был уважаемым человеком среди стариков и любимым среди молодёжи. На него равнялись, с него брали пример, ему подражали, от него ждали спасительного совета, независимо от возраста учителя. Неслучайно в селе Никольском,  в каждой деревне молодёжь стремилась учиться или в педагогических училищах или в педагогических вузах. В отдельных семьях было по два и даже по три-четыре учителя. Создавались учительские династии. Бегло можно перечислить такие династии в селе Никольском: Аникеевы -  Пётр Дмитриевич, Валентина Петровна, Евгений Петрович, Инесса Петровна; Курочкины; Мартьяновы; Николаевы; Новиковы;  Панфёровы; Сидоровы; Тимошковы; Федуловы; Якушины. 
     Социальная политика молодого советского правительства предусматривала большие льготы для учителей. Например, в марте 1919 года В.И.Ленин получает письмо на имя председателя Совнаркома из Петрограда от  В.А. Десницкого (Строева). В этом письме Десницкий от имени руководства третьего педагогического института, где  он в тот период работал, обращался с просьбой освободить в виде исключения от призыва на военную службу студентов этого института, учитывая, что институт готовит учителей, в которых имеется острая нужда в стране. Следует заметить, что в стране шла гражданская война и интервенция. На фронтах  не хватало бойцов, защищавших Советскую власть. И в это тяжелое для республики время, Ленин пишет записку заместителю народного комиссара
 по военным делам и заместителю председателя Реввоенсовета Республики Э. М. Склянскому следующего содержания: «Прошу постараться удовлетворить просьбу и дать мне отзыв немедленно». Ленин [12, с. 221].

     Сегодня многие педагогические вузы переименованы в университеты и готовят массу педагогов для школ, а учителей всё не хватает. Да и в вузах с педагогами не лучше. Только в 2006 году в Российской Федерации количество студентов выросло в 2,5 раза, а число преподавателей с учёной степенью – лишь на 4 процента [13, с.2]. Причина – нищенское социальное положение педагогического корпуса в нашей стране. Нечего удивляться, когда на профессию педагога  идут учиться уже и  те, кому по природе это противопоказано. В педагогические учебные заведения должен быть отбор, а не набор. Будущих педагогов следует коллекционировать. 

     Здесь уместно напомнить о том, что единый государственный экзамен после школы не даёт возможности вузовским приёмным комиссиям чётко определить пригодность абитуриента к той или иной профессии . Об этом чётко высказывалась выдающийся педагог и организатор народного образования, доктор педагогических наук, почётный член Академии наук СССР Н.К.Крупская (1869 -  1939). Ещё в  конце Х1Х века она писала: «Правильный выбор профессии имеет громадное значение и для дела, и для производства, и для самого работника.

     Поставь вагоновожатым человека подслеповатого, теряющегося в трудные минуты, внимание которого быстро притупляется, - наперёд можно сказать, что он будет наезжать на людей, а то и вагон со всеми пассажирами опрокинет. Поставь слабосильного человека на работу, которая требует большого напряжения, - он работы не выполнит, а силы свои надорвёт окончательно. Поставь в учителя человека нервнобольного или невежественного – он всех ребят перепортит» [17, с.202 ].   

     В советское время привилегии учителей  были не столько материального характера, сколько духовного. Центром социальной и духовной жизни было учительство. В каждой  школе действовали самодеятельные театры, народные хоры. Учителя были цементирующим звеном в микрорайонах. В 2006 году я общался с одним таким  подвижником культуры на селе, своей учительницей Еленой Семёновной Воеводиной (Федуловой). Она  давно разменяла свой восьмой десяток лет жизни, но остаётся всё той же красивой,  интеллигентной и мудрой учительницей. Я люблю её и боготворю  за её подвижничество в культуре и педагогический подвиг.  Считаю, что она всегда молода. А кого любишь, у того возраста не существует. В жизни всегда чувствуешь себя молодым, пока жив твой учитель.

     Много десятилетий Елена Семёновна отдала воспитанию молодёжи. Она любима детьми, детьми этих детей. Её моральный авторитет очень высок не только среди педагогов Куркинского района, но и среди жителей районного центра. Её ученики уже сами педагоги с большим стажем, есть доктора наук и профессора,  когда встречаются с ней, то по – прежнему чувствуют себя её  послушными и благодарными учениками и ученицами. Уместно здесь вспомнить слова великого Гёте: «Учатся у тех, кого любят».

     Таким образом, социальное положение человека создаётся не наживой денег, не материальным богатством, а духовной средой, которую создаёт государство своей социальной политикой. 

     За выполнением программ социальной политики государства должна проглядываться конечная цель. Здесь важно понимать, для кого эта политика проводится и кто от неё получает выгоду. Стоит ли человек  в центре этой политики, как об этом сказано в нашей Конституции. Вот в чём вопрос.

     Если социальная политика не приносит пользы  людям, то это чревато социальным недовольством населения. Примером может служить выселение коренных жителей посёлка Южное Бутово в Москве (июнь 2006 г.), из собственных частных домов с целью постройки на этом месте элитного жилья. Эти события всколыхнули общественность не только Москвы.
    Социальное положение гражданина должно быть защищено  государством фактически, а не только на бумаге. Бутовские события показали, что рядовой гражданин перед властью чиновников бессилен. Понадобилась земля чиновникам, на которой проживают люди в собственных домах, и приказывают гражданам освободить эту землю. Несогласных выбрасывают вместе с имуществом на улицу с помощью спецподразделений  (ОМОНа). В Москве на защиту бутовских граждан, их прав, выступила Общественная палата при российском президенте. Только после этого вмешательства удалось достигнуть некоторого согласия между властью города Москвы и гражданами посёлка Южное Бутово. Государство не должно допускать подобных случаев и обязано чётко отслеживать соблюдение социальных прав и свобод граждан России.

     Социальная сфера после распада Союза Советских Социалистических Республик оказалась самой незащищенной во всей экономической системе российского государства. Кризис плановой советской экономической  системы  привёл к негативным последствиям и в системе социальной, а социальная сфера, как известно, предусматривает следующие приоритетные направления: 

     а) обеспечение  возможностей всеобщей доступности ко всем необходимым базовым благам (образование, работа, медицина, пенсии и бесплатное муниципальное жильё);

     б) гарантированная защита социально уязвимых домохозяйств, которые не имеют возможности для самостоятельного решения своих социальных проблем и нуждаются в государственной поддержке;

     в) создание необходимых условий для развития человеческого потенциала;

      г) определение минимальной заработной платы, которая позволяла бы гражданам  собственными доходами обеспечивать более высокий жизненный уровень семьи;

     д) выработка правовых норм для эффективной работы всех социальных институтов.

     Социологические исследования показывают, что развитие человеческого потенциала во многом зависит от социального состояния общества.Нельзя допускать, чтобы нынешнее поколение российских детей создавало угрозу социальной стабильности в будущем государстве. Необходимо создавать условия для того, чтобы дети не выпадали из-под влияния семейного воспитания, где матери больше были бы озабочены своими детьми, чем заработками. Заработная плата мужа должна обеспечивать содержание семьи, только тогда жена и мать будет заниматься домом, растить умных, ухоженных, воспитанных детей, а государство получать достойных граждан.

     Народная артистка Советского Союза Эдита Пьеха, выросшая во Франции, вспоминает о том, что там «было не принято брать на работу замужних женщин. Потому что у них другие обязанности, гораздо выше статусом,- дом, муж, дети. Это не мещанство, это семья – ячейка, опора государства. Не может быть хорошего государства, если в нём нет настоящих семейных очагов, нет счастливых женщин» [15,с.37].

     Проблема развития человеческого потенциала тесно связана с социальным положением студенческой молодёжи. Ныне российское правительство начинает эксперимент по кредитованию студентов во время обучения по упрощённой схеме – только при наличии поручителя. В 2007 – 2010 годах ссуду на образование смогут получить до 10 тысяч абитуриентов. Деньги выдадут в первую очередь  ребятам, недобравшим несколько баллов на вступительных экзаменах. 

     Следует заметить, что министерство образования и науки Российской Федерации для этого эксперимента порекомендует несколько вузов, согласовав потребность в специалистах с работодателями. Для получения кредита на обучение, абитуриент обязан пообщаться с судебным приставом, который должен подтвердить, что «соискатель на кредит» достаточно беден. Возвращать деньги надо будет в течение пяти лет после получения диплома. Расплатиться также можно, отработав не менее трёх лет по государственному распределению. Кредит будет выдаваться под 10-12 процентов годовых.

     Для улучшения социальной защищённости населения страны необходима политическая стабильность. Именно она является фундаментом для инвестиций во все социальные проекты государства.

     Социальная политика и развитие человеческого потенциала в Российской Федерации во многом зависят от государственного бюджета на 2007 год. Нам следует знать особенности этого бюджета, которая заключается в его социальной направленности. Вице-премьер российского правительства Александр Жуков указал на эту особенность: «Бюджет – 2007 года существенно отличается от бюджетов предыдущих лет:  по расходам он более чем на триллион рублей превышает бюджет 2006 года, то есть на четверть. Эти дополнительные средства распределяются по двум главным направлениям – это увеличение социальных расходов бюджета и увеличение расходов на национальную экономику» [16, с.2].

     Из содержания самого бюджета можно  заметить, что в числе социальных расходов наблюдается увеличение ассигнования приоритетных национальных проектов. Так финансирование национальной программы «Здоровье» в 2007 году увеличивается на 70 процентов и составит более 100 миллиардов рублей. Финансирование проекта «Образование» - на 66 процентов и проекта по строительству доступного жилья – более чем на 30 процентов. Кроме этого, в бюджете предусмотрено увеличение заработной платы работников бюджетной сферы на 15 процентов и пенсии – более чем на  20.  «Такого увеличения социальных расходов мы не имели ни за один  предыдущий год» [16,с.2] .

     Согласно бюджету на 2007 год в нашей стране реальные доходы граждан должны вырасти более чем на 10 процентов. Вместе с этим, следует подчеркнуть, что в 2007 году инфляция должна составить 6,5 – 8 процентов, а «бюджетная политика российского государства продолжает оставаться достаточно строгой, чтобы не допустить высокого роста цен» [16,с.2].

     Выше мы рассматривали негативные стороны российской социальной политики, которая расходится с политикой, провозглашённой в правовых актах. Есть ли на сегодня в нашей стране положительные примеры в социальной политике? Да, есть! Например,  Кемеровская область (губернатор Аман Гумирович Тулеев). В этом регионе, начиная с 2001 года, решается проблема семейной политики и демографического развития регионов области. Уже тогда, в 2001 году, в Кемеровской области было развёрнуто и успешно действовало несколько региональных программ, направленных на повышение рождаемости: выделение субсидий и кредитов молодым семьям, принятие областных законов по защите материнства и детства, выход постановления об оказании бесплатной медицинской помощи беременным женщинам.

     С тех пор в этом направлении продолжают предприниматься активные социальные меры, в том числе экономические. Ежегодно в области обновляется целевая программа «Здоровье  кузбассовцев», под один из разделов которой – «Здоровый ребёнок» - только в 2005 году было выделено 22,1 миллиона рублей, причём из них 19,7 миллиона израсходовано на приобретение современного дорогостоящего медицинского и другого оборудования. Ежегодно 12 -13 миллионов рублей направляется на охрану материнства и детства из резервного фонда

     В 2005 году были открыты новый родильный дом в Белово  и женская консультация в Полысаево, сделан капитальный ремонт в родильном отделении Яйской районной больницы, родильные дома Междуреченска и Кемерово, женской консультации в Ленинске-Кузнецком.

     Эти социальные программы дают хорошие результаты. Рождаемость в Кузбассе за последние шесть лет выросла на 12,2 процента. В 2005 году, к примеру, в Кузбассе родилось 30920 детишек, а в перовом полугодии 2006 года – 15593 ребёнка (на 258 больше, чем в аналогичный период 2005 года) [17, с. 23].

     До Великой Отечественной войны в сельской местности нашего государства в семьях рождалось от пяти до одиннадцати детей. К примеру, в нашей семье, я - седьмой ребёнок. До сих пор помню, как в селе говорили старшие: Должно быть семь «Я» - двое деток – вместо отца и матери, один – на бездетных, один на утраты и один -  на прирост. Таким образом получается «семья» и выходит, что  наши «предки» мыслили государственными категориями, чего сейчас так  недостаёт некоторым государственным чиновникам, которые  формируют социальную политику России. Семья должна чувствовать заботу о себе (дети – со стороны родителей, а родители со стороны государства).

     Когда мы говорим о развитии человеческого потенциала, то имеем в виду только положительные качества человека. В народе эти качества формируются веками. Их надо помнить и преумножать. Ведь неслучайно,  что студенты высших учебных заведений в нашей стране начинают учиться в вузе с  изучения курса «История Отечества». Для гражданина российского государства надо знать не только даты и реформы, но и старинное  бытие славянских племён, олицетворённые стихии  и обряды, таинственные загадки, то есть весь сказочный эпос российского народа, с тёплой любовью к   природе и обаянием ко всему чудесному с самого детства.
     Чтобы меньше делать ошибок в своей практической деятельности, не следует сосредотачиваться на мелочах. Важно анализировать всякие события с обобщающих позиций, исходя из знаний всех тонкостей быта, нравов, обычаев, чудес и чудачеств общества, в котором наши народы жили и в которых мы живём сейчас. Знать о своём прошлом надо для того, чтобы воспитывать в себе национальную гордость, а нам -  россиянам- есть чем гордиться. Есть что защищать. Нельзя забывать, что мы народ  великий, со своей историей, культурой, традициями и социальными успехами.

Заключение

      Сущность социальной политики государства заключается в законодательном обеспечении экономических, политических и социальных прав и интересов граждан.

      С начала девяностых годов прошлого столетия наша страна более десяти лет находилась в полосе экономических и социальных потрясений, что привело к появлению социально незащищённых слоёв населения.         Социальное благополучие советских людей привело к тому, что не все сумели адаптироваться к новым рыночным отношениям. У некоторых появилось иждивенческое настроение. Люди не привыкли решать свои проблемы в новых условиях и по-прежнему ожидают помощи от государства, как это было при Советской власти. Государственная система социальной защиты предполагает стимулировать, а не расслаблять нуждающихся в помощи, если эти нуждающиеся здоровы и могут работать.

      Социальная политика российского государства предусматривает проведение следующих действий:  

     а)реформирование образования, преобразование системы здравоохранения;

     б)поиск дополнительных инвестиций в сферу культуры;

     в)развитие физической культуры и спорта;

     г)жилищное  строительство; 

     д)подъём сельского хозяйства;

     е)пересмотр всей системы социальной поддержки населения;

    ж)поиск рациональных путей пенсионного обеспечения и страхования;

     з)отработка эффективной системы трудовых отношений между работодателями и наёмными работниками.

     Таким образом, мы понимаем, что к социальной сфере экономики относятся все виды экономической деятельности, непосредственно связанные с потреблением материальных, духовных благ и услуг, которые удовлетворяют конечные запросы всех слоёв населения. 

     Эффективное функционирование социальной политики государства тесно связано с развитием человеческого потенциала.

     Совершенствование социальной системы государства даёт возможность всем категориям граждан, особенно тем, кто ныне находится за чертой бедности, повысить свой  уровень и качество жизни.

     Экономическая теория рассматривает успехи социальной политики, социальные потребности, уровень и качество жизни общества в тесной связи с федеральным и местными бюджетами регионов, расходная часть которых базируется на рациональном потребительском бюджете и потребительской корзине.

     Различие в доходах граждан обусловливает социальную поддержку отдельных групп и слоёв населения со стороны государства.

     Экономику, действие которой направлено на удовлетворение потребностей человека, семьи и отвечает социальным требованиям, принято называть социально ориентированной экономикой.

     Социальная экономика является одним из главных факторов, который соединяет  экономику и политику любого государства. В Российской Федерации осуществляется среднесрочная программа социально-экономического развития страны на 2006 – 2008 годы, на основании которой разрабатываются федеральные законы и нормативные акты.

     Государственная социальная политика предполагает такую деятельность всех органов власти,  которая должна сокращать большую разницу в доходах граждан, смягчать противоречия между субъектами рыночной экономики, снижать социальные конфликты на экономической почве. На сегодня Россия относится к странам, где роль государства в решении социальных задач, выражена наиболее ярко. Такое положение надо не только поддерживать, но и  развивать.

      Итак, основными слагаемыми государственной социальной политики являются гарантии по обеспечению работой всех трудоспособных; по выдачи пособий уже и ещё нетрудоспособным группам населения; по минимальной заработной плате, чтобы обеспечить нормальный уровень жизни; по равнодоступности ко всем социальным благам, включая жильё.   
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