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Введение.

Курс "Управленческий учёт" является специальной дисциплиной для под​готовки студентов по специальности 06.11.

В пособии изложены  методические рекомендации по изучению теоретических основ и практических аспектов организации управленческого учёта на авиапредприятиях.  Показаны сущность, роль, значение и место управленческого учёта в общей системе управления авиапредприятием, его составные части, основные объекты, методы и способы ведения. Значительное место уделено классификации и поведению затрат, системе бюджетирования и внутрихозяйственной отчетности, организации учёта по центрам ответственности. На условных примерах рассмотрена методика CVP-анализа для принятия эффективных управленческих решений. Каждый раздел пособия завершается вопросами для самопроверки.

Исходя из содержания учебной программы и задач, стоящих перед авиапредприятием, курс изучает:

-теоретические основы управленческого учёта;

-затраты и доходы как объекты управленческого учёта;

-внутрихозяйственный расчёт и бюджетирование в системе управленческого учёта;

-управленческий учёт и его роль в принятии управленческих решений;

- международный опыт организации управленческого учёта и его использование в практике работы российских авиапредприятий.

Настоящее пособие включает программу курса, ме​тодические указания по изучению основ курса, задания для двух контрольных работ, перечень основной и дополнительной литературы. 

Контрольная работа №1 включает задания №1 и №2, контрольная работа №2 – задания №3 и №4.

ПРОГРАММА И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

ПО ИЗУЧЕНИЮ ОСНОВ КУРСА.

Тема 1: Теоретические основы управленческого учёта. 

Производственный менеджмент и его роль в организации управленческого учёта. Управленческий учёт и его место в информационной системе авиапредприятия.

Методические указания.

При изучении темы  целесообразно обратить внимание на то, что производственный менеджмент можно определить как систему форм и методов управления экономикой предприятия, направленную на достижение оптимальных результатов в его производственной, коммерческой и финансовой деятельности, базирующуюся на  данных финансового и управленческого учёта.

Управленческий учёт (Managerial Accounting) охватывает все виды учётной информации для внутреннего использования руководством на всех уровнях управления авиапредприятием. Его цель – это, прежде всего, обеспечить менеджеров информацией для принятия научно обоснованных управленческих решений.   К данным управленческого учёта предъявляются совершенно иные требования, чем к информации, представленной в финансовой отчётности и используемой внешними пользователями. Основные отличия финансового учёта от управленческого  можно проследить по следующим позициям:

· цель учёта, которая заключается в представлении финансовой отчётности и в информации для принятия управленческих решений соответственно; 

· пользователи информации финансового (внешнего) и управленческого (внутреннего) учёта; 

· источники информации – данные учётной системы предприятия для финансового учёта и любые сведения  об объемах производства, его  технологии, ситуации на рынке и пр. для управленческого учёта; 

· обязательность ведения финансового учёта и добровольность ведения управленческого учёта; 

· правила ведения финансового  учёта чётко регламентированы, управленческого учёта - нет;

· принципы финансового учёта – принцип двойной записи, принцип обособленности предприятия, сравнимости данных и пр. Основные принципы управленческого учёта – простота и удобство в использовании;

· основные объекты учёта - в финансовых отчётах предприятие описывается как единое целое, а в управленческом учёте объектом может выступать отдельное подразделение, определенная область деятельности, отдельная управленческая задача;

· базисная структура учёта – финансовый учёт строится на базисном равенстве: (активы=собственный капитал+обязательства), в управленческом учёте структура информации может быть любой;

· формы представления информации четко регламентированы для финансового учёта и произвольны для управленческого учёта;

· степень открытости информации - информация финансового учёта носит публичный характер, информация управленческого учёта субъективна и конфиденциальна;

· методы и способы отражения учётной информации – при регистрации и отражении управленческой информации финансовый учёт опирается только на собственные методы и способы (документация, инвентаризация, оценка, калькуляция, бухгалтерские счета, двойная запись и т.д.). В управленческом учёте могут использоваться любые 
методы, приемы и способы математики, статистики, финансового учёта, экономического анализа и др., которые являются полезными для принятия решений;

· измерители учётной информации - денежные в финансовом учёте; натуральные, условно-натуральные, трудовые и стоимостные в управленческом учёте;

· периодичность составления отчётов – ежеквартальная и годовая отчетность в финансовом учёте; строгой периодичности представления отчетности в управленческом учёте нет, её устанавливает руководитель предприятия;

· отношение ко времени совершения событий, представленных в информации - финансовый учёт отражает уже свершившиеся события, управленческий учёт называют иначе «прогнозным» учётом;

· степень точности и надёжности информации – финансовая информация отражает операции, которые уже завершены, поэтому она носит объективный характер и поддается аудиторской проверке; управленческий учёт в большей мере имеет дело с операциями, относящимися к будущему времени, поэтому информация в управленческом учёте может иметь вероятностный и субъективный характер;

· способы группировки затрат и доходов – в финансовом учёте затраты группируются по экономическим элементам, а доходы – в целом по предприятию и по видам деятельности; в управленческом учёте затраты группируются по статьям калькуляции, а доходы – по структурным подразделениям и видам продукции, работ и услуг;

· степень ответственности – за неправильное ведение финансового учёта руководители предприятия несут административную и уголовную ответственность; за неправильное ведение управленческого учёта сотрудники могут нести дисциплинарную ответственность.

Управленческий учёт является интегрированной системой внутрихозяйственного учёта, предоставляющей информацию о затратах и результатах деятельности как всей организации, так и её отдельных структурных подразделений, предназначенной для принятия краткосрочных и долговременных управленческих решений.

В современных условиях управленческий учёт через свои функции выступает в качестве основного информационного фундамента управления внутренней деятельностью предприятия, его стратегией и тактикой. Тактика управленческого учёта включает организацию, учёт, контроль, мотивацию, анализ и регулирование ранее принятых решений, а также ответственность за их исполнение. Стратегия управленческого учёта представляет систему анализа, прогнозирования, планирования и координации управленческих решений, определяющих развитие предприятия на длительный период.

Вопросы для самопроверки.

1. Какова роль производственного менеджмента в организации управленческого учёта?

2. В чём сущность управленческого учёта и каково его значение в информационной системе предприятия?

3. Какие требования предъявляются к информации управленческого учёта?

4. Каковы отличительные черты управленческого и финансового учёта?

5. Какова связь управленческого учёта с производственным, финансовым и налоговым учётом?

Литература: (6), (7), (9), (10).

Тема 2: Затраты и доходы как объекты управленческого учёта.

Классификация затрат и её использование в управленческом учёте. Классификация доходов и её использование в управленческом учёте.

Методические указания.
При изучении темы целесообразно вспомнить, что в конечном итоге любое коммерческое предприятие стремится к максимизации прибыли. Прибыль зависит в основном от объёма выпускаемой продукции и её цены, а также затрат на её производство и реализацию.

Цена продукции формируется под воздействием ситуации, сложившейся на конкретном  рынке. Отдельный производитель, как правило, не может повлиять на уровень цен рынка. Другое дело – затраты, формирующие себестоимость продукции. Они могут возрастать или снижаться в зависимости от объёма потребляемых трудовых и материальных ресурсов, технического уровня средств производства, организации производства и других факторов. Следовательно, производитель располагает множеством рычагов снижения затрат, которые он может привести в действие при умелом руководстве. 

В настоящее время состав затрат, включаемых в себестоимость продукции, регламентируется Налоговым кодексом РФ. Для эффективной организации управленческого учёта необходимо применять экономически обоснованную классификацию затрат по определенным признакам. Это поможет не только лучше планировать и учитывать затраты, но и точнее их анализировать, а также выявлять некоторые соотношения между отдельными видами затрат и исчислять степень их влияния на уровень себестоимости и рентабельности производства.

Ниже перечислены направления и признаки классификации затрат, применяемые в управленческом учёте для процессов:

1. принятия управленческих решений – затраты явные и альтернативные (упущенная выгода при ограниченных ресурсах), релевантные (значительные) и нерелевантные, эффективные и неэффективные (потери от брака, простоев, расходы некоммерческих рейсов);

2. прогнозирования – затраты краткосрочного (при стабильных производственных мощностях затраты могут быть подразделены на постоянные и переменные) и долгосрочного периодов (все расходы становятся переменными);

3. планирования – затраты планируемые и непланируемые (непредвиденные);

4. нормирования – затраты в пределах установленных стандартов, норм и смет и по отклонениям от них;

5. организации – затраты по местам (структурным подразделениям), функциям деятельности (снабженческо-заготовительная, производственная, сбытовая, организационно-управленческая) и центрам ответственности (центры стоимости, доходов, прибыли, инвестиций);

6. учёта – затраты  классифицируются следующим образом:

· в разрезе экономических элементов и статей калькуляции;

·  одноэлементные и комплексные (например, общепроизводственные расходы);

·  постоянные и переменные;

·  основные (product cost) и накладные (period cost -непроизводственные,  например, управленческие и коммерческие);

·  прямые (относимые непосредственно на объект калькуляции) и косвенные;

·  текущие и единовременные.

7. контроля – затраты контролируемые и неконтролируемые;

8. регулирования – затраты регулируемые и нерегулируемые;

9. стимулирования – затраты обязательные и поощрительные;

10.  анализа – затраты фактические, плановые, стандартные и 

                        нормативные, полные и частичные,

                        общие и структурные.

По экономическому содержанию затраты классифицируют по экономическим элементам и по статьям калькуляции.

Экономическим элементом принято называть первичный однородный вид затрат на производство и реализацию продукции, который на уровне предприятия невозможно разложить на составные части. В соответствии с ПБУ 10/19 «Расходы организации» установлен единый для всех предприятий перечень элементов затрат, включающий:

· материальные затраты;

· затраты на оплату труда;

· отчисления на социальные нужды;

· амортизацию;

· прочие затраты.

Поэлементная группировка затрат показывает, сколько произведено тех или иных видов затрат в целом по предприятию за определенный период времени независимо от того, где они возникли и на производство какого конкретного продукта они использованы.

Группировка затрат по экономическим элементам является объектом финансового учёта и используется при составлении годовой бухгалтерской отчетности в форме приложения к балансу (форма №5). Данная группировка дает возможность устанавливать потребность в основных и оборотных фондах, в определении фонда оплаты труда и т.д.

Однако классификация затрат по экономическим элементам не позволяет исчислить себестоимость отдельных видов продукции, установить объем затрат конкретных структурных подразделений предприятия. Для решения этих задач применяют классификацию затрат по статьям калькуляции. Она позволяет: 

· определять назначение расходов и их роль;

·  организовать контроль над ними;

·  выявлять качественные показатели хозяйственной деятельности как предприятия в целом, так и его отдельных подразделений;

· устанавливать, по каким направлениям необходимо вести поиск путей снижения издержек производства.

На основании этой группировки строится аналитический учёт затрат на производство, составляется плановая и фактическая калькуляция себестоимости отдельных видов продукции. В коммерческих организациях данная группировка затрат является основной, но её содержание дифференцируется исходя из специфики каждой отрасли деятельности. Особенности определения затрат на производство продукции предприятий в гражданской авиации по экономическим элементам и по статьям калькуляции были изучены в курсе «Экономика гражданской авиации».

При построении системы контроля затрат необходимо определить:

· систему подконтрольных показателей, состав и уровень детализации подконтрольных показателей;

· сроки представления отчётности;

· распределение ответственности за полноту, своевременность и достоверность информации, содержащейся в отчётах по затратам («привязка» системы контроля к центрам ответственности на предприятии).

Для того, чтобы система контроля затрат на предприятии была эффективной, необходимо вначале выделить центры ответственности, где формируются затраты, классифицировать затраты, а затем воспользоваться системой управленческого учёта затрат. В результате руководитель предприятия получит возможность своевременно выделять «узкие места» в планировании, формировании затрат и принимать соответствующие управленческие решения.

Классификация затрат в разрезе управленческих функций позволяет повысить эффективность управленческого учёта, усилить его аналитичность и возможности выявления резервов повышения результативности производственной и коммерческой деятельности.

При изучении темы полезно обратить внимание также на особенности классификации доходов предприятия. Предприятия гражданской авиации в процессе хозяйственной деятельности используют различные виды доходов, которые классифицируются по разным признакам.

1. По отраслям деятельности доход может быть от производственной  и непроизводственной  деятельности, оказания услуг и т.д.

2. По видам деятельности доход поступает от основной, инвестиционной (например, участие в др. предприятиях) и финансовой (например, доход от вклада в банке) деятельности.

3. По источникам формирования доход может быть от продажи продукции (работ, услуг) и прочих поступлений.
4. По характеру налогообложения доход бывает двух видов: подлежащий и не подлежащий налогообложению.
5. По влиянию инфляционного процесса доход делится на номинальный и реальный (скорректированный на темпы инфляции).
6. По периоду формирования выделяют доходы предшествующего, отчётного и планируемого периодов.
Введение в отечественную учётную практику категории «доход» повышает роль и значимость этого показателя при формировании финансовых результатов предприятия. При раскрытии информации о доходах необходимо 

обратить внимание на их содержание (производственные или финансовые), периодичность возникновения (постоянные или случайные) и соизмеримость с затратами. Доходы в управленческом учёте используют для:

· соизмерения доходов от продажи продукции с её себестоимостью и выявления результатов производственной и коммерческой деятельности;

· проведения анализа взаимосвязи «затраты – объём – прибыль»;

· установления цены безубыточной реализации продукции;

· моделирования различных вариантов тактического и стратегического развития предприятия;

· принятия эффективных управленческих решений.

Вопросы для самопроверки.

1. В чем состоит цель и значение классификации затрат и доходов предприятия?

2. Как классифицируются затраты предприятия в управленческом учёте?

3. Как классифицируются доходы предприятия в управленческом учёте?

4. Какова разница между прямыми и основными, косвенными и накладными затратами?

5. Как используют классификацию затрат по экономическим элементам и по статьям калькуляции?

Литература: (5), (6), (8), (11).

Тема 3: Внутрихозяйственный расчёт и бюджетирование

в системе управленческого учёта.

Внутрихозяйственный расчёт и его роль в организации управленческого учёта. Организация управленческого учёта по местам возникновения затрат и центрам ответственности. Система бюджетирования и внутрихозяйственной отчётности.

Методические указания.

Одним из важных условий эффективной организации управленческого учёта является внедрение и укрепление внутрихозяйственного управления и, как следствие, внутрихозяйственного расчёта.

Центр ответственности – это часть организации, по которой целесообразно аккумулировать учётную информацию о деятельности такого центра. Каждую структурную единицу или центр ответственности обременяют только те расходы или доходы, за которые они могут отвечать или которые контролируют. С позиции управления деление организации на центры ответственности должно определяться спецификой конкретной ситуации и отвечать следующим основным требованиям:

· центры ответственности необходимо увязать с производственной и организационной структурой предприятия;

· в каждом центре ответственности должны быть показатели для измерения объёма деятельности и база для распределения затрат;

· необходимо четко определить сферу полномочий и ответственности управляющего (менеджера) каждого центра ответственности по установленным для этого центра показателям;

· для каждого центра ответственности необходимо установить формы внутренней отчётности;

· планирование работы предприятия в целом производится на основании анализа деятельности центров и их бюджетов на предстоящий период.

Центры ответственности исходя из объёма полномочий и ответственности  подразделяют на центры стоимости (затрат), продаж (выручки), прибыли и инвестиций. Центр затрат (стоимости) – это структурное подразделение предприятия, руководитель которого отвечает только за затраты (например, департамент экономики, библиотека, аппарат управления предприятием).

Разновидностью центра ответственности является центр продаж (выручки) – подразделение, руководитель которого отвечает только за выручку, но не за затраты, например, агентство по продаже перевозок авиакомпании. Взаимосвязи между затратами на функционирование такого центра и значением выручки практически нет, в связи с чем основным контролируемым показателем являются выручка от продаж, а также определяющие её показатели: количество проданных билетов, структура реализации и тарифы.

Центр прибыли – это подразделение, руководитель которого отвечает как за затраты и доходы, так и за прибыль. Центр прибыли – это экономика предприятия в миниатюре. Использование модели управления по центрам прибыли позволяет на больших авиапредприятиях децентрализовать ответственность за прибыль. Центр прибыли может состоять из нескольких центров стоимости. Центрами прибыли могут стать пассажирский и грузовой комплексы авиакомпании, авиационно-техническая база, учебный центр, аэровокзал и пр. Управление центром прибыли можно осуществлять при помощи операционного бюджета, форма которого близка к отчёту о прибылях и убытках, а также к отчёту  об исполнении бюджета.

Центр инвестиций – это подразделение, руководитель которого отвечает не только за выручку и затраты, но и за капиталовложения. Примером может служить строительство авиакомпанией здания терминала в аэропорту или собственного офиса, проект на проведение научных исследований.

Предприятие стремится к достижению своих стратегических целей на основе внутрихозяйственного планирования. При изучении темы полезно вспомнить, что выделяют  долго-, средне- и краткосрочные планы. В системе управленческого учёта для характеристики процесса планирования чаще всего применяют термин «бюджетирование». Бюджет представляет собой план, выраженный в натуральных и денежных единицах, и служит инструментом для управления доходами, расходами и ликвидностью предприятия.

Разработка бюджета  происходит в четыре этапа:

· постановка проблемы и сбор исходной информации для разработки проекта бюджета;

· анализ и обобщение собранной информации, расчёт научно обоснованных показателей деятельности предприятия, формирование проекта бюджета;

· оценка проекта бюджета;

· утверждение бюджета.

Главный (сводный) бюджет представляет собой скоординированный по всем подразделениям или функциям деятельности план работы для организации в целом. В результате его составления создаются план прибылей и убытков, прогноз денежных потоков, прогнозный бухгалтерский баланс.

Вопросы для самопроверки.
1. Как внутренний хозяйственный расчёт влияет на организацию управленческого учёта?

2. Какова цель организации управленческого учёта по центрам ответственности?

3. По каким признакам классифицируются центры ответственности?

4. Каковы особенности организации управленческого учёта в разрезе центров стоимости?

5. Каковы особенности организации управленческого учёта в разрезе центров выручки, прибыли и инвестиций?

Литература: (11), (12), (13), (15).

Тема 4.Управленческий учёт производственной деятельности.

Производственная деятельность и её место в управленческой системе организации. Планирование производственной деятельности. Учёт затрат на производство продукции и калькулирование её себестоимости. Контроль и анализ выполнения производственной программы.

Методические указания.

При изучении темы следует вспомнить основы планирования на авиапредприятиях и особенности планирования производственной деятельности.

Основные принципы учёта затрат на производство продукции таковы:

· согласованность показателей учёта затрат с плановыми показателями;

· включение всех затрат по производству продукции отчётного периода в её себестоимость;

· группировка и отражение затрат по производственным подразделениям, видам продукции, элементам и статьям расходов;

· согласованность объектов учёта затрат с объектами калькуляции;

· обеспечение раздельного отражения производственных затрат по действующим нормам и отклонениям от них;

· расширение состава затрат, относимых на себестоимость продукции по прямому признаку;

· максимальное приближение методологии и организации учёта затрат к международным стандартам и т.д.

На авиапредприятиях особую актуальность приобретают вопросы распределения косвенных расходов между видами выпускаемой продукции (работ, услуг). Их, как правило, сначала распределяют по видам (направлениям) деятельности, а затем (внутри каждого вида деятельности) – по видам выпускаемой продукции.

Если деятельность предприятия (подразделения) является трудоемкой (большая доля ручного труда – например, агентства воздушных сообщений), то общепроизводственные расходы могут быть распределены по видам продукции пропорционально фактическим затратам труда, нормативной трудоемкости или численности персонала, задействованного в том или ином технологическом процессе.

Если деятельность предприятия/подразделения является капиталоемкой (например, аэропорт, авиакомпания), то косвенные расходы можно распределить пропорционально амортизационным отчислениям по видам продукции, плановому налёту часов, фактическим часам работы оборудования, остаточной стоимости основных средств, участвующих в том или ином производственном процессе.

Если деятельность предприятия/подразделения является материалоёмкой (например, авиаперевозки), то за базу распределения можно принять плановые и фактические затраты сырья и материалов.

Если нельзя однозначно определить, какой является деятельность предприятия/подразделения (трудоёмкой, капиталоёмкой, материалоёмкой), то можно использовать комбинированные базы распределения, рассчитываемые на основе двух или более видов ресурсов. Дополнительными базами распределения служат следующие показатели: объём выпускаемой продукции, объем продаж, маржинальный доход, среднесписочная численность персонала, прямые производственные затраты.

На авиапредприятиях  учёт затрат можно организовать различными методами в зависимости от способа: оценки затрат, характера производственного процесса, полноты включения затрат в себестоимость продукции. В зависимости от способа оценки затрат выделяют методы учёта по фактической, нормативной и плановой (прогнозной) себестоимости.

В зависимости от характера производственного процесса учёт затрат можно организовать попередельным (попроцессным) или позаказным методами.

Попередельный (попроцессный) метод учёта затрат применяется в производствах, где готовый продукт получается в результате последовательной обработки исходного материала на отдельных технологических прерывных стадиях, фазах или переделах. Переделом называется такая совокупность технологических операций, которая завершается выработкой промежуточного продукта (полуфабриката) или получением готового продукта. Сущность попередельного метода состоит в том, что учёт затрат ведется по переделам, а внутри них – по статьям калькуляции и видам продукции. Прямые затраты учитываются по каждому переделу, а косвенные – по цеху, производству, предприятию в целом, с последующим распределением между себестоимостью продукции переделов, согласно принятым базам распределения. Попередельный метод применяется на авиационно-технических базах, в аэропортах и пр.

Позаказный метод можно применять в индивидуальных, мелкосерийных производствах и на ремонтных работах. Прямые затраты учитываются в разрезе цехов и заказов на основании первичных документов. Первичная документация по учёту таких затрат оформляется на каждый заказ отдельно. Косвенные затраты включаются в себестоимость путем распределения пропорционально принятой на предприятии базе распределения. Позаказный метод может применяться, например,  в небольшой чартерной авиакомпании.

В большинстве случаев в практике работы авиапредприятий используют смешанные методы, сочетающие элементы обоих методов. Наиболее популярным и перспективным гибридным методом является пооперационный, при использовании которого основным объектом учёта затрат является операция.

В зависимости от полноты включения затрат в себестоимость продукции, учёт затрат подразделяют на учёт по полной или сокращенной себестоимости. При методе учёта по полной себестоимости в себестоимость продукции включаются все издержки предприятия, независимо от их деления на постоянные и переменные, прямые и косвенные. Затраты, которые невозможно непосредственно отнести на продукцию, распределяют сначала по центрам ответственности, где они возникли, а затем переносят на себестоимость продукции пропорционально выбранной базе. Следует отметить, что этот метод широко распространен в нашей стране и соответствует сложившимся в России традициям и требованиям  нормативных актов по финансовому учёту и налогообложению. Однако данный метод не учитывает одно важное обстоятельство: себестоимость единицы  изменяется при изменении объемов выпуска продукции (за счёт распределения постоянных затрат на разное количество произведенной продукции). 

Учёт затрат по сокращенной себестоимости или по маржинальному методу предусматривает списание на продукцию не всех издержек, а только их переменной части. При этом методе постоянные затраты в себестоимость продукции не включают и относят на уменьшение прибыли того периода, когда возникли такие затраты.

На практике представляется целесообразным при учёте затрат по полной себестоимости выделять её переменную составляющую для получения дополнительной информации и для принятия различных управленческих решений.

На авиапредприятиях для исчисления себестоимости продукции  в рамках приведенных выше методов учёта затрат можно применить следующие способы калькулирования: нормативный, прямого счёта, суммирования затрат, исключения затрат на побочную продукцию, пропорционального распределения затрат, комбинированный.

Нормативный способ калькулирования является частью нормативного метода учёта затрат, обязательным условием применения которого является наличие норм и нормативов затрат на единицу продукции.

Способ прямого счёта  применяется при производстве единственного вида продукции и при позаказном методе учёта затрат.

Способ суммирования затрат состоит в том, что себестоимость продукции определяется путем суммирования затрат по отдельным частям изделия или процессам его изготовления. Способ применяется при попередельном методе учёта затрат.

Способ исключения затрат на побочную продукцию заключается в том, при расчёте себестоимости основной продукции из затрат предприятия сначала исключают затраты на побочную продукцию, а затем вычисляют себестоимость.

Способ пропорционального распределения затрат применяется для калькулирования себестоимости продукции в условиях одновременного производства нескольких видов изделий, прямое отнесение затрат на которые невозможно. Например, в крупной авиакомпании сводный учёт затрат  организуется по видам продукции (по типам воздушных судов), а затем затраты по типу ВС распределяются по воздушным линиям пропорционально экономически обоснованной базе.

Комбинированный способ калькулирования представляет собой сочетание нескольких перечисленных выше способов.

Основными задачами контроля и анализа выполнения производственной программы являются проверка выполнения плана производства, изучение причин отклонений от плановых показателей и разработка мероприятий по устранению этих отклонений (см. курс «Анализ хозяйственной деятельности). 

Вопросы для самопроверки.

1. В чём заключаются принципы  учёта затрат в новых условиях хозяйствования?

2. Какие существуют методы учёта затрат и чем они отличаются друг от друга?

3. Какая связь существует между учётом затрат и калькулированием себестоимости продукции?

4. Какие способы калькулирования себестоимости продукции Вам известны? Какова сфера их применения?

5. Что относится к объектам учёта затрат и объектам калькулирования?

Литература: (2), (5), (8), (10), (14).

Тема 5: Управленческий учёт и его роль в принятии 

управленческих решений.

Классификация управленческих решений. CVP-анализ как основа принятия управленческих решений. Принятие решений по ценообразованию. Принятие решений по инвестиционным проектам.

Методические указания.

Управленческие решения целесообразно группировать на основе следующих классификационных признаков:

· по степени полноты и достоверности информации, использованной для принятия решения (решения, принимаемые в условиях определенности, вероятной определенности и неопределенности);

· по масштабу объекта управления (общие и локальные);

· по характеру целей (стратегические и тактические);

· по количеству целей (одно-целевые и многоцелевые);

· по периоду действия (долгосрочные, среднесрочные, краткосрочные);

· по количеству лиц, принимающих решения (индивидуальные и коллективные);

· по содержанию (экономические, технические, организационные, политические).

Управленческие решения должны быть: эффективными, своевременными, рациональными, обоснованными и реально осуществимыми.

При разработке и принятии управленческих решений целесообразно использовать следующие методы: традиционные, экономико-математические, систематизированные (эвристические, экспертных оценок и пр.) и системно-целевые (системного анализа и программно-целевые).

Одним из наиболее эффективных средств планирования и прогнозирования деятельности авиапредприятия является определение точки безубыточности с помощью CVP - анализа (“Cost – Volume – Profit” = «затраты – объём – прибыль»). Ключевыми элементами CVP – анализа выступают маржинальный доход, порог рентабельности (точка безубыточности), производственный леверидж и маржинальный запас прочности.

Маржинальным доходом считается разница между выручкой авиапредприятия от продажи его продукции и переменными затратами. Коэффициентом маржинального дохода называется доля величины маржинального дохода в выручке от продажи или (на единицу продукции) доля средней маржи в цене товара.

Порог рентабельности (точка безубыточности) – это показатель, характеризующий объём реализации продукции, при котором доходы предприятия равны всем его расходам, то есть предприятие не имеет ни прибыли, ни убытков.

Производственный леверидж – это механизм управления прибылью предприятия в зависимости от изменения объёма реализации продукции (работ, услуг).

Маржинальный запас прочности – это отклонение фактической выручки от продажи продукции от пороговой выручки (порога рентабельности), отнесенной к фактической выручке (%%).

Взаимосвязь между затратами, объемом и результатами может быть выражена следующей формулой:
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где:  N      - объем продукции в натуральных показателях,

        Р        - сумма прибыли,

       Цед        - цена единицы продукции,

                  Sпост   - сумма постоянных затрат,
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 - сумма переменных затрат на единицу продукции,

                  Мед    - сумма маржинального дохода на единицу продукции.

Далее следует рассчитать коэффициент реагирования продукта,  который определяется по формуле:
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где:  КN   - коэффициент реагирования продукта,

                   NБ   - объем безубыточного производства продукции,

                   NР   - объем прибыльной реализации продукции.

Использование CVP- анализа в практике работы авиапредприятий помогает оперативно и качественно решить многие задачи, например, определить размер прибыли при различных объёмах производства.

 Производственный леверидж (“leverage” –рычаг) – это механизм управления прибылью авиапредприятия, основанный на оптимизации соотношения постоянных и переменных затрат. С его помощью можно прогнозировать изменение прибыли авиапредприятия в зависимости от изменения  объема продаж, а также определить точку безубыточности.

Производственный леверидж определяется с помощью одной из двух формул:
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где  Эпл   - эффект производственного левериджа,

        М    - маржинальный доход, 

        Зпост – постоянные затраты,

        П     - прибыль.

Найденное с помощью этих формул значение эффекта производственного левериджа в дальнейшем служит для прогнозирования изменения прибыли в зависимости от изменения выручки предприятия и позволяет сделать следующие выводы.

1. Положительное воздействие производственного левериджа начинает проявляться лишь после того, как авиапредприятие преодолело точку безубыточности своей деятельности.

2. По мере дальнейшего увеличения объема продаж и удаления от точки безубыточности эффект производственного левериджа начинает снижаться. Каждый последующий процент прироста объема продаж будет приводить к нарастающему темпу прироста суммы прибыли.

3. Механизм производственного левериджа имеет и обратную направленность: при любом снижении объема продаж в ещё большей степени будет уменьшаться размер прибыли предприятия.

4. Между производственным левериджем и прибылью предприятия существует обратная зависимость. Чем выше прибыль предприятия, тем ниже эффект производственного левериджа, и наоборот. Это позволяет сделать вывод о том, что производственный леверидж является инструментом, уравнивающим соотношение уровня доходности и уровня риска в процессе осуществления производственной деятельности.

5. Эффект производственного левериджа проявляется только в краткосрочном периоде, так как только в краткосрочном периоде существуют постоянные затраты. В долгосрочном периоде постоянные затраты изменятся, предприятие будет преодолевать новую точку безубыточности и рассчитывать другие значения левериджа.

Использование механизма производственного левериджа, целенаправленное управление постоянными и переменными затратами, оперативное изменение их соотношения при меняющихся условиях хозяйствования позволит увеличить потенциал формирования прибыли авиапредприятия.

При принятии управленческих решений в области ценовой политики большое значение имеет установление цены безубыточной реализации продукции. Важно помнить, что минимальная цена продукта (нижняя граница демпинга) равна средним переменным расходам в расчёте на единицу продукции. Подробнее о ценообразовании сказано в курсах «Маркетинг» и «Основы ценообразования».

Составной частью ценовой политики предприятия является разработка механизма трансфертных цен. Трансфертная цена – это цена, используемая для определения стоимости продукции или услуг, передаваемых одним центром ответственности другим внутри одного предприятия. Установление трансфертных цен зависит от существующих форм организации производства. 

 При централизованной организации производства или при выделении в составе предприятия центров затрат (стоимости) обмен продукции и услугами между подразделениями и центрами ответственности осуществляется на основе фактической себестоимости.

При формировании центров прибыли, доходов или инвестиций трансфертные цены должны назначаться с таким расчётом, чтобы с их помощью можно было определять реальные и достоверные показатели дохода и прибыли для каждого подразделения.

Основными способами установления трансфертной цены является формирование её на основе:

· рыночной стоимости;

· полной себестоимости + прибыли как процента от полных затрат;

· переменных затрат + прибыли как процента от переменных затрат;

· полной или сокращенной себестоимости (средних переменных затрат на единицу продукции);

· взаимной договоренности сторон.

В процессе хозяйственной деятельности авиапредприятие должно уделять постоянное внимание своей инвестиционной деятельности. Инвестиционная деятельность характеризует процесс обоснования и реализации наиболее эффективных форм вложения капитала, направленных на расширение экономического потенциала авиапредприятия. При оценке экономической эффективности капиталовложений рассчитывают срок окупаемости, чистый приведенный доход (NPV – Net Present Value), внутреннюю норму прибыли  (IRR – Internal Return Rate). Подробнее этот вопрос изложен в курсе «Экономика ГА» и «Экономическое обоснование инвестиций».

Вопросы для самопроверки.
1. Как классифицируются управленческие решения?

2. В чем заключается сущность CVP – анализа?

3. Как можно определить безубыточный объем производства?

4. В чем разница между маржинальным доходом и прибылью предприятия?

5. В чем состоит роль и значение производственного левериджа?

6. В чем заключается смысл запаса прочности?

7. Какие существуют принципы формирования трансфертных цен, каковы их достоинства и недостатки?

Литература: (9), (11), (13), (14), (15).

Тема 6: Международный опыт организации управленческого учёта и его использование в практике работы российских авиапредприятий.

Организация управленческого учёта по системам стандарт-кост, директ – костинг, по системе JIT, по системе АВС. Функционально-стоимостной анализ – эффективный инструмент управленческого учёта. Практические аспекты организации управленческого учёта.

Методические указания.

Одним из эффективных инструментов в управлении затратами авиапредприятия является система учёта стандарт-кост, в основе которой лежит принцип учёта и контроля затрат в пределах установленных норм и нормативов и по отклонениям от них. В основе системы стандарт – кост лежит предварительное (до начала производственного процесса) нормирование затрат по статьям расходов:

· основные материалы;

· оплата труда основных производственных работников;

· коммерческие расходы (расходы по продаже и рекламе);

· производственные накладные расходы.

Предварительно исчисленные нормы рассматриваются как твердо установленные ставки. Отклонения между действительными и предполагаемыми затратами, возникающими в каждый отчётный период, в течение года накапливаются на отдельных счетах отклонений и полностью списываются не на затраты производства, а непосредственно на финансовые результаты предприятия. 

Схематически система учёта стандарт-кост выглядит следующим образом:
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Недостатком системы стандарт-кост является то, что на практике очень трудно составить стандарты согласно технологической карте производства. Нередко вместо научно обоснованных стандартов на каждую единицу продукции устанавливают среднюю стоимость, которая является базисом для определения цен на продукцию. В отличие от системы стандарт – кост отечественная система нормативного учёта не ведет обособленный анализ изменений самих норм и затрат на реализацию продукции, списывает отклонения затрат не на финансовый результат, а на затраты производства.

Обобщая вышеизложенное, можно сделать вывод, что нормативный метод учёта затрат и система стандарт-кост не являются тождественными понятиями. Однако идея обеих систем едина – установление нормативов (стандартов), выявление и учёт отклонений с целью обнаружения и устранения проблем в производстве и реализации продукции.

В условиях развивающихся рыночных отношений эффективное управление коммерческой деятельностью авиапредприятия всё более зависит от уровня её информационного обеспечения. До сих пор на предприятиях применяется затратный метод бухгалтерского учёта, предусматривающий учёт и исчисление полной фактической себестоимости единицы продукции. Однако весь мировой опыт свидетельствует об эффективности использования маржинального метода бухгалтерского учёта – системы учёта «директ-костинг» (Direct Costing System), в основе которой лежит исчисление сокращенной себестоимости продукции и определение маржинального дохода. В Германии и Австрии данная система получила наименование «учёт частичных затрат» или «учёт суммы покрытий», в Великобритании его называют «учётом маржинальных затрат», во Франции – «маржинальная бухгалтерия» или «маржинальный учёт».

 Современный директ-костинг имеет два варианта:

1. простой директ-костинг, основанный на использовании в учёте данных только о переменных (оперативных) затратах:

2. развитой директ-костинг (верибл-костинг), при котором в себестоимость наряду с переменными затратами включаются и прямые постоянные затраты на производство и реализацию продукции. 

Сущность системы директ-костинг  состоит в разделении затрат на постоянные и переменные, причём себестоимость продукции планируется и учитывается только в части переменных затрат. Разница между выручкой от продажи продукции и переменными затратами представляет собой маржинальный доход. При этой системе постоянные расходы в расчёт себестоимости продукции не включают и списывают непосредственно на уменьшение прибыли предприятия.

Основные преимущества системы учёта директ-костинг заключаются в упрощении исчислении себестоимости продукции, так как нет необходимости в трудоёмком распределении постоянных расходов по объектам калькуляции; в возможности определения порога рентабельности, запаса прочности предприятия и нижней границы демпинговых цен, а также выбора между собственным производством продукции и их закупкой на стороне.

Недостатком директ-костинга является то, что при продаже продукции по заниженным ценам предприятие может не покрыть постоянные издержки маржинальным доходом и оказаться в зоне убытков. Кроме того, ведение учёта в разрезе сокращенной себестоимости не отвечает требованиям отечественной системы бухгалтерского учёта. 

Представляет несомненный интерес метод управления производством по системе JIT (“Just-In-Time”, то есть «точно в срок»). Суть системы состоит в отказе от производства продукции крупными партиями и создании непрерывно-поточного предметного производства. Данная система рассматривает наличие товарно-материальных запасов как омертвение оборотных средств предприятия и предусматривает сведение запасов к минимуму, а также выполнение производственных заказов не по месяцам и неделям, а по дням и даже часам.  При этом надежность выполнения заказа намного возрастает, так как значительно меньше времени отводится на закупку и хранение материалов. При этой системе происходит преобразование производственного учёта в систему управления стоимостью, которая используется для обеспечения потребностей менеджеров в принятии эффективных управленческих решений о виде, цене, себестоимости, составе и путях сбыта продукции, способствуя дальнейшему совершенствованию производственной и коммерческой деятельности.

Метод “ABC”(“Activity Based Costing”)  получил широкое распространение на европейских и американских предприятиях различного профиля. В буквальном смысле этот метод означает учёт затрат по работам (функциональный учёт затрат). Проводится классификация проводимых работ и потребляемых при этом ресурсов. Причем определяются объемные показатели по каждой работе и удельные показатели расходования ресурсов, на основании которых производится расчёт стоимости каждой работы. Суммируя стоимости работ, участвующих в производстве продукции, рассчитывают её себестоимость. Представление предприятия как набора рабочих операций открывает широкие возможности для совершенствования его функционирования, позволяет проводить качественную оценку деятельности в таких сферах, как инвестирование, персональный учёт, управление кадрами и т.д.

Функционально-стоимостной анализ (ФСА) – это метод системного исследования функций объекта (продукта, процесса, структуры), направленный на минимизацию затрат в сферах проектирования, производства и эксплуатации объекта при сохранении его качества и полезности. ФСА относится к перспективным методам экономического анализа. В нем успешно используются передовые приемы и элементы инженерно-логического и экономического анализа. Оценка вариантов построения объекта осуществляется по критерию, учитывающему степень выполнения и значимость функций, а также размер затрат, связанных с их реализацией на всех этапах жизненного цикла. Цель ФСА состоит в развитии полезных функций объекта при оптимальном соотношении между их значимостью для потребителя и затратами на их осуществление. Однако этот метод недостаточно распространен в силу его трудоёмкости и потребности значительных финансовых ресурсов для его проведения.

Организация управленческого учёта – внутреннее дело любого авиапредприятия. Администрация сама решает вопросы о необходимости и рамках применения этого вида учёта; определяет, как классифицировать затраты и насколько детализировать места возникновения затрат, а также как увязать их с центрами ответственности. Кроме того, нужно решить, в разрезе каких видов затрат организовать учёт (фактических или плановых, полных или сокращенных) и как организовать взаимодействие управленческого и финансового учёта.

В международной практике существуют четыре варианта организации управленческого учёта.

При первом варианте для осуществления взаимосвязи между финансовым и управленческим учётами используются специальные связующие счета. 

При втором варианте управленческий учёт по отношению к финансовому становится полностью автономным, а взаимосвязь между ними осуществляется оперативным путем, то есть вне системы счетов бухгалтерского учёта.

 При третьем варианте учёт затрат  в разрезе экономических элементов и доходов по видам деятельности ведется в финансовой бухгалтерии. Ведение же управленческого учёта в аналитическом разрезе организуется без использования системы бухгалтерских счетов, но управленческий учёт объединяется с оперативным учетом.

При четвертом варианте управленческий и финансовый учёты ведутся в общей бухгалтерии с использованием единого счетного плана. Этот вариант основан на полной интеграции довольно громоздкой системы учёта затрат и доходов в общую бухгалтерию. Следует отметить, что на большинстве отечественных предприятий применяется именно этот вариант организации бухгалтерского учёта.

В заключение отметим, что управленческий учёт является одним из наиболее эффективных средств прогнозирования и планирования деятельности предприятия.

Вопросы для самопроверки.

1. Какова сущность системы учёта «Стандарт-кост»?

2. Какова сущность системы учёта «Директ-костинг»?

3. Какова сущность системы учёта «АВС»?

4. Какова сущность системы учёта «JIT»?

5. Какова сущность функционально-стоимостного анализа?

6. По каким вариантам может быть организован управленческий учёт на авиапредприятии?

Литература: (5), (8), (13), (14), (15).

Методические указания к контрольной работе по дисциплине 

«Управленческий учёт»

для студентов V курса специальности 0611 заочного обучения.

Цель контрольной работы – показать, как применять принципы управленческого учёта на предприятиях воздушного транспорта при принятии хозяйственных решений. Контрольная работа состоит из 4 частей и посвящена следующим темам:

1. Метод калькуляции себестоимости продукции предприятий воздушного транспорта с полным распределением затрат.

2. Метод калькуляции себестоимости продукции авиапредприятий по предельным затратам.

3. Принятие решений на основании анализа затрат, результатов и некоторых качественных факторов.

4. Метод CVP-анализа.

Задание по контрольной работе выдается в начале соответствующего семестра для своевременного выполнения студентами (согласно графику их самостоятельной работы).

Контрольная работа оформляется в тонкой тетради в клетку или на листах писчей бумаги формата А4.

Проверка контрольной работы проводится после её выполнения до начала экзаменационной сессии.

Задание № 1.

Тема: Метод калькуляции себестоимости продукции предприятий

воздушного транспорта с полным распределением затрат.

 Трансагентство продаёт билеты на воздушный и железнодорожный транспорт и на междугородние автобусы.

Таблица 1.

	Показатели
	Ед.изм.
	Авиаперевозки
	Жел.дор.перевозки
	Автоперевозки

	1. Площадь

помещения
	М 2
	40
	30
	30

	2. Объем помещения
	М3
	120
	90
	80

	3. Стоимость оборудования
	Тыс.руб
	200
	130
	70

	4. Прямые трудозатраты
	Тыс.руб
	700
	900
	800

	5.Прямые расходы
	Тыс.руб
	1000
	900
	850

	6.Кол-во проданных билетов
	Тыс.шт
	6
	10
	3

	7. Ср.доход агентства на 

1 пассажира
	Руб.
	200
	150
	80


Косвенные расходы агентства за год составили (тыс.руб):

- зарплата администрации                                        190

- арендная плата                                                          600

- страхование оборудования                                      120

- амортизация основных фондов                               150

- прочие общехозяйственные расходы                      210.

Для получения цифр для расчётов по своему варианту следует к косвенным расходам агентства по каждой статье прибавить две последние цифры номера зачётной книжки.

Например, номер зачётки – 20045.

Тогда заданные косвенные расходы по статьям составят 235, 645,165, 195 и 255 соответственно.

Требуется:

1. Распределить косвенные расходы агентства по трем центрам стоимости (авиаперевозки, жел/дор.перевозки, автоперевозки).

2. Рассчитать полную себестоимость обслуживания агентством  1 пассажира по видам перевозок.

3. Определить финансовые результаты работы центров ответственности и сформулировать рекомендации по развитию направлений деятельности.

4. Указать достоинства и недостатки метода калькуляции себестоимости продукции с полным распределением затрат.

Задание №2.

Тема: Метод калькуляции себестоимости продукции авиапредприятий 

                 по предельным затратам.

Авиакомпания производила расчёт себестоимости авиаперевозок с полным распределением затрат. За год были получены следующие данные.

Таблица 2.

	Показатели
	Ед-цы изм.
	

	1. Планируемые прямые материальные затраты
	коп/пкм
	60

	2. Планируемые прямые трудозатраты
	коп/пкм
	30

	3.Постоянные затраты
	коп/пкм
	40

	4.Планируемый объем работ
	млн. пкм
	100

	5.Выполненный объём работ
	млн. пкм
	120

	6.Выполнен платный объем работ
	млн. пкм
	110

	7.Средний доход на

1 пкм
	Руб./пкм
	2


В таблице 2 приведены данные для расчётов по варианту №00. Для получения исходных данных для расчётов следует ко всем числам таблицы добавить две последние цифры зачётной книжки студента.

Постоянные затраты авиакомпании покрываются исходя из планируемого объема работ. В начале года авиакомпания не имела наличных запасов. Руководство авиакомпании приняло решение анализировать в дальнейшем результаты своей деятельности при помощи метода калькуляции себестоимости по предельным затратам.

Требуется:

1. Рассчитать себестоимость авиаперевозок методами с полным распреде-  

      лением затрат и по предельным расходам.

2. Опишите сущность метода калькуляции сокращенной себестоимости, укажите его достоинства, недостатки и сферу распространения.

Задание №3. 

Тема: Принятие решений на основании анализа затрат, результатов и 

                  некоторых качественных факторов.

Небольшая чартерная авиакомпания выполняет перевозки, отличающиеся значительными сезонными колебаниями.

Таблица 3. 

	Показатели
	Ед. изм.
	Лето

(апрель-октябрь)
	Зима

(ноябрь-март)

	1.Продажи (факт)
	тыс. у.е.
	300
	100

	2. Переменные затраты (факт)
	тыс. у.е.
	100
	40

	3. Постоянные затраты (факт)
	тыс. у.е.
	70
	50

	4.Прогноз на май-август: доходы,

перемен. затраты
	тыс.у.е.
	180

60
	

	5. Прогноз доходов на период
	тыс.у.е.
	60

(сентябрь-октябрь)
	50

	6. Прогноз доходов после ФОССТИС
	тыс.у.е.
	90

(сентябрь-октябрь)
	80


В таблице 3 приведены данные для расчётов по варианту №00. Для получения исходных данных для расчётов следует ко всем числам таблицы добавить две последние цифры зачётной книжки студента.

Прогноз на май-август следующего года  по доходам и переменным затратам приведен в таблице. Постоянные расходы не изменятся. Предполагаемый объем выручки за сентябрь-октябрь и следующий зимний период также указан в таблице.

Для улучшения сложившегося положения были предложены 2 стратегии:

1. Прекратить полеты в зимний период, передав все заказы авиакомпании-партнёру, и получить от неё комиссионное вознаграждение в размере 10%;

2. При помощи программы по стимулированию сбыта и специальных предложений (ФОССТИС – формирование спроса и стимулирование сбыта) стоимостью 10 тыс.у.е. объём продаж за сентабрь-октябрь и за зимний период можно повысить (данные указаны в таблице).

Требуется:

1. Оценить  текущее состояние дел авиакомпании и две предложенные стратегии путем составления соответствующих прогнозов по получению прибыли, выбрав наивыгоднейшую.

2. Проанализировать последствия принятия выбранной стратегии с учётом расходов на новый найм работников, угрозы потери клиентуры, различных видов рисков.

Задание №4.

Тема: Метод CVP-анализа (“Cost-Volume-Profit”).

Суммарные затраты, возникающие у авиапредприятия при различных уровнях деловой активности, являются следующими.

Таблица 4.

	Показатели
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь

	1.Количество рейсов
	60
	20
	80
	40
	100
	120

	2. Суммарные затраты, тыс.у.е.
	110
	75
	160
	90
	175
	180

	3. Цена за рейс, тыс.у.е.
	50
	51
	50
	52
	52
	51


В таблице 4 приведены данные для расчётов по варианту №00. Для получения исходных данных для расчётов следует ко всем числам 1 и 2 строк таблицы добавить две последние цифры зачётной книжки студента.

Требуется:

1. Разделить суммарные затраты авиапредприятия на постоянные и переменные мини-максным методом.

2. Рассчитать точку безубыточного объема продаж за полгода, коэффициент P/V и величину производственного левериджа.

3. Описать характер поведения производственного левериджа при изменении объема перевозок, изобразив его на графике.

4. Указать достоинства и недостатки анализа CVP (“Cost-Volume-Profit”).
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