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ПРЕДИСЛОВИЕ

Данное пособие входит в первую часть серии «Программное обеспечение автоматизированных систем управления воздушным движением» (ПО АСУ ВД), подготовленной кафедрой вычислительных машин, комплексов, систем и сетей для организации учебного процесса в рамках одноименной дисциплины. В соответствии с традиционным делением ПО на системную и функциональную составляющие, первая часть «Системное программное обеспечение» объединяет в своем составе следующие книги:

· Книга 1. Информационная база автоматизированных систем организации воздушного движения.
· Книга 2. Операционные системы реального времени. Математические модели.
· Книга 3. Управление периферией и связью в АС УВД.
Вторая часть «Функциональное программное обеспечение» посвящена основным задачам, ради решения которых развертываются системы УВД – аэронавигации и управления потоками воздушного движения. Она освещает вопросы проектирования полной конфигурации системы и содержит книги:

· Книга 4. Модель использования воздушного пространства. Обработка плановой информации.

· Книга 5. Обработка радиолокационной информации.

· Книга 6. Обработка данных автоматического зависимого наблюдения.

· Книга 7. Обработка метеорологической информации.

· Книга 8. Программная поддержка интегрированной технологии УВД.

В данном пособии рассматриваются проблемы адаптации операционных систем (ОС) к работе в автоматизированных системах управления воздушным движением. Московский государственный технический университет гражданской авиа​ции готовит инженеров, которые будут дорабатывать фирменные ОС для нужд воздушного транспорта, подгоняя их характеристики под требования безопасного, экономичного и регулярного управления воздушным движением. Исходя из сказанного, анализируются типичные ситуации, с которыми сталкиваются специалисты при развертывании ПО АС УВД на объектах: управление файловой системой в реальном времени, мультипроцессорная обработка событий и приоритетная диспетчеризация вычислительного процесса. Приведены технические решения и дано их математическое обоснование.
Работа может использоваться в качестве самостоятельного пособия как по разработке систем организации воздушного движения, так и по средствам программной поддержки диспетчерского персонала на всех этапах планирования и управления воздушным движением.

Структура учебного пособия
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