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Введение


Пулевая стрельба – один из видов стрелкового спорта. В данном виде спорта стрельба производится из пневматических (4,5 мм), малокалиберных (5,6 мм) и крупнокалиберных (7,62 мм для винтовок и 7,62-9,65 мм для пистолетов) винтовок и пистолетов. Подразделяется на стрельбу из пистолета, винтовки, стрельбу из винтовки по движущейся мишени.


Один раз в два года проходит Спартакиада учебных заведений гражданской авиации РФ по 8 видам спорта.

Одним из видов программы является стрельба пулевая. В данном случае представлено одно из упражнений пулевой стрельбы – стрельба из пневматической винтовки. В Положении о Спартакиаде студентов и курсантов гражданской авиации указано, что стрельба из пневматической винтовки может производиться только из отечественного оружия, а точнее, из винтовки МР-512 производства Ижевского оружейного завода.

В связи с этим в МГТУ ГА созданы группы спортивного совершенствования по стрельбе из пневматической винтовки.


Для более качественной подготовки сборной команды по стрельбе к предстоящей Спартакиаде учебных заведений гражданской авиации РФ       2011 года и для дальнейшей работы в области подготовки студентов к участию в соревнованиях по стрельбе разного уровня и предназначено это пособие.


К сожалению, в соревнованиях Спартакиады студентов и курсантов гражданской авиации стрельба ведется по мишени № 6, что не позволяет студентам выполнить спортивный разряд по стрельбе, так как согласно Правилам соревнований по пулевой стрельбе (Правила соревнований. - М: Советский спорт, 2006. – С. 219), стрельба в упражнении ВП-2 выполняется по мишени № 8.

ГЛАВА 1.
ИНВЕНТАРЬ И ОБОРУДОВАНИЕ ТИРА

1.1. Винтовка МР-512

Пневматическая винтовка МР-512 – пружинно-поршневая пневматическая винтовка калибра 4.5 мм. Вылет пули из канала ствола производится за счёт энергии сжатого воздуха, полученной вследствие движения тяжелого поршня под действием боевой пружины. Взвод боевой пружины осуществляется переламыванием ствола в вертикальной плоскости. Винтовка предназначена для начального обучения стрельбы по мишеням. Выпускается Ижевским механическим заводом. Изделие является Дипломантом конкурса «100 лучших товаров России» 2004 года (рис. 1).
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Рис. 1. Модели винтовки МР-512

Винтовка выполнена преимущественно из стали, ложа бывает пластиковой (более практично) или березовой, которую приятнее держать в руках. Но винты на деревянной ложе чаще раскручиваются, а если затянуть их слишком сильно, при выстреле дерево может треснуть. Штатные прицельные приспособления состоят из прямоугольной мушки в кольце и целика, регулируемого по вертикали и горизонтали. Стальной нарезной ствол имеет      6 правосторонних нарезов и длину 450 мм (табл. 1).
Таблица 1
Технические характеристики винтовки МР-512
	Калибр, мм
	4,5

	Длина ствола, мм
	450

	Длина винтовки, мм
	1050

	Усилие спуска, Н (кгс)
	20-35 (2,0-3,5)

	Масса винтовки, кг, не более
	2,8



На верхней части ствольной коробки расположена направляющая типа «ласточкин хвост» шириной 11 мм для установки оптических и диоптрических прицелов.


Устройство и принцип работы


Выталкивание пули из канала ствола производится за счет сжатого воздуха, образующегося в результате движения поршня с большой скоростью в коробке ствольной под действием пружины.


Конструкция прицела позволяет вести корректировку стрельбы по вертикали и горизонтали регулировочными винтами.

По горизонтали возможна и грубая регулировка за счет смещения основания целика относительно рамки.


Ложа изготовляется из древесины или пластмассы.

Имеющийся автоматический предохранитель обеспечивает безопасность в обращении с винтовкой.


Исполнение винтовки с базой под оптический прицел комплектуется надульником. Конструкция обеспечивает его постановку взамен основания мушки при использовании оптического прицела.

Указание мер безопасности


Устройство предохранения (иначе предохранитель) обеспечивает безопасность обращения с оружием при хранении, заряжании, разряжании, транспортировке и стрельбе. Предохранитель надежно предотвращает случайный выстрел, позволяет быстро и удобно управлять им. Действие предохранителя устройств основывается на фиксации или расцеплении деталей ударно-спускового механизма. Однако, несмотря на наличие в ней различных предохранительных устройств, пневматическая винтовка МР-512 представляет опасность для людей при легкомысленном обращении с ней, поэтому необходимо соблюдать все меры предосторожности и помнить, что пренебрежение правилами безопасности может привести к трагическим последствиям.

При эксплуатации винтовки запрещается:

1) направлять разряженную или заряженную винтовку в сторону человека или животных;

2) хранить или оставлять на время винтовку заряженной;

3) хранить или оставлять винтовку во взведенном состоянии.

После окончания стрельбы необходимо проверить отсутствие пули в стволе. При наличии пули в стволе произвести выстрел в направлении мишени.

Категорически запрещается:

· заряжать оружие до звукового сигнала «Старт» (команды руководителя, тренера);

· направлять оружие на людей, в сторону, независимо от того, заряжено оно или нет;

· открывать и вести огонь из неисправного оружия;

· оставлять где бы то ни было заряженное оружие или передавать его другим лицам, оставлять на огневой позиции (месте для стрельбы) оружие без команды руководителя стрельбы на участке (тренера).

Порядок эксплуатации

При подготовке винтовки к работе после консервации удалить смазку из канала ствола и с наружных поверхностей винтовки, осмотреть наружные детали винтовки на отсутствие поломки, трещин.


Для производства выстрела необходимо (рис. 2):

1)  взять винтовку одной рукой за шейку ложи, а другой надавить на ствол;

2)  повернуть ствол вокруг оси до крайнего заднего положения, при этом рычаг взведения, преодолевая сопротивление пружины, поставит поршень на боевой взвод;

3)  вставьте пулю в канал ствола;
4)  повернуть ствол вокруг оси до фиксации его в горизонтальном положении;

5)  нажать на кнопку предохранителя по направлению вверх.
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Рис. 2. Заряжание винтовки

Для постановки на предохранитель при взведенном поршне и отключенном предохранителе без производства выстрела необходимо открыть ствол, повернув его вокруг оси, и затем снова зафиксировать его в горизонтальном положении.
1.2. Пули

Винтовка МР-512 относится к пружинно-поршневой пневматике, в которой сжатый воздух для метания пули образуется непосредственно в момент выстрела за счет движения внутри цилиндра массивного поршня, разгоняемого расжимающейся пружиной.


При эксплуатации винтовки МР-512 применяются свинцовые пули типа «ДН», «ДЦ» или другие калибра 4,5 мм, предназначенные для использования в пневматическом оружии при температуре окружающей среды от 0°С до + 50°С (рис. 3).
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Рис. 3. Пневматические пули

Свинцовые пули наиболее известны и широко распространены. Основное преимущество свинцовых пуль заключается в их стабилизации вращением после прохода по нарезам ствола. Пули редко изготавливаются из чистого свинца, обычно с добавкой 0.8-1,5% сурьмы - для большей твердости.

Калибр головной части свинцовых пуль типа «Диаболо» колеблется от 4.48 до 4.51 мм, юбки – до 4.75 мм. Обычный вес пуль от 0.45 до 0.68 грамма, но встречаются и более легкие пули.

Традиционно изготовители позиционируют пули весом до 0.52 грамма для короткоствольного оружия, а с большим весом – для винтовок.
1.3. Мишени

По правилам  по пулевой стрельбе (2005 г.) в упражнениях из пневматической винтовки используется мишень № 8. Однако в положении о проведении Спартакиады учебных заведений Гражданской авиации утверждена мишень № 6. В связи с этим на учебных занятиях по стрельбе в группах спортивного совершенствования МГТУ ГА на дистанции 10 метров из пневматической винтовки рекомендуется использовать как мишень № 6 (для подготовки к Спартакиаде УЗ ГА) (рис. 4), так и мишень № 8 (для подготовки к Московским студенческим играм) (рис. 5).
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	Рис. 4. Мишень № 6
	Рис. 5. Мишень № 8


1.4. Оборудование мест занятий для стрельбы из пневматической винтовки

При оборудовании пневматического тира в предназначенном для этого помещении, прежде всего, должны быть устранены возможности появления людей на линии мишеней. Также необходимо полностью предотвратить возможность вылета пуль за пределы тира. При этом тир обустраивается таким образом, чтобы исключить рикошеты, которые могут травмировать стрелков, судей и зрителей.

Тир обустраивается с учетом основных установленных Правилами безопасности размеров, на которые необходимо обратить внимание при проектировании пневматического тира. Расстояние от линии огня до линии мишеней принимается не менее 10 м. Позиция каждого стрелка должна быть не менее 1м в ширину, а глубина огневой позиции вдоль направления стрельбы – не менее 1,5 м. Принимаемая точность размеров огневой позиции не должна превышать 0,05 м.

И огневая позиция, и линия мишеней должны хорошо освещаться.


За щитами с мишенями для исключения рикошетов и вылета пуль за пределы тира обязательно устанавливаются пулеулавливатели или пулеприемники, которые либо за счет конструкции, либо за счет используемых материалов останавливают выпущенные из оружия пули.


Идеальным вариантом является монтаж мишенных установок (рис. 6).
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Рис. 6. Мишенная установка для пневматического тира


Однако если нет возможности приобрести специальные мишенные установки, пулеулавливатель можно изготовить самостоятельно.
Глава 2.
Основы техники стрельбы из пневматической винтовки

2.1.
Изготовка


Стрельба из пневматической винтовки МР-512 ведется из положения стоя без какого-либо упора.

Студентов необходимо научить правильной изготовке. Для этого можно использовать и занятия в обычном спортивном зале (рис. 7).
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Рис. 7. Обучение правильной изготовке

При стрельбе стоя из пневматической винтовки стрелок становится вполоборота к линии стрельбы, левое плечо впереди, ступни ног расположены примерно на ширине плеч, носки ступней слегка разведены. Стопа левой ноги находится левее линия стрельбы, а середина правой стопы располагается на линии стрельбы. Ноги выпрямлены в коленных суставах, а туловище несколько отклонено назад, чтобы скомпенсировать вес винтовки и левой руки стрелка. Левая рука, воспринимающая основную тяжесть винтовки, согнута в локте таким образом, чтобы образовывать тупой угол. Рука поддерживает винтовку за цевье снизу, которое должно лежать на ладони – ближе к основанию большого пальца. Удерживать цевье всеми пальцами следует без особого напряжения. Существует способ удержания, когда цевье просто лежит на выпрямленной ладони. Правая рука удерживает шейку приклада, прижимая его к плечу. Локоть правой руки не следует прижимать к туловищу – его следует поднять примерно на 40-50°. Голову нужно держать прямо, не наклоняя вперед, вправо или влево, чтобы избежать чрезмерного напряжения мышц шеи и глаз.

Позвоночник отклонен назад по отношению к бедрам и закручен таким образом, что плечи немного развернуты по направлению к мишени. Это приводит к тому, что верхняя часть торса и голова располагаются немного сзади и правее по отношению к костям таза. Следует подчеркнуть, что этот прогиб и закрутка позвоночника начинаются непосредственно над бедрами, которые остаются развернутыми на угол 90 градусов от мишени и находятся на одном уровне. Кроме того, прогиб и закрутка не должны вызывать неестественного напряжения ни в какой части тела. Сначала это вызовет ощущение неудобства в мышцах спины, затем это неудобство может даже перейти в боль, которая продержится несколько дней. Единственный способ избавиться от этого – привыкнуть к изготовке, а для этого нужно тренироваться, изготавливаясь и удерживая винтовку. Это может потребовать от двух до трех часов ежедневной тренировки. Именно из-за таких изнурительных тренировок некоторые стрелки теряют выдержку, сдаются и, уменьшая прогиб и закрутку позвоночника, переходят, по существу, к прямой изготовке с упором локтя на бедро.


Хватка при стрельбе имеет свои особенности. Левая рука поддерживает винтовку за цевье снизу, которое может лежать и на пальцах, и на ладони – ближе к основанию большого пальца. Удерживать цевье пальцами следует без напряжения. Положение ладони на цевье должно быть всегда однообразным.


Приклад достаточно плотно и однообразно должен прижиматься к правой стороне груди. Мышцы правой части груди и плеча – расслаблены. Для пружинно-поршневой пневматики приклад должен гораздо слабее прижиматься к плечу, чем обычно. Кисть правой руки должна без особых усилий охватывать шейку приклада, при этом указательный палец не должен участвовать в удержании оружия – его первая фаланга касается только спускового крючка. Для пружинно-поршневой пневматики охват кистью шейки приклада должен быть менее плотным, а большой палец может вообще не касаться приклада.

Таким образом, особенностью стрельбы из мощной пружинно- поршневой пневматики с ее «двойной отдачей» являются минимальные усилия по удержанию винтовки – фактически она должна «лежать» на руках как на лафете, ведь ее свободное движение после выстрела – обязательное условие точной стрельбы.
2.2.
Прицеливание
Прицеливание с помощью открытых прицельных приспособлений заключается в удерживании так называемой «ровной мушки». При прицеливании винтовка удерживается таким образом, чтобы мушка располагалась точно посредине прорези целика, а верхний край мушки был на одном уровне с верхним срезом целика. Стрельба из винтовки МР-512 требует, чтобы внимание концентрировалось на мушке, то есть мушка должна быть видна наиболее резко. Благодаря тому, что глаз обладает глубиной зрения, целик будет также виден достаточно резко. Мишень должна быть видна нечетко, расплывчато. Длинная прицельная линия у винтовки значительно повышает точность прицеливания по сравнению с другими видами оружия (рис. 8).
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Рис. 8. Правила прицеливания из винтовки МР-512
Для прицеливания необходимо закрыть левый глаз, а правым глазом смотреть через прорезь прицела на мушку так, чтобы мушка пришлась посредине прорези, а вершина ее была наравне с верхними краями гривки прицельной планки, т.е. «взять ровную мушку».
Задерживая дыхание на выдохе, подвести ровную мушку к точке прицеливания, одновременно с этим нажимая на спусковой крючок первым суставом указательного пальца правой руки. При прицеливании нужно следить за тем, чтобы гривка прицельной планки занимала горизонтальное положение.

Большое значение при прицеливании имеет умение оставлять правильный и однообразный просвет между вершиной мушки и выбранной точкой прицеливания; при стрельбе из винтовки МР-512 просвет должен быть настолько тонким, насколько это позволяет острота зрения стрелка. Перед стрельбой стрелок обязательно должен тщательно «закоптить мушку», чтобы поверхность ее не отражала световые лучи.
Со временем, при регулярной тренировке, у глаза вырабатывается способность всегда брать одинаковый просвет и однообразно располагать мушку в прорези.

В прицеливании важнейшим фактором, обеспечивающим меткий выстрел, является умение стрелка сохранить ровную мушку в прорези в момент выстрела; при этом не следует бояться, что линия прицеливания (наводка на цель) не будет точно совмещена с желаемой точкой прицеливания. Даже при значительных расхождениях при ровной мушке резких отрывов не будет.
На рис. 9  показаны основные ошибки при прицеливании: а) мелкая мушка – пули уйдут ниже; б) крупная мушка – пули уйдут выше; в) мушка придержана влево – пули уйдут влево; г) мушка придержана вправо – пули уйдут вправо. Через 12–15 секунд после начала прицеливания уставший глаз перестает замечать неточности в прицеливании. Поэтому нельзя «зацеливаться».
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Рис. 9. Типичные ошибки при прицеливании

За одну минуту прицеливания без мигания острота зрения уменьшается вдвое. При зацеливании в условиях яркого освещения наблюдается явление «белых пятен» в зрительном поле, которые долго не исчезают и мешают дальнейшей стрельбе. Для полноценной борьбы с зацеливанием нужно научиться стрелять «в темпе». Это означает: приучить себя делать выстрелы однообразно по времени, каждый выстрел по 5-6 секунд, не более.
2.3.
Управление спуском курка
Спуск курка – прием стрельбы, выполняемый на завершающем этапе производства выстрела. Спуск курка является одним из важных и ответственных моментов в производстве выстрела. Главное при спуске курка – умение плавно нажимать на спусковой крючок. Нажим должен быть настолько плавным, чтобы положение, приданное оружию при прицеливании, не нарушилось. Ни в коем случае нельзя отождествлять понятия «плавный» и «медленный» спуск курка. Чрезмерно медленный спуск неизбежно приводит к «затягиванию» выстрела, к излишнему утомлению стрелка, а, следовательно, и к неточному выстрелу. Поэтому спуск курка должен быть плавным, но уверенным и контролируемым. Чтобы достичь такого результата, указательный палец должен совершить нажатие на спусковой крючок параллельно оси ствола.
	Рис. 10. Нажим пальца на спусковой крючок: а) вид сбоку; б) вид сверху
	Спуск курка производится следующим образом: указательный палец накладывается на спусковой крючок первым суставом и нажимает плавно и прямо назад (рис. 10). Если же указательный палец наложить на спусковой крючок вторым суставом, то нажим будет происходить влево назад, вследствие чего и оружие будет смещаться влево. Резкий, неконтролируемый нажим на спусковой крючок может привести к угловым смещениям оружия. Это происходит, когда стрелок пытается произвести выстрел именно в момент совпадения вершины


мушки с желаемой точкой прицеливания или, как говорят, «подловить» момент; или же стрелок, как только достигнет более-менее устойчивого положения оружия, стремится использовать шанс и успеть произвести выжим спуска. При этом он ускоряет давление на спуск, непроизвольно активизируя работу мышц кисти, и тем самым сбивает наводку. В завершающей фазе работы над выстрелом, когда стрелок «дожимает» спуск, нужно направлять усилия не на то, чтобы уловить момент и дожать спуск, а на то, чтобы сохранилась наводка оружия и давление на спуск происходило без ускорения. Очень часто неопытные стрелки, переключив внимание на спуск, прекращают прицеливание фактически до того, как произойдет выстрел. В зрительной памяти стрелка фиксируется положение мушки, которое было до выстрела, когда он уже фактически прекратил прицеливание. Поэтому реальное положение мушки в момент выстрела он уже не контролирует. Наиболее верным признаком этой ошибки являются не отмеченные стрелком отрывы при общей кучной стрельбе. Наблюдая за дульной частью ствола, можно заметить, что обычные колебания ствола перед самым выстрелом сменяются плавным передвижением ствола в какую-нибудь сторону. Причина – недостаточно наработанный автоматизм спуска курка. Спуск курка должен быть натренирован до автоматизма и проходить практически на подсознательном уровне. Прицеливание и спуск курка должны быть взаимосвязанными рефлекторно и производиться как единый процесс. Все внимание стрелка должно быть сосредоточено на прицеливании, а спуск курка происходит на внутреннем подсознательном автоматизме. Стрелок, переключающий внимание всецело на спуск курка, разделяет тем самым единый процесс прицеливания и спуска и упускает контроль за положением мушки. Фактически такой стрелок при нажатии на спуск уже перестает целиться.

Выжим спуска осуществляется постепенным наращиванием давления указательного пальца на спусковой крючок, согласуя эти действия с прицеливанием. Уменьшаются колебания оружия – усиливается давление указательного пальца, возрастают колебания – усилия затухают, но не прекращаются. Такие усилия волнообразного характера через некоторое время приводят к выстрелу. Если выстрел еще не произошел, а стрелок испытывает утомление или потребность перевести дыхание, выстрел необходимо отложить, а затем возобновить работу над выстрелом.

Для успеха попадания в «10» решающей является завершающая фаза работы над выстрелом, продолжающаяся 2-3 секунды. Всю предшествующую работу можно рассматривать как подготовительную. Требования плавности спуска относятся только к этому отрезку времени, тогда как предварительное усилие, снимающее примерно половину – две трети всего натяжения спуска, может быть произведено быстро и решительно при завершении грубой наводки оружия.
Также необходимо учитывать, что в винтовках МР-512 имеется предохранитель спускового механизма. Необходимо об этом помнить во время производства выстрела. Нажимать на предохранитель желательно средним пальцем, чтобы не нарушать чувствительность указательного пальца правой руки.
Таким образом, для хорошей стрельбы необходимо, чтобы выстрел совпал с моментом совмещения ровной мушки с точкой прицеливания. Поскольку спуск курка производится после завершения наводки оружия, основная задача стрелка – не нарушить этим действием приданное оружию положение. При плавном развитии спускового усилия эта задача решается легче. Практически прицеливание и выжим спуска осуществляются одновременно, согласованно друг с другом. Уточняется наводка – усиливается давление на спуск, увеличиваются колебания – замедляется возрастание спускового усилия.

2.4.
Управление дыханием
Постановка дыхания стрелка тесно связана не только с производством каждого выстрела в отдельности, но и с успешным выполнением всего стрелкового упражнения в целом.










Рис. 11. Влияние времени затаивания дыхания на работу стрелка
Общеизвестно, что во время прицеливания дышать нельзя: дыхание сопровождается ритмичным движением грудной клетки, живота, всего плечевого пояса, что вызывает смещение и колебания оружия, при которых невозможно произвести точный выстрел. Поэтому одновременно нельзя и дышать, и производить выстрел; надо на некоторое время задерживать дыхание.

Для правильного, спокойного тренировочного выстрела достаточно затаить дыхание на 6 - 10 секунд. Длительная задержка дыхания может вызвать в организме кислородное голодание. Все это создает напряжение скелетной мускулатуры и вызывает преждевременную усталость. Для борьбы с этим рекомендуется сделать несколько глубоких вдохов и выдохов перед выстрелом, но это нужно делать спокойно, без напряжения, и не более двух-трех вдохов-выдохов, ибо интенсивное проветривание легких выводит из равновесия обычный дыхательный цикл и затрудняет координацию движений.

Если процесс подготовки выстрела протекает слишком медленно и стрелок понимает, что ему не хватает воздуха, он должен прервать свои действия (отложить выстрел), некоторое время спокойно подышать, пока не удовлетворится потребность в кислороде.

Как правило, опытные стрелки производят выстрел либо на полувдохе, либо на полувыдохе. Выбор способа задержки дыхания остается за стрелком. 
При затаивании дыхания со стрелком происходит следующее (рис. 11):

· через 10 секунд прицеливание сбивается;

· через 20 секунд мозг работает хуже для анализа и управления четкими и точными движениями;

· в определенный момент при дефиците кислорода и избытке углекислого газа организм самостоятельно провоцирует дыхательный спазм для возобновления дыхания.


Стрелки, как правило, перед выстрелом делают гипервентиляцию, т. е. выполняют 3-4 глубоких вдоха и выдоха, а затем, медленно и не полностью выдыхая, постепенно задерживают дыхание. При этом сосредоточивают внимание на прицеливании и плавном спуске курка. Производить задержку дыхания более 10-12 с не рекомендуется, потому что появляются неприятные ощущения, связанные с недостатком кислорода. Возникает повышенное напряжение мышц, не участвующих в удержании позы стрелка, увеличивается амплитуда колебания ствола винтовки, снижается острота зрения спортсмена. А при значительной задержке могут возникнуть непроизвольные сокращения диафрагмы – основной дыхательной мышцы. Поэтому при первых же проявлениях ощущений недостатка кислорода надо сделать несколько дыхательных движений, не нарушающих общего положения тела, а затем снова задержать дыхание. Большинство стрелков в начальный период прицеливания продолжают дышать, с помощью затухающего дыхания уточняется прицеливание (продолжается и нажатие на спусковой крючок), и только после этого задерживается дыхание.

2.5.
Отдача, подбрасывание ствола при выстреле и совмещение средней точки попадания с центром мишени

Отдача оружия – движение ствола в целом под давлением пороховых газов на дно оружия. Отдача производит движение его в сторону, обратную выстрелу, и давит на опору оружия – плечо стреляющего.

Отдача оружия при стрельбе осуществляет подбрасывание ствола вверх, что влияет на кучность стрельбы. Направление и величина угла подбрасывания ствола винтовки при выстреле вследствие отдачи, а значит, и смещение средней точки попадания могут измениться в силу целого ряда причин. Если, например, плечо расположено ближе к верхнему краю затыльника приклада, момент сил, поворачивающих ложу, уменьшается и угол вылета становится меньше. Если плечо ниже, то момент сил увеличивается, увеличивается и угол вылета. Если винтовка «завалена» влево, удар затыльника приклада придется в правую часть плеча и винтовка при выстреле сместится левее. Но направление движения ствола при отдаче определяется не одним только положением затыльника приклада. Отдача и подбрасывание винтовки играют определяющую роль в изменении средней точки попадания. И только тот, кто с помощью мысленной отметки может после отдачи обнаружить изменения в подбрасывании винтовки, будет в состоянии изготовиться таким образом, чтобы исключить возможность таких изменений.
Глава 3.
Методы обучения технике выполнения выстрела и ее совершенствования

3.1.
Расчленение сложного действия по выполнению выстрела на более простые (разучивание по элементам)
Действие по выполнению одного отдельного выстрела сложно по своей структуре. Расчленив сложное действие на простые движения-элементы, нужно определить последовательность их в «цепочке» выполнения выстрела, а затем перейти к разучиванию, освоению и закреплению в прочный навык этих отдельных элементов.

Каждый из элементов необходимо выполнять очень точно, без ошибок. При разучивании и освоении элемента эта точность достигается только при понимании спортсменом того, что и как он должен делать, при умении контролировать свои движения. Многократное повторение элемента при контроле за точностью исполнения со стороны тренера и самого стрелка позволяет закрепить его в правильный навык. Разучив один (первый) элемент, закрепив навык правильного выполнения его, можно переходить к разучиванию и закреплению последующих элементов, постепенно объединяя их в единое действие – выстрел.

В период овладения более простыми движениями (элементами) недопустимы поспешность, небрежность, так как они могут привести и приводят к появлению ошибок и их закреплению. Такие ошибки не только тормозят рост спортивного мастерства, но в дальнейшем нередко приводят к досадным срывам (неудачам) на соревнованиях. Необходимо предупреждать появление ошибок, ибо искоренять их очень сложно: требуются большой труд и длительное время. Нередко при значительном волнении ошибки вновь проявляются.

Разучивание каждого отдельного элемента выстрела и соединение этих освоенных элементов в определенной последовательности в единое целое более надежно обеспечивают успешное овладение техникой выполнения сложного по структуре целостного действия, каким является выстрел. В этом залог роста спортивного мастерства и успешности выступлений на соревнованиях разного ранга.

3.2.
Удержание оружия во время выполнения выстрела и после него

Выстрел происходит в момент прицеливания, но усилия, которые его сопровождают, не прекращаются.

Нельзя связывать выстрел с освобождением от физической, нервной и интеллектуальной деятельности, хотя выстрел это позволяет.
Действительно, ослабление усилий, одновременное с выстрелом, станет причиной неудачной синхронности, последствия которой в момент спуска курка могут быть непредсказуемыми. 

Во время стрельбы необходимо удерживать оружие в момент выстрела и после него.
Конечная линия траектории полета пули зависит от положения ствола в тот самый момент, когда пуля вылетает из него. Если в момент выстрела ствол сбивается из-за того, что оружие не контролируется, вся работа, проведенная до этого за долю секунды, сводится на нет.
Принимать изготовку, прицеливаться, нажимать на спусковой крючок, контролировать дыхание – все эти действия, в которых стрелок при каждом выстреле стремится к совершенству, полностью выкладываясь при их исполнении, вызывают большой расход физической энергии и сильное нервное напряжение, что требует больших усилий даже от тренированных стрелков.
Для сохранения контроля над оружием и изготовкой после выстрела рекомендуется хорошая тренировка. Если стрелок выполняет выстрел и одновременно ослабляет усилия для удержания оружия и изготовки, он лишает действие продолжения, которое гарантирует выстрелу полный успех. Когда удерживание оружия неуверенное, выстрел неудачен, и отметка выстрела может быть лишь приблизительной.
Удерживание оружия после выстрела – это также важная часть действия выпуска пули из канала ствола.

Чтобы создать в уме схему устойчивости позиции после выстрела, стрелку необходимо представить себе, что его оружие задумано таким образом, что второй выстрел совершается без его участия через три секунды после первого, и что он должен стремиться к тому, чтобы два попадания наложились друг на друга. Такое  условие предполагает, что все остается неподвижным, а особенно указательный палец, который остается на спусковом крючке после выстрела.
Таким образом, когда выстрел сделан – это лишь только 90% от того действия, которое должно было быть произведено. Последовательность действий завершается после того, как стрелок нужное количество времени удерживает оружие и одновременно с этим анализирует выстрел.
3.3.
Выполнение выстрела в «районе колебаний»
То, что принято называть устойчивостью, не является абсолютной неподвижностью оружия на отрезке времени, достаточном для выполнения неторопливого, без поспешности выстрела. За устойчивость оружия стрелок принимает те колебания, которые не настораживают, не страшат, позволяют сделать точное попадание при безошибочном выполнении всех элементов выстрела. У каждого из стрелков колебания свои по величине, привычные, позволяющие достаточно уверенно выполнять выстрел за выстрелом.

Стрелки должны знать, что выстрел, выполненный без ошибок при плавном нажиме на спусковой крючок в «районе колебаний», предпочтительней, чем «подлавливание» выстрела. Результат серии выстрелов, выполненных безошибочно «в районе колебаний», обычно выше, чем при «подлавливании», когда один или два плохих выстрела («отрыва») перечеркивают итог всей работы.

Главное – при выполнении выстрела в «районе колебаний» намного уменьшается вероятность появления грубой ошибки – «подлавливания» выстрела и закрепления ее в постоянный навык. Опытные стрелки знают, что со временем при серьезном и вдумчивом отношении к тренировкам «район колебаний» станет настолько небольшим, что устойчивость оружия будет восприниматься как идеальная, как полная неподвижность.
3.4.
Выполнение выстрела по мишени «белый лист»
Стрельба по мишени «белый лист» позволяет стрелку избежать лишней напряженности из-за боязни не попасть в «десятку» или сделать плохое попадание. Производя выстрелы по такой мишени, надо не торопиться, следить за постепенным наращиванием усилия пальца на спусковой крючок, чтобы прочувствовать выстрел.

Для такой стрельбы можно использовать те же мишени № 6, № 8, повернутые обратной стороной. Стрелок наводит оружие, ориентируясь не на центр экрана, а просто на светлый фон, способствующий лучшему видению положения мушки в прорези. Отсутствие точки прицеливания устраняет соблазн произвести выстрел в момент наилучшего положения оружия. В то же время, сравнительно небольшая площадь экрана позволяет контролировать устойчивость системы «стрелок – оружие». Обычно правильно произведенные выстрелы дают попадания в центральную часть экрана. Это убеждает стрелка в том, что решающее значение имеет не точность прицеливания, а неподвижность мушки в прорези и управление спуском. Нередко кучное расположение пробоин вызывает у стрелка стремление к еще большему уточнению наводки. Это немедленно отражается на правильности действий. На экране возникают отрывы. Это возвращает стрелка к контролю рабочих процессов.
Тренировка в стрельбе по мишени «белый лист» – высокоэффективная форма работы, оказывающая регулирующее влияние во всех случаях рассогласованности действий. Она полезна стрелкам всех уровней подготовленности.

3.5.
Тренировка «вхолостую»
Тренировка «вхолостую» – методический прием, общепризнанный и широко применяемый при обучении технике выполнения выстрела и дальнейшем ее совершенствовании.
К сожалению, из винтовки МР-512 нельзя производить холостые выстрелы. В этом случае необходимо научить и приучить студентов к удержанию винтовки в районе мишени без пули.
Если на учебно-тренировочных занятиях последовательно, настойчиво применяется этот методический прием, то приходит навык выполнения выстрела в «районе колебаний», не ожидая и не «встречая» его, сохраняя «рабочее состояние» после «выстрела-щелчка».

Будучи очень полезной, работа без пули по своему характеру однообразна, монотонна, а потому мало привлекательна и утомительна, но очень полезна.
3.6.
Отметка выстрела

Отметка выстрела – это прогнозирование стрелком местоположения пробоины на мишени в момент выстрела. Отметка выстрела позволяет контролировать правильность выполняемой стрелком работы.

По признаку совпадения или несовпадения отметки должны расцениваться все производимые выстрелы Опытные стрелки с высокой точностью определяют местоположение пробоины по отметке выстрела. У новичков отметка выстрела часто не совпадает, хотя острота зрения у них не хуже. В одном случае стрелок с высокой точностью определяет попадание по отметке выстрела, в другом –  не замечает и далекий отрыв. Объяснение этому следует искать в следующем: для создания зрительного образа какого-то предмета необходимо его воздействие на сетчатку глаза не менее одной двадцатой доли секунды. Если в момент выстрела возникнет содрогание ствола оружия, а его смещение и возвращение в прежнее положение произойдет со скоростью, превышающей фиксирующие возможности зрения, то это явление может остаться незамеченным. Зрение стрелка зафиксирует не истинное положение мушки в момент выстрела, а то, каким оно было за долю секунды до этого. При совпадении отметки, даже если результат выстрела оказался плохим, стрелок видит причину неудачи и знает, на чем нужно сосредоточить усилия. Несовпадение отметки должно настораживать даже в тех случаях, когда испорченный, казалось бы, выстрел попадает в десятку. Это может быть следствием наложения противоположных ошибок. Например, стрелок видит, что при выстреле рука сместилась вправо, но не заметил, что при этом мушка прижалась к левой стороне прорези прицела. И вместо пробоины в «семерке» на три часа пуля оказывается в центре. Такие случаи бывают не реже тех, когда стрелок отмечает «девятку» справа, а пробоина оказывается в «семерке». Возможно, имело место наложение однозначных ошибок. Такое увеличение длины отрыва может иметь место и в случае, когда движение пули по каналу ствола оружия происходит при движении самого ствола. После вылета пули мушка остановилась в пределах «девятки», но сама пуля сохраняет в полете инерцию бокового смещения.

Несовпадение отметки выстрела – сигнал неблагополучия. Не все выстрелы могут происходить с несовпадением отметки. Но плохая отметка даже только отдельных выстрелов – свидетельство потенциальной опасности, которая может перерасти в хронические ошибки.

Поэтому при стрельбе, как тренировочной, так и на соревнованиях стрелок должен сначала отметить выстрел, проанализировать его, а затем посмотреть в мишень.
3.7.
Темп стрельбы

Понятие «темп» свидетельствует о частоте повторения выстрелов. В стрельбе из винтовки темп обусловлен определенной зависимостью от правил выполнения определенного упражнения. В то же время темп служит одним из показателей технического мастерства стрелка.
Подготовленные стрелки обладают стабильной устойчивостью оружия, способностью быстрого достижения ее при прицеливании, высокоразвитым чувством надежности этого состояния. Это обеспечивает быстрый переход от предварительной, подготовительной фазы работы над выстрелом к его завершению. При этом продолжительность завершающей фазы работы у хорошо подготовленных стрелков не меньше, чем у новичков, а возможно и превосходит ее, что и обеспечивает безошибочную работу над выстрелом. Сравнительно короткое суммарное время работы над выстрелом, высокий темп стрельбы являются результатом предшествующих длительных, целеустремленных и настойчивых тренировок.

3.8.
Стрельба по мишени на результат

Основными видами стрельбы на результат являются: контрольные стрельбы, выступления на соревнованиях, стрельба по заданию тренера или самозаданию.

Главными задачами при стрельбе на результат являются: правильная работа над выстрелом; развитие самоконтроля изготовки; дальнейшее овладение техникой выстрела; улучшение кучности стрельбы; расчет и своевременное внесение поправок в установку прицела.

Заключение

В практике обучения студентов искусству меткой стрельбы важную роль играет стрельба из пневматической винтовки, как наиболее безопасный и доступный вид стрельбы.


Занятия таким видом спорта, каким является стрельба, участие в соревнованиях различного уровня учат  студентов оценивать свои способности, преодолевать трудности, сохранять спокойствие в любых ситуациях, уметь анализировать свои действия, планировать время учебного процесса.


Направленность, содержание и методика проведения форм обучения в стрельбе из пневматической винтовки находят свое отражение в повышении эффективности используемых средств, в их максимальном приближении к решению задач овладения боевым мастерством.


В то же время стрельба не может быть результативной без комплексного развития личности, без хорошей физической формы, без развития специальных физических качеств, без психологической устойчивости организма.
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