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ВВЕДЕНИЕ
Дальнейшее совершенствование авиационной техники, возрастание объема и интенсивности труда предъявляют повышенные требования к качеству подготовки специалистов гражданской авиации.
Важную роль в связи с этим имеет обеспечение необходимого уровня профессиональной готовности будущих специалистов, включающего физическую подготовленность, тренированность, работоспособность, развитие профессионально важных качеств (ПВК) и психомоторных способностей. Идея использования средств физической культуры в процессе подготовки человека к труду не является принципиально новой. Еще в 1891 году П.Ф. Лесгафт писал, что вводя физическое образование в профессиональную школу, мы имеем возможность достичь искусства в ремесле. Профессор Гориневский, выступая в 1923 году на съезде врачей, отмечал, что кроме хорошей организации труда, снижающей опасность профессии, кроме улучшения быта и условий труда в санитарном отношении, необходимо улучшить профессиональные качества специалиста путем физических упражнений, которые делают человека приспособленным к более трудной деятельности и стойким к неблагоприятным факторам.
Одним из первых дал теоретическое обоснование ППФП В. В. Белинович (1959). Автор определил задачи ППФП, направленные на содействие всестороннему физическому развитию и достижению высокого уровня физической подготовленности учащихся, а также развитие физических качеств, особенно важных для данной профессиональной деятельности и воспитание специфических волевых качеств. 

По данным Р.Т. Раевского (1985) недостаточный уровень  развития физических качеств молодых инженеров промышленных предприятий является причиной 24 % всех задержек в работе, аварий, остановкой оборудования, а недостаточный уровень психических качеств и того больше – 37 % ошибок.
 Точно установлено, что общая физическая подготовка не находит непосредственного применения в процессе труда, а лишь создает предпосылки для успешной профессиональной деятельности, опосредованно проявляясь в ней через такие факторы, как состояние здоровья, степень физической тренированности, адаптации к условиям труда.
Известно, что адаптация человека к условиям производства без специальной психофизической подготовки может длиться от 1 года до 5-7 лет. Поэтому учебные заведения гражданской авиации, обучающие профессиональной деятельности (вузы, колледжи и др.) для повышения качества выпускаемых специалистов развивают специфические физические качества, физиологические функции, психические качества, передают соответствующие знания, умения и навыки, необходимые для эффективного овладения конкретными профессиями.
Составная часть физического воспитания, занимающаяся вопросами, связанными с подготовкой к трудовой деятельности, получила свое название – профессионально-прикладная физическая подготовка (ППФП). Под ППФП понимается подсистема физического воспитания, наилучшим образом обеспечивающая формирование и совершенствование свойств и качеств, имеющих существенное значение для конкретной профессиональной деятельности (Раевский Р.Т., 1985).
Сущность ППФП состоит в оптимальном использовании средств, методов и форм физического воспитания с целью достижения и поддержания на базе общефизической подготовки (ОФП) преимущественного развития психических и физических качеств, к которым предъявляют повышенные требования в процессе обучения и освоении профессии.
В настоящее время при организации учебного процесса перед каждым  учебным заведением гражданской авиации (ГА) ставится задача – вести подготовку специалистов на высоком научно-техническом уровне с применением современных методов организации учебно-воспитательного процесса, обеспечивающих использование ими полученных знаний и умений в практической работе или научных исследованиях. Однако полноценное использование профессиональных знаний и умений возможно только при хорошем состоянии здоровья, высокой работоспособности молодых специалистов, которые могут быть приобретены ими при регулярных и специально организованных занятиях физической культурой и спортом. Следовательно, качество подготовки, в том числе и физической, к предстоящей профессиональной деятельности для каждого молодого специалиста приобретает не только личное, но и социально-экономическое значение.

Исследования показывают, что общая физическая подготовка специалистов ГА не может полностью решить задач по качественному обслуживанию авиационной техники, так как современный высококвалифицированный труд авиационных инженеров требует, кроме того, определенного профилирования физического воспитания в соответствии с особенностями профессии. Поэтому физическое воспитание студентов в вузах ГА имеет свои специфические особенности: конкретная направленность его как предмета учебного плана определяется не только общими социальными задачами, которые призвано решать физическое воспитание, но и требованиями, предъявляемыми специальностью, к которой готовят студента. Вследствие этого физическое воспитание студентов авиационных вузов должно осуществляться с учетом условий и характера их предстоящей профессиональной деятельности, а значит, содержать в себе элементы профессионально-прикладной физической подготовки, т.е. ППФП, использовать средства физической культуры и спорта для формирования  профессионально необходимых физических качеств, навыков, знаний, а также для повышения устойчивости организма к воздействию неблагоприятных факторов профессиональной деятельности.
Программой физического воспитания для учебных заведений гражданской авиации предусмотрено ознакомить студентов с теоретическими основами ППФП, обучить их некоторым профессионально-прикладным упражнениям, повысить уровень физических качеств, необходимых специалистам данного профиля, подготовить их к участию в соревнованиях по специально-прикладным видам спорта. Поэтому необходимо конкретное содержание ППФП студентов разрабатывать кафедрой физического воспитания совместно с профилирующими кафедрами вуза. Такой подход к проблеме позволяет более полно учесть особенности условий и характера труда будущей профессиональной деятельности студентов.
I. ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНАЯ ФИЗИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА (ППФП) БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ

1.1. Основные задачи и определения ППФП
Профессионально-прикладная физическая подготовка представляет собой одно из направлений системы физического воспитания, которое должно формировать определенные прикладные знания, физические, психические и специальные качества, умения и навыки, способствующие достижению объективной готовности человека к успешной профессиональной деятельности.

ППФП в высших учебных заведениях ГА является одной из основных задач физического воспитания студентов: она призвана вооружить их определенными знаниями, воспитать физические и специальные качества, развить двигательные навыки, обеспечивающие физическую и психологическую готовность к предстоящей профессиональной деятельности.

Основными задачами ППФП являются следующие:

1. Содействовать повышению производительности труда работающих.

2. Способствовать ускоренному обучению профессии и подготовке  к высокопроизводительному труду.

3. Формирование прикладных знаний, физических, психических и специальных качеств, умений и навыков, обеспечивающих объективную готовность студента к успешной профессиональной деятельности.

4. Создавать условия для активного отдыха будущих специалистов инженерно-технического состава ГА, обеспечивать профилактику производственного травматизма и бороться с производственным утомлением работающих средствами физической культуры и спорта.

5. Ознакомить студентов с теоретическими основами ППФП, обучить их некоторым профессионально-прикладным упражнениям, повысить уровень физических качеств, необходимых специалистам данного профиля, подготовить их к участию в соревнованиях по специально- прикладным видам спорта.

Решение задач ППФП для конкретной авиационной профессии возможно только после разработки профессиограммы. В ее содержание включаются подробное описание условий труда, его характера и специфики. Классификационные признаки трудовой деятельности представлены в табл. 1.
Чтобы лучше представить себе возможности ППФП, остановимся несколько подробнее на ее составляющих.

Прикладные знания – это те знания, которые могут быть необходимы для будущей профессиональной деятельности и которые можно приобрести в процессе регулярных занятий физической культурой и отдельными видами спорта, особенно профессионально-прикладными.

Например специалисты УВД, операторы ЭВМ в течение рабочего дня 6-8 часов проводят сидя, уже через 2-3 года у них начинают проявляться симптомы профессиональных заболеваний: плохая работа желудочно-кишечного тракта, боли в спине, повышенное давление и т.д. Знание о профессиональных заболеваниях позволяет заранее подобрать комплекс физических упражнений, выполняя который можно снизить отрицательные влияния профессии.

Таблица 1
Классификационные признаки трудовой деятельности (по книге «Психология» под ред. Дружинина В.Н.)

	Содержание труда
	Средства труда
	Условия труда
	Организация труда
	Требования к субъекту
труда

	Физичес-

кий;

Умствен-ный;

Оператив-ный;

Операторс-кий;

Творчес-кий
	Ручной;
Механизи-

рованный;

Автоматизи-рованный;

Автомати-ческий
	Комфорт-ный;

Экстре-

мальный;

Вредный и опасный
	Статические;

Динамический;

Монотонный;

Индивидуальный;

Коллективный
	Уровень способностей;

Профобразование;

Профопыт;

Состояние здоровья;

Физическое развитие


Прикладные качества – это те же общеизвестные качества (быстрота, сила, выносливость, гибкость, ловкость), которые в наибольшей мере необходимы в той или иной авиационной профессии. Выбор приоритетных физических качеств определяется на основании изучения профессиональной деятельности работников высокой квалификации и неквалифицированных людей той же возрастной группы.

Например, все виды операторской работы (диспетчер, программист, специалист УВД и т.д.) требуют быстроты реакции, хорошей координации движений, развития внимания. В то же время представителям профессий, связанных с обслуживанием авиационной техники, для качественного выполнения профессиональных видов работ, требуется или повышенная общая выносливость или сила отдельных мышечных групп, или ловкость. Следовательно, становится существенно важным заблаговременное акцентирование, именно специальное формирование этих прикладных качеств до профессионально требуемого уровня, что и является одной из задач ППФП.

Прикладные психические качества и свойства личности. Каждая авиационная профессия предъявляет свои требования к психическим  качествам: вниманию (переключение, концентрация, широта распределения); мышлению (оперативное, аналитическое); памяти (кратковременная, долговременная); эмоциональной устойчивости; способности работать при действии помех; выдержке и самообладанию; целеустремленности; самостоятельности; стойкости; общительности; умению ладить с людьми.

Так, профессиографические исследования, выполненные на курсантах Кировоградского высшего летного училища (1989), показали, что приоритетное значение придается функции внимания (концентрация, широта, переключение), эмоциональной устойчивости, координации движений и другим качествам.

Всем психическим качествам и свойствам личности присуща определенная подвижность. Практически все психические качества можно развивать определенными физическими упражнениями и занятиями прикладными видами спорта, но лабильные, психические качества и свойства личности существенно ниже по сравнению с физическими и психофизическими качествами, поэтому по ряду профессий ГА применяется профессиональный отбор, который способствует выявить людей, способных более успешно овладевать профессией. 
Под прикладными специальными качествами подразумеваются способности организма человека противостоять специфическим воздействиям внешней среды: холода и повышенной температуры, укачивания при передвижении автомобильным, водным, воздушным видами транспорта, недостаточного парциального давления кислорода в горах и др. Эти способности могут совершенствоваться путем закаливания в ходе тренировки на открытом воздухе, дозированной тепловой тренировке физическими упражнениями,  специальными упражнениями, воздействующими на вестибулярный аппарат (кувырки, вращения в различных плоскостях в гимнастике, акробатике и т.д.), специальным укреплением мышц брюшного пресса, упражнениями на выносливость, при которых возникает двигательная гипоксия, имеющая много общего с горной гипоксией и т.д.

Прикладные умения и навыки необходимы во многих авиационных профессиях. Одни обеспечивают безопасность в быту и при выполнении определенных видов работ (ходьба на лыжах, плавание, гребля, сноуборд, бег по трапам, перенос тяжестей и т.п.), другие способствуют быстрому и экономному передвижению при реализации производственных задач (управление самолетом, дельтапланом и т.д.). Естественно, что этими умениями и навыками лучше владеет человек, занимающийся определенными видами спорта: туризмом, горными лыжами, сноубордом, различными видами спортивных игр и т.д., а также прошедший профессионально-прикладную подготовку в учебном процессе по физической культуре и освоивший важнейшие прикладные элементы из этих видов спорта для целого ряда профессий.

Иногда (для представителей профессий операторного профиля) хорошая ОФП решает почти все задачи обеспечения специальной психофизической готовности к будущей профессиональной деятельности. В этом случае дополнительно нужны в основном лишь более широкие прикладные знания об активном и сознательном подборе средств физической культуры и спорта и навыке их самостоятельного использования в режиме труда и отдыха в зависимости от характера и условий  труда и быта.

В других же случаях (пилоты, авиационные инженеры, механики и т.д.) ОФП не может обеспечить необходимый уровень психофизической готовности к профессиональному труду. Здесь требуется специальная и объемная ППФП по всем ее составляющим параметрам (табл. 2).
Таблица 2
Примеры, дающие представление о характере требований, предъявляемых некоторыми из распространенных видов профессионального труда авиационных специалистов, к физическим и непосредственно связанным с ними качествам человека, двигательным способностям и навыкам
	Виды (разновидности) профессионально-трудовой деятельности
	Профессионально важные физические и непосредственно связанные с ними качества (способности), от степени развития которых существенно зависит эффективность или безопасность профессиональной деятельности: двигательные навыки, сопряженные с данной деятельностью 

	 1. Труд по обслуживанию авиационной техники (механики, радисты, электрики) преимущественно физический 
	Силовые и другие двигательные способности; резистентность функциональных систем организма по отношению к воздействию неблагоприятных средовых условий (высокой и низкой температур, высокой влажности воздуха и газовых примесей в нем и др.); разнообразные двигательные навыки (в частности, преодоления предметных препятствий, поднимания и переноски тяжестей); психическая устойчивость, базирующаяся, кроме прочего, на физической кондиции 

	2. Разновидности  труда по ремонту и проведению регламентных работ авиационной техники, включающие в большом объеме двигательную активность 
	Комплексная выносливость, проявляемая в динамических и статических режимах продолжительного функционирования различных мышечных групп; способность распределять затраты энергии во времени; разнообразные двигательные навыки, в том числе навыки, способствующие умелому оперированию различными техническими инструментами; закаленность организма по отношению к неблагоприятным метеорологическим воздействиям 

	3. Разновидности  труда в авиационной промышленности,  (слесарные, токарные, фрезерные работы и т.д.)
	Неординарно развитая ручная ловкость, способность к мгновенным двигательным реакциям; общая, региональная и локальная выносливость (проявляемая при многократном воспроизведении двигательных действий, в которых участвуют преимущественно некоторые из звеньев мышечного аппарата – мышцы пояса верхних конечностей и мышцы, фиксирующие позу); устойчивость функций зрительного и тактильного контроля; навыки точно отлаженных движений руками 

	4. Разновидности операторского труда, включающие двигательные действия, преимущественно стандартные и относительно узко ограниченные по составу
(пилоты, диспетчера и т.д.) 
	Способность своевременно и точно выполнять локальные и региональные движения (с участием мышц преимущественно верхних конечностей) в пределах заданных кинематических и динамических параметров; устойчивость функций сенсорного контроля; навыки аналитически выделенных двигательных действий и «микродвижений» (преимущественно кистью), доведенные до высокой степени стереотипности; локальная, региональная и общая выносливость 

	5. Умственный труд (авиационные инженеры, специалисты АСУ, УВД) на многопозиционных пультах дистанционного управления энергетическими, механическими и другими системами 
	Способность тонко дифференцировать большой объем сенсорной информации; способность к экстренной двигательной реакции с выбором, сенсорная выносливость; мышечно-статическая выносливость (проявляющаяся преимущественно при длительной фиксации рабочей позы); эмоциональная устойчивость, базирующаяся, кроме прочего, на общей физической работоспособности 


1.2. Социально-экономические факторы, определяющие необходимость 
и общую направленность ППФП

Как уже указывалось, в настоящее время во многих профессиях гражданской авиации сочетаются элементы физического и умственного труда при постоянном повышении удельного веса последнего, но при сохранении относительной самостоятельности того и другого. Постепенно сокращается сфера применения тяжелого и однообразного физического труда и увеличивается доля интеллектуальных усилий. Качественным изменениям подвергается и умственный труд. Постоянное обновление авиационного парка приводит к повышению сложности этой формы труда, к появлению новых его видов. В настоящее время труд авиационных инженеров, будучи непосредственно материально производительным, может уже рассматриваться как облегченный физический труд, насыщенный сложными и объединенными функциями умственного труда. Таким образом, новый технический базис, с одной стороны, облегчает сам труд, а с другой – увеличивает его напряженность. Однако выполнение профессиональных действий в режиме дефицита времени (подготовка самолета к вылету) заметно повышает значение каждой минуты рабочего времени и самоконтроля тем самым увеличивает психическое напряжение специалиста.

В это же время прогресс производства и эволюция трудовой деятельности специалистов ГА в различных областях авиации проходит не на одном уровне. Следовательно, при определении общей направленности и содержания ППФП специалистов различных профессиональных групп ГА важно учитывать, что совершенствование производства является постоянным и непрерывным процессом, определяющим основные направления деятельности. В свою очередь, эволюция труда авиационных работников оказывает решающее влияние на изменение содержания профессиограмм отдельных специальностей, а также на принципиальную направленность и содержание ППФП.

Для характеристики различных видов труда чаще всего используются понятия его физической тяжести и нервно-психической напряженности. При этом под физической тяжестью труда понимают суммарный объем физических усилий за время работы. Нервно-психической напряженностью труда авиационных работников называют степень эмоциональной нагрузки при выполнении работы. В зависимости от тяжести труда и его нервно-психической напряженности труд специалистов гражданской авиации может быть как  физический, так и умственный, а различные сочетания этих двух основных видов труда, кроме того, позволяют выделить третий вид – смешанный вид.

Примерами преимущественно умственного труда являются профессии специалистов по управлению воздушным движением самих пилотов, инженерного состава по обслуживанию авиационных комплексов, операторов ЭВМ и программистов, ученых, творческих работников и других, производственная деятельность которых позволяет полностью или частично исключить компоненты физического труда. 

Кроме этого, развитие автоматики, комплексной автоматизации, электроники, робототехники предъявляет к будущему профессионалу повышенные требования устойчивости к психическим напряжениям, к срочному восприятию и осмысливанию большого потока информации о ходе трудовой деятельности.

Для измерения объема и мощности выполняемой физической работы применяются различные количественные меры: масса поднятого груза, пройденный путь, время, затраченное на работу, и др. В настоящее время внедрены более точные, научно обоснованные специальные способы определения проделанной человеком работы, его физической работоспособности. Для этого измеряются ЧСС или суммарные пульсовые показатели, потребление кислорода организмом за единицу времени и за весь период работы, энергетические затраты на данную работу (ккал, кДНС) и др. Полученные с помощью этих методов результаты позволяют судить о тяжести физического труда. Его условно делят на очень легкий, легкий, средней тяжести, тяжелый и очень тяжелый. Например, очень легкий труд характеризуется незначительным общим суточным расходом энергии, лишь на немного (на 500-600 ккал и меньше) превышающим средние величины основного обмена (около 2300 ккал в сутки), а ЧСС не поднимается, как правило, выше 80 ударов в минуту. В отличие от этого очень тяжелый физический труд требует предельного суточного расхода энергии – от 4000 до 6000 ккал, а в отдельных случаях и больше. ЧСС возрастает при этом до максимальных значений – 180-200 ударов в минуту. Понятно, что такую работу могут выполнять только хорошо тренированные люди, да и то непродолжительное время.

Если тяжесть физического труда измерить и оценить относительно легко, то гораздо труднее измерить и классифицировать эмоционально-психическую напряженность умственного труда. Здесь не применимы прямые способы, которые используются при измерении физической работы. 

Лишь измерение ЧСС, определение расхода энергии за единицу времени и некоторые другие косвенные показатели могут дать приблизительную оценку этой напряженности. К примеру, известно, что летчик-испытатель за один час полета на новой машине часто теряет от 3 до 4 кг массы тела, а его пульс в критических ситуациях поднимается до 200 ударов в минуту. Измерение же доли физического труда показало, что она относительно невелика.

Смешанные виды труда (в современном производстве таких подавляющее большинство) предъявляют к организму человека различные требования в зависимости от потребления компонентов физической тяжести или нервно-психической напряженности. К смешанным видам труда относится преимущественно и труд специалистов выпускников учебных заведений гражданской авиации.

Своеобразны условия труда специалистов наземных служб гражданской авиации. Механики, электрики и радисты круглый год работают на открытом воздухе при различных метеорологических условиях. Многим из них приходится работать на высоте 8-15 метров, на ограниченной площади опоры (стремянках). Рабочие позы однообразны и неудобны (сидя на корточках, в согнутом положении, с поднятыми вверх руками и т.д.), сопряжены с длительными статическими напряжениями. Инженерам, техникам и руководителям бригад в течение смены приходится много ходить. Условия труда этих специалистов требуют: хорошей разносторонней физической подготовленности; развития силы основных мышечных групп; выносливости, особенно специальной, позволяющей длительное время выполнять специфическую работу; ловкости и гибкости для свободного передвижения по плоскостям самолета и возможности добираться до самых труднодоступных мест.

Труд специалистов УВД, ЭВМ, пилотов имеет свою специфику, связанную с длительными наблюдениями и контролем за работой различных приборов, с воспроизведением и срочной переработкой большого потока информации, с выполнением быстрых и точных движений, зачастую сложных по координации, при значительном эмоционально-волевом напряжении.

Условия труда других специалистов также имеют свои особенности, к их физической подготовленности предъявляются специфические требования, обусловленные характером выполняемых трудовых операций. Причем во всех профессиях ГА, особенно в труде специалистов среднего и высшего звена, отмечается снижение компонентов физической тяжести труда. Явления гиподинамии отрицательно сказываются на здоровье и закаленности многих авиационных специалистов. В этих условиях повышается роль физических упражнений, специально организованных для ликвидации дефицита двигательной активности работающих, для их профессионально-прикладной физической подготовки.

Вот почему важно выпускникам учебных заведений, будущим специалистам гражданской авиации, знать основы ППФП, уметь организовать необходимые занятия с коллективом, в котором им придется работать по окончании учебы в учебном заведении.

Из сказанного видно, что успешное формирование профессиональных навыков может осуществляться при наличии психофизиологической физической и волевой подготовки студентов. Разрыв между этими направлениями в учебном процессе снижает качество и эффективность будущих специалистов, чем и объясняется пристальное внимание кафедры к совершенствованию программы по физическому воспитанию с учетом требований, изложенных в программных документах, и к дальнейшей разработке профессионально-прикладной физической подготовки как одного из важных разделов курса физического воспитания студентов.

Существуют значительные различия в условиях труда специалистов разных авиационных профессий. Так, инженеру-механику – общая и силовая выносливость, летчику и космонавту особенно высокие требования предъявляются к развитию сенсомоторных качеств, необходимых для управления самолетом. 
Формирование необходимых координационных отношений в деятельности мышц верхних и нижних конечностей и стабильность навыков в режиме слежения достигается специальной и систематической тренировкой. Следовательно, двигательные навыки пилотирования представляют собой сложные формы индивидуально приобретенных двигательных действий.

Труд диспетчера управления воздушным движением (УВД) в связи с возрастающей интенсивностью воздушного движения стал более напряженным, возросла нагрузка на анализаторные и сенсорные системы организма. За короткий отрезок времени диспетчер принимает большое количество сигналов, анализирует их и на основании принятого решения выполняет те или иные операции. Двигательные действия оператора должны быть точными, быстрыми и полностью соответствовать характеру поступающей информации.

Оперативность мышления и способность к экстраполяции является одним из важных профессиональных качеств диспетчера. Работа в сидячем положении требует определенной статической выносливости, адаптации к длительному пребыванию (6-8-10 часов) в условиях ограниченной подвижности. Следовательно, для успешного овладения данной профессией студент-курсант должен обладать определенными качествами. Развитие и совершенствование этих качеств осуществляется различными средствами общей и профессионально-прикладной физической подготовки.

Труд авиационных инженеров: механиков, электриков и радистов относится к числу напряженных и эмоционально-насыщенных видов трудовой деятельности человека. 
В процессе физической подготовки на всем периоде обучения в вузе особое внимание необходимо уделять общей и ППФП, как основному средству повышения работоспособности, надежности и долговременности в работе.
Деятельность авиационных специалистов АСУ, ЭВМ, и других, производственная деятельность которых позволяет полностью или частично исключить компонент физического труда, имеют специфику, связанную с длительными наблюдениями и контролем за работой различных приборов, с воспроизведением и срочной переработкой большого потока информации, с выполнением быстрых и точных движений, зачастую сложных по координации, при значительном эмоционально-волевом напряжении. Надежными профилактическими средствами в таких ситуациях является специальная физическая подготовка. Явления гиподинамии отрицательно сказываются на здоровье и закаленности многих специалистов ГА. В этих условиях повышается роль физических упражнений, специально организованных для ликвидации дефицита двигательной активности работающих, для их профессионально-прикладной физической подготовки.
Вот почему важно студентам авиационных учебных заведений, будущим инженерам, операторам, экономистам и другим специалистам, знать основы ППФП, уметь организовывать необходимые занятия с коллективом, в котором придется работать по окончании учебы в  учебном заведении.

II. ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ ГА
Профессионально-прикладная физическая подготовка студентов вузов гражданской авиации к высокопроизводительному труду в различных сферах авиационной деятельности осуществляется последующим основным направлениям:
– овладение прикладными умениями и навыками, являющимися элементами отдельных видов спорта;
– акцентированное воспитание отдельных физических и специальных качеств, особо необходимых для высокопроизводительного труда в будущей профессии;
– приобретение прикладных знаний (знаний и умений применения средств физической культуры в режиме труда и отдыха с учетом меняющихся условий труда, быта и возрастных особенностей и др.).
Первое из направлений связано с проблемой обучения движениям, второе – с воспитанием физических (двигательных) и специальных качеств, третье – с приобретением прикладных знаний по использованию средств физической культуры в процессе обучения в вузе. Указанные направления имеют достаточно глубокое научно-методическое обоснование в теории и методике физического воспитания и изложены в специальной литературе.
Этим определяется и структура изложения в данном пособии: она основана на положениях теории и методики физического воспитания, применительно к задачам ППФП вообще и студентов учебных заведений ГА в частности.
При разработке ППФП студентов конкретной профессии общие положения ППФП, выявленные для группы схожих профессий путем проведения социологических исследований, должны дополняться более углубленными психофизиологическими исследованиями на рабочих местах с применением методик, используемых в физиологии, психологии, гигиене труда и спортивной тренировке. 
Следует отметить, что при определении содержания ППФП студентов ГА все шире используются математические методы анализа полученных материалов (рис. 1).
Есть все основания полагать, что более широкое применение дисперсионного, корреляционного и регрессионного методов для объективной оценки существенности значения различных компонентов в ППФП намного повысит научность подбора средств и методов для ее реализации в системе  физического воспитания  студентов гражданской авиации.
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Рис. 1. Методы анализа научных материалов

В идеале необходимо построение многофакторных статистических моделей ППФП будущего специалиста ГА с определением наиболее существенных факторов, влияющих на его профессиональную работоспособность, а также форм связи и степени взаимозависимости различных параметров, включенных в модель. Необходимость в перспективе решения этой сложной проблемы для каждой профессии подчеркивается временным разрывом между периодом изучения существующих условий труда специалистов и реализации ППФП студентов в вузе, с одной стороны, и условиями и характером труда будущих специалистов в течение последующих 30-35 лет, с другой. Естественно, что эта проблема тесно связана с проблемой определения профессиограммы специалиста будущего, над которой работают философы, социологи и психологи труда, специалисты по организации производства и др. Результаты этих исследований должны быть также использованы при построении модели ППФП специалистов.
III. ОРГАНИЗАЦИЯ И МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ

Организация ППФП студентов вузов гражданской авиации в процессе их физического воспитания, и особенно на учебных занятиях, связана с рядом объективных трудностей, главными из которых являются: отсутствие или недостаток надлежащей базы для проведения занятий по данному разделу физического воспитания; влияние климатических и погодных условий на возможность проведения специально организованных занятий по ППФП; недостаточная физическая подготовленность поступающих в вуз, затрудняющая реализацию некоторой части ППФП в учебное время.

Последнее положение является одним из существенных, так как основой физического воспитания студентов (и, в частности, ППФП) является всесторонняя физическая подготовка, которая определена программой, тематическим планом и зачетными требованиями по этому разделу физического воспитания.

Поэтому любые колебания уровня физической подготовленности абитуриентов, погодных условий и др. требуют увеличения учебных часов на общую физическую подготовку, вынужденного сокращения других разделов программы физического воспитания, а следовательно, гибкого планирования и использования различных форм ППФП в системе физического воспитания студентов гражданской авиации.

3.1. Формы ППФП в высшем учебном заведении гражданской авиации

В результате проведения ряда исследований определилось несколько форм ППФП в системе физического воспитания студентов ГА, которые могут быть сгруппированы по следующему принципу: учебные занятия (обязательные и факультативные), самостоятельные занятия, физические упражнения в режиме дня («Малые формы физической культуры»), массовые оздоровительные, физкультурные и спортивные мероприятия (рис. 2). Каждая из этих групп имеет одну или несколько форм реализации ППФП, которые могут быть избирательно использованы или для всего контингента студентов, или для его части.

ППФП студентов на учебных занятиях проводится в форме теоретических, методико-практических (семинарских) и практических занятий.
Программой по физической культуре предусматривается проведение теоретических занятий в форме лекции по обязательной теме «Профессионально-прикладная физическая подготовка студентов», цель которых – вооружить будущих специалистов ГА необходимыми знаниями, обеспечивающими сознательное и методически правильное использование средств физической культуры и спорта для подготовки к профессиональным видам труда с учетом специфики каждого вуза.

Значение теоретических занятий велико, так как в ряде случаев это единственный путь для изложения студентам необходимых профессионально-прикладных знаний, связанных с использованием средств физической культуры и спорта. На этом занятии (лекции) должны быть освещены такие вопросы:

· краткая характеристика различных видов труда с более подробным изложением психофизиологических особенностей труда специалистов, готовящихся в каждом вузе;
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Рис. 2. Профессионально-прикладная физическая подготовка студентов ГА
· динамика работоспособности человека в процессе труда, с освещением особенностей изменения работоспособности специалистов данного профиля в течение рабочего дня, недели и года;

· влияние возрастных и индивидуальных особенностей человека, географо-климатических и гигиенических условий труда на динамику работоспособности  будущего специалиста;

· использование средств физической культуры и спорта для повышения и восстановления работоспособности будущих специалистов, с учетом условий, характера и режима их труда и отдыха;

· основные положения методики подбора физических упражнений и видов спорта в целях борьбы с производственным утомлением, для профилактики профессиональных заболеваний;

· влияние занятий физической культурой и спортом на ускорение профессионального обучения.

Как правило, эти вопросы следует изложить в первой половине занятий. Содержание материала должно основываться на общих теоретических положениях с привлечением примеров из профессиональной деятельности выпускников данного вуза. При избытке материала некоторая часть его может быть изложена в другой обязательной теме «Физическая культура в режиме труда и отдыха», где имеется ряд положений, близких к перечисленным вопросам.

Вторая половина занятий посвящается вопросам, которые непосредственно связаны с профессиональной деятельностью выпускников вуза:

· характеристика условий труда и психофизиологических нагрузок специалиста в процессе труда на различных рабочих местах;

· основные требования к физической и специальной прикладной подготовленности специалиста, обеспечивающие высокую и устойчивую продуктивность его труда;

· перечень основных профессионально-прикладных навыков, необходимых специалисту для обеспечения высокой производительности и безопасности труда;

· использование средств физической культуры и спорта с целью подготовки (самоподготовки) к профессиональной деятельности, предупреждения профессиональных заболеваний и травматизма, обеспечения активного отдыха в свободное время.

Эти вопросы должны освещаться по материалам специальных исследований работников кафедр физического воспитания или других кафедр и учреждений и содержать достоверные сведения, прикладные для будущих специалистов конкретной профессии, специальности, специализации.

При изложении данной темы должна быть учтена и другая особенность подготовки специалистов высшей квалификации. Учебный материал должен быть рассчитан не только на личную подготовку студента, но и на его подготовку как будущего профессионала своего дела. От знания и понимания им комплекса этих вопросов нередко в будущем зависит степень и масштабы использования средств физической культуры и спорта в производственном или другом коллективе.

Однако не всегда весь необходимый теоретический материал по ППФП может быть изложен в течение двух часов занятий. В этом случае следует использовать и форму краткой тематической беседы во время проведения практических занятий по разделу физического воспитания. В частности, вопросы техники безопасности во многих случаях более целесообразно объяснять именно во время практических, а не теоретических занятий.

Следует указать, что в различных вузах наряду с обязательными теоретическими занятиями, предусмотренными единой учебной программой по физическому воспитанию, проводятся занятия и на другие темы, освещающие отдельные разделы ППФП. В содержании таких занятий, как правило, раскрываются наиболее актуальные стороны ППФП студентов вузов ГА. 

Практические учебные занятия по ППФП могут проводиться в учебных группах всех отделений (основного и подготовительного, специального и спортивного).

В процессе этих занятий могут в той или иной степени решаться все основные задачи ППФП. Однако главная целевая направленность этих занятий – преимущественное и специальное воспитание прикладных физических и специальных качеств, умений и навыков, особенно необходимых в профессиональной деятельности будущих специалистов гражданской авиации.

Программа и содержание этих учебных занятий разрабатывается кафедрой физического воспитания на основе изучения условий и характера труда выпускников вуза.

Так, например, в разделе ППФП студентов вузов, где готовят пилотов для гражданской авиации должно уделяться большое внимание специальной тренировке вестибулярного аппарата будущих специалистов (элементы акробатики, упражнения на батуте, вращающем колесе и т.п.). В то же время для студентов инженерно-технического профиля необходимо применять средства, направленные на акцентированное развитие общей и специальной выносливости и т. д.

В то же время следует учитывать, что само содержание практических занятий, методических разработок и указаний по одному и тому же виду ППФП, но в разных вузах может иметь свою специфику. Например, подготовка будущих пилотов, специалистов управления воздушным движением (УВД), связанных в своей работе с концентрацией памяти, внимания, быстрого принятия решения и т.д. имеет существенное отличие от подготовки специалистов инженерно-технического состава, связанных в основном с обслуживанием авиационной техники. По этой причине существующие методические разработки по отдельным разделам ППФП студентов в некоторых вузах ГА, зачастую не могут быть использованы другими вузами без тщательной корректировки.

При проведении практических учебных занятий в специальном учебном отделении содержание специально направленных занятий по ППФП должно быть согласовано с возможностями каждого студента в зависимости от характера отклонений в состоянии его здоровья. При проведении подобных занятий в учебных группах спортивного отделения должны быть максимально использованы возможности каждого вида спорта для воспитания прикладных физических и специальных качеств для успешного формирования прикладных умений и навыков.

Имеющиеся теоретические работы, опыт ряда кафедр физического воспитания указывают на возможность опосредствованной реализации задач ППФП студентов не только на специально организованных учебных занятиях, но и для тех практических занятий, целевая направленность которых – общая физическая подготовка. По этому поводу проф. В. В. Белинович справедливо отмечал, что ни в коем случае нельзя проводить резкую грань между общеразвивающими и прикладными упражнениями. Как общая, так и прикладная физическая подготовка, поскольку они не противопоставляются, должны идти параллельно на протяжении всего срока обучения, но удельный вес той или другой подготовки может меняться как на протяжении определенного периода, так и в каждом отдельном занятии. Таким образом, прикладные физические упражнения могут одновременно служить средством всесторонней физической подготовки и наоборот.

Успешность подобной формы реализации ППФП во многом зависит от правильного подбора средств на практических занятиях во всех учебных отделениях, включая спортивное.

В вузах ГА, различной направленности, должна практиковаться самостоятельная работа студентов по заданию преподавателя физической культуры, требующая определенных прикладных знаний, способствующих воспитанию и формированию прикладных физических и специальных качеств, умений и навыков. Выполнение подобных заданий контролируется преподавателем, а в отдельных случаях они включаются в зачетные требования по семестрам. К ним относятся самостоятельное составление и проведение с группой своих товарищей комплексов гигиенической и производственной гимнастики, приобретение прикладных знаний и умений организаторской, инструкторской и судейской работы по физической культуре и спорту и др. 

ППФП при самостоятельных занятиях студентов во внеучебное время также имеет несколько форм:

- занятия прикладными видами спорта под руководством преподавателей-тренеров в спортивных секциях;
- самостоятельные занятия физической культурой и отдельными видами спорта, способствующими воспитанию прикладных физических и специальных качеств, формированию прикладных умений и навыков в свободное время в течение учебного года, включая и каникулярное время;
- массовая оздоровительная, физкультурно-спортивная работа. 
Важную роль при этом играют программы и календарь внутривузовских соревнований между учебными группами, курсами, факультетами. Насыщение программы этих мероприятий прикладными видами спорта или их элементами, регулярность проведения подобных соревнований может во многом способствовать качеству ППФП.

Таким образом, многообразие условий работы вузов гражданской авиации, целевой направленности и содержания ППФП в них, на факультетах различного профиля, предполагает выбор и использование различных форм и методов ППФП студентов.

3.2. Профессионально-прикладные виды спорта. Использование возможностей и опыта регулярных занятий физическими упражнениями и спортом для воспитания психологических свойств и качеств личности, необходимых будущим специалистам ГА
Как известно, существуют значительные различия в условиях труда авиационных специалистов разных профессий. Однако необходимым для всех является хорошее здоровье, высокий уровень физической подготовленности. Следует заметить также, что каждая профессия авиационного работника требует преимущественного развития одного или нескольких ведущих физических качеств. Так, пилоту и штурману необходима силовая выносливость, ловкость, вестибулярная устойчивость. Летный труд относится к одной из наиболее сложных форм человеческой деятельности.

Специфическими особенностями летной деятельности являются:

- постоянная связь с динамикой полета;

- переработка большого объема информации и построение обобщенного образа полета;

- необходимость принятия решения в условиях жесткого лимита времени;

- большая нервно-психическая напряженность;

- высокая степень ответственности за исход полета.
Для обеспечения безопасности полета пилот должен обладать высокими физическими, психофизиологическими и психологическими качествами. Для успешного овладения и выполнения профессиональной деятельности должны быть в высшей степени развиты психофизиологические качества, без которых немыслима сама профессиональная деятельность, безопасность полета, высокая готовность членов летного экипажа, высокий уровень работоспособности и длительный срок летной деятельности (рис. 3). 
Отсюда разнообразны и средства, применяемые для решения частных задач ППФП специалистов различных авиационных профессий.

Рассмотрим некоторые физические упражнения и виды спорта с точки зрения их использования ППФП специалистов разного профиля.

Гимнастика. Оздоровительное, общеразвивающее и профессионально- прикладное значение гимнастики заключается в том, что ее упражнениями воспитываются такие качества, как мышечная сила, ловкость, гибкость и др., формируются эстетически привлекательные формы тела, умение владеть своим телом в пространстве, сохранять и восстанавливать равновесие при разнообразной и меняющейся опоре, выполнять точные движения отдельными частями тела; воспитываются морально-волевые качества – смелость, самообладание, решительность при оправданном риске. Все эти качества и свойства профессионально необходимы не только летчикам, космонавтам, десантникам, но и монтажникам, высотникам, строителям, водолазам, водителям наземного транспорта, авиационным механикам, радистам, электрикам, цирковым артистам и представителям других профессий. Медицинским работникам эти упражнения надо знать для того, чтобы провести при необходимости сеанс лечебной физкультуры, научить выздоравливающих больных правильно применять движения для своего лечения. Операторам ЭВМ, счетным работникам, операторам УВД и т.д. гимнастические упражнения  помогут избежать негативных явлений, связанных с малоподвижным характером работы.
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Рис. 3. Психологические качества ППФП специалистов ГА
Легкая атлетика. Упражнения легкой атлетики, в основе которых лежат естественные движения человека – ходьба, бег, прыжки и метания – способствуют совершенствованию этих жизненно важных умений и навыков. Различные упражнения легкой атлетики воспитывают у человека такие важные качества, как быстрота и выносливость, ловкость и сила, а также морально-волевые качества – упорство в достижении цели, умение преодолевать трудности, силу воли и др.

Лыжный спорт. Физические качества, воспитанные человеком в ходе занятий лыжным спортом, способствуют успешному выполнению таких дел, в которых человеку требуются выносливость и закаленность к холоду, быстрота передвижения на местности в условиях бездорожья, решительность действий. Этим объясняется широкая общая прикладность различных видов лыжного спорта – гонок и скоростного спуска, сноуборда и прыжков с трамплина и других видов.

Плавание. Как важно уметь плавать – известно каждому. Но плавание имеет не только утилитарное значение. Существует большое количество профессий, связанных с работой в воде, на воде и у воды: моряки и речники, специалисты всех специальностей гидроавиации, космонавты, водолазы, сплавщики леса и геологи, исследователи морских глубин, гидрологи, рыбаки, спасатели на водах, преподаватели физического воспитания, тренеры по плаванию и др. Для этих специалистов умение плавать является неотъемлемой частью профессиональной подготовки.

Туризм. Имеет большое образовательное и прикладное значение. Умение ориентироваться на местности с картой и компасом, по природным ориентирам, местным приметам, по народным приметам имеет большое значение в военном деле и в мирном труде ряда профессий. Если к этому добавить, что туризм является незаменимым средством активного отдыха для людей напряженного умственного труда, то будет понятным его прикладное значение.

Спортивные игры. В ходе занятий спортивными играми воспитываются оптимальные двигательные реакции на различные раздражители – световые, звуковые, тактильные (чувствительные) и др. Это имеет большое значение в приспособлении человека к работе на современных машинах и механизмах, так как новая техника предъявляет высокие требования именно к быстроте реакции и точности специалистов, обслуживающих эту технику. Эти качества необходимы в работе операторов особо сложных систем управления, пилотов, штурманов, операторов УВД, операторов вычислительных машин и пультов АСУ и др., где требуется повышенная быстрота ответных реакций на внезапное появление объекта, срочность выбора и принятия решения. Для воспитания этих качеств и являются наиболее полезными подвижные и спортивные игры, различные виды спортивных единоборств.
Специально-прикладные виды спорта. Кроме перечисленных физических упражнений и видов спорта, для ряда авиационных профессий существуют специальные прикладные виды спорта.

Особенно велико значение специально-прикладных видов спорта и спортивных упражнений для летного состава: волейбол, большой теннис, гимнастика и т.д. и инженерно-технического состава гражданской авиации: футбол, гиревой спорт, лёгкая атлетика и т.д. Пилоту доверяется не только ценная современная машина. Но и самое дорогое – жизнь людей, находящихся на борту самолета. Воздушные рейсы нередко протекают в условиях неблагоприятной погоды. Обстоятельства полета часто требуют напряжения до предела физических, волевых и моральных сил пилота и членов экипажа. Поэтому безопасность полета и успешное выполнение заданий решает технически грамотный пилот, обладающий сильной волей, выдержкой, выносливостью, находчивостью, физической подготовленностью, закалкой.

Труд пилотов и членов экипажа современного воздушного лайнера связан с полетами на различных трассах страны и планеты с разнообразной метеорологической обстановкой и управлением сложной авиационной техникой, имеет характерные особенности.

К ним относятся: сидячее рабочее положение на протяжении нескольких часов полета, непрерывное наблюдение за приборами и действия, сообразно с обстановкой, отличающиеся исключительной точностью, быстротой реакции и высокой координацией движений.

Длительные полеты вызывают застойные явления в кругу кровообращения, ухудшение легочной вентиляции, утомление нервной системы.

К организму пилота, в частности к сердечно-сосудистой системе, органам дыхания, зрительным анализаторам, предъявляются в полете очень высокие требования. Вестибулярный аппарат – орган равновесия также испытывает повышенное возбуждение (особенно при «турбулентности»).

Вследствие ускорений происходит нарушение кровообращения, а на больших высотах возникает явление гипоксии (кислородной недостаточности). Для того чтобы организм пилотов и членов экипажа мог справляться с повышенными нагрузками, нужно постоянно поддерживать организм в высокой степени работоспособности, а это достигается активным отдыхом, систематическими физическими упражнениями с использованием специальных снарядов.

Занятия на специальных спортивно-тренировочных снарядах проводятся в условиях развития и совершенствования специальных профессионально-прикладных навыков.

К специальным спортивно-тренировочным снарядам относятся: батут, лопинг, колеса стационарного и свободного вращения, лонжи, качели нормальные, качели «гигантские шаги» и др., которые позволяют в наземных условиях воспроизводить элементы воздействия факторов полета на организм пилота и его вестибулярный аппарат, способствуют повышению устойчивости организма к перегрузкам и укачиванию, улучшают координацию движений, ориентировку в пространстве и времени.

Положительный эффект активного отдыха на работоспособность человека был показан И.М. Сеченовым. В последующие годы отечественные ученые не только подтвердили полученные ранее данные, но и обнаружили новые факты проявления феномена при различных видах трудовой и спортивной деятельности.

Эффект от активного отдыха значительно зависит от характера и степени предшествующего утомления. При слишком малой работе эффект активного отдыха почти не обнаруживается; при средней степени нагруженности он проявляется четко, а после большого утомления пассивный отдых восстанавливает силы более существенно, чем активный. Наряду с изменениями двигательной функции под влиянием активного отдыха происходят существенные изменения в деятельности анализаторов, сердечно-сосудистой, дыхательной и других системах организма. Из сказанного следует, что активный отдых способствует не только улучшению деятельности нервных центров, но и активизирует все физиологические процессы, повышает эмоциональный тонус, тем самым сохраняя и увеличивая общую работоспособность человека. Чередование одного вида деятельности с другим становится мощным фактором поддержания работоспособности и жизненного тонуса.

Для решения задач ППФП применяются различные формы организации занятий: специальные учебно-тренировочные занятия ППФП; массовые спортивные мероприятия с профессионально-прикладной целеустановкой; индивидуальные самостоятельные занятия профессионально-прикладными физическими упражнениями и специально-прикладными видами спорта, а также видоизмененные применительно к особенностям профессии.

На специальных учебно-тренировочных занятиях по ППФП отрабатываются умения и навыки, совершенствуются профессионально необходимые физические качества.

Массовые спортивные мероприятия с профессионально-прикладной целью проводятся по отраслевому принципу. Профессионально-прикладная направленность этих мероприятий отражается в условиях конкурса, в положении о соревнованиях.
Индивидуальные самостоятельные занятия профессионально- прикладными физическими упражнениями, элементами специально- прикладных видов спорта – перспективная форма организации ППФП будущих специалистов.
Заключение
Большинство принятых в системе физического воспитания и самовоспитания форм занятий может быть использовано в той или иной мере в целях ППФП. Вместе с тем содержание их определяется не только требованиями профессиональной деятельности и не замыкается на ней. ППФП непременно нужно рассматривать в единстве с другими слагаемыми целостной системы воспитания и в зависимости от их характера в индивидуально-конкретном выражении находить наиболее оправданное на том или ином этапе соотношение различных форм занятий, позволяющих реализовать личностно и социально значимые цели.

Такими группами средств ППФП студентов можно считать: прикладные физические упражнения и отдельные элементы из различных видов спорта; прикладные виды спорта; оздоровительные силы природы и гигиенические факторы; вспомогательные средства, обеспечивающие рационализацию учебного процесса по разделу ППФП.

Прикладные физические упражнения и отдельные элементы из различных видов спорта могут в сочетании с другими упражнениями обеспечить воспитание необходимых прикладных физических и специальных качеств, а также освоение прикладных умений и навыков.

Современному человеку, успешному специалисту – необходимо подобрать индивидуальный комплекс физических и производственно-профессиональных физических упражнений – средств физической культуры, чтобы повысить свою работоспособность, устойчивость к профессиональным заболеваниям и возможность избежать производственного травматизма. В современных условиях выбор средств физической культуры весьма разнообразен и широк, что дает возможность каждому человеку более полно удовлетворять свои потребности в физической культуре и найти оптимальное сочетание труда и отдыха.
Научная организация труда выдвигает перед будущими специалистами гражданской авиации важные задачи: быстро и прочно усваивать профессиональные знания, умения и навыки; повышать функциональную готовность к предстоящему труду; совершенствовать профессионально необходимые физические и моральные качества; закалять тело – повышать сопротивляемость организма холоду и теплу, вредному воздействию некоторых специфических условий труда.

Такие задачи могут быть успешно решены только при нашем заинтересованном и активном участии, при сознательном отношении к физическому воспитанию вообще и к ППФП в частности.
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